Introduce Public Hearing Council Action Executive Action Effective Date

County Council of Howard County, Maryland

2018 Legislative Session

Legislative Day No. 12

Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

Introduced by: The Chairperson at the request of the County Executive

AN ACT to assist in the implementation of the Ellicott City flood mitigation plan by transferring a total of \$15,759,00015,981,000 to Capital Project C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements, and a total of \$1,000,000 to Capital Project D1175, Valley Mede/Chatham Flood Mitigation, from various capital projects in the Fiscal Year 2019 Capital Budget.

Introduced and read first tim 2018. Ordered posted and hearing scheduled. By ord Jessica Feldmark, Administrator Having been posted and notice of time & place of hearing & title of Bill having been published according to Charter, the Bill was read for a second time at a public hearing on provide the second time at a public h By order Jessica Feldmark, Administrator This Bill was read the third time 2018 and Passed _, Passed with amendments , Failed By order Jessica Feldmark, Administrator Sealed with the County Seal and presented to the County Executive for approval this Tday of 2018 at a.m. p.m. sica Feldmark, Administrator Approve etoed by the County Executive Allan H. Kittleman, County Executive

NOTE: [[text in brackets]] indicates deletions from existing law; TEXT IN SMALL CAPITALS indicates additions to existing law; Strike out indicates material deleted by amendment; <u>Underlining</u> indicates material added by amendment.

1	WHEREAS, as a result of the destructive flooding that occurred in Historic Ellicott City
2	and Valley Mede in 2016 and 2018, the County recognizes that significant changes need to be
3	made in those areas in order to protect life, health and property; and
4	
5	WHEREAS, the County intends to implement the Ellicott City flood mitigation plan
6	("Plan") which will result in the demolition and construction acquisition, removal, relocation,
7	deconstruction, or demolition of some of the structures in both Historic Ellicott City and Valley
8	Mede; and
9	
10	WHEREAS, in order to implement the Plan, funding needs to be transferred to Capital
11	Project C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements, and to Capital Project D1175,
12	Valley Mede/Chatham Flood Mitigation; and
13	
14	WHEREAS, the County expects to receive a grant from the State for road resurfacing in
15	the amount of \$1,734,000 \$1,741,000, for which there is already \$750,000 in spending authority
16	in the Fiscal Year 2019 Capital Budget; and
17	
18	WHEREAS, in order to transfer all of the spending authority enabled by the State grant,
19	the County will transfer \$984,000\$1,206,000 from prior Fiscal Year appropriation in C0214,
20	Category Contingency Fund, to C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements; and
21	
22	WHEREAS, appropriation is available from prior Fiscal Year appropriation in Capital
23	Projects F5975, Route One Fire Station, and N3973, East Columbia Library Athletic Field and
24	Site Improvements, because the County is still in negotiations to acquire some or all of the land
25	necessary for those projects; and
26	
27	WHEREAS, appropriation is available from Capital Projects C0301, Technology
28	Infrastructure Upgrades, because the County has chosen to defer and reprioritize certain projects;
29	and
30	
31	WHEREAS, Section 609(b) of the Howard County Charter authorizes and empowers the
32	County to make such transfers; and

1

WHEREAS, the County has indicated that the funds are available for transfer from the
 respective projects.

1

4

32

5 Section 1. Be It Enacted by the County Council of Howard County, Maryland, that, subject to the provisions of Maryland law, the Howard County Charter, and the Howard County 6 Code relating to the budgetary and fiscal procedures, the amount hereafter specified is hereby 7 approved, appropriated, and authorized to be disbursed for the general County purposes 8 specified and in sums itemized for the fiscal year beginning July 1, 2018 and ending June 30, 9 10 2019, as hereinafter indicated: 11 12 **Donor Projects:** 13 **C0214 Category Contingency Fund** 14 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$0 15 Less amount transferred to C0337 (\$984,000 \$1,206,000) (G) 16 Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer(\$984,000 <u>\$1,206,000</u>) 17 18 C0301 **Technology Infrastructure Upgrades** 19 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$ 2,500,000 20 Less amount transferred to C0337 (\$1,100,000)**(B)** 21 Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer \$1,400,000 22 23 F5975 **Route One Fire Station** 24 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$0 25 Less amount transferred to C0337 (\$9,975,000) **(B)** 26 Less amount transferred to D1175 (\$1,000,000)**(B)** 27 Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer (\$10,975,000)28 29 N3973 East Columbia Library Athletic Field 30 and Site Improvements 31 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$0

(\$3,700,000)

(B)

Less amount transferred to C0337

1		Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer	(\$3,700,000)	
1		Appropriation risear rear 2015 actor autori		
2	Recipient Pr	rojects:		
1	C0337	Ellicott City Improvements and Enhanceme	nts	
-4	0007	Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer	\$1.415.000	
5		Plus amount transferred from C0214	3984.000 \$1.206.000	(G)
0 7		Plus amount transferred from C0301	\$1.100.000	(B)
/ 0		Plus amount transferred from F5975	\$9.975.000	(E)
0		Plus amount transferred from N3973	\$3,700,000	(E) (B)
9 10		Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer	17.174.000 \$17.396.000	()
10		Appropriation risear rear 2019 after transfert		
11	D1175	Volloy Mede/Chatham Flood Mitigation		
12	DI1/5	Appropriation Fiscal Vear 2019 before transfer	\$500.000	
13		Plus amount transferred from F5975	\$1,000,000	(B)
14		Appropriation Fiscal Vear 2019 after transfer	\$1.500.000	(_)
15		Appropriation risear rear 2019 arter transfer	ψ1,500,000	
10	Section ?	And Bo It Further Enacted by the County Counci	il of Howard County. Mar	vland
17	Section 2.	And be it Further Endlied by the County Count	P Detail Pages for Capital	Projects
18	that, in ora	er to incorporate the changes made in this Act, the	nended as shown in red in	the
19	C0301, F35	975, NS975, C0214, C0557 una D1175 snau de an	ienaea as shown in rea m	
20	attachea an	nenaea Delali Fages.		
21	a a	A I.B. It Further Frenched by the County Count	il of Howard County Mar	vland
22	Section 3.	And Be IT Further Endcled by the County Counc	ad to this Act or incorpore	utad by
23	that, in the	current expense budget and capital budget anach	et als totals and other cal	culated
24	reference i	ncluding the Capital Budget Detail pages, all such	is Act	catatea
25	figures sha	Il be corrected to accommodate amenaments to the	is Aci.	land that
26	Section 4.	And Be It Further Enacted by the County Council	1 of Howara County, Mary	<u>//una mai,</u>
27	in the curr	ent expense budget and capital budget attached to	this Act or incorporated of	<u>y</u> ka sa
28	<u>reference.</u>	no funds shall be used to demolish historic proper	ties until the historic build	ungs
29	<u>slated for 1</u>	removal as part of the 2018 Flood Mitigation Plan	are evaluated by the Ellic	<u>cott City</u>
30	<u>Historic Si</u>	tructures Review Committee created by Executive	Uraer 2018-10 to aetermi	<u>ne ij the</u>
31	<u>building, f</u>	açade, or other historical elements are suitable to	be deconstructed and prop	<u>perly</u>
32	stored for	incorporation in the 2018 Flood Mitigation Plan of	area redevelopment efforts	<u>.</u>

1

- 2 Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County, Maryland that,
- 3 in the current expense budget and capital budget attached to this Act or incorporated by
- 4 reference, no funds shall be used to demolish historic structures in the 2018 Flood Mitigation
- 5 Plan area until a Section 106 of the National Historic Preservation Act review, as required by
- 6 Federal law and defined in the Department of Interior Standards, is conducted.
- 7
- 8 Section 4. Section 6. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
- 9 Maryland that this Act shall be effective immediately upon its enactment.

Number: C0214 **GENERAL COUNTY PROJECTS**

(In Thousands)					Five	e Year Ca	pital Prog	ram				Aaster P	lan	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	EY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	<u>Fiscal</u> 2024	<u>Sub</u> Total	<u>Fiscal</u> 2025	<u>Fiscal</u> 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Project
CONSTRUCTION	<u>68,658</u>	<u>9 (984)</u> (1.206)	<u>68,658</u> 67,674 67,452	<u>10.000</u>	0	10.000	a	10,000	30.000	0	10,000	0	a	<u>108.658</u> <u>107.674</u> 107.452
OTHER	1.100	a	1.100	a	a	a	a	a	a	Ø	a	0	a	1.100
Total Expenditures	69,758	<u>0 (984)</u> (1.206)	69.768 68.774 68.552	10,000	Q	10,000	0	10,000	30,000	a	10,000	Ø	Ю	<u>109,758</u> 108,774 108,552
GRANTS	<u>68.658</u>	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>68,658</u> <u>67,674</u> 67,452	10,000	a	10,000	a	10,000	30,000	a	10,000	0	Ø	<u> 108.658</u> <u>107.674</u> 107.452
OTHER SOURCES	1.100	a	1.100	Ø	a	a	a	a	O	0	Ø		a	1.100
Total Funding	69.758	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>69,758</u> 68,774 68,552	10,000	Ø	10,000	a	10,000	30,000	a	10,000	'o ¹	a	<u>109,758</u> 108,774 108,552

TAO#1 - 2018 moves \$742,000 Grant revenue to H2014.

Difference 2018 / 2019

FY 2018 Budget

TAO#1 -2019 MOVES \$1.206.000 GRANT REVENUE TO C0337.

May 31, 2018

Howard County, MD

110,500 (742)

0 0

10.000

0 0

30.000

10.000

0 0

10.000

0 0

10.000

70,500 (742)

0 0

70.500 (742)

\$0 spent and encumbered through February 2018 spent and encumbered through February 2017 Project Status :

0

O

0

0

0

0

Fiscal 2019 Capital Bud	get								6 E	NERA	L CO	UNTY	PRO	JECTS
Project: FY2005 TECHNOL(OGY INFF	RASTRU	CTURE	UPGR	ADES							V	umbe	:: C0301
(In Thousands)					Five	Year Cal	oital Prog	ram			Ц	Master PI	an	
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> Appr.	EY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Eiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Eiscal 2025	Fiscal 2026	Eiscal 2027	Eiscal 2028	<u>Total</u> Project
PLANS & ENGINEERING	9.180	<u>1.250</u> 700	<u> 10,430</u> 9,880	<u>2.000</u> 2.550	2.500	2.000	2.000	2.000	<u>10.500</u> 11.050	a	σ	a	a	20.930
CONSTRUCTION	11.931	a	11.931	0	0	O	O	O	Ø	a	Ø	a	a	11.931
ADMINISTRATION	265	a	265	a	O	a	O	0	a	Ø	a	a	a	265
EQUIPMENT & FURNISHINGS	00	<u>1.260</u> 700	<u>1.310</u> Z60	<u>1.250</u> 1.800	a	a	a	a	<u>1.250</u> 1.800	a	a	a	a	2.560
Total Expenditures	21,436	<u>2,500</u> 1.400	<u>23,936</u> 22,836	<u>3,250</u> 4.350	2,500	2,000	2.000	2.000	<u>11,750</u> 12.850	0	0	0	0	35,686
BONDS	20,551	<u>2.500</u> 1.400	<mark>23,051</mark> 21,951	<u>3,250</u> 4.350	2.500	2.000	2,000	2.000	<u>11,750</u> 12,850	0	0	0	0	34,801
PAY AS YOU GO	<u>885</u>	a	885	a	a	a	a	a	a	a	a	a	a	<u>885</u>
Total Funding	21,436	<u>2,500</u> 1.400	<u>23,936</u> 22,836	<u>3,250</u> 4.350	2,500	2.000	2.000	2,000	<u>11.750</u> 12.850	0	0	0	0	35,686
\$18.627.623 spent and encumbered th \$16.088.583 spent and encumbered th Project Status : FY 16 - WiFi and VOIF Security enhancements continue in orden FY 17 - Completed new intranet and inte network infrastructure as well as enhance FY 18 - Refreshed and upgraded County approach.	Irough Febr Irough Febr Continue to Continue to Continue to Contents to Co Ements to Co	uary 2018 uary 2017 be installed in the County the County ber Securit astructure t	according ity's netwo continue y to ensur o ensure r	t to planne vrk infrastr d the phas e robust and	d phased ucture. ed appro nd secure secure ne	approach ach to inst r network. Etwork.	: equipme alling WiF	int continu i and VOii	les to be n P county-v	efreshed t vide. refre WiFi and	o ensure shed and VOiP co	Lobust nu Lupgrade unty-wide	etwork. C ed County in a pha	tyber sed
FY 2018 Budget	21.436	2.500	23,936	2,500	2.500	2.500	2.500	Ø	10,000	a	a	0		33,936
Difference 2018 / 2019	a	a	Ø	Z50	a	(500)	(500)	2.000	1.750	ð	a	a	a	1.750
TAO#1-2019 MOVES \$1.100.000 TO CO33	.7.													

Version : Council Approved

Project: C0337-FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEMENTS and ENHANCEMENTS

Description

This is a project to provide a variety of repairs and improvements to public infrastructure and address other community improvements and to make improvements to the downtown and historic district of the Howard County Seat. This project may include land acquisition AND STRUCTURE REMOVAL RELOCATION. DECONSTRUCTION, OR DEMOLITION: AND THE PRESERVATION OF KEY HISTORICAL ELEMENTS. THIS PROJECT WILL ADDRESS for water quality OR QUANTILY and drainage needs and other public improvements.

<u>Justification</u>

Community has requested improvements to the downtown Ellicott City area.

Remarks

1. A portion of current request represents funding to be generated from legislation CB-8 & CR21 for stormwater utility funding, known as Watershed Protection and Restoration fund.

Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or resident cost share participation.

3. TAO #3 - 2014 current pending legislation will add \$100,000 grant funding for Ellicott City Streetscape program.

 Construction of some projects may be dependent on the donation of the necessary easements and/or property owner cost share participation.

5. OTHER SOURCES revenue represents homeowner contribution.

6. GRANT represents anticipated FEMA and State funding for Ellicott City.

Project Schedule

EY19 - Continue work to repair damage from July 2016 storm.

ACQUISITION AND BEMOLIFION REMOVAL. RELOCATION. DECONSTRUCTION. OR DEMOLITION OF STRUCTURES IN LOWER MAIN STREET ELLICOTT CITY REPLACE/IMPROVE FAILED CULVERTS AND RECONSTRUCT ROADWAYS, AND DESIGN LOWER MAIN RIVERWALK OPEN SPACE AND HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION.

EY20 – ACQUISITION AND DEMOLITION REMOVAL, RELOCATION, DECONSTRUCTION, OR DEMOLITION OF STRUCTURES IN UPPER MAIN STREET ELLICOTT CITY REPAIR NEW CUT ROAD SLOPE FAILURE, CONSTRUCT STORM DRAINS AND HZ AND QUAKER MILL FLOOD MITIGATION PONDS AND DESIGN MARYLAND AVENUE AND FREDERICK ROAD CULVERTS.

<u>FY21 – HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION AND MARYLAND AVENUE AND</u> FREDERICK ROAD CULVERT CONSTRUCTION.

Operating Budget Impact Annual Bond Redemption \$ \$76,500

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0337



<u>FY22 – HUDSON BEND</u> STREAM CHANNEL EXPANSION.

GENERAL COUNTY PROJECTS

Version : Council Approved

Capital Budget 4 ELLICOTT CITY IMPROVEN		AENTS and ENHANCEMENTS
2019 (:: FY201	2019 Capital Budget	:: FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEN

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0337

(In Thousands)					Five	Year Cap	ital Progr	am			Ma	ster Pla	a		
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Eiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	-iscal 2023	Eiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal 2025	PISCAL E	iscal 027	Fiscal	Total	
PLANS & ENGINEERING	200	<u>θ</u> 1.200	<u>500</u> 1.700	6 15 16	a	0	O	O	00 200	0			O	500 1.900	
LAND ACQUISITION	1.000	9.900 9.500 9.900	<u>1,000</u> 10,500 10,900	в 3.300	а	a	a	a	0 <u>3.300</u>	Q	a	a	a	1 000 13.800	7
CONSTRUCTION	2.875	<u>1.415</u> 6.474 6.296	4.290 9.349 9.171	<u>0</u> 21.200	<u>0</u> 12.800	000 B	a	a	<u>0</u> 44,000	a	a	a	a	4.290 53.349 53.171	
Total Expenditures	4,375	<u>1,415</u> 17,174 17,396	5,790 21,549 21,771	<u>0</u> 24.700	<u>0</u> 12.800	<u>0</u> 10.000	Ø	Ø	<u>0</u> 47,500	Ø	Ø	a	o	5.790 69.049 69.271	
SONDS	1.700	<u>0</u> 14.775	<u>1,700</u> 16.475	<u>0</u> 20.200	0 <u>6</u> 800	a	a	a	<u>0</u> 27.000	0	a	0	0	<u>1.700</u> 43.475	
DEVELOPER CONTRIBUTION	а	<u>165</u>	165	a	0	0	0	а	a	Ю	0	a	a	165	
GRANIS	170	<u>1.250</u> 2.234 2.456	<u>1.420</u> 2.404 2.626	<u>0</u> 4.500	000 0	<u>9</u> 10.000	a	a	<u>0</u> 20,500	a	a	a	a	<u>1.420</u> 22.904 23.106	
OTHER SOURCES	Ð	a	Ŋ	a	Ø	a	a	a	a	a	a	a	a	2	
PAY AS YOU GO	1.000	a	1.000	a	a	a	a	a	a	a	a	a	a	1.000	T
STORMWATER UTILTY FUNDING	1.500	a	1.500	Ø	O	0	a	a	a	a	0	a	a	1,500	\cap
Total Funding	4,375	<u>1,415</u> 17,174 17,396	<u>5.790</u> 21.549 21.771	<u>0</u> 24.700	<u>0</u> 12.800	<u>0</u> 10.000	o	0	<u>0</u> 47.500	a	a	Q	a	<u>5.790</u> <u>69,049</u> 69.271	
\$3.998.515 spent and encumbered thro \$2.723.815 spent and encumbered thro \$2.723.815 spent and encumbered thro Performed concept design for Parking Lot Partial funding for Parking Lot E improvem Performed design for water quality bumpo Performed inspection of stream walls and J Repair walls at Court Ave. Tonge Row, Loi Perform re-paving of Main Street Perform design for Courthouse Drive roady	ugh Februa ugh Februa Fimproverr Pents. ut on Ellicot began repai t E northeas way stabilize	rry 2018 vry 2017 valk. hents. hents. t Mills Drive t sorner, P ation.	recious Gi	ts, and 84	inch Culv	ला									

May 31, 2018

5		10	1			
	Z17	(1,385				
	ROJ	a				
		a				
		a				
		a				
	ם פ ב	a				
	a	a				
	a	a				
	a	a				
	a	a				
	a	a				
	7,175	.385)				
	2.800	.385) (
	1.375	ι σ				
iscal 2019 Canital Rudget	Y 2018 Budget 4	ifference 2018 / 2019	2#1-2019 TRANSFERS IN \$15,981,000.			

Project: D1175-FY-2018 VALLEY MEDE/CHATHAM FLOOD MITIGATION

DRAINAGE PROJECTS

Number: D1175

Description

This project is for the study, design and construction of flood mitigation and stormwater/waterway improvement efforts in the Valley Mede and Chatham subwatersheds. Projects may include drainage improvements, stormwater retrofits, flood control, stream improvements, <u>BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL</u> OR DEMOLITION, and design of additional drainage facilities.

Justification

Valley Mede and Chatham subwatersheds have the potential to suffer significant flood damage.

Remarks

1. Future years once projects cost/benefits detrermined-DETERMINED, apply for FEMA

grants;

2. OTHER SOURCES represents Stormwater Bonds backed by Watershed

Protection and Restoration fund.

3. Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or property owner cost share participation.

Project Schedule

<u>FY19 - Begin design of projects identified in Plumtree/Little Plumtree study.</u> <u>FY19 - BEGIN BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL OR DEMOLITION OF THOSE IN THE.</u>

MOST VULNERABLE FLOODING AREAS.



	D MITIGATIO
	HATHAM FLOOI
ital Budget	ALLEY MEDE/CI
cal 2019 Capi	ject: FY-2018 V/
iscal 2019 Capital Bu	roject: FY-2018 VALLEY

DRAINAGE PROJECTS

Number: D1175

(in Thousands)					Five	Year Ca	oital Proc	Iram			q	laster PI	an	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	EY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	<u>Fiscal</u> 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal Fis 2025	<u>cal</u> 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Proiect
PLANS & ENGINEERING	a	500	200	200	500	O	0	Ø	1.000	Ø	a	O	Ø	1.500
LAND ACOUISITION	O	1.000	1.000	3.500	0	0	a	0	3.500	0	0	0	0	4.500
CONSTRUCTION	ZOO	a	ZOQ	3.000 3.300	3.000	0	0	C	6.000 6.300	a	а	0	Oł	<u>6.700</u>
ADMINISTRATION	a	a	a	100	100 100	a	a		200	a	a	a	a	200
Total Expenditures	700	500 1 500	1,200	3.600	0000				7,200	O	Ø	Ю	Ю	8,400
OTHER SOURCES	<u>200</u>	200	1.200	3.600	3.600	90) 0	9 0	7.200	ą	a	a	a	13.200 8.400
BONDS	0	1.000	1.000	3.800	ο	0	0	0	3.800	0	0	0	0	4.800
Total Funding	<u>700</u>	<u>500</u> 1.500	<u>1.200</u> 2.200	3.600 7.400	3,600	õ	Ø	Ø	7.200 11.000	Ø	Ø	a	σ	8,400 13,200

\$355,079 spent and encumbered through February 2018 spent and encumbered through February 2017 Project Status : Constructed Longview stream project.

FY 2018 Budget	<u>200</u>	3.800	4.500	2.200	a	а	a	o	2.200	Ø	Ø	a		6.700
Difference 2018 / 2019	С	(3 300)	13 3001	1 400	2 600	6	4	4						
	к	1000101	Innorat	1400	2,000	2	Þ	Э	000.9		0	0	0	1.700
											[I	ł	

TAO#1-2019 TRANSFERS IN \$1,000.000.

	NO	
	ATI	
	ST	
اسد	IRE	
get	Ш	
Sud	NO	
alE	ΠE	
pit	Š	
Ca	10 1	
19	20	ļ
20	ί.	
cal	lect	ĺ
Fis	Pro	

FIRE PROJECTS and EQUIPMENT

Number: F5975

(In Thousands)					Five	Year Ca	oital Prog	ram			-	Master P	lan	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	EY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Eiscal 2022	Eiscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Eiscal 2028	<u>Total</u> Proiect
PLANS & ENGINEERING	2.070	a	2.070	a	a	Ø	Ø	a	Ø	O	0	a	0	2.070
LAND ACOUISITION	1.130	a	1,130	870	0	Ø	Ø	a	870	O	a	a	a	2.000
CONSTRUCTION	11,500	<u>0</u> (10.975)	<u> 11.600</u> 525	<u>1.000</u> 11.975	Ø	0	a	0	<u>1.000</u> 11.975	0	Ø	O	0	12.500
ADMINISTRATION	30	Ø	30	KO1	a	a	a	a	K2	a	0	0	0	35
EQUIPMENT & EURNISHINGS	550	a	550	Ø	a	0	Ø	a	a	Ø	0	a	O	550
Total Expenditures	15,280	<u>0</u> (10.975)	<u>16,280</u> <u>4,305</u>	<u>1.875</u> 12.850	0	0	Ø	9	<u>1,875</u> 12,850	0	Ø	Ø	Ø	17,155
BONDS	10.975	<u>0</u> (10.975)	<u> 10,975</u> 0	<u>1.875</u> 12.850	Ø	Ø	Ø	a	<u>1,875</u> 12,850	0	O	0	O	12,850
OTHER SOURCES	2.005	a	2.005	a	a	a	a	a	a	a	Ø	0	0	2.005
IRANSFER TAX	2,300	a	2.300	a	a	a	a	a	a	Ø	a			2.300
Total Funding	15,280	<u>0</u> (10.975)	<u>16,280</u> 4.305	<u>1.875</u> 12.850	Ø	a	a	a	<u>1.876</u> 12.850	Ø	Ø	Ø	a	17,155
5713.601 spent and encumbered throu \$327,583 spent and encumbered throu Project Status : Building design complete	gh Februa gh Februa e: SDP.revi	ry 2018 ry 2017 ew to be cor	nplete in (Spring 2016	8. Start of	construct	ion pendi	ng execut	on of land	transfer	with state			

TAO#1-2019 MOVES \$9,975,000 TO C0337, AND \$1,000,000 TO D1175.

<u>15,280</u> 1,875

Ю

a a

0 0

a a

<u>0</u> 1.875

0 0

0 0

a a

<u>0</u> 1.875

15.280

a |a

15.280

0

Ø

Difference 2018 / 2019

FY 2018 Budget

a a

Version : Council Approved

Fiscal 2019 Capital Budg	et										С.	ARKS	PRO.	JECTS
Project: FY2014 EAST COLUI	MBIA L	BRARY	ATHLE	TIC FIE	LD an	d SITE	IMPRO	VEME	NTS			Z	lumber	: N3973
(In Thousands)					Five	<u>Year Ca</u> l	oital Proc	Iram				Master P	an	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Eiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Eiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Proiect
PLANS & ENGINEERING	200	a	200	Ø	Ø	Ю	Ø	a	D	0	0	0	C	200
CONSTRUCTION	3,700	<u>9</u> (3,700)	3.700 0	.3.700	a	a	a	a	3.700	a				3,700
Total Expenditures	3,900	(3 700)	3,900	9 700 3 700	Ø	Ø	Ø	a	9	õ	Ø	Ø	Ø	3,900
BONDS	3,900	0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	3.900		Ø	0	0	Ø	007.5	đ	Ø	a	đ	3,900
		13.7001	<u></u>	3.700					3.700					
Lotal Funding	3,900	00 <u>7.</u> 5)	<u>3,900</u> 200	<u>007.6</u>	0	0	0	O	00 <u>7</u> 00	0	0	a	Ø	3,900
\$162.205 spent and encumbered throug \$153,960 spent and encumbered throug Project Status :	h Februar h Februar	<u>v 2018</u> <u>v 2017</u>												
FY 2018 Budget	3.900	a	3,900	а	a	a	a	a	ð	a	a	a		3,900
Difference 2018 / 2019	a	a	a	a	a	a	a	ð	Ø	a	a	a	a	Ø
TAO #1-2019 MOVES \$3.700.0	00 TO C	0337.												

Howard County, MD

Version : Council Approved

BY THE COUNCIL

This Bill, having been approved by the Executive and returned to the Council, stands enacted on October **9**, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

BY THE COUNCIL

This Bill, having been passed by the yeas and nays of two-thirds of the members of the Council notwithstanding the objections of the Executive, stands enacted on _____, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

BY THE COUNCIL

This Bill, having received neither the approval nor the disapproval of the Executive within ten days of its presentation, stands enacted on _____, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

BY THE COUNCIL

This Bill, not having been considered on final reading within the time required by Charter, stands failed for want of consideration on _____, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

BY THE COUNCIL

This Bill, having been disapproved by the Executive and having failed on passage upon consideration by the Council stands failed on _____, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

BY THE COUNCIL

This Bill, the withdrawal of which received a vote of two-thirds (2/3) of the members of the Council, is withdrawn from further consideration on _____, 2018.

Jessica Feldmark, Administrator to the County Council

Amendment <u>l</u> to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: The Chairperson at the request of the County Executive

Legislative Day <u>13</u> Date: October 1, 2018

Amendment No. _/___

(This amendment:

- 1. Clarifying terminology;
- 2. Increasing state grant amounts to reflect the receipt of additional grant funding;
- 3. Amends certain remarks on detail pages; and
- 4. Substitutes detail pages to reflect a consistent format.)

1	In the title, in the second line, strike "15,759,000" and substitute " <u>15,981,000</u> ".
2	
3	On page 1, in line 6, strike "demolition and construction" and substitute "acquisition, removal.
4	relocation, deconstruction, or demolition".
5	
6	On page 1, in line 14, strike "\$1,734,000" and substitute " <u>\$1,741,000</u> ".
7	
8	In the following instances, strike "\$984,000" and substitute " <u>\$1,206,000</u> ":
9	1. On page 1, in line 18;
10	2. On page 2, in lines 14 and 15; and
11	3. On page 3, in line 5.
12	
13	On page 3, in line 9, strike "\$17,174,000" and substitute " <u>\$17,396,000</u> ".
14	
15	On page 3, in line 18, strike "in red"
16	
17	Remove all Detail Pages attached to the TAO as filed and substitute the detail pages as attached
18	to this amendment. Insert the first page for Capital Project D1175, as attached to this
19	amendment.
	a sugural of 18

ABOPTED CUS Depica Jeldmark

 \bigcirc

B Character States and an annual formation and an attempted and an annual states and an annual states.

S p = opposited as the set of set

에게 많은 것 같아요. 이 것 같아요.

1 (j) (200 - 200

a nove, get to get a de

1. 900 and the size of the second

A Set A MERICAL MERICAL AND A SECOND A SECOND AND A SECOND AND A SECOND AND A SECOND AND A SECON

Classifier of the set of the set

8

(v) Restart and the statestic of the Hold of Contract of the Mark Hardware and Statestic of Statestic of Contract o Contract of Contract on Contract on Contract on Contract on Contract of Contract on Contrac

opphase na si a

-3 -54

10.000

	FUND
	ENCY
	ITING
dget	Y CON
al Buc	EGOR
Capit	- CAT
019 0	FΥ199
scal 2	ject:
0	

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0214

(In Thousands)					Five	Year Cap	oital Prog	ram				Master P	lan	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	<u>Fiscal</u> 2022	Fiscal 2023	<u>Fiscal</u> 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal 2025	<u>Fiscal</u> 2026	<u>Fiscal</u> 2027	<u>Fiscal</u> 2028	<u>Total</u> Project
CONSTRUCTION	<u>68,658</u>	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>68,658</u> <u>67,674</u> 67,452	10,000	0	10.000	0	10.000	30,000	0	<u>10,000</u>	0	0	<u>108,658</u> <u>107,674</u> 107,452
OTHER	1,100	a	1.100	a	a	0	a	a	а	O	Q	a	0	1.100
Total Expenditures	69.758	<u>0 (984)</u> (1.206)	69,768 68,774 68,552	10,000	0	10,000	0	10,000	<u>30,000</u>	0	10,000	0	0	<u>109,758</u> <u>108,774</u> 108,552
GRANTS	<u>68,658</u>	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>68,658</u> 67,674 67,452	10,000	0	<u>10,000</u>	a	10,000	30,000	0	10,000	0	0	<u> 108,658</u> 107,674 107.452
OTHER SOURCES	1.100	a	1.100	0	a	0	0	0	O	0	0		O	1.100
<u>Total Funding</u>	69,758	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>69,758</u> <u>68,774</u> 68,552	10,000	0	10,000	0	10,000	30,000	0	<u>10,000</u>		O	<u>109,758</u> 108,774 108,552
\$0 spent and encumbered through Feb spent and encumbered through Februa Project Status :	ruary 2018 1ry 2017													

<u>TAO#1 - 2018 moves \$742,000 Grant revenue to H2014.</u>

TAO#1-2019 MOVES \$1.206.000 GRANT REVENUE TO C0337.

Version : Council Approved

110,500 (742)

0 0

0 10.000

30,000

10,000

a a

10,000

0 0

10,000

70,500 (742)

0 0

70.500 (742)

Difference 2018 / 2019

FY 2018 Budget

0

0

0

0

0

0

0

Howard County, MD

May 31, 2018

	UPGRADES
	STRUCTURE
idget	LOGY INFRA
Capital Bu	05 TECHNO
Fiscal 2019	Project: FY20

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0301

(In Thousands)					Five	Year Cat	oital Prog	ram			V	laster PI	an	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	<u>Fiscal</u> 2020	<u>Fiscal</u> 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	<u>Fiscal</u> 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Project
PLANS & ENGINEERING	9.180	<u>1.250</u> 700	<u> 10.430</u> 9.880	<u>2.000</u> 2.550	2.500	2.000	2.000	2.000	<u> 10.500</u> 11.050	a	9	9	0	20.930
CONSTRUCTION	11.931	a	11.931	0	0	a	0	a	0	a	a	O	a	11.931
ADMINISTRATION	265	0	265	0	a	a	0	O	0	0	0	a	0	265
EQUIPMENT & FURNISHINGS	00	<u>1.250</u> 700	<u>1.310</u> 760	<u>1.250</u> 1.800	0	0	0	a	<u>1.250</u> 1.800	0	0	0	0	2,560
<u>Total Expenditures</u>	21,436	<u>2,500</u> 1.400	23,936	<u>3,260</u> 4,350	2.500	2,000	2.000	2,000	<u>11,750</u> 12,850	0	0	0	0	35,686
BONDS	20,551	<u>2.500</u> 1.400	<u>23,061</u> 21,951	<u>3.250</u> 4.350	2.500	2,000	2.000	2.000	<u>11,750</u> 12,850	0	0	0	0	34,801
PAY AS YOU GO	<u>885</u>	a	<u>885</u>	0	а	a	a	0	Ø	0	0	a	0	885
Total Funding	21.436	<u>2,500</u> 1.400	<u>23,936</u> 22,836	<u>3,250</u> 4.350	2,500	2.000	2,000	2,000	<u>11.750</u> 12.850	0	0	0	0	35,686
18.627,623 spent and encumbered th	hrough Febr	uary 2018												

\$16,088,583 spent and encumbered through February 2017

Project Status: FY 16 - WiFi and VOIP continue to be installed according to planned phased approach: equipment continues to be refreshed to ensure robust network. Cyber Security enhancements continue in order to strengthen the County's network infrastructure. FY 17 - Completed new intranet and internet sites for the County: continued the phased approach to installing WiFi and VOIP county-wide, refreshed and upgraded County

network infrastructure as well as enhancements to Cyber Security to ensure robust and secure network. FY 18 - Refreshed and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. Furthered the initiative to install WiFi and VOIP county-wide in a phased

approach.

FY 2018 Budget	21.436	2.500	23,936	2.500	2,500	2.500	2.500	0	10,000	0	0	0		33.936
										I	I	1		
<u> Uitterence 2018 / 2019</u>	0	0	0	750	0	(200)	(200)	2.000	1.750	c	c	c	c	1 750
					I					X	Z	Э	Þ	<u>NC/1</u>

TAO#1-2019 MOVES \$1.100.000 TO CO337.

Project: C0337-FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEMENTS and ENHANCEMENTS

Number: C0337

GENERAL COUNTY PROJECTS

Description

This is a project to provide a variety of repairs and improvements to public infrastructure and address other community improvements and to make improvements to the downtown and historic district of the Howard County Seat. This project may include land acquisition AND STRUCTURE REMOVAL RELOCATION. DECONSTRUCTION, OR DEMOLITION. AND THE PRESERVATION OF KEY HISTORICAL ELEMENTS. THIS PROJECT WILL ADDRESS for water quality OR QUANTITY and drainage needs and other public improvements.

<u>Justification</u>

<u>Community has requested improvements to the downtown Ellicott City area.</u>

Remarks

1. A portion of current request represents funding to be generated from legislation CB-8 & CR21 for stormwater utility funding, known as Watershed Protection and Restoration fund.

Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or resident cost share participation.

3. TAO #3 - 2014 current pending legislation will add \$100,000 grant funding for Ellicott City Streetscape program.

4. Construction of some projects may be dependent on the donation of the necessary easements and/or proventy owner cost shore additionation.

necessary easements and/or property owner cost share participation.

5. OTHER SOURCES revenue represents homeowner contribution. 6. GRANT represents anticipated FEMA and State funding for Ellicott City.

Project Schedule

FY19 - Continue work to repair damage from July 2016 storm.

ACQUISITION AND DEMOLITION REMOVAL. RELOCATION. DECONSTRUCTION, OR DEMOLITION OF STRUCTURES IN LOWER MAIN STREET <u>ELLICOTT CITY REPLACE/IMPROVE FAILED</u> CULVERTS AND RECONSTRUCT ROADWAYS, AND DESIGN LOWER MAIN RIVERWALK OPEN SPACE AND HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION.

EY20 – Acquisition and demolifion removal. Relocation. Deconstruction. <u>OR</u> Demolition of structures in Upper Main Street Elilicott City Repair New Cut Road Slope Failure, construct storm Drains and H7 and Quaker Mill, Flood Mitigation Ponds and design Maryland Avenue and Frederick Road culverts.

<u>FY21 – HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION AND MARYLAND AVENUE AND</u> FREDERICK ROAD CULVERT CONSTRUCTION.

Operating Budget Impact Annual Bond Redemption \$\$ \$76,500



GENERAL COUNTY PROJECTS

FY22 - HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION.

May 31, 2018

Version : Council Approved

GENERAL COUNTY PROJECTS

Project: FY2014 ELLICOTT (SITY IMF	ROVEN	NENTS	and EN	HANCE	MENTS	10					N	TOO I	2000	
												n	anna	10000	
(In Thousands)					Five	Year Cap	ital Progr	am			Mas	ter Plan			
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> Appr.	EY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal	Sub Total	Fiscal	iscal Fi	scal Fi	iscal	ota	
PLANS & ENGINEERING	200	<u> </u>	<u>500</u> 1.700	6 500	0	0	C	C	θ	0		0		<u>500</u>	1
LAND ACQUISITION	1.000	Ð	<u>1.000</u>	¢)		1	4	พ	Ð	C	C	c	6	1 000	
		<u>9.500</u> 9.900	<u>10,500</u> 10,900	3.300	a	Ø	0	a	3.300	Þİ	ત્રં	X	Я	13,800	
CONSTRUCTION	2.875	<u>1.415</u>	4.290	Ø	Ð	Ð			ФІ	0	0	C	C	14.200	C
		<u>6,474</u> <u>6,296</u>	<u>9.349</u> 9.171	21.200	12.800	10,000	9	0	44,000	1	1	N	Ŋ	53.349 53.349 53.171	
Total Expenditures	4.375	1,415	5.790	0	đ	đ			d					111.00	1
		17.174	21,549	4	N	N			47.500					5.790 69.040	
		17.396	21.771	24.700	12.800	10.000	0	0		0	0	0	0	<u>69.271</u>	
BONDS	1.700	<u>0</u> 11 776	<u>1.700</u>	Ð Ö	Ð				Φ	0	0	0	0	<u>1.700</u>	
DEVELOPER CONTRIBUTION	c	217	10.4.0	70.200	<u>0.800</u>	Э	a	a	27.000					43.475	
	וכ	102	165	Ø	01	0	o	0	0	0	0	0	a	165	
GRANTS	170	<u>1.250</u>	1.420	Ð	Ð	Ð			Ø	0	0	c	c	1 420	Ι
		2.234 2.456	2.404	<u>4.500</u>	<u>6.000</u>	10,000	0	0	20.500	l	ſ	Ń	X	22,904	
OTHER SOURCES	22	0	5	0	C	c	c	C	c	c	c	0		<u>23.126</u>	
PAY AS YOU GO	1 000			1 C	N (× (я (ז	>i	э	Э	3	а	2	
		Э	777	ы	Э	a	a	Ø	a	a	0	0	9	1.000	
STORWWALER UTILIT FUNDING	1.500	O	1.500	0	a	0	Ø	0	0	0	0	а	0	1.500	1
l otal Funding	4,375	1,415	2.790	0	ΦI	Ø			Ð	0	0	0	0	5.790	7
		17.396	21.771	24.700	12,800	10.000	0	0	47,500)	69,049	
\$3.998,515 spent and encumbered throw \$2.723,815 spent and encumbered throw \$2.723,815 spent and encumbered throw Project Status : Performed design for Mai Performed concept design for Parking Lot Partial funding for Parking Lot E improvem Performed inspection of stream walls and I Repair walls at Court Ave. Tonge Row. Lot Perform re-paving of Main Street Perform design for Courthouse Drive roady	ugh Februa Ligh Februa E improvem ents. At on Ellicott At on Ellicott Mav stabilize	ury 2018 ury 2017 walk. lents. Mills Drive rs of walls. t corner. P	recions Gi	tts, and 84	inch Culv	ta			_					69.271	
<u>May 31, 2018</u>				Howa	rd Coun	TV. MD					1 million				

Howard County, MD

Version : Council Approved

ē	
D	1
D	
7	۱
m	I
-	I
Ľ,	Į
Q	
g	
S	
6	
T	
2	I
-	l
g	l
S	ĺ
S	l
111	I

- issue to is oabital punde										RAI				UEC
FY 2018 Budget	4,375	2.800	7,175	a	0	a	a	0	0	0	0	0	V V V V	7.175
Difference 2010 / 2010	c	100 1	ice											
	R	(000-1)	(1.385)	0	0	0	0	С	C	c	c	c	0	100 11
						J	j	Ŋ	>	X	Я	Э	S	C00

<u>TAO#1-2019 TRANSFERS IN \$15,981,000.</u>

Howard County, MD

May 31.2018

Project: D1175-FY-2018 VALLEY MEDE/CHATHAM FLOOD MITIGATION

Number: D1175

Description

This project is for the study, design and construction of flood mitigation and stormwater/waterway improvement efforts in the Valley Mede and Chatham subwatersheds. Projects may include drainage improvements, stormwater retrofits, flood control, stream improvements, <u>BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL</u> OR DEMOLITION, and design of additional drainage facilities.

Justification

valley Mede and Chatham subwatersheds have the potential to suffer significant flood damage.

Remarks

 <u>Future years once projects cost/benefits detrermined DETERMINED</u>, apply for FEMA grants;

2. OTHER SOURCES represents Stormwater Bonds backed by Watershed

Protection and Restoration fund.

3. Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or property owner cost share participation.

Project Schedule

FY19 - Begin design of projects identified in Plumtree/Little Plumtree study.

FY19 – BEGIN BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL OR DEMOLITION OF THOSE IN THE MOST VULNERABLE FLOODING AREAS.



	IGATION
	LIM DOOL
	HATHAM F
udget	Y MEDE/C
Capital B	18 VALLE
al 2019 (ct: FY-20
Fisc	Proje

DRAINAGE PROJECTS

Number: D1175

(In Thousands)					Five	e Year Ca	pital Proc	<u>jram</u>			Mastel	Plan	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	<u>Fiscal</u> 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal Fiscal 2025 203	Eisca	Fiscal	Total
PLANS & ENGINEERING	0	500	200	500	500	0	0	0	1.000	0			1.500
LAND ACQUISITION	0	1.000	1.000	3.500	0	0	0	0	3.500	O	0		4 500
CONSTRUCTION	<u>700</u>	a	200	3.000	000 %	c	c	0	<u>6.000</u>	0	0	a	0 6.700
ADMINISTRATION	0	a		100	100	N N	N OI	ы о	200	0	0	0	7.000 200
Total Expenditures	200	500	1,200	<u>3.600</u>					7,200	0	0	0	8.400
OTHER SOURCES	700	200	1,200	<u>7,400</u> 3,600	3.600	o 0	o 0	o 0	11.000 7.200	0	0		13.200 8.400
BONDS	0	1.000	1.000	3.800	0	0	0	0	3.800	Ø	0	0	4 800
Total Funding	700	<u>500</u> 1.500	<u>1,200</u> 2,200	<u>3.600</u> 7.400	3,600	0	9	o	7.200 11.000	0	0		0 8,400
													1414

<u>\$355.079 spent and encumbered through February 2018 spent</u> and encumbered through February 2017 Project Status : Constructed Longview stream project.

6.700		100	<u>71,700</u>
a		C	R
0		c	7
0		C	X
2.200		5.000	
0		0	ł
0		0	ł
0		0	
a		3.600	
2.200		1,400	
4.500	100001	1000 01	
3.800	1000 0/	Inneret	
700	c	2	
FY 2018 Budget	Difference 2018 / 2010		

TAO#1-2019 TRANSFERS IN \$1.000.000.

Howard County, MD

Version : Council Approved

Capital Budget	0 ROUTE ONE FIRE STATION
2019 Ca	FY2010 F
Fiscal	Project:

FIRE PROJECTS and EQUIPMENT

Number: F5975

(In Thousands)					Five	Year Ca	pital Proc	ram			V	Aaster P	lan	
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> Appr.	EY2019 Budget	<u>Appr.</u> Total	Fiscal 2020	<u>Fiscal</u> 2021	<u>Fiscal</u> 2022	Fiscal 2023	<u>Fiscal</u> 2024	<u>Sub</u> Total	<u>Fiscal</u> 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Project
PLANS & ENGINEERING	2.070	a	2.070	0	a	Ø	0	0	a	Ø	0	0	0	2.070
LAND ACQUISITION	1.130	a	1.130	870	ସ	Ø	0	a	870	0	O	0	0	2.000
CONSTRUCTION	11.500	<u>0</u> (10.975)	<u>11,500</u> 525	<u>1.000</u> 11.975	0	0	0	0	<u>1.000</u> 11.975	0	0	0	0	12,500
ADMINISTRATION	8	a	30	ιΩ	0	0	0	a	اری	O	0	a	0	35
EQUIPMENT & FURNISHINGS	550	0	550	0	0	0	0	a	a	0	0	0	0	550
Total Expenditures	15,280	<u>0</u> (10.975)	<u>15,280</u> 4.305	<u>1.875</u> 12.850	0	9	a	0	<u>1.875</u> 12.850	Q	0	0	O	17,155
BONDS	10,975	<u>0</u> (10,975)	<u> 10,975</u> 0	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	12,850
OTHER SOURCES	2.005	a	2.005	a	Ø	Ø	a	9	a	a	a	a	0	2.005
IRANSFER TAX	2.300	0	2.300	0	0	0	Ø	a	O	0	0	0	0	2.300
Total Funding	15,280	<u>0</u> (10.975)	<u>45,280</u> 4,305	<u>1,875</u> 12.850	0	O	0	0	<u>1.876</u> 12.850	0	0	0	0	17,155
\$713.601 spent and encumbered throuve \$327.583 spent and encumbered throuve Project Status : Building design complete	<mark>gh Februa</mark> gh Februa	ry 2018 ry 2017 ew to be con	aplete in (Spring 201	8. Start of	(construc	tion pendi	ng execut	ion of land	transfer	with state			

TAO#1-2019 MOVES \$9,975,000 TO C0337, AND \$1,000,000 TO D1175.

<u>15,280</u> <u>1,875</u>

0 0

0 0

0 0

<u>0</u> 1,875

0 0

0 0

o o

0 0

0 1.875

15.280

15,280

0

0 0

0

Difference 2018 / 2019

EY 2018 Budget

0

Version : Council Approved

May 31, 2018

A and a second	TACO	1005	
2	r		
3			
010	2		
5			

PARKS PROJECTS

Project: FY2014 EAST COLU	MBIA	IBRARY	ATHLE	ETIC FI	ELD an	Id SITE	IMPRO	OVEME	NTS				Inmbei	: N3973
(In Thousands)					Five	e Year Ca	pital Proc	aram				Master P	nel	
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> Appr.	<u>FY2019</u> Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Elscal 2028	<u>Total</u> Broiset
PLANS & ENGINEERING	200	Ø	200	Ø	Ø	Ø	O	0	0			0		200
CONSTRUCTION	3.700	<u>9</u> (3.700)	<u>3.700</u> 0	<u>9</u> 3.700	0	0	0	a	<u>9</u> 3.700	0	0	a		3.700
Total Expenditures	3,900	<u>0</u> (3.700)	<u>3,900</u> 200	<u>9</u> 3.700	0	O	0	0	3.700	0	0	0	0	3,900
BONDS	3.900	<u>9</u> (3.700)	3.900 200	<u>0</u> 3.700	0	0	0	0	<u>9</u> 3.700	a	0	0	0	3,900
Total Funding	3.900	<u>00)</u>	<u>3,900</u> 200	<u>9,700</u>	0	0	0	0	0 3.700	0	0	0	0	3,900
<u>\$162,205 spent and encumbered throug</u> <u>\$153,960 spent and encumbered throug</u> <u>Project Status :</u>	ah Februa ah Februa	ry 2018 ry 2017												

TAO #1-2019 MOVES \$3.700.000 TO C0337.

Howard County, MD

Version : Council Approved

3,900

O

đ

3,900

3.900

Difference 2018 / 2019

FY 2018 Budget

Amendment <u>I</u> to Amendment 1 to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: The Chairperson at the request of the County Executive

Legislative Day <u>13</u> Date: October 1, 2018

Amendment No. <u>|</u> to Amendment No. 1

(This amendment makes a technical correction.)

- 1 In the first detail page for D1175, in the "Description" in the last sentence, after "stream
- 2 improvements," strike "BUILDING".

CARGE AL sica Illuan 1. 11.

the extract (the operation of the second se

"La d'a L'obra de la Batta a constant de la Santa de

The market of the started

and the second C.221 The second s

Amendment <u>l</u> to Amendment #3 Transfer of Appropriation Ordinance No. 1-FY2019

BY: Mary Kay Sigaty Greg Fox Jon Weinstein Legislative Day No: 13 Date: October 1, 2018

Amendment No. _____ to Amendment #3

(This amendment would require that a Section 106 of the National Historic Preservation Act review is completed before funds can be used for demolition of historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area.).

1	On page 1, in the amendment explanation, in line 3, immediately following the period,
2	insert the following:
3	"Also, this amendment would ensure that a Section 106 of the National Historic
4	Preservation Act review is completed, as required by Federal law, before funds can be
5	used for demolition of historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area.".
6	
7	On page 1, in line 14, strike the quotation marks and the second period.
8	
9	On page 1, immediately following line 15, insert the following:
10	"Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard
11	County, Maryland that, in the current expense budget and capital budget
12	attached to this Act or incorporated by reference, no funds shall be used to
13	demolish historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area until a
14	Section 106 of the National Historic Preservation Act review, as required by
15	Federal law and defined in the Department of Interior Standards, is
16	<u>conducted.</u> ".
17	
18	1.140
19	MORTE ID/1/18
20	FARED Insicaldward
21	SERVET SEE

the state of the second second

of all first and same to a substrate that the second

• 1481 13 the set appropriate state of the set of the A CONTRACTOR OF THE OWNER distanting the base -

Amendment 3 to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: Mary Kay Sigaty Calvin Ball Greg Fox Jon Weinstein

Legislative Day No: 13 Date: October 1, 2018

Amendment No. 3

1	(This amendment proposes to state the Council's intent that, where possible, that the
2	redevelopment effort in the 2018 Flood Mitigation Plan area incorporate deconstructed
3	historic facades. <u>Also, this amendment would ensure that a Section 106 of the National</u>
4	Historic Preservation Act review is completed, as required by Federal law, before funds can
5	be used for demolition of historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area.)
6	
7	
8	On page 3, immediately following line 25, insert the following:
9	Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
10	Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or
11	incorporated by reference, no funds shall be used to demolish historic properties until
12	the historic buildings slated for removal as part of the 2018 Flood Mitigation Plan are
13	evaluated by the Ellicott City Historic Structures Review Committee created by
14	Executive Order 2018-16 to determine if the building, facade, or other historical
15	elements are suitable to be deconstructed and properly stored for incorporation in the
16	2018 Flood Mitigation Plan area redevelopment efforts.
17	
18	Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
19	Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or
20	incorporated by reference, no funds shall be used to demolish historic structures in the
21	2018 Flood Mitigation Plan area until a Section 106 of the National Historic
22	Preservation Act review, as required by Federal law and defined in the Department of
23	Interior Standards, is conducted.
24	
25	Renumber the remainder of the bill accordingly.
26	energing as amended

mended 10/18 F MALES

$\bigcirc \qquad \bigcirc \qquad \bigcirc$

가 가마가 가지 한 것이 있다. 김가 한 말까지 않는가 그렇게 가 있었다." 가 많이 다 같이 같이 같이 . 500 마지막 한 바 바 한 바 바 다 10 만만 내 다

6.0. St. 1

(a) "<u>and derived interview dimensional is the communications</u> (a) and <u>(a) are (a) and (a)</u> (b) "<u>and (a) are (a) are (a) and (a) are (a) and (a) are (a) are (a) are (a) are (a) are (a) "and (a) are (a) are (a) are (a) and (a) are (a) (a) "<u>Also are (a) are</u></u>

vignie dzug date withon de traine en al autorie

Salla beter and a free 1.18 ày - tr

Amendment <u>2</u> to TAO1-FY2019

BY: Calvin Ball Jennifer Terrasa

Legislative Day No. <u>13</u> Date: <u>1/18</u>

Amendment No. Z

(This amendment removes F5975, Route One Fire Station, as a donor project for D1175, Valley Mede/Chatham Flood Mitigation.)

1

2	
3	On page 2:
4	• strike line 25.
5	• In line 26, strike "(\$10,975,000)" and substitute "(\$9,975,000)".
6	
7	On page 3:

1

8

9

- strike line 13 in its entirety; and
- in line 14, strike "\$1,500,000" and substitute "<u>\$500,000</u>".

ADOPTED 10/1 FANET Idamant

part states in Andrews

- <u>- 80 no.</u> 1956 - A

dine d

an Reiman ann an 1910 - Reimann an 1910 - Reimann ann an 1910 - Reimann ann an 1910 - Reimann ann an 1910 - Reim Chuir

b see a set of the
an de la company de la construcción Amendment _____ to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: Calvin Ball Jennifer Terrasa

Legislative Day No: 13 Date: 10/1/18

Amendment No.

(This ai		ndmen	t proposes to	
	R	panivo	that the	Santia

1 2

3

4

5

6 7

8

9

10

11 12

13 14

18

19 20

21

22 23

24

25

26

- Require that the Section 106 of the National Historic Preservation Act review is completed before funds can be used for demolition of historic properties in the 2018 Flood Mitigation Plan area;
- Require that a public hearing is conducted before funds can be used for demolition of historic properties in the 2018 Flood Mitigation Plan area;
- Indicate that if the County does acquire historic properties in the 2018 Flood Mitigation Plan area that certain protections are put into place before the property is turned over to another entity; and
- Indicate the County's preference to transfer historic properties that it acquires in the 2018 Flood Mitigation Plan area to a public/private urban development organization.)
- 15 On page 3, immediately following line 25, insert the following:
- 16 "Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
- 17 <u>Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or</u>
 - incorporated by reference, no funds shall be used to demolish historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area until the following conditions are met:
 - 1. <u>A Section 106 of the National Historic Preservation Act review, as defined in the</u> <u>Department of Interior Standards, is conducted; and</u>
 - 2. <u>A public hearing is conducted by the County Executive with the Directors of the</u> <u>Department of Public Works and the Department of Planning and Zoning to:</u> <u>present the results of the Section 106 review; present the plan and timeline for</u> <u>implementation of the projects identified in the 2016 McCormick Taylor H&H</u> <u>study and in later McCormick Taylor evaluations, including post-2018</u> <u>evaluations; present an independent fiscal and constructability study for bored</u>

1	tunnels to divert floodwaters; present a structural stabilization and
2	waterproofing plan for all County-owned historic contributing structures:
3	present the results from the evaluation of obtaining funding from Program
4	Open Space to create a community park; and hear testimony from the public on
5	all of the issues above. At least 30 days prior to the public hearing, the County
6	shall post all of the items to be presented on the County's website along with
7	notice of the date, time, and place of the hearing.
8	
9	Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County
10	Maryland that, no funds from the current expense budget and capital budget attached
11	to this Act or incorporated by reference be used by the County to acquire property
12	within the Historic District unless at closing a covenant or deed restriction is
13	recorded on the property that specifies that if the County decides to transfer the
14	property at any point, it shall only transfer the property to a non-profit economic
15	development organization created to support and revitalize Ellicott City with the
16	mission to retain and expand its historic character, economic opportunity and health
17	and well-being of its residents and employees.
18	
19	Section 6. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County
20	Maryland that, no funds from the current expense budget and capital budget attached
21	to this Act or incorporated by reference be used by the County to acquire property
22	within the Historic District unless at closing a covenant or deed restriction is
23	recorded on the property that specifies that if the County decides to transfer the
24	property at any point, it shall only transfer the property with preservation protections
25	such as easements in place.".
26	
27	Renumber the remainder of the bill accordingly.
28	

ADOPPTED FAILED 10/1/18 SIGNATURE Jessica Jeldwark

> n Volgeners of an analytic meters of a field of the g

1. M and the second state of th

Amendment <u>5</u> to TAO1-FY2019

BY: Calvin Ball

Legisla	ative Da	y No.	13
Date:	10	1/15	3

Amendment No. 5

(This amendment provides that flood insurance proceeds are considered when purchasing properties.)

1	On pa	age 3:
2	•	after line 25, insert:
3		"Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
4		Maryland, that funds in the current expense budget and capital budget attached to this
5		Act or incorporated by reference may only be used to acquire property as part of the
6		Ellicott City flood mitigation plan if:
7		(1) the purchase price does not exceed the appraised pre-flood value of the property; and
8		(2) the purchase is conditioned so that any proceeds from flood insurance on the property
9		either reduce the purchase price commensurately or are paid to the County.".
10		
11	٠	in line 26, strike "Section 4" and substitute "Section 5".
12		
13		
14		
15		

MORTED.					
FAMLED	101	18		1	
		amo	add	ma	he .

PREVENTION REPORTS

Services for company pays a constraint of the dealer of

Amendment 1 to Amendment #5 Transfer of Appropriation Ordinance No. 1-FY2019

BY: Calvin Ball

Legislative Day No: 13 Date: October 1, 2018

Amendment No. 1 to Amendment #5

(This amendment specifies the intent of a condition.)

1	On page 1, in line 9, immediately before the period, insert:
2	"such that the combined total of the purchase price and insurance proceeds proceeds
3	the property owner for flood damage to the property do not exceed the approach is
4	flood value of the property".
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	

10/1/18 ABSPTED mica-Jeldmark FAILED

Franchero Annual et la cheminen es

HAR MUTRICE LIN

 Solid and an end and a second sec second sec

when the star of a Mill the discussion

A MAR MAR A LA MAR TO THE T

Second Children was added and the state of the

· · · ·

Introduced	
Public Hearing ———	-
Council Action	1
Executive Action	
Effective Date	Y
and the second second	

County Council of Howard County, Maryland

2018 Legislative Session

1 Star	17
sislative Day No.	14

Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

Introduced by: The Chairperson at the request of the County Executive

AN ACT to assist in the implementation of the Ellicott City flood mitigation plan by transferring a total of \$15,759,000 to Capital Project C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements, and a total of \$1,000,000 to Capital Project D1175, Valley Mede/Chatham Flood Mitigation, from various capital projects in the Fiscal Year 2019 Capital Budget.

Introduced and read first time	, 2018 ordered posted and hearing scheduled.
	By order
	Jessica Feldmark, Administrator
Having been posted and notice of time & place	of Jearing & title of Bill having been published according to Charter, the Bill was read
or a second time at a public hearing on	, 2018. , 2018.
	By order
	Jessica Feldmark, Administrator
This Bill was read the third time on	
this bill was lead the third time of	, 2018 and Passed, Passed with amendments, Failed
	By order
<i>#</i>	Jessica Feldmark, Administrator
Social with the County State I and I and	
m/n m	ie County Executive for approval thisday of, 2018 at
	By order
	Jessica Feldmark, Administrator
	에 내 1999년 2016년 - 전 문화 영상은 전 문화 관계 이 이 이 가까? 우리

Allan H. Kittleman, County Executive

TE: [[text in brackets]] indicates deletions from existing law; TEXT IN SMALL CAPITALS indicates additions to existing law; trike out indicates material deleted by amendment; <u>Underlining</u> indicates material added by amendment.

1	WHEREAS, as a result of the destructive flooding that occurred in Historic Ellicott City
2	and Valley Mede in 2016 and 2018, the County recognizes that significant changes need to be
2	made in those areas in order to protect life, health and property; and
4	New hustraction of has well in finals of ginnel
5	WHEREAS, the County intends to implement the Ellicott City flood mitigation plan
6	("Plan") which will result in the demolition and construction of some of the structures in both
7	Historic Ellicott City and Valley Mede; and
8	
9	WHEREAS, in order to implement the Plan, funding needs to be transferred to Capital
10	Project C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements, and to Capital Project D1175,
11	Valley Mede/Chatham Flood Mitigation; and
12	
13	WHEREAS, the County expects to receive a grant from the State for road resurfacing in
14	the amount of \$1,734,000, for which there is already \$750,000 in spending authority in the Fiscal
15	Year 2019 Capital Budget; and
16	
17	WHEREAS, in order to transfer all of the spending authority enabled by the State grant,
18	the County will transfer \$984,000 from prior Fiscal Year appropriation in C0214, Category
19	Contingency Fund, to C0337, Ellicott City Improvements and Enhancements; and
20	
21	WHEREAS, appropriation is available from prior Fiscal Year appropriation in Capital
22	Projects F5975, Route One Fire Station, and N3973, East Columbia Library Athletic Field and
23	Site Improvements, because the County is still in negotiations to acquire some or all of the land
24	necessary for those projects; and
25	
26	WHEREAS, appropriation is available from Capital Projects C0301, Technology
27	Infrastructure Upgrades, because the County has chosen to defer and reprioritize certain projects;
28	and
29	
30	WHEREAS, Section 609(b) of the Howard County Charter authorizes and empowers the
31	County to make such transfers; and
32	

WHEREAS, the County has indicated that the funds are available for transfer from the
respective projects.

3 Section 1. Be It Enacted by the County Council of Howard County, Maryland, that 4 subject to the provisions of Maryland law, the Howard County Charter, and the Howard County 5 Code relating to the budgetary and fiscal procedures, the amount hereafter specified is hereby 6 approved, appropriated, and authorized to be disbursed for the general Country purposes 7 specified and in sums itemized for the fiscal year beginning July 1, 2018 and ending June 30, 8 9 2019, as hereinafter indicated: 10 11 **Donor Projects:** 12 **C0214 Category Contingency Fund** 13 Appropriation Fiscal Year 2019 before transf \$0 14 Less amount transferred to C0337 (\$984,000) (G) Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer 15 (\$984.000)16 17 C0301 **Technology Infrastructure Upgrades** 18 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$ 2,500,000 19 Less amount transferred to C0337 (\$1,100,000)**(B)** 20 Appropriation Fiscal 2019 after transfer \$1,400.000 21 F5975 22 Route One Fire Station 23 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$0 24 Less amount transferred to C0337 (\$9,975,000) **(B)** 25 Less mount transferred to D1175 (\$1,000,000) **(B)** 26 Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer (\$10,975,000) 27 N3973 28 East Columbia Library Athletic Field 29 and Site Improvements 30 Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer \$0 31 Less amount transferred to C0337 (\$3,700,000)(B)

(\$3,700,000)

Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer

1

2 Recipient Projects:

-	•		ALL ST	
3	C0337	Ellicott City Improvements and Enhancements		
4		Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer	\$1,415,000	
5		Plus amount transferred from C0214	\$984,000	(G)
6		Plus amount transferred from C0301	\$1,100,000	(B)
7		Plus amount transferred from F5975	\$9,975,000	(B)
, 8		Plus amount transferred from N3973	\$3,700,000	(B)
9		Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer	\$17,174,000	
10				
11	D1175	Valley Mede/Chatham Flood Mitigation		
12		Appropriation Fiscal Year 2019 before transfer	\$500,000	
12		Plus amount transferred from F5975	<u>\$1,000,000</u>	(B)
13		Appropriation Fiscal Year 2019 after transfer	\$1,500,000	
14				
15	Section 2. A	and Be It Further Enacted by the County Council of How	vard County, Mary	land
10	that, in orde	r to incorporate the changes made in this Act, the Detail	Pages for Capital	Projects
17	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	I DI175 - hall he amonded	as shown in red in	the

- 18 C0301, F5975, N3973, C0214, C0337 and D1175 shall be amended as shown in red in the
- 19 attached amended Detail Pages.
- 20

Section 3. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County, Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or incorporated by reference including the Capital Budget Detail pages, all subtotals, totals, and other calculated

- 24 figures shall be corrected to accommodate amendments to this Act.
- 25

26 Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County, Maryland that 27 this Act shall be effective immediately upon its enactment.

۵ ۲	13973		otal	oject	200	3,700	3,900	3,900	3,900	0000	3,900		pxed
	ber: N		al T	5 0	5	0	0	0	0				cil Appr
			Fisc	202		0	0	0	0				Counc
A D K		Machae	Fiscal	FUE					_				sion :
۵	-		Fiscal				•	0		C			Ver
			Fiscal				>	0		C			
	TS		Sub Total	C	> <	200	2007	ہ م 2	200	0	, c		
	VEMEN	am	-iscal 2024	С		m o c	n,	~~~~	ŝ	0	0		
	IMPRO	ital Progr	Fiscal F	0	c					0	0		
	d SITE	Year Cap	Fiscal 2022	0	C				•	0	0		oort ty, MD
	iLD an	Five	Fiscal 2021	0	0					9	0		tails Re _f rd Coun
	TIC FIE		Fiscal 2020	0	\$	3,700	00075	3. 200	0.02.7	0	0		Howa
	ATHLE		Appr. Total	200	3,700	3.9 00	3.000	2008	00	3,900	0		
	BRARY		FY2019 Budget	0	0	1 100	000	2000	× 2018 y 2018 y 2017	0	0		
et	MBIA LI		Prior Appr.	200	\$700	3,900	3,900	3,900	jh Februar jh Februar	3,900	0		
Fiscal 2019 Capital Budg	Project: FY2014 EAST COLUI	(In Thousands)	Appropriation Object Cres	PLANS & ENGINEERING	CONSTRUCTION	Total Expenditures	BONDS	Total Funding	162,205 spent and encumbered throug 153,960 spent and encumbered throug roject Status :	۲ 2018 Budget	Difference 2018 / 2019	uaust 23. 2018	

EvolutiEERING Paper (13) Cold (13) Cold (14) Cold (14) <thcold (14)</thcold 	isands) iation Object Class	OGY INFF Prior	RASTRU	ICTURE Appr.	E UPGR	ADES Five	Year Cap Fiscal	oital Prog	Tam	G E	NERA		UNTY Naster P	Iumber lan	JECTS : C0301
CTION T13.5 0 113.5 0 113.5 0 113.5 0 <th< td=""><td>NGINEERING</td><td>Appr.</td><td>Budget</td><td>Total</td><td>2020</td><td>2021</td><td>2022</td><td>2023</td><td>2024</td><td>Sub Total</td><td>Fiscal 2025</td><td>Fiscal 2026</td><td>Fiscal 2027</td><td>Fiscal 2028</td><td>Total Project</td></th<>	NGINEERING	Appr.	Budget	Total	2020	2021	2022	2023	2024	Sub Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	Total Project
MTGN 285 0 260 0 0 0 0 0 1371 T & FURNISHINGS 60 7,800 7,600 0	CTION	11,931	0002	2. 8800 11 031	BR	2,500	2,000	2,000	2,000	10,500	0	0	0	0	20,930
T & FURNISHINGS 50 1-450 1-400 2-00 0	ATION	265	0	265			э с	0	0	0	0	0	0	0	11,931
oldures 21,436 2,500	T & FURNISHINGS	60	-1,250	01 010	4. 250				0	0	0	0	0	0	265
20.551 20.551 20.051 20.0	ndítures	21,436	2500-	23,936	1, 800	2,500	2.000	2,000		8000	0	0	0	0	2,560
U GO 865 U GO 865 U GO 865 U GO 0		20,551	2,500	23,051	3.250	2,500	2.000		2 000 0	POL N	- ·	0	0	0	35,686
Ind 21,436 3,250 2,300 2,000 <	U GO	885	0	885	50	0	0	0	00017	22.27		0 0	0	0	34,801
ent and encumbered through February 2013 FY 16 - Mill: and Commerced through February 2017 FY 16 - Mill: and Commerced through February 2017 are net as denormed february 2017 are net continue to be related acording to planned phased approach enciment continues to be refreshed to ensure robust network. Cyber are netwinstant and internative acording to planned the phased approach enciments to control wide, refreshed to ensure robust and secure network. Euclines well as enhancements to Cyber Security to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. and upgraded County retron and upgraded County-wide, in a phased and upgraded County metwork infrastructure to an and upgraded County-wide in a phased and upgraded County metwork infrastructure to an and a secure network. and upgraded County metwork infrastructure to an and upgraded County-wide in a phased and upgraded County metwork infrastructure to an and an and upgraded County-wide in a phased and upgraded County metwork infrastructure to a secure network. and upgraded County infrastructure to a up	Du	21,436	2,500	23,936	3,250	2,500	2,000	2,000	2.000	44750			⊃ «	0	885
8/2019 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1/750 8/2019 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1/750 1 750 0 (500) 2,000 1,750 0 0 0 0 0 0 1,750	et	21.436	2 500	23 026	0 500				/	e la				2	מטס
1/750 0 (50) (50) (50) (750) 0 0 0 1/750 1/18 Image: Secont Howard County, MD	8/2019	C		000	0006'7	000'7	2,500	2,500	0	10,000	0	0	0		33,936
18 Details Report Howard County, MD			5	5	09/	0	(500)	(500)	2,000	1,750	0	0	0	0	1,750
Details Report Howard County, MD		~													
	018				Det Howar	ails Rep. d County	ort y, MD					Versi	ion : Co	uncil Ap	proved

Fiscal 2019 Capital Budg	get								FIRE	PROJ	ECTS	and	EQUII	MENT
Project: FY2010 ROUTE ONE	E FIRE SI	LATION										2	Jumbe	r: F5975
(In Thousands)					Five	e Year Ca	pital Proç	Jram				Master P	lan	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	⁼Y2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	Total Project
PLANS & ENGINEERING	2,070	o	2,070	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2,070
LAND ACQUISITION	1,130	0	1,130	870	0	0	0	0	870	0	0	0	0	2,000
CONSTRUCTION	11,500	Nove y	1-500 1-500	1,900	0	0	0	0	900 1-000	0	0	0	0	12,500
ADMINISTRATION	30	0	30	5	0	0	0	0	5	0	0	0	0	35
EQUIPMENT & FURNISHINGS	550	0	550	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	550
Total Expenditures	15,280	0-2250	15,280	4,875	0	0	0	o	9181	0	0	0	0	17,155
BONDS	10,975	0,9759	10,975	17.975	0	0	0	0	1,875	0	0	0	0	12,850
OTHER SOURCES	2,005	0	2,005	0	0	0	0	0		0	0	0	0	2,005
TRANSFER TAX	2,300	0	2,300	0	9	0	0	0	0	0	0	0	0	2,300
Total Funding	15,280	0.9750	15,280	-4,875	0	0	0	0	1.875	0	0	0	0	17,155
\$713,601 spent and encumbered throu \$327,583 spent and encumbered throu Project Status : Building design complet	ugh Februar ugh Februar te; SDP revie	y 2018 y 2017 :w to be co	mplete in	Spring 20	18. Start	of constru	Iction peo	ding exect	ution of lar	nd transfe	er with sta	te.		
FY 2018 Budget	15,280	0	15,280	0	0	0	0	0	0	0	0	0		15,280
Difference 2018 / 2019	0	0	0	1,875	0	0	0	0	1,875	0	0	0	0	1,875
									and the second se					
August 23, 2018				How D	etails R ard Cou	eport inty, MD					Ve	rsion : C	Council	Approved

Fiscal 2019 Capital Bud	get								ц Ц	NER		VTINITV		0101
Project: FY199- CATEGOR1	CONTIN	GENCY	FUND)		r C		Umbe	50214
(In Thousands)					Five	e Year Ca	pital Pro	uram				d reter		
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal	Sub Total	Fiscal	Fiscal	Fiscal	Fiscal	Total
CONSTRUCTION	68,658	10-0	68,658	10,000	0	10,000	0	10.000	30,000	C 202	10.000	1202	2028	Project
OTHER	1,100		1,100	0	0	0	0	C	C					107,674
Total Expenditures	69,758	1	69,758	10,000	0	10,000	0	10,000	30.000					1,100
GRANTS	68,658	0	58,668	10,000	0	10,000	0	10.000	30.000		10,000		5 C	109,468
OTHER SOURCES	1,100		1,100	0	0	0	0	0	0		0			1000000
Total Funding	69,758	920	69,758	10,000	0	10,000	0	10,000	30,000	0	10,000	0		409.758
\$0 spent and encumbered through Fe spent and encumbered through Febr Project Status :	bruary 2018 uary 2017		1.00	4										111 (80)
FY 2018 Budget	70,500	o	70,500	10,000	0	10,000	0	10,000	30.000	C	10.000	c		110 500
Difference 2018 / 2019	(742)	0	(742)	0	0	0	0	0	C				c	000,011
TAO#1 - 2018 moves \$742,000 Gr	int revenue	to H2014.												
May 31, 2018				Howa	ard Cour	nty, MD					Ver	sion : C	ouncil /	pproved



dect: C0337-FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEMENTS and ENHANCEMENTS

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0337

Description

improvements to the downtown and historic district of the Howard County Seat. This project may include land acquisition for water quality and drainage needs This is a project to provide a variety of repairs and improvements to public infrastructure and address other community improvements and to make and other public improvements.

Justification

Remarks

legislation CB-8 & CR21 for stormwater utility funding, known as Watershed 2. Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or resident cost share participation. Protection and Restoration fund.

Project Schedule

FY19 - Continue work to repair damage from July 2016 storm.

\$76,500 Annual Bond Redemption \$ **Operating Budget Impact**



	MPROVEMENT ;	S and	ENHAN	ICEME	NTS			GEN	ERA	L CO	UNTY N	PRO,	JECTS : C0337
				Five Year	Capital	Program					Master PI	an	
FY2019 Appr. F Budget Total	ш.	15c	tal Fisca 202-202	al Fisca 1 202	al Fisc 2 202	al Fis	cal S	Sub Fi	iscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	Total Proiect
00 1,200 1,700	180		fg	0	0	0	0	26	0	0	0	0	2009
9,500 10,500	60	n	de oor	0	0	0	0		0	0	0	0	1,000
15 4,415 4,290	8 6	N	1,200	1000	00000	0	0	000 111	0	0	0	0	-0624 1-290
75 1445 21 21 21 21 C	10	1 6	1000	1000	100.0	0.	0	0.5	0	0	0	0	53.34
10 14 775 12 100	1 gr		6	60	0	0	0	9	0	0	0	0	1700-1
0 165 165	35	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	43,475
70 4,250 1,4201	23	1	1 500 A	000	0000	0	0	por	0	0	0	0	4,420
5	22		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	34140
0 1,000	8		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1,000
0 1,500	2		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1,500
5 4,415 5,790	8	l '	6	4	4	0	0	Þ	0	0	0	0	2790
bruary 2018 2007 bruary 2017 cosswalk. ovements. llicott Mills Drive. epairs of walls. heast corner, Precious Gifts bilitzation.	s Gifts		and 84 inct	Culvert.				DOGUL					69,049
5 2,800 7,175	5		0	0	0	0	0	0	0	0	0		7,175
0 (1,385) (1,385)	2)		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	(1,385)
		<u>۲</u>	loward C	ounty, N	QV					Ver	sion : C	ouncil A	pproved

(0	1	1	10	οφ	0 0	0	do	d	4	0	0	P
JECTS	: D117		Total Project	1,50	97,0 67,0	20	-8,40	8,40 , 8,40	4 % 4 % 4 %		6,70	1,70	Approve
PRO.	umber		Fiscal 2028	0(0	0	0	0	0			0	ouncil A
IAGE	Ż	aster Pia	riscal F 2027	01	0	0	0	0	0		0	0	sion : C
DRAIN			Fiscal 2026	0(0	0	0	0	0		0	0	Ver
			Fiscal 2025	03	0	0	0	0	0		0	0	
			Sub Total	1,000	0000	200	7,200	7,200	7,200		2,200	5,000	
		am	riscal 2024	00	0	0	0	0,	0		0	0	
		tal Progr	iscal F 2023	09	0	0	0	0	0		0	0	
		fear Capi	iscal F 2022	00	0	0	0	00	0		9	6	port ity, MD
	TION	Five	-iscal R 2021	500	3,000	100	3,600	3,600	3,600		0	3,600	tails Re _l Ird Coun
	MITIGA		Fiscal 1 2020	3, <u>1</u> 00	3,000	100	3,600	3,600	8.600-		2,200	1,400	De Howa
	LOOD		Appr. Total	500	200	0	1-200	1,200	1-200		4,500	(3,300)	
	THAM F		Y2019 Sudget	500 2000	0	0	005	500	500- 1.500	/ 2018 t.	3,800	(3,300)	
st	DE/CHA		Prior F Appr. I	0	002	0	700	200 200	700	n February y 2017 eam projec	700	0	
Fiscal 2019 Capital Budge	Project: FY-2018 VALLEY MEI	(In Thousands)	Appropriation Object Class	PLANS & ENGINEERING	CONSTRUCTION	ADMINISTRATION	Total Expenditures	OTHER SOURCES	Total Funding	\$355,079 spent and encumbered through spent and encumbered through Februar Project Status : Constructed Longview stre	FY 2018 Budget	Difference 2018 / 2019	August 23, 2018

Project: D1175-FY-2018 VALLEY MEDE/CHATHAM FLOOD MITIGATION Fiscal 2019 Capital Budget

DRAINAGE PROJECTS

Description

This project is for the study, design and construction of flood mitigation and stormwater/waterway improvement efforts in the Valley Mede and Chatham subwatersheds. Projects may include drainage improvements, stormwater retrofits, flood control. stream improvements, <u>BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL</u> OR DEMOLITION, and design of additional drainage facilities.

Justification

Valley Mede and Chatham subwatersheds have the potential to suffer significant flood damage.

Remarks

Euture years once projects cost/benefits detremined-DETERMINED, apply for FEMA grants.

 OTHER SOURCES represents Stormwater Bonds backed by Watershed Protection and Restoration fund.

3. Construction of some projects may be dependent upon donation of the necessary easements and/or property owner cost share participation.

Project Schedule

FY19 - Begin design of projects identified in Plumtree/Little Plumtree study FY19 – Begin Bull Ding Acquisition and Removal, or DemoLition of Those in The MOST VULNERABLE FLOODING AREAS.





nool antarille. Leodono ferad E. a - traact d'Otervationalist antarieux. 1 L'II - gebie - D. T. Sitterra (196 all allan 199 Lifter reterva construction - vue completion of the second providence - 1 - 1000 g construction - solutionary to viol - device - 1 - 1000 g construction - solutionary - contraction go whether a construction g construction - provident contractions require a particular - require - resources.

C. A. WENT LEVEL and BEACTING CONTRACT AND ADDRESS AND ADDRESS AND ADDRESS ADDR EXCLUERT ADDRESS AD

Jacob 305 - Catolin Bri 199

Amendment ______ to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

Legislative Day

Date: 10/1

BY: Mary Kay Sigaty Calvin Ball Greg Fox Jon Weinstein

Amendment No. 3

(This amendment proposes to state the Council's intent that, where possible, that the redevelopment effort in the 2018 Flood Mitigation Plan area incorporate deconstructed

historic facades.)

1

2 3

4

15

16 17

5 On page 3, immediately following line 25, insert the following: 6 "Section 4. And Be It Further Enacted by the Council of Howard County, 7 Maryland that, in the current expense budger attached to this Act or 8 incorporated by reference, no funds shall used to demolish historic properties until 9 the historic buildings slated for removed as part of the 2018 Flood Mitigation Plan are 10 evaluated by the Ellicott City History Structures Review Committee created by 11 Executive Order 2018-16 to dependine if the building, façade, or other historical 12 elements are suitable to be deconstructed and properly stored for incorporation in the 13 2018 Flood Mitigation Planarea redevelopment efforts.". 14

Renumber the represented of the bill accordingly.

All Ale the information of the second and the second

Amendment <u>I</u> to Amendment 1 to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: The Chairperson at the request of the County Executive

Legislative Day <u>13</u> Date: October 1, 2018

Amendment No. 1 to Amendment No. 1

(This amendment makes a technical correction.)

- 1 In the first detail page for D1175, in the "Description" in the last sentence, after "stream
- 2 improvements," strike "BUILDING".

Amendment <u>I</u> to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: The Chairperson at the request of the County Executive

Legislative Day <u>13</u> Date: October 1, 2018

Amendment No. 1

(This amendment:

1. Clarifying terminology;

2. Increasing state grant amounts to reflect the receipt of additional grant funding;

3. Amends certain remarks on detail pages; and

4: Substitutes detail pages to reflect a consistent format.)

1	In the title, in the second line, strike "15,759,000" and substitute "15,981,000".
2	
3	On page 1, in line 6, strike "demolition and construction" and substitute "acquisition, removal,
4	relocation, deconstruction, or demolition".
5	
6	On page 1, in line 14, strike "\$1,734,000" and substitute " <u>\$1,741,000</u> ".
7	
8	In the following instances, strike "\$984,000" and substitute " <u>\$1,206,000</u> ":
9	1. On page 1, in line 18;
10	2. On page 2, in lines 14 and 15; and
11	3. On page 3, in line 5.
12	
13	On page 3, in line 9, strike "\$17,174,000" and substitute " <u>\$17,396,000</u> ".
14	
15	On page 3, in line 18, strike "in red"
16	
17	Remove all Detail Pages attached to the TAO as filed and substitute the detail pages as attached
18	to this amendment. Insert the first page for Capital Project D1175, as attached to this
19	amendment.

									GE	VERA	COL	IN	20 2 2 2 2 2		
Fiscal 2019 Capital Budge	NITNO	GENCY F	DND									ž	mber	C0214	
												- D	5		
(In Thousands)					Five Y	<u>ear Capit</u>	al Progr	am			2		1		
Appropriation Object Class	Prior	FY2019	Appr. Total	Fiscal Ei	scal E	2022	iscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	Fiscal 2025	<u>2026</u>	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Project</u>	
	Appr.	10 (084)	68.658	10.000	0	10.000	a	10,000	30,000	0	10,000	0	0	<u> 108.658</u> 107.674	
CONSTRUCTION	0000	(1.206)	<u>67,674</u> 67,452				-	31			c	c	C	107.452	
OTHER	1.100	0	1.100	0	0	0	0	a				а П		109.758	
Total Expenditures	69.758	0 (984) (1.206)	69,758 68,774 69,557	10,000	0	10,000	0	10,000	30,000		000101	>	9	108.774 108.552	
			200,00				C		30.000	C	10.000	0	0	108,655	001
GRANTS	<u>68,658</u>	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>68,658</u> 67,674 67,452	10.000	O	10.000	0	000.01		2				<u>107.67</u> / 107.452	THOIL D
				c	C	0	0	0	0	O	O		0	1.100	1
OTHER SOURCES	1.100)	201	Я)j (C	10,000	30.000	0	10,000	0	0	109.75	obi
Total Funding	69,758	<u>0 (984)</u> (1.206)	<u>69,758</u> 68,774 68,552	10,000	o	10,000	2							<u>108,77</u>	4 01
<u>\$0 spent and encumbered through Fel</u> spent and encumbered through Febru	oruary 20 ¹ ary 2017	0													
Project Status :	10 500	C	70.500	10.000	0	10.000	0	10,000	30,000		10,000			nc'nl.l.	
FY 2018 Budget	nnc'n7				C	C		0			0		0	(742	31
Difference 2018 / 2019	(742)		146)	R	Я	i i									
TAO#1 - 2018 moves \$742,000 Gra	nt revenu	e to H2014	-1												
TAO#1-2019 MOVES \$1.206.000 GF	ANT REVE	NUE TO COS	<u>137.</u>												

May 31, 2018

Howard County, MD

Version : Council Approved

INTV PRO IFCTS

	i
Ð	
D)
0	
m	
-	
a	
i i	
0	
G	
0	
6	
~	
0	
2	
I	
ö	
S	

Project: FY2005 TECHNOLOGY INFRASTRUCTURE UPGRADES

GENERAL COUNTY PROJECTS

Number: C0301

(In Thousands)					Five	Year Cap	ital Prog	am			Ч	<u> Aaster Pl</u>	an	
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> <u>Appr.</u>	FY2019 Budget	<u>Appr.</u> Total	Fiscal 2020	<u>Fiscal</u> 2021	<u>Fiscal</u> 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Project
PLANS & ENGINEERING	9.180	<u>1.250</u> 700	<u> 10,430</u> 9.880	<u>2.600</u> 2.550	2.500	2.000	2.000	2,000	<u>10,500</u> 11,050	0	0	0	0	20,930
CONSTRUCTION	11.931	0	11,931	0	01	0	0	0	0	0	0	a	0	11,931
ADMINISTRATION	265	0	265	a	0	0	O	0	01	0	0	0	0	265
EQUIPMENT & FURNISHINGS	00	<u>1.250</u> 700	<u>1.310</u> 760	<u>1.260</u> 1.800	0	0	0	0	<u>1.250</u> 1.800	0	0	0	0	2.560
<u>Total Expenditures</u>	21,436	<u>2,500</u> 1,400	<u>23,936</u> 22,836	<u>3,250</u> 4,350	2,500	2,000	2,000	2,000	<u>11,750</u> 12,850	0	0	0	0	35,686
BONDS	20,551	<u>2.500</u> 1.400	<u>23.051</u> 21.951	<u>3.250</u> 4.350	2.500	2.000	2,000	2,000	<u>11,750</u> 12.850	0	0	0	0	34,801
PAY AS YOU GO	885	0	885	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	885
<u>Total Funding</u>	21,436	<u>2.500</u> 1.400	23.936 22.836	<u>3,250</u> 4.350	2,500	2.000	2.000	2,000	<u>11,750</u> 12,850	0	0	0	0	35,686
\$18.627,623 spent and encumbered ti \$16.088.583 spent and encumbered ti Project Status : FY 16 - WiFi and VOIF	nrough Febr nrough Febr continue to	uary 2018 be installed	d according	to planne	od phased	approach	r. equipme	int continu	es to be n	efreshed	to ensure	e robust n	etwork. (yber

Security enhancements continue in order to strengthen the County's network infrastructure.

FY 18 - Refreshed and upgraded County network infrastructure to ensure robust and secure network. Furthered the initiative to install WiFi and VOIP county-wide in a phased FY 17 - Completed new intranet and internet sites for the County: continued the phased approach to installing WiFi and VOIP county-wide, refreshed and upgraded County network infrastructure as well as enhancements to Cyber Security to ensure robust and secure network. approach.

33,936	0 1.750
0	0
0	
.01	
10,000	1.750
0	2.000
2.500	(500)
2.500	(500)
2.500	0
2.500	750
23,936	0
2,500	0
21,436	O
FY 2018 Budget	Difference 2018 / 2019

TAO#1-2019 MOVES \$1.100.000 TO CO337.

Version : Council Approved

May 31, 2018

Howard County, MD

GENERAL COUNTY PROJECTS Number: C0337

Project: C0337-FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEMENTS and ENHANCEMENTS Fiscal 2019 Capital Budget

Description

PRESERVATION OF KEY HISTORICAL ELEMENTS. THIS PROJECT WILL ADDRESS for water quality OR QUANTITY and drainage needs and other public improvements. This project may include land acquisition AND STRUCTURE REMOVAL/RELOCATION. improvements to the downtown and historic district of the Howard County Seat. STRUCTURE REMOVAL, RELOCATION, DECONSTRUCTION, OR DEMOLITION, AND THE This is a project to provide a variety of repairs and improvements to public infrastructure and address other community improvements and to make

Justification

<u>Community has requested improvements to the downtown Ellicott City area.</u>

Remarks

legislation CB-8 & CR21 for stormwater utility funding, known as Watershed LA portion of current request represents funding to be generated from Protection and Restoration fund.

2. Construction of some projects may be dependent upon donation of the

necessary easements and/or resident cost share participation. 3. TAO #3 - 2014 current pending legislation will add \$100,000 grant funding for Ellicott City Streetscape program.

4. Construction of some projects may be dependent on the donation of the necessary easements and/or property owner cost share participation.

GRANT represents anticipated FEMA and State funding for Ellicott City. 5. OTHER SOURCES revenue represents homeowner contribution.

Project Schedule

FY19 - Continue work to repair damage from July 2016 storm.

ACQUISITION AND BEMOLITION REMOVAL. RELOCATION. DECONSTRUCTION. OR DEMOLITION CULVERTS AND RECONSTRUCT ROADWAYS, AND DESIGN LOWER MAIN RIVERWALK OPEN OF STRUCTURES IN LOWER MAIN STREET ELLICOTT CITY REPLACE/IMPROVE FAILED SPACE AND HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION.

DEMOLITION OF STRUCTURES IN UPPER MAIN STREET ELLICOTT CITY REPAIR NEW CUT <u>MITIGATION PONDS AND DESIGN MARYLAND AVENUE AND FREDERICK ROAD CULVERTS.</u> FY20 - ACQUISITION AND DEMOLITION REMOVAL, RELOCATION, DECONSTRUCTION, OR ROAD SLOPE FAILURE. CONSTRUCT STORM DRAINS AND H7 AND QUAKER MILL FLOOD

FY21 -- HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION AND MARYLAND AVENUE AND

FREDERICK ROAD CULVERT CONSTRUCTION.

Howard County, MD

\$76.500 Annual Bond Redemption \$ **Operating Budget Impact**



Fiscal 2019 Capital Budget

GENERAL COUNTY PROJECTS

FY22 – HUDSON BEND STREAM CHANNEL EXPANSION.

Version : Council Approved

Howard County, MD

Number: C0337 **GENERAL COUNTY PROJECTS**

Fiscal 2019 Capital Budget

1.000 1.500 69,049 69.271 വ 22,904 23.126 165 5.790 69,049 43,475 1,420 <u>53,349</u> 69.271 53.171 13,800 14.200 1.700 1.900 5.790 4.290 1,000 500 Project Total 0 O 0 0 0 0 O 0 0 0 0 Fiscal 2028 Master Plan O 0 0 O 0 0 0 0 0 0 0 Fiscal 2027 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Fiscal 2026 0 O 0 O 0 O O 0 0 0 0 Fiscal 2025 <u>0</u> 20.500 0 27.000 47.500 0 0 47,500 0 <u>9</u> 3.300 44,000 500 Ø Sub Total Ø đ O 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ol Fiscal 2024 Five Year Capital Program 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Fiscal 2023 10.000 0 0 0 0 0 0 10.000 Project: FY2014 ELLICOTT CITY IMPROVEMENTS and ENHANCEMENTS 0 10.000 10.000 0 0 Fiscal 2022 Ø 0 12.800 o 0 0 Φ 12.800 0 6.000 12.800 <u>6</u> 6.800 Φ 0 ol Fiscal 2021 Ø 24.700 0 O 0 24.700 Ø 4.500 O 21,200 <u>0</u> 20.200 500 10 3.300 Fiscal 2020 d ЭI 21,549 1.000 1.500 21.771 S 2.626 2,404 165 1,420 5,790 16,475 9.349 21.771 4.290 9.171 21,549 006,01 1.700 10,500 200 5.790 1000 Appr. Total 47,174 17.396 0 0 0 1.415 14.775 2.234 1,200 165 1.250 2.456 17.396 6.474 6.296 17,174 9.500 1415 9.900 1,415 FY2019 Budget ФI 4,375 5 1.000 1.500 0 170 1.700 2,875 4.375 1.000 500 Appr. Prior STORMWATER UTILTY FUNDING DEVELOPER CONTRIBUTION Appropriation Object Class PLANS & ENGINEERING OTHER SOURCES LAND ACQUISITION Total Expenditures PAY AS YOU GO CONSTRUCTION **Total Funding** (In Thousands) GRANTS BONDS

<u>\$3,998,515 spent and encumbered through February 2018</u> \$2,723,815 spent and encumbered through February 2017 Project Status : Performed design for Main St. crosswalk. Performed concept design for Parking Lot F improvements.

Partial funding for Parking Lot E improvements.

Performed design for water quality bumpout on Ellicott Mills Drive.

Repair walls at Court Ave. Tonge Row, Lot E northeast corner. Precious Gifts, and 84 inch Culvert. Performed inspection of stream walls and began repairs of walls.

Perform re-paving of Main Street

Perform design for Courthouse Drive roadway stabilization.

Howard County, MD

Version : Council Approved

May 31, 2018

Fiscal 2019 Capital Budo	let								GEN	ERAL	COUN	ITY PF	SOJE	CTS
FY 2018 Budget	4.375	2,800	7.175	0	0	01	0	OI	0	0	0	O		7,175
Difference 2018 / 2019	0	(1.385)	(1,385)	0	0	a	0	0	0	0	0	0	Ö	(1,385)
TAO#1-2019_TRANSFERS IN \$15,981,000.														

Fiscal 2019 Capital Budget

Project: D1175-FY-2018 VALLEY MEDE/CHATHAM FLOOD MITIGATION

Description

retrofits. flood control. stream improvements. Buit DING ACQUISITION AND REMOVAL stormwater/waterway improvement efforts in the Valley Mede and Chatham This project is for the study, design and construction of flood mitigation and subwatersheds. Projects may include drainage improvements, stormwater <u>or DEMOLITION, and design of additional drainage facilities.</u>

Justification

<u>Valley Mede and Chatham subwatersheds have the potential to suffer significant</u> flood damage.

Remarks

1. Future years once projects cost/benefits detrermined-DETERMINED, apply for FEMA

OTHER SOURCES represents Stormwater Bonds backed by Watershed orants;

3. Construction of some projects may be dependent upon donation of the Protection and Restoration fund

necessary easements and/or property owner cost share participation.

Project Schedule

FY19 - BEGIN BUILDING ACQUISITION AND REMOVAL OR DEMOLITION OF THOSE IN THE FY19 - Begin design of projects identified in Plumtree/Little Plumtree study.

MOST VULNERABLE FLOODING AREAS



	Z
	ō
	Ĭ
	10
	2
	E
	5
	0
	0
	Σ
	A
	I
	F
	A
	T
	2
	Ш
e U	0
0	Ш
0	Σ
3	>
m	Í
3	
÷	A
9	
3	8
O	Z
0	2
-	3
0	
2	
-	÷.
G	S
0	·ə
	Ľ
L	Ð

DRAINAGE PROJECTS

Number: D1175

(In Thousands)					Five	Year Cap	oital Proc	ram			Maste	er Plan	-	1
Appropriation Object Class	<u>Prior</u> Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	<u>Sub</u> Total	Fiscal Fiscal 2025 203	Fisc:	al Fisca 7 2028	<u>Total</u> Project	
PLANS & ENGINEERING	0	500	500	500	500	0	0	0	1.000	0	O	a	0 1.5	8
LAND ACQUISITION	0	1,000	1.000	3.500	0	0	0	0	3,500	0	0	0	0 4.50	8
CONSTRUCTION	700	01	200	<u>3,000</u> 3.300	3.000	0	0	0	<u>6.000</u> 6.300	0	0	0	0 7.0 7.0	88
<u>ADMINISTRATION</u>	0	0	0	100	100	0	0	0	200	0	0	0	0	8
Total Expenditures	200	<u>500</u> 1.500	<u>1,200</u> 2,200	<u>3,600</u> 7,400	3,600	0	0	0	7,200 11,000	0	0	0	0 8,400 13.2	
OTHER SOURCES	<u>700</u>	500	1,200	3.600	3.600	01	0	0	7,200	0	0	Ø	0	8
BONDS	0	1.000	1.000	3.800	O	0	0	0	3.800	0	0	a	0 4.80	8
<u>Total Funding</u>	200	<u>500</u> 1.500	1.200	<u>3.600</u> 7.400	3.600	0	0	0	7.200 11.000	0	0	0	0 8.4 13.2	88
														1

\$355.079 spent and encumbered through February 2018 spent and encumbered through February 2017 Project Status : Constructed Longview stream project.

<u>FY 2018 Budget</u>	700	3,800	4,500	2,200	0	0	9	0	2,200	0	0	0		6,700
Difference 2018 / 2019	0	(3.300)	(3,300)	<u>1,400</u>	3.600	0	Q	0	5,000	0	0	0	0	1.700

TAO#1-2019 TRANSFERS IN \$1.000.000.

Howard County, MD

Version : Council Approved

	STATION
get	E FIRE
al Bud	UTE ON
Capit	010 RO
al 2019	ct: FY2
Fisce	Proje

FIRE PROJECTS and EQUIPMENT

Number: F5975

(In Thousands)					Five	<u>Year Car</u>	oital Proc	ram			_	Master PI	an	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	FY2019 Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	Fiscal 2025	Fiscal 2026	<u>Fiscal</u> 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Project
PLANS & ENGINEERING	2.070	0	2.070	O	0	a	0	01	0	0	0	0	0	2.070
LAND ACQUISITION	1.130	a	1.130	870	0	0	0	0	870	0	0	0	0	2.000
CONSTRUCTION	11,500	<u>0</u> (10.975)	<u>11,500</u> 525	<u>1,000</u> 11,975	0	0	0	0	<u>1.975</u>	0	0	0	0	12,500
ADMINISTRATION	ଞ	O	30	נ ט	a	0	0	0	N	0	0	0	0	36
EQUIPMENT & FURNISHINGS	550	0	550	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	550
<u>Total Expenditures</u>	15,280	<u>0</u> (10.975)	<u>45,280</u> 4.305	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	<u>1.876</u> 12.850	0	0	0	0	17,155
BONDS	10.975	<u>0</u> (10.975)	<u> 10.975</u> 0	<u>1.875</u> 12.850	0	0		0	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	12,85(
OTHER SOURCES	2.005	0	2.005	0	O	a	0	а	0	0	0	0	a	2.00
TRANSFER TAX	2.300	O	2.300	O	O	0	0	01	0	0	0	0	0	2.30(
Total Funding	15,280	0 (10.975)	<u>15,280</u> 4,305	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	<u>1.875</u> 12.850	0	0	0	0	17,15
\$713.601 spent and encumbered throu \$327,583 spent and encumbered throu Project Status : Building design complet	ugh Februa Ligh Februa te: SDP rev	rry 2018 rry 2017 iew to be co	<u>mplete in</u>	Spring 20	18. Start (of constru	iction pen	ding execu	ution of lan	d transfei	with sta	<u>e</u>		

<u>15,280</u> <u>1,875</u>

0 0

0 0

0

0 0

0 0

0 1.875

15.280

0 0

15,280

0

0

Difference 2018 / 2019

FY 2018 Budget

1,875

0 0

0 0

0

0 0

TAO#1-2019 MOVES \$9,975,000 TO C0337, AND \$1,000,000 TO D1175.

Version : Council Approved

May 31, 2018

Howard County, MD

Fiscal 2019 Capital Bude Project: FY2014 EAST COLU	<u>jet</u> MBIA L	BRARY	ATHLE	TIC FIE	LD an	d SITE	IMPRO	OVEME	NTS		<u>a</u> l	ARKS	S PRO	JECTS
(In Thousands)					Five	Year Car	oital Proc	Iram				Mactor D	2	
Appropriation Object Class	Prior Appr.	<u>FY2019</u> Budget	Appr. Total	Fiscal 2020	Fiscal 2021	Fiscal 2022	Fiscal 2023	Fiscal 2024	Sub Total	<u>Eiscal</u> 2025	Fiscal 2026	Fiscal 2027	Fiscal 2028	<u>Total</u> Proiect
PLANS & ENGINEERING	200	0	200	0	0	0	0	0	0	0	0		0	200
CONSTRUCTION	3.700	<u>9</u> (3.700)	<u>3.700</u> 0	9.700 9	0	0	0	0	<u>9</u> 3.700	0	0	0	0	3,700
Total Expenditures	3,900	<u>0</u> (3,700)	<u>3,900</u> 200	<u>9</u> 3.700	O	OI	0	0	3,700	0	0	0	0	3,900
BONDS	3,900	<u>0</u> (3.700)	<u>3.900</u> 200	<u>9</u> 3.700	0	0	0	0	<u>9</u> 3.700	0	0	0	0	3.900
Total Funding	3.900	00 <u>7</u> (3.700)	<u>3.900</u> 200	<u>9</u> 3.700	01	0	0	0	<u>0</u> 3.700	0	0	01	9	3,900
<u>\$162,205 spent and encumbered throu</u> <u>\$153,960 spent and encumbered throu</u> <u>Project Status :</u>	gh Februai gh Februai	<u>y 2018</u> y 2017		·										

TAO #1-2019 MOVES \$3,700,000 TO C0337.

Howard County, MD

Version : Council Approved

May 31, 2018

PARKS PROJECTS

3,900

3,900

3,900

Difference 2018 / 2019

EY 2018 Budget

Amendment <u></u> to TAO1-FY2019

BY: Calvin Ball Jennifer Terrasa

Legislative Day No. <u>13</u> Date: <u>p/1/18</u>

Amendment No. 2

(This amendment removes F5975, Route One Fire Station, as a donor project for D1175, Valley Mede/Chatham Flood Mitigation.)

1 2

4

5

6

8

On page 2: 3

- strike line 25.
- In line 26, strike "(\$10,975,000)" and substitute "(<u>\$9,975,000)</u>".
- 7 On page 3:
 - strike line 13 in its entirety; and
 - in line 14, strike "\$1,500,000" and substitute "<u>\$500,000</u>".

Amendment l to Amendment #3 Transfer of Appropriation Ordinance No. 1-FY2019

BY: Mary Kay Sigaty Greg Fox Jon Weinstein Legislative Day No: 13 Date: October 1, 2018

Amendment No. _____ to Amendment #3

(This amendment would require that a Section 106 of the National Historic Preservation Act review is completed before funds can be used for demolition of historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area.).

1	On page 1, in the amendment explanation, in line 3, immediately following the period,
2	insert the following:
3	"Also, this amendment would ensure that a Section 106 of the National Historic
4	Preservation Act review is completed, as required by Federal law, before funds can be
5	used for demolition of historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area.".
6	
7	On page 1, in line 14, strike the quotation marks and the second period.
8	
9	On page 1, immediately following line 15, insert the following:
10	"Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard
11	County, Maryland that, in the current expense budget and capital budget
12	attached to this Act or incorporated by reference, no funds shall be used to
13	demolish historic structures in the 2018 Flood Mitigation Plan area until a
14	Section 106 of the National Historic Preservation Act review, as required by
15	Federal law and defined in the Department of Interior Standards, is
16	<u>conducted.</u> ".
17	
18	
19	
20	
21	
Amendment ______ to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: Mary Kay Sigaty Calvin Ball Greg Fox Jon Weinstein Legislative Day No: 13 Date: 10/1/18

Amendment No. 3

1	(This amendment proposes to state the Council's intent that, where possible, that the
2	redevelopment effort in the 2018 Flood Mitigation Plan area incorporate deconstructed
3	historic facades.)
4	
5	
6	On page 3, immediately following line 25, insert the following:
7	"Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
8	Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or
9	incorporated by reference, no funds shall be used to demolish historic properties until
10	the historic buildings slated for removal as part of the 2018 Flood Mitigation Plan are
11	evaluated by the Ellicott City Historic Structures Review Committee created by
12	Executive Order 2018-16 to determine if the building, facade, or other historical
13	elements are suitable to be deconstructed and properly stored for incorporation in the
14	2018 Flood Mitigation Plan area redevelopment efforts.".
15	
16	Renumber the remainder of the bill accordingly.
17	

Amendment _____ to Transfer of Appropriation Ordinance No. 1 Fiscal Year 2019

BY: Calvin Ball Jennifer Terrasa

Legislative Day No: 13Date: 10/1/18

Amendment No. 4

1 (This amendment proposes to: 2 Require that the Section 106 of the National Historic Preservation Act review is • 3 completed before funds can be used for demolition of historic properties in the 2018 4 Flood Mitigation Plan area; 5 • Require that a public hearing is conducted before funds can be used for demolition 6 of historic properties in the 2018 Flood Mitigation Plan area; 7 Indicate that if the County does acquire historic properties in the 2018 Flood 8 Mitigation Plan area that certain protections are put into place before the property 9 is turned over to another entity; and 10 Indicate the County's preference to transfer historic properties that it acquires in • 11 the 2018 Flood Mitigation Plan area to a public/private urban development 12 organization.) 13 14 15 On page 3, immediately following line 25, insert the following: 16 "Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County, 17 Maryland that, in the current expense budget and capital budget attached to this Act or 18 incorporated by reference, no funds shall be used to demolish historic structures in the 19 2018 Flood Mitigation Plan area until the following conditions are met: 20 1. A Section 106 of the National Historic Preservation Act review, as defined in the 21 Department of Interior Standards, is conducted; and 22 2. <u>A public hearing is conducted by the County Executive with the Directors of the</u> 23 Department of Public Works and the Department of Planning and Zoning to: 24 present the results of the Section 106 review; present the plan and timeline for 25 implementation of the projects identified in the 2016 McCormick Taylor H&H 26 study and in later McCormick Taylor evaluations, including post-2018 27 evaluations; present an independent fiscal and constructability study for bored

1	tunnels to divert floodwaters; present a structural stabilization and
2	waterproofing plan for all County-owned historic contributing structures;
3	present the results from the evaluation of obtaining funding from Program
4	Open Space to create a community park; and hear testimony from the public on
5	all of the issues above. At least 30 days prior to the public hearing, the County
6	shall post all of the items to be presented on the County's website along with
7	notice of the date, time, and place of the hearing.
8	
9	Section 5. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County.
10	Maryland that, no funds from the current expense budget and capital budget attached
11	to this Act or incorporated by reference be used by the County to acquire property
12	within the Historic District unless at closing a covenant or deed restriction is
13	recorded on the property that specifies that if the County decides to transfer the
14	property at any point, it shall only transfer the property to a non-profit economic
15	development organization created to support and revitalize Ellicott City with the
16	mission to retain and expand its historic character, economic opportunity, and health
17	and well-being of its residents and employees.
18	
19	Section 6. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County,
20	Maryland that, no funds from the current expense budget and capital budget attached
21	to this Act or incorporated by reference be used by the County to acquire property
22	within the Historic District unless at closing a covenant or deed restriction is
23	recorded on the property that specifies that if the County decides to transfer the
24	property at any point, it shall only transfer the property with preservation protections
25	such as easements in place.".
26	
27	Renumber the remainder of the bill accordingly.
28	

Amendment 1 to Amendment #5 Transfer of Appropriation Ordinance No. 1-FY2019

BY: Calvin Ball

Legislative Day No: 13 Date: October 1, 2018

Amendment No. 1 to Amendment #5

(This amendment specifies the intent of a condition.)

1	On page 1, in line 9, immediately before the period, insert:
2	"such that the combined total of the purchase price and insurance proceeds received by
3	the property owner for flood damage to the property do not exceed the appraised pre-
4	flood value of the property".
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	

Amendment <u>5</u> to TAO1-FY2019

BY: Calvin Ball

Legisla	ative Day]	No. <u>13</u>
Date:	10/1	18

Amendment No. 5

(This amendment provides that flood insurance proceeds are considered when purchasing properties.)

1 On page 3:

- after line 25, insert: 2 • "Section 4. And Be It Further Enacted by the County Council of Howard County, 3 Maryland, that funds in the current expense budget and capital budget attached to this 4 Act or incorporated by reference may only be used to acquire property as part of the 5 Ellicott City flood mitigation plan if: 6 (1) the purchase price does not exceed the appraised pre-flood value of the property; and 7 (2) the purchase is conditioned so that any proceeds from flood insurance on the property 8 either reduce the purchase price commensurately or are paid to the County.". 9 10 in line 26, strike "Section 4" and substitute "Section 5". 11 • 12 13 14
- 15

Sayers, Margery

From: Sent: To: Cc: Subject: Attachments: Lasser, Caryn Friday, September 21, 2018 3:50 PM Feldmark, Jessica Sigaty, Mary Kay; Sager, Jennifer; CouncilMail EC Flood Mitigation Plan - Council Requests and Responses Response to Question 13.pdf

Hi Jess,

Please find below, and attached as referenced below, responses to Council questions regarding the Ellicott City Flood Mitigation Plan. County staff are continuing to compile information to respond to the remaining questions. Additional responses will be shared as they become available. A wealth of information is available at: <u>www.ECfloodrecovery.org</u>.

Council Requests for Additional Information:

13. Please provide a detailed breakdown of the five-year plan to include how much funding will be required in each of the five years, which projects will be completed each year, how much each project will cost, and how much flood mitigation impact each project will achieve.

Please see the attached file for a breakdown of the multi-year plan including funding and project descriptions as reflected in TAO1-FY2019 and CB61-2018. Flood mitigation impact was described in the plan presented; individual projects were not modeled separately.

8. In addition, please provide a full briefing for Council Members on the proposed real estate deals including copies of the appraisals and any other details which may need to be kept confidential.

As noted in the response to Question #7, there are no real estate deals to date. The Council will need to provide funding authority before any real estate deals can occur. The current appraisals have an aggregate total of \$9.5 million which is included in the line item for acquisition of buildings along Main Street in Ellicott City as described in the response to Question #13 and Question #9.

Additionally – Please find below an updated response to Questions 9. The property list has been revised to include 8777 Frederick Road.

9. Please provide a list of all the properties to be acquired with the owner of each property and the age of each building to be removed.

The properties in downtown Ellicott City include the following, including owner name and approximate year structure was built:

- 8049 Main Street, owner: George C. Goeller.
 Rear was built in 1850, 1st floor in 1860s, and 2nd floor in 1920.
- 8055 Main Street, owner: Sally Tennant.

1930s.

- 8059 Main Street, owner: American Touresorts, Inc. 1890s w/later addition in 1930s.
- 8069 Main Street, owner: 8069 LLC.
 1880s and 1930s.
- 8081 Main Street, owner: Master's Ridge, LLC.
 1800s w/later addition.
- 8085 Main Street, owner: Blues Building, Inc.
 Late 1800s, addition 1920s, fire damage 1999, rebuilt 2000, flood damage 2016, renovated 2017.
- 8095 & 8101 Main Street, owner: Historic Ellicott Properties, Inc.
 1890, fire 1999 & rebuilt 2001, renovated in 2016 after 2016 flood.
- 8109 8113 Main Street, owner: Charles E. & Jane Best Wehland, and Walter L. and Jennifer D. Johnson.
 1900s, but added to over the years
- 8125 Main Street, owner: Caplan Department Store. 1901.
 - 8777 Frederick Road, owner: George Jenson. 1899.

Thanks.

Caryn D. Lasser Deputy Chief of Staff Howard County Executive Office 3430 Courthouse Drive Ellicott City, Maryland 21043 410-313-4308 Direct Office 410-313-2013 Main Office 443-537-3501 Cell

-

NEWLY TO THE REPORT OF AN INTERCENCE

#13. Please provide a detailed breakdown of the five-year plan to include how much funding will be required in each of the five years, which projects will be completed each year, how much each project will cost, and how much flood mitigation impact each project will achieve.

Below please find a breakdown of the multi-year plan including funding and project description as reflected in TAO1-FY2019 and CB61.

Ellicott City Flood Mitigation Plan with Valley Mede Flood Mitigation and EC Restoration - Capital Budget Impact (000's)

Original			And the second se		and a state of the	Constanting of the
		FY19	FY20	FY21	FY22	Total
C0337	Acquisition and removal/relocation of buildings along Main Street Ellicott City.	10,600	3,700			14,300
C0337	Lower Main Open Space design (FY19) and construction (FY20, projected completion in CY2019).	600	4,000			4,600
C0337	Various road repair projects; replace failed culvert at Ellicott Mills Drive and re-construct roadway.	5,759				5,759
C0337	Roger Ave storm drainage improvements; design of Hudson Branch (Lot D) stream expansion.	800				800
C0337	New Cut Rd slope repair; H7 and Quaker Mill pond retention; storm drain repairs at various EC locations; design/repair of MD Ave and Frederick Rd Culverts and Hudson Bend (Lot D) stream expansion.	0	17,000	12,800	10,000	39,800
D1175	Acquisition and removal/relocation of buildings in Valley Mede.	1,000	3,800			4,800
	TAO1-FY19 & CB61	18,759	28,500	12,800	10,000	70,059

Note 1: Preliminary estimate indicates potentially \$22-\$30+ million Federal and State aid / reimbursement in total.

Note 2: Approximately \$50 million are flood mitigation in historic Ellicott City (excluding Valley Mede and restoration work)

Below please find a breakdown of funding in FY2019, including pre-filed legislation and planned amendment to account for higher state aid and adjusted project cost.

Based on latest information including cost adjustment (decreased by \$278K in FY19) and additional state funding (\$222K in FY19), the administration plans to submit budget amendment to County Council next week. Revised TAO1-2019 & CB61 including cost breakdown and project description are shown below.

		FY19	FY20	FY21	FY22	Total
C0337	Acquisition and removal/relocation of buildings along Main Street Ellicott City.	11,000	3,700			14.700
C0337	Lower Main Open Space design (FY19) and construction (FY20, projected completion in CY2019).	600	4,000			4.600
C0337	Various road repair projects; replace failed culvert at Ellicott Mills Drive and re-construct roadway.	5,081				5.081
C0337	Roger Ave storm drainage improvements; design of Hudson Branch (Lot D) stream expansion.	800			1.1	800
C0337	New Cut Rd slope repair; H7 and Quaker Mill pond retention; storm drain repairs at various EC locations; design and repair of MD Ave and Frederick Rd Culverts and Hudson Bend (Lot D) stream expansion.	0	17,000	12,800	10.000	39.800
D1175	Acquisition and removal/relocation of buildings in Valley Mede.	1,000	3,800			4,800
N	TAO1-FY19 & CB61	18,481	28,500	12,800	10,000	69,781

Revised (after Proposed Amendment)

Note 1: Preliminary estimate indicates potentially \$22-\$30+ million Federal and State aid / reimbursement in total.

Note 2: Approximately \$50 million are flood mitigation in historic Ellicott City (excluding Valley Mede and restoration work)

Council Requests for Additional Information from the Administration on TAO1-FY19:

1. Regarding the "Nationwide Trends" map from NOAA, please provide additional detail about the information reflected in the map -- timeframe, specific data points used, etc.

As described in the following weblink, the map appeared in chapter 2 of the 2014 report, 'Climate Change Impacts in the United States: The Third National Climate Assessment Report.' The figure and data it uses is updated from the 2009 'Global Climate Change Impacts in the United States,' editors of which were NOAA and the Marine Biological Laboratory. More information about the map and the data can be found through this link (and the sub-links within): https://data.globalchange.gov/report/nca3/chapter/our-changing-climate/figure/observed-change-in-very-heavy-precipitation-2

2. Also, regarding the "Nationwide Trends" map from NOAA, please provide an updated map if possible. (Map shown was only through 2012.)

The map provided is the most recent from the source described in the response to question #1.

3. Please provide a copy of the article focused specifically on eastern seaboard weather trends which Mr. Weinstein mentioned during the discussion of the "Nationwide Trends" map.

Please find attached a file with the Washington Post article that was referred to by Mr. Weinstein during the discussion of the "Nationwide Trends" map.

4. Please provide an adjusted version of the "Full Plan Model" map to indicate the depth of water exceeding the channel.

We believe the Council is asking if there is a way to measure the water over and above the water that would be in the channel. This is what the model maps are showing – that once the water breaches the channel, it spills out and the colored areas of the map (any areas that are not a channel) reflect the level of water that might exceed the depth of the water in the channel. This can likely be more easily described visually during the work session.

7. Please provide a summary of the real estate deals proposed with as much detail as can be made public.

There are no real estate deals to date. The Council will need to provide funding authority before any real estate deals can occur.

11. How does the Flood Mitigation Plan align with the EC Master Plan to move EC forward as a vibrant, attractive, and exciting destination?

The Ellicott City Master Plan was nearing its final phase – the delivery of a final draft plan - when the May 27, 2018 flood occurred. The draft master plan vision, which remains relevant, stated: *"Ellicott City and its watershed is a model, resilient community that thrives by protecting its people, commerce, history, culture and natural environment."*

Prior to May 27, 2018, the master plan process included the presentation of several draft concepts to the community. Originally, master plan concepts would be recommended as near, medium or longer-term projects. These concepts included a major flood conveyance improvement called "Hudson Bend," a daylit, widened, terraced stream channel spanning from Court Avenue through Lot D. As many other communities have found, widened stream channels can be designed to function not only as flood mitigation but also as major amenity features – with landscaping, hardscaping and inviting open space.

To accommodate the space required for the widened stream channel, this master plan concept included the removal of the portion of the building housing La Palapa and removal and potential relocation of the Ellicott Mills Brewing outbuilding. Both of those buildings span the stream channel and would require removal for the stream channel widening to proceed.

Following the May 2018 flood, a priority was to develop an accelerated concept for flood mitigation. The five-year flood mitigation plan is the result, which now includes the Hudson Bend concept and the concept of a widened stream channel has been extended from Ellicott Mills Drive to Maryland Avenue. The master plan will provide guidance on how the widened channel can be terraced and designed to serve as a major amenity, similar to that envisioned for Hudson Bend. The five-year flood mitigation plan will serve as the near-term action plan and nest within the longer-term master plan.

14. Please provide a copy of the presentation and any materials to be provided at the September 12 Master Plan public information meeting.

The September 12, 2018 Ellicott City Watershed Master Plan meeting presentation and video are posted on the EC Master Plan webpage: <u>www.howardcountymd.gov/ECMP</u>.

A direct link to the powerpoint can be found here: <u>https://www.howardcountymd.gov/LinkClick.aspx?fileticket=lx-y592IJA%3d&portalid=0</u>

ากการระบบสุดแกรการแน่นระบบกับเพื่อสำนัก 2006 เมษาย์ มีกิจจากกับพร้า จะอยู่ไปรับประกัน 18 กับกา สินทั้งประกับสุดชื่อ 6 สุดภูเทียง และประกับ ชื่อสู้ไรแล้ว 10 ความก The Washington Post

National

Immense rains are causing more flash flooding, and experts say it's getting worse

By Tim Craig and Angela Fritz June 24

OLD FORT, N.C. — Brian Gentry was certain his 33,000-pound truck would be fine as he headed out into the heavy rains here in the Blue Ridge Mountains. But as he went to clear debris from a two-lane highway after more than a half-foot of rain, rocklike drops pounded the windows, and he heard the earth "crack" around him as the land began to slide.

Mud and uprooted trees slammed his vehicle, tossing it across the highway, over a 10-foot embankment and into the raging Catawba River. Gentry and a co-worker with the North Carolina Department of Transportation were rolled, and the truck came to rest in the water, just the passenger-side window peeking out.

"I looked around, and I saw everything that was going on, and I thought, 'I am going to die,' " Gentry, 47, recalled. "I thought, 'My life is about over, so I need to call my wife.' "

Gentry spent 40 minutes clinging to a rope in the water awaiting rescue, the victim of an alarming phenomenon: Torrential rain events across the United States are becoming more frequent and more intense, leading to record rainfall, rare extreme flooding and perilous infrastructure failures.

Experts say the immense rains — some spawned by tropical ocean waters, others by once-routine thunderstorms — are the product of long-rising air temperatures and an increase in the sheer size of the storms. Because warmer air can hold more water, large storms are dropping far more rain at a faster clip.

Such rains in recent weeks have deluged the Great Lakes region, the Deep South and the suburbs of major cities along the Atlantic coast. Philadelphia, Charlottesville, and Ocean City, Ellicott City and Frederick in Maryland all have experienced major flooding since mid-May. Several locations in Maryland had their wettest May on record, including Baltimore, which tallied more than eight inches, most of which fell in the second half of the month.

"Things are definitely getting more extreme," said Andreas Prein, an atmospheric scientist at the National Center for Atmospheric Research in Boulder, Colo. "You just have to look at the records. All areas of the continental U.S. have seen increases in peak rainfall rates in the past 50 years. . . . And there is a chance that we are underestimating the risk, actually."

9/5/2018

On Friday, Richmond experienced its second-wettest day on record — 7.61 inches of rain, more than the city typically gets in the entire month of June, topping the previous record on Aug. 12, 1955, during Hurricane Connie. The torrential rains in the past week flooded Richmond International Airport, which closed its doors for more than two hours Friday.

Slow-moving thunderstorms on Wednesday triggered widespread flooding in suburban Pittsburgh, where residents posted online videos showing cars, television sets and dumpsters floating down streets and highways. Rainfall rates reached two to three inches per hour during that storm, according to the -National Weather Service in Pittsburgh.

Several stalled storms last weekend resulted in catastrophic flooding of homes and businesses on the Upper Peninsula of Michigan, prompting Gov. Rick Snyder (R) to declare a state of disaster in the counties affected. In South Texas, days of heavy rain inundated subdivisions with several feet of water, and the Texas National Guard used helicopters to rescue stranded residents.

And in North Carolina, the May 29 flooding in McDowell County resulted in 18 people needing rescue, including the highway workers in Old Fort. As the runoff poured into mountain streams, officials ordered up to 2,000 residents to evacuate amid fears that the Lake Tahoma Dam could fail. There were also more than 40 landslides, which the McDowell County Office of Emergency Management described as unprecedented.

"The storms are worse. The rain is worse. The heat is worse," said Melissa Smith, an Old Fort resident, after a mountain stream overflowed that night and spilled several feet of mud, rocks and other debris into her yard. "Everything is worse."

Several atmospheric researchers said in interviews that they agree with that perception. They say it is getting worse.

Since 1880, global temperature has risen just more than 0.13 degrees per decade, for a total of 1.8 degrees Fahrenheit (1 degree Celsius). The amount of water air can hold is based on temperature put very simply, the warmer the air is, the more water it can hold.

Theoretically, experts say, an additional 1.8 degrees would amount to about 7 percent more water in the air, resulting in a similar increase in extreme rainfall. But what Prein and other researchers have found is much higher across a vast portion of the United States.

According to the 2014 National Climate Assessment, the eastern half of the continental United States has seen the most dramatic change in extreme rainfall. The amount of rain during the most extreme storms in the Northeast has risen 71 percent since 1958; in the Midwest, heavy rain has increased 37 percent; in the Southeast, it's up 27 percent.

9/5/2018

And the area covered by each storm also is getting larger, Prein said, another major factor in the increased precipitation. Prein's new research suggests thunderstorms will become 80 to 90 percent larger by the end of the century.

The heavy rain and the larger storms explain why the country has seen an increase in dangerous flash flooding like Old Fort saw three weeks ago.

The 900 residents who live here note that their town has been built around a culture of resiliency, living with the threat of flooding since its origins as a westernmost outpost in colonial America . It was named after the European settlers' forts constructed in the mid-1700s to ward off Native American tribes.

In 1916, after the remnants of two tropical systems merged over the area, floodwater inundated much of the community, washing away what was left of the town's original forts, said Carol Price, executive director of the McDowell Tourism Development Authority. The area also experienced a major flood following thunderstorms in 1977, and again in 2004, as the remains of Hurricane Ivan passed through.

But Price said the rainstorm last month appeared to easily surpass both of those floods. The waters of Mill Creek, a mountain stream that flows from the Eastern Continental Divide into the Catawba River, for the first time overtopped a retaining wall that had been built in the 1930s under President Franklin D. Roosevelt's Civilian Conservation Corps, Price said.

About 15 miles away, officials worried that a nearly 100-year-old dam could fail, prompting the mass evacuation downstream along Buck Creek. The alert was triggered after more than two feet of water began flowing over the top of the dam. A landslide near its base worried engineers, who though the integrity of the structure had been compromised.

At the historic Carson House, which was the estate of one of McDowell County's founders, Col. John Carson, museum officials were warned a 30-foot wall of water could topple the property if the dam failed. Amanda Finn, the museum's executive director, began rushing to remove historical artifacts, including a walking stick that President Andrew Jackson had given Carson.

Officials signaled the all-clear a few hours later, after they inspected the dam in the daylight, but Finn said Buck Creek still breached its banks, causing water to lap up to the foundation of the house.

"When it reached its highest point, we were very concerned," Finn said, noting there wasn't much else they could do to protect the historic home.

The rising waters caused similar concern for the residents of Ellicott City on May 27, when the town's streets were turned into a raging river for the second time in two years, sending people scurrying to second and third floors. Cars rode the waves on Main Street, and historic buildings were swept from their foundations.

The 2016 and 2018 floods both were caused by 1-in-1,000-year storms, meaning the odds are shifting, perplexing meteorologists such as Greg Carbin at the National Weather Service in College Park, Md.



"There's something that bothers me about that," Carbin said. "What are the chances that would happen twice within two years in Ellicott City?"

In western North Carolina, a deeply conservative region, most residents say they, too, now believe weather patterns are changing. But here in the "Blue Ridge Bible Belt," many say God — not man-made climate change — is to blame for the more extreme weather.

On Catawba River Road, which connects Old Fort to the 500,000-acre Pisgah National Forest, 80-yearold Leslie Allison lost part of his cow pasture in the May storm. But Allison and his wife, Virginia, 65, viewed the loss as a sign that God is dissatisfied with modern-day American values.

"You know what the problem is," said Leslie Allison, a devout Christian who repeatedly volunteered that he is a supporter of President Trump. "This country has turned away from God, and he is going to bring judgment to this country."

Dan Watson and his wife, Ann, manage Buck Creek R.V. Park, which is located about three miles downstream from the Lake Tahoma Dam. Ann Watson said her Baptist faith teaches her that the extreme weather is a sign Jesus will soon return to Earth, and she doesn't believe climate-change science. But Dan Watson said he believes man could be partly responsible for the shift in weather.

"I'm not going to be the one that sits down and does things differently in my activity because I'm worried about the Earth," Dan Watson said. "But do I think there could be some global warming? Yes." 9/5/2018

it's getting worse - The Washington Post

Gentry, the North Carolina transportation worker whose truck was swamped in the May flooding, said he hopes residents here stay focused on the more immediate challenge: It's only a matter of time before the next dangerous flash flood occurs in these mountains.

"Water runs downhill; you got small valleys, and it rises quickly, and that is normal," said Gentry, who is also the head of the McDowell County Volunteer Department's rescue squad. "I am sure going to have my ear attuned to try to hear an earlier crack."



Tim Craig

Tim Craig is a national reporter on the America desk. He previously served as head of The Washington Post's Afghanistan-Pakistan bureau, based in Islamabad and Kabul. He has also reported from Iraq, the District and Baltimore. Follow Y



Angela Fritz

Angela Fritz is an atmospheric scientist and The Washington Post's deputy weather editor. Before joining The Post, Fritz worked as a meteorologist at CNN in Atlanta and Weather Underground in San Francisco. She has a BS in meteorology and an MS in earth and atmospheric science. Follow Y

Council Requests for Additional Information from the Adminstration:

- 5. Please provide a list of all the scenarios considered with the following information for each scenario:
 - a. a summary/description;
 - b. the total estimated cost;
 - c. the flood mitigation impact achieved;
 - d. any road closures necessary to construct/implement (including locations and durations); and
 - e. your evaluation of the pros & cons.

Please see the attached Memo from Mark De Luca.

6. Please provide clarification on what the plan is now -- which projects are actually included and which are still being evaluated.

Please see the attached Memo from Mark De Luca.

10. Looking at the various studies over time, please compile a list of all the recommendations from all the studies and, for each recommendation, indicate whether or not it is incorporated into the proposed plan and explain why.

Please see the attached Memo from Mark De Luca.

12. What will this plan actually address and achieve? Can we quantify the impact of executing this plan in accomplishing a specific amount of flood mitigation?

Please see the attached Memo from Mark De Luca.



SUBJECT: Council Information Request

TO: Caryn Lasser

FROM: Mark De Luca

DATE: September 17, 2018

In response to the Council's request for more information please find the attached.

Specifically, their request as listed:

5.

Please provide a list of all the scenarios considered with the following information

- a. a summary/description
- b. the total estimated cost
- c. the flood mitigation impact achieved
- d. any road closures necessary
- e. your evaluation of the pros and cons
- 10. Looking at the various studies over time, please compile a list of all the recommendations from all studies and, for each recommendation, indicate whether or not it is incorporated into the proposed plan and explain why.

The attached spreadsheets and report texts are offered to answer these two questions.

For Question 6, the 5-year plan consists of:

- 1. Ellicott City Property Acquisition/Removal
- 2. Lower Main Street Open Space Construction
- 3. Ellicott Mill Culvert Expansion
- 4. The Hudson Bend
- 5. Frederick Road Culvert Improvements
- 6. Church/Emory Streets Storm Drain Improvements.
- 7. Quaker Mill Retention Facility at Rogers Avenue
- 8. Hudson 7 Retention Facility at US 29/Rt. 40 Interchange
- 9. New Cut Road Slope Failure
- 10. Maryland Avenue Culverts

Listed below is an anticipated schedule for the work.

Projects	FY 19	FY 20	FY 21	FY 22	FY23
Acquisition/Building Removal	Flinashia				
Lower Main	X				
Middle Main			X	x	
West End	Х	X	X		
Lower Main Open Space					
Design	Х			-	
Construction	X	X			
Ellicott Mills Drive					
Design	Х		der grauss		
Construction	Х	Х			
Hudson Bend					
Design	х	X			
Construction Phase I			X	x	
Construction Phase II				X	x
Frederick Road Culvert Expansions	19723110				
8600 Block		105-415	- 200 C	Colorada	
Design/Permitting	X	6			
Construction	X	x			
8700/8500 Block					
Design		x	lay of Fire		
Construction			X		
Church St/Emory Street Drainage	no of both	Sunday parents	of thorport	nu streste	and spirm
Design	X				
Construction		x	derende a	the second second	1000
Quaker Mill Flood Control Facility					
Design/Permitting	Х	x	and menda	11000	
Construction		X			1.2 1 2 2
17 Flood Control Facility	4.013	tine or entro	hardo I [coll Asias	Serie
Design/Permitting	x	x			0.1.2
Construction			x	12 19231 122	
New Cut Road					
Design	х				
Construction		x			
Maryland Avenue Culverts					
Design		x	(April 1997 Land		
Construction			x		

The retention facilities T-1 and NC-3 are still being evaluated at this time.

For Question 12, What will this plan actually address and achieve? Can we quantify the impact of executing this plan in accomplishing a specific amount of flood mitigation?

Modeling of the July 30, 2016 storm indicated 6 to more than 8 feet of water on lower Main Street. Water velocities were greater than 20 feet per second (fps) with induced shear forces greater than 15 pounds per square foot (psf). On the West Main Street, 4 to 6 feet of water was on the street, and many flooded homes were on the north side.



After completion of the 5-year plan projects, Lower Main Street water levels drop to 4 to 6 feet. This water level approaches acceptable water elevations for floodproofing. Velocities drop to 4.5 to 6.5 fps.

On West Main Street, flood waters are more easily contained in the channel. Water on the road is expected to be as low as 0.5 feet in some areas but there may be some pockets of 2 to 4 feet. Repeated damage to residences on the north side will decrease significantly.

Recommended Mitigation Improvements Model



Internal Memo Council Information Request September 17, 2018 Page 3

McCormick Taylor 2011 Study

Project	Summary/Description Flood Mitigation Impact Achieved	Total Estimated Cost	Notes
Retention Facility H-7	See attached McCormick Taylor	\$5.0M	Located within the 29/40 interchange
Alternate 4 Storm Drain	Study dated	\$2.0M	Part of the Rogers Avenue Storm Drain Improvement Project
Alternate 5 Storm Drain	41	\$1.0M	Private property Not considered but now part of the 5-yr plan and acquisition and renamed Frederick Road Culverts
Alternate 6 Storm Drain and Alternate 7 Channel Structure Modifications		\$20M	Now refered to as the Hudson Bend

S&S Consultants 2012 Case Study

8700 Address Zone	See attached S&S Study dated	see above	Included in Frederick Road Culvert Replacements mentioned above
8600 Address Zone	June, 28, 2012, pgs 8 thru 16	see above	A portion is addressed under the Rogers Avenue Storm Drain Improvements and also under the 8600 Main Street Culvert Expansion
8500 Address Zone		see above	Included in the Frederick Road Culvert Replacements
8300 Address Zone		see above	Improvements renamed The Hudson Bend
8100 & 8000 Address		\$4.6M	Improvements renamed Lower Main Open Space

n gyfd annerstafness af

McCormick Taylor 2016 Study

Project	Summary/Description Flood Mitigation	Total Estimated Cost	Notes
	Impact Achieved		
Tiber 1 Retention Facility		\$20M	Known as T-1, this is being evaluated as a P3
New Cut Retention Facilities NC-1 thru NC-4	See attached McCormick Taylor Study dated June 16, 2016, pgs 24	\$10M	Known as NC-3, in preliminary design. Only NC 3 pursued as most cost effective for first round construction
Hudson Retention Facilities H-2 thru H-7	Thru 42	See Above	Known as H-7. Only H-7 pursued as most cost effective for first round construction
Underground Storage Facilities H-1 thru UG 1-3		N/A	None pursued in first round because of high rock excavation costs and an low storage capacity
Conveyance Improvements		See Above	All conveyance improvements are now included and listed as Frederick Road Culvert Improvements
84" to 108" Culvert Replacement		\$1.6M	Listed as 8600 Main Street Culvert Expansion
Tunnel Bore Improvements		\$150M	Cost, constructabiliy and performance issues resulted in option not being considered

McCormick Taylor Modeling Post May 27th, 2018 (considers removing Lower Main properties and West End properties)

Option	Terraced Floodplain	Modified Floodplain	Quaker Mill	Lot D Expand	T-1	H-7	NC-3	MD Ave Culverts	Tailwater	West End Improve	Notes
											Only removes 5 bldgs in floodplain
1	*										FP grading w/piers
2	*										EP Facades only
3	*										Includes Ellicott Mills Improve
4	*										melades Encote while improve
5	*		*			*					
5A	*	*tot, gp	*			*					
6	*		*	*		*					
7	*		*	*		*	*				
8	*		*	*	*	*					
9	*		*	*	*	*	*				
10	*			*				*			Conveyance option
10	*		*	*	*	*	*	*			C+SWM option
11	*	*tot an		*				*			C=Mod FP
12	۰. ب	tot, gp	*	*	*	*	*	*			C+SWM+Mod FP
13	T -1	*tot, gp	*	*	*	*	*	*	*		
14	*	*tot, gp	-			*		* 7 nines	*	*	
15	*	*tot, gp	*			*		* 2 pipes	*	*	
16	*	*C Lab	*	*		T .h		* 2 pipes	*	*	Adjusted Terracing
16B	*	*C Lab	*	*		*		* 2 pipes		*	Aujusted Ferracing
16C	*	*C Lab Purp	*	*		*		* 2 pipes	*	*	Current 5-year plan option
16D	*	*C Lab Purp	*	*	*	*		* 2 pipes	Ŧ	*	

Ellicott City Flood Study And Concept Mitigation Report



McCormick Taylor Project No. 5493-01 April 3, 2014

Prepared for:

Howard County Government Storm Water Management Division Bureau of Environmental Services 6751 Columbia Gateway Drive, Suite 514 Columbia, Maryland 21046-3143



Prepared by:

BURE NELLES GERES GERES OFFICE OFFICE GERES GERES GERES



509 South Exeter Street, 4th Floor Baltimore, Maryland 21202 (410) 662-7400 Frederick Rd. This overflow onto Frederick Rd. was simulated for all three storm events.

A lower flowrate of overflows entered Frederick Rd. from the driveway adjacent to Ellicott Mills Brewing Company. Flooding from this area originated at the open stream section at the south end of Parking Lot 'E'.

Flood waters from these areas continued down Frederick Road to the end of the modeled region. The 50- and 100-yr storms simulated significant flowrates down the roadway. The depths of flooding along Frederick Rd. was greatest between representative Cross Sections 'E' and 'F', and decreased as velocity down the roadway increased towards the intersection of Frederick Rd. and Old Columbia Pike. 100-yr roadway depth along representative Cross Section 'E' was approximately 4.1 ft and velocities between representative Cross Section 'F' and the intersection with Old Columbia Pike approached 35 ft/s; these flows were significantly less for the 10-yr storm, with a respective average roadway depth of 1.6 ft and velocities approaching 20 ft/s.

Significant flooding of Parking Lot 'D' was simulated for all three storm events. Flood waters in the parking lot had multiple origins depending on the storm event. For the 10-yr storm, flood waters originated almost entirely from the open stream section running through the parking lot, with some minimal flows coming down Forrest St. from Frederick Rd. The 50- and 100-yr events simulated flood waters entering Parking Lot 'D' from the open stream section, from Forrest St, and from overtop the culvert that confluences the Tiber Branch with Hudson Branch near the footbridge. Flooding from this open stream section is likely the result of backwatering from the footbridge and downstream culvert, as well as from the low channel depth (high bedrock depth) relative to the parking lot.

The extent of flooding in Parking Lot 'D' for the 50- and 100-yr events threatens the building at the northwest corner of the lot with a turbulent back eddy, while low velocity but high water surface elevations threaten several buildings at the east end of the lot. Flood depths along representative Cross Section 'F' vary greatly because of varying topography, significant elevation differences and differing flow paths. The most stable area for depth of flooding was in the overbank north of the open stream section, downstream from the footbridge. Flood depth in this location was 1.9 feet for the 10-yr model and 3.5 ft for the 100-yr model.

4.0 CONCEPTUAL IMPROVEMENTS

The study focused on two main types of conceptual improvements, stormwater quantity management to reduce the quantity of flow into the Main Street corridor, and conveyance improvements that would upgrade or supplement the storm drains and channels through the flooded area to carry more water at a lower elevation for a given event. Though there are a number of smaller stormwater improvements that could be implemented, the scope of this study was limited to



the largest feasible sites that could have the most significant impact on the quantity of flow, as well as sites within public rights-of-way. The structure of the model created for this study allows for any variation on, or combination of, improvements to be run through the model at a later date, however for the sake of keeping the large amount of data manageable, the focus of this study will include 3 improvement iterations: SWM Only, Conveyance Only, and All Improvements

4.1 DEVELOPMENT OF SWM SITES

The challenges in locating new sites to provide significant quantity management were numerous. Much of the watershed is built out with residential and commercial development, with the exception of some wooded areas on the periphery of the watershed. These areas are not suitable as they are in steep terrain, would involve significant tree loss, and most importantly do not receive much if any runoff from developed areas due to their upland location.

The most promising locations for storing and managing a significant volume of runoff were the areas within the US 40 / US 29 interchange, which are owned by Maryland State Highway Administration (MSHA). These areas are not currently utilized by MSHA for stormwater management, presumably because the interchange was built prior to the SWM era. The grading of the proposed facilities is conceptual and does not account for potential geotechnical or regulatory constraints such as the presence of bedrock and limitations imposed by MSHA (the property owner) or other regulatory agencies. Three areas were examined for their potential improvement:

SWM Area 1 – This is the northeast loop of the interchange and is online with the main channel that carries DA 1 and a portion of DA 2 under US 40 to the south. As a result, any management applied in this location will attenuate the flow from nearly the whole northern portion of the watershed (North of US 40) making it the most effective of all the sites. The storage would be created by excavating most of the area inside the loop down to near the elevation of the existing channel. Though online ponds are typically not encouraged by Maryland permitting agencies, exceptions can be made for specific circumstances such as this, particularly in light of the fact that fish passage does not currently exist at this location due to a 3' drop in a concrete structure at the entrance to the culvert under US 40. Because the pond storage created is in cut relative to surrounding areas, and outfalls into a storm drain system that does not daylight for over 900' from the pond, it would most likely not require any additional seepage control (Code 378 exempt).

SWM Area 2 – This area is in the lower half of the southeast interchange loop and collects runoff within DA 2 from a portion of US 40 and its ramps, as well as an unmanaged commercial area just to the east. The outfall spillway pipe, currently a culvert under the loop ramp to the south, would require retrofitting for seepage control in compliance with Code 378, which could be achieved for the existing ramp embankment with a clay liner on the upstream face to supplement



the pipe replacement. The stage-discharge table is based on maintaining groundwater baseflow and maximizing storage / attenuation while maintaining over 2' of freeboard for the 100-year event.

SWM Area 3 – This area is in the over-widened median of US 29 in the southern portion of the interchange and receives runoff from the eastern portion of DA 3 including the currently managed areas in Ellicott Center, as well as portions of unmanaged commercial development and US 29 ramps. The outfall spillway pipe, currently a culvert under US 29 SB, would require retrofitting for seepage control in compliance with Code 378, which could be achieved for the existing roadway with a clay liner on the upstream face to supplement the pipe replacement. Alternately, a weir structure upstream of the existing US 29 culvert may allow for the culvert to remain as a non-378 spillway pipe in lieu of a pipe replacement under the roadway. Stage-discharge was developed under same principle as above.

An additional SWM area along US 40 WB, west of US 29 was initially investigated as a location to treat runoff from some of the western portion of DA 3, however it was discovered that this area is currently under development and not publically owned, therefore it was removed from further consideration

4.1.1 ANALYSIS OF THE EFFECTS OF PROPOSED CWP SWM IMPROVEMENTS

As part of the overall analysis, the County provided a map prepared by the Center for Watershed Protection of potential SWM LID retrofit site locations within the area and requested that the potential impact of these proposed facilities on flooding-related runoff be included. Without additional information regarding the specific design or drainage area of these BMPs two assumptions were made: Sites would treat the first 1" of runoff back to "woods in good condition" per Environmental Site Design (ESD) criteria. Drainage areas were based on the most likely location of the actual BMP relative to existing roads and structures in the vicinity of the point shown.

The initial consideration of these sites was to see if the impact on runoff was significant enough to include in the overall analysis relative to the precision and error inherent within the model. A Curve Number (CN) reduction to "Woods – Good" was made for the presumed drainage area to each site and that was factored into the overall weighted CN for each DA and compared to the original to determine the effect of overall peak flow quantities. If the site locations fell within an area where existing SWM existed and was being modeled by CN reduction as discussed in Section 2.3 above, then this reduction was not made, since it had already been considered in existing conditions. Since the study includes storm events above the 1" runoff event considered for ESD design, the MDE methodology for Relative Curve Number (RCN) adjustment for determining the effect of ESD on higher storm events was used. For the sites in question, the change in CN for the 2-year event becomes numerically insignificant (<1%) for 7 of the 10 sites analyzed, with the largest change of 2.3% for a facility in DA 7.



Ellicott City Flood Study and Concept Mitigation Project

Outering				CN w/ CW	P Facilitie	s	%	
Suparea	Drainage Area	Drainage Area Original C	Original CN	2-yr	10-yr	50-vr	100-vr	change**
1	2	80.559	80.558				-0.001%	
	3	75.926	75.925	e Merezania	ABIRUL -	EVELOS 15	-0.001%	
2	1	88.594	87.960	પ્રવૃત્વ, 19	100000	ford offer	-0.716%	
2	4	82.378	82.079	82.147	82 178	82 196	-0.3639/	
3	7	86.132	85.339	85,433	85 485	85 549	-0.000 /8	
4	3	79.166	78.689		001100	00.040	-0.321 /8	
	2	80.006	78,695				1 6200/	
6	3	79.468	79.383				-1.039%	
	5	66.708	65.497			6 C 10.14	1 0150/	
7	4	72.091	70.444	1000 100	security and	No provi	-2.285%	

Table 4.1 – Changed Runoff Curve Num	bers for Proposed CWP Facilities
--------------------------------------	----------------------------------

**% Change between the original CN and CN w/CWP Facilities for the 2-yr storm.

Since the RCN adjustment decreases for the higher (>2-year) storm events considered in this study, and the impact for even the most significantly changed sub-areas was a matter of a few cfs for the 2-year event, it was determined that the impact of these conceptual proposed ESD sites was not significant enough to show a change in water surface elevations within the models, and was not pursued in greater detail within this study. It is noted that, despite the negligible impact on larger flooding events, these potential facilities still have value relative to their collective positive impact on water quality in the Patapsco watershed during more frequent storm events.

Table 4.2 – Peak Discharges with and without Proposed CWP Facilit	ies
---	-----

Return Period (years)	Peak Flow (cfs) Entire Drainage Area, no CWP Facilities	Peak Flow (cfs) Entire Drainage Area, w/CWP Facilites	Peak Flow (cfs) Subarea 3, no CWP Facilities	Peak Flow (cfs) Subarea 3, w/CWP Facilities
2	535	530	242	240
10	1356		568	567
50	2647		1074	1072
100	3549		1331	1329

4.2 DEVELOPMENT OF ADDITIONAL CONVEYANCE SITES

In addition to examining alternatives to reduce the quantity of water to the Main Street corridor, the possibility of providing increased runoff conveyance capacity, in the form of additional storm drains and channel widening where feasible, was examined. These alternatives, numbered 4-7 sequentially after the 3 SWM alternatives, and from upstream to downstream, are described below (See *Appendix C* for storm drain layout maps):



Alternate 4 Storm Drain – This alternate consists of a 48" concrete storm drain trunk line that intercepts the runoff from the Rogers Ave. storm drain (the northern, developed portion of DA 6) and conveys this flow eastward separate from the Hudson Branch flow (DAs 1-5) running roughly parallel to the channel and culvert system currently carrying Hudson Branch, and outfalling at the existing culvert outfall location at the east end of the West End property into an open channel behind the adjacent residential properties (8578, 8572 Frederick Rd). This option would also involve abandoning the existing cross culvert that connects the Rogers Ave flow to the channel in current conditions. A flow splitter was considered here to balance the flow between the two systems, but the tailwater from the culvert and channel made the new proposed system largely ineffective at its upstream point for higher flows, so the proposed model keeps the systems separate.

The sizing of the pipe is based on tying in to the existing Rogers Ave system invert with adequate pipe cover, as well as what is reasonably feasible for construction given issues like trench width and depth while maintaining traffic as well as likely utility conflicts. The intent of this alternate is to reduce the frequency at which overtopping of channel flow from the south side onto Main Street will occur just downstream of Rogers Ave.

Alternate 5 Storm Drain – The location of the upstream entrance to this system is based on supplementing conveyance where the open channel flow goes back into a closed pipe system again, in this case the culvert between the structures at 8520 Frederick Rd. The storm drain will capture a portion of this channel flow and divert it back to the roadway, running parallel with the road before outfalling back into the channel at the point where the channel curves south then east to be immediately adjacent to the road. This location was selected because it is the point where the existing condition roadway flow that escaped from the channel upstream enters back into the channel, and can be adequately conveyed by the existing channel. The concept pipe sizing is based on similar constraints as described in Alternate 4, above. There are some local storm drain tie in issues associated with this alternate as well that would be examined during the detail design phase if this alternate is pursued.

Alternate 6 Storm Drain – The location of the upstream end of this system was selected to provide additional conveyance just upstream of the constrictions associated with the flow under Court Ave, the Ellicott Mills Brewing Company and the downstream conveyance under La Palapa Restaurant. The storm drain will capture a portion of the channel flow upstream of Court Ave and carry it south, under the driveway between 8344 and 8358 Frederick Rd., briefly east along Frederick Rd., south again down Merryman St. then east just behind La Palapa where it will outfall into the existing channel, recombining with the flow from the existing system. The concept pipe sizing is based on similar constraints as described in Alternate 4, above.

Alternate 7 Channel/Structure Modifications – For the final alternate, the channel through Parking Lot 'D' which carries the flow downstream of the confluence with Tiber Branch, the dimensions of this channel were modified to



include a layback of the currently vertical slopes at a 3:1 cross slope. Also the structure that carries the flow beneath the northeast portion of the lot was raised by 2 feet to accommodate more flow. There are many permutations of widening and structure modifications, with varying impacts to the parking lot, that could be examined here; the one chosen was a typical iteration intended to examine whether or not such modifications had a significant impact on the tailwater and water surface of the upstream channel and systems along Main Street.

4.3 MODELING OF IMPROVEMENTS

4.3.1 SWM IMPROVEMENTS

The SWM improvement alternates were modeled by developing a preliminary pond grading of each area, setting a weir elevation for flow above a base flow amount that would carry the 100-year storm with adequate (2'+) freeboard for overtopping at the lowest point, and calculating a stage-storage-discharge table to be inserted into the existing condition TR-20 model at the proper location. The proposed condition was modeled in TR-20 with all 3 alternates in place at once, and the resulting downstream hydrographs were used in the hydraulic model as a comparison against the baseline conditions.

4.3.2 CONVEYANCE IMPROVEMENTS

The conveyance improvements were modeled differently for the HEC-RAS and TUFLOW models. For the HEC-RAS model, Concept 4 was included by reducing the inflow at cross section 37 by 60 cfs and then adding 60 cfs back into the model at the exit of culvert 4 at cross section 14. This flowrate was removed as it was calculated that 60 cfs was the approximate maximum capacity of the Concept 4 pipe given the existing constraints. A similar approach was taken for Concept 5, which diverts flow from the river at cross section 2. The flowrate removed from cross section 2 was determined by cross-referencing the water surface elevations from the existing model with the total head listed in the storm drain hydraulic design table (*Appendix C*). Following this methodology, flowrates of 100, 120, and 150 cfs were removed from cross section 2 for the 2-, 10-, and 100-yr storm events, respectively.

For the TUFLOW conveyance model, new culverts were added to the 1-D culvert network to represent concepts 5 and 6. Concept 7 was represented by generating a new topographic layer to augment the grading of the stream bank to a 3:1 slope. The culvert through Parking Lot 'E' was raised 2 ft by changing the existing culvert characteristics to reflect the new culvert dimensions. The hydrographs from the existing conditions hydrologic models were run through the proposed conditions models as a comparison against the baseline conditions.

4.3.3 COMBINED IMPROVEMENTS

For this iteration, the proposed hydrology with the 3 SWM alternatives was run through the proposed conditions hydraulic model with the 4 conveyance improvements to determine the combined effect of all concept improvements on water surface elevations



4.4 MODELING RESULTS OF PROPOSED IMPROVEMENTS

Changes to water surface elevations between the 2-, 5-, 10-, and 100-yr storm events in the 1-D modeling region are displayed on cross sections in *Appendix D*. Floodplain depth/extent and velocity maps of the existing and proposed conditions are in *Appendix E*.

4.4.1 RESULTS OF SWM IMPROVEMENTS

The proposed SWM improvements significantly reduced peak flows into the modeled watershed region (Table 4.3).

Storm Event	Peak Flowrate (cfs)		Deveent Change	
	Existing Conditions	Proposed SWM Concept	Percent Ghange	
2-yr	535	460	-14.0%	
10-yr	1356	1099	-19.0%	
Tropical Storm Lee	2122	1800	-15.2%	
50-yr	2647	2167	-18.1%	
100-yr	3549	2740	-22.8%	

Table 4.3 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

The reduced flowrates under the proposed scenario resulted in decreased water surface elevations, flow velocities and the extent of the floodplain; the magnitude of the changes to these variables is dependent on the unique topographic features at any specific cross section in the modeled area. It is important to note that percent peak flowrate reductions do not necessarily represent equivalent reductions in water surface elevation, flow velocity, or flood extent.

Another metric used to evaluate impact of the proposed improvements was the number of buildings within the floodplain (Table 4.4). All buildings within the 2-D modeling boundary (approximately 8578 Frederick Rd. to the intersection of Frederick Rd. and Old Columbia Pike) that were touched by the floodplain were quantified for existing conditions and the proposed stormwater management concept. This comparison was only conducted for storm events evaluated with the 2-dimensional model.

(a) and development of the second product of the second and the second and the second second and the second sec



Storm Event	Number of Buildings in Floodplain		Change
	Existing Conditions	Proposed SWM Concept	Change
10-yr	40	39	-1
Tropical Storm Lee	47	45	-2
50-vr	58	47	-11
100-vr	66	60	-6

Table 4.4 – Number of Buildings within the Floodplain under Existing C	onditions
and the Proposed Stormwater Management Concept	

The HEC-RAS models of the existing 2- and 5-yr storm events simulated minimal overbank flooding; the proposed SWM model reduced these simulated water surface elevations even further, providing greater freeboard for overbank flooding.

The HEC-RAS SWM concept model of the 10-yr storm simulated reduced water surface elevations and eliminated existing overbank flooding from the upstream cross sections 40, and 28. The model of the SWM improvements still experiences significant backwatering from the 108" culvert downstream, which results in the culvert overtopping and roadway flooding for cross sections 27-24 for the 10-yr event. 10-yr HEC-RAS water surface elevations between the existing and proposed SWM models dropped by 1.0 ft or less for the 1-D section below the 108" culvert. Flood depths and overall roadway flooding is reduced through all cross sections for the 100-yr event, and simulated roadway flooding was eliminated for 2 of the 27 existing cross sections that exhibited roadway flooding in the HEC-RAS model.

TUFLOW modeling of the proposed SWM concepts simulated reduced flooding from all storm events. The changes between the existing conditions and proposed SWM models are evident in the floodplain extent shown on the maximum flood depth maps.

The SWM concepts reduced the maximum extent of flooding more for the 5-yr event than for the 10-yr storm event. The concepts reduced roadway flooding and flooding around dwellings in Area 4 and Areas 5 and 6 for the 5- yr storm event, while the 10-yr event showed the greatest reductions in the parking lot of La Palapa and County owned Parking Lots 'D', 'E', and 'F'. The SWM concept model reduced flood depths in the roadway at representative Cross Section 'E' by 0.66' and by 0.78' on the north overbank along representative Cross Section 'F'.

The Tropical Storm Lee event is included in the iterations to allow for readers of this report to see a comparison of the expected improvements against a recent memorable event. The effects of the proposed SWM improvements for the Tropical Storm Lee event are evident throughout the modeled area. Reductions in flood plain extent were fairly comparable throughout the modeled area. For this storm event, the greatest impacts resulting from the SWM improvements are largely depth of flow reductions in areas 3 and 4. This can be evidenced by the



change in inundation level in and around the dwellings in these areas. The effects of SWM improvements on the Tropical Storm Lee event most closely resembled the SWM effects for the 10-yr storm event.

The simulated floodplain extent of the 50-yr storm decreased under the SWM Concept model because flows did not overtop the culvert flowing below Ellicott Mills Dr. Without overtopping this culvert, the floodplain from the SWM model did not expand nearly as far into Parking Lot 'F' and did not escape onto Frederick Rd. until the driveway just west of Court Ave.

The SWM concepts had the greatest impact on flood depths of the 100-yr storm, however, this had a minimal effect on the overall extent of flooding because all culverts were still overtopped and road banks were flooded in the same locations. The depths, velocities, and overall extent of flooding from the 100-yr SWM Concept model closely match those simulated for the existing 50-yr model because their peak flowrates are very similar.

4.4.2 RESULTS OF CONVEYANCE IMPROVEMENTS

The proposed conveyance improvements had no impact on the total inflows to the model, thus all changes to the flow patterns were a direct result of the added storm drain structures. The HEC-RAS portion of the model was not greatly affected by inclusion of conveyance Concept 4; the water surface elevations of the 2- and 10-yr storms decreased by approximately 0.2 feet for the majority of the 1-D modeling region, while the 100-yr water surface only decreased by approximately 0.1 foot. For the cross sections immediately above the second large culvert (96") (cross sections 3 and 4), the water surface of the 2-yr event dropped approximately 1.3 ft under the storm drain concept model, while the 10year water surface dropped 0.17 ft. and the 100-yr storm was negligibly impacted.

The TUFLOW model of conveyance concepts exhibited similar, negligible impacts on flooding for this upper section. The greatest effects of the storm drain concepts were simulated for the 10-yr event and are at representative Cross Section 'B', which is located immediately upstream of Concept 5. The addition of Concept 5 appears to reduce backwatering behind the 96" culvert, and reduces the water surface elevation in the channel by 0.6 ft, which was a greater reduction than was simulated for the SWM concept model. Floodplain water surfaces at representative Cross Section 'B' are negligibly impacted, indicating that the flooding relief of Concept 5 is localized and thus water is still escaping into the floodplain further upstream. In the heavily populated area where Concept 5 has diverted flow from the stream (8516 Frederick Rd. to 8450 Frederick Rd.), the overall extent of flooding appears slightly diminished for all storm events, as evidenced by the depth of flooding maps.

The results at representative Cross Section 'C' indicate that, for the 10-yr storm, Concept 5 had negligible impacts on water surface elevations downstream from where it reintroduces flow into Hudson Branch. For the 100-yr storm, Concept 5 redirected flow into the channel at representative Cross Section 'C', which eliminated the minimal flooding of the roadway and south overbank that had been simulated for the existing conditions model.

Concept 6, which diverted flow from west of Court Ave. to the open section in Parking Lot 'E', had conflicting effects on flooding of the downtown area between representative Cross Section 'D' and the intersection with Old Columbia Pike. The concept successfully diverted a portion of flow from the Frederick Rd. corridor, which reduced flood depths and velocities in the roadway and the flooding extent in parking lots along Frederick Rd. At representative Cross Section 'E', existing roadway flood depth was reduced by 0.5 ft by the 10-yr, storm drain model. Concept 6 also alleviated some flooding upstream of Court Ave. as evidenced at representative Cross Section 'D', where flood depth in the floodplain was decreased by 0.5 ft and 0.25 ft for the 10- and 100-yr storms, respectively.

Because Concept 6 diverted flow away from Frederick Rd. and into the stream channel in Parking Lot 'E', Parking Lot 'E' experienced increased flooding for all storm events. Concept 7 was designed to aid in the conveyance of flow through Parking Lot 'E', and it achieves this goal (see Concept Flow Comparisons, *Appendix C*), however, flood depth and flooding extent in Parking Lot 'E' still increases for the conveyance concept model. This is likely because the flow added to the stream from Concept 6 backwaters into the parking lot behind the footbridge.

Generally speaking, the reductions and effects of this concept for the Tropical Storm Lee event fall between the 10-year and 100-year events.

4.4.3 RESULTS OF COMBINED IMPROVEMENTS

The models showing the combined SWM and conveyance improvements simulated the greatest reductions in overbank flooding for all model areas except for Parking Lot 'E', where the SWM concept model simulated the least flooding.

The combined SWM and conveyance concepts HEC-RAS model simulated a cumulative effect on water surface elevations, however with only minimal reductions resulting from the conveyance improvements, the combined model water surface elevations were very similar to those of the SWM model. Compared to the existing model, the 100-yr water surface of the combined concepts model reached the roadway on 22 of 40 cross sections, which was four fewer than the existing condition model; three of the four cross sections where existing roadway flooding was eliminated were the same for both for the SWM and combined models.

Because the TUFLOW conveyance model did not greatly affect flood extents for the 50- and 100-yr storms, the TUFLOW combined model for these events is very similar to the SWM model. For the 5- and 10-yr storm events, the proportion of total flow manipulated through the storm drain concepts was substantial enough to alter overall flow patterns, thus the flooding extent of the combined model was most different from the SWM model for these storm events.



5- and 10-yr, existing water surface elevations were most substantially reduced with the combined TUFLOW model at representative Cross Sections 'D' and 'E'. At representative Cross Section 'D', the combined model reduced 10-yr, existing water surface elevations by nearly 2 ft in most areas. At representative Cross Section 'E', the 10-yr existing water surface elevations were reduced by 1.7 ft in the roadway and existing flooding of the parking lot at La Palapa was eliminated. In Parking Lot 'E', the combined model had slightly higher water surface elevations than the SWM model, however both models had similar flood extents within the Parking Lot; 10-yr existing roadway water surface elevations at representative Cross Section 'E' were 0.8 ft lower with the combined model than with the SWM model.

The greatest reductions in existing water surface elevations for the 100-yr event were simulated at representative Cross Sections 'A', 'B', and 'E'. In the south floodplain of representative Cross Section 'A' and in the channel of representative Cross Section 'B', existing water surface elevations dropped by 1.2 and 1.3 ft, respectively. At representative Cross Section 'E', existing flood elevation in Parking Lot 'E' decreased by 1.2 ft and by 1.1 ft in the roadway. Combined model flooding elevations in the channel and the immediate overbank along representative Cross Section 'F' were approximately the same as those simulated for the SWM model, while in the roadway, the combined model flood flood elevations were 0.2 ft lower than the SWM model (1.2 ft lower than the existing condition).

5.0 CONCLUSIONS

1-dimensional and 2-dimensional modeling of the downtown Ellicott City watershed has provided valuable insight into existing flood patterns of the region and allowed for assessment of the potential mitigation strategies to reduce future flooding from large storm events.

Models were calibrated with anecdotal evidence from the Tropical Storm Lee flooding event and used to simulate the existing flood conditions for large storm events (2-, 5-, 10-, 50-, and 100-yr recurrence intervals and the Tropical Storm Lee event). The results of the existing condition models were then used as baselines to evaluate three flood mitigation scenarios which included stormwater management improvements, conveyance improvements, and improvements combining stormwater management and conveyance concepts.

The results of the proposed concept modeling suggest the greatest reductions in flooding, as measured through flooding extent, flood depths, and flood velocities, would be achieved with the stormwater management pond concepts. The storm drain conveyance options offer only minor improvement in some areas relative to water surface elevations, and show increases in other areas downstream of the improvements, making the storm drain options less desirable. The proposed stormwater pond concepts will offer incremental, though not dramatic, reductions in flood elevations during a historical event like Tropical Storm Lee.



Also part of the study was an examination and assessment of the overall watershed effects of small-scale, SWM design concepts proposed by the Center for Watershed Protection (CWP). The proposed CWP facilities within the focus watershed were catalogued and applied to the existing condition TR-20 model. These facilities were found to have minimal impact on the discharge to the watershed outlet for the 2-yr storm, and thus were not considered as part of flood mitigation strategies for the large storm events targeted in this study.


2012

Case Study: Valley Mede-Ellicott City Tropical Storm Lee Flood Event



Case Study-2011 Valley Mede-Ellicott City Tropical Storm Lee Flood Event S&S Planning and Design, LLC.

6/28/2012

3.2 Property Zones and Mapping

Information extracted from the Description of Property Damages from Interview Form, as well as interviewer notes acquired during property owner interviews is compiled in narrative format and mapping illustrating the flow of flood waters is presented by address zones.

8700 Address Zone

Structures within the 8700 zone were impacted by flooding from the creek and flood waters that escaped the channel and utilized Frederick Road as a flood conveyance. All of the structures within this zone are located on the south side of Frederick Road. Flood waters 'jumped' out of the channel at the Frederick Road Bridge No. 1 as indicated on the map. It is likely that a debris accumulation may have occurred at the upstream edge of the bridge, thereby resulting in or exacerbating the flood waters leaving the channel. Flood waters then flowed east along the northern side of the road, somewhat contained by the road crown and a swale feature on the northern side of the road; however, flood water was continuously cresting the road crown and flowing back toward the actual floodplain and creek channel. The majority of the flood flow then crossed to the south of Frederick Road at a low point immediately west of the Rogers Avenue intersection. The section of Hudson Branch immediately across from the Rogers Avenue intersection consists of a rectangular concrete channel. Observers noted that some flood water continued to flow down Frederick Road.

8600 Address Zone

Structures within the 8600 zone experienced flooding from the creek and what witnesses described as excessive stormwater runoff down Rogers Avenue. A concrete stormwater junction box is located to the northeast of the Rogers Avenue/Frederick Road concrete top was being elevated. This observation would indicate that the junction box and the stormwater pipes leading to it were at capacity, creating sufficient hydraulic pressure to lift the top and remove the manhole cover. With the stormwater system at capacity, excess stormwater would utilize the roadways as the storm conveyance.

The combined flows from the creek channel/floodplain, Frederick Road, and Rogers Avenue, in conjunction with the low, flat topography of the area, created a large area for floodwater to accumulate. It was reported that the water was over the guardrail of the bridge leading to the small parking lot across from the intersection. Immediately downstream of the intersection, the topography over the road was estimated at 12-18 inches. The structures immediately adjacent to the creek experienced water in the basements due to the elevated creek levels. The rear of many of these structures terminate at the stacked stone flood wall along the creek, with some structures overhanging the creek, or completely bridging the creek to the far bank.

This zone extends downstream to just beyond the inlet of the large culvert that conveys flow under Frederick Road and several commercial properties. Witnesses reported that floodwaters were overtopping the culvert inlet and continuing down Frederick Road.

Howard County Office of Emergency Management

It is possible that debris accumulation or blockage at the culvert inlet resulted in flood waters overtopping the culvert headwall and continuing down Frederick Road.

Flooding within the 8500 zone was the result of both flood waters from the creek and roadway. Witnesses reported significant flood flow down Frederick Road. A very large and long culvert conveys flow (9' diameter x 600' length) under Frederick Road and several commercial businesses. Observers stated that during the flood a significant amount of water was flowing down Frederick Road. Some flood flow re-entered the floodplain around property identifier 8560 on both sides of the structure. Downstream of this structure and within the floodplain, a berm had been installed within the last several years. The presence and orientation of this berm redirected flood flow from Frederick Road, thereby preventing flow from returning to the channel. This berm effectively transferred flood flow downstream into an area with additional structures.

An additional culvert is located within this zone. The channel approaching the culvert inlet is armored with gabions in a trapezoidal shape. A preponderance of Japanese Knotweed is located along both banks. An eye witness stated that an approximately 8-10" Red Maple had been leaning diagonally across the culvert inlet during the flood event. Witnesses stated that the inlet was almost completely blocked with debris. Therefore, this culvert inlet also created additional backwater and another location where flood flow 'jumped' from the channel.

Many witnesses to the flood stated that at one point, it appeared as though a 'wall of water' came down the channel. Near Property ID 8500 a small wooden footbridge existed prior to the flood event. An eye witness stated that water and debris was piling up behind this footbridge, then suddenly, one side of the bridge/abutment connection failed and the footbridge swung open like a gate, releasing the backed up water and debris. The rushing water at this location resulted in severe bank erosion, with some streambanks losing 10-12 feet of lateral material. Severe erosion and land loss occurred throughout this reach. Some sections within this zone lost 10-12 feet of streambank.

8400 Address Zone

The 8400 zone did not have any reported damages due to the flooding. One resident indicated that the flood water reached an elevation of the back steps, but did not come into the structure.

The 8300 zone demarcates the beginning of the Downtown Ellicott City section and consists predominantly of commercial properties. At the top end of the zone, the stream outfalls from a large, approximately 400 foot long culvert. This section experienced damages due to the flood event. The flooding was primarily located within the principal channel and floodway area. This stream section is nearly entirely contained within stacked stone or block flood walls. Properties located immediately adjacent to or over the channel experienced basement flooding due to the water elevation cresting over one of the channel walls. In several locations, the southern stacked stone wall and the nearby properties are at a lower elevation, thereby resulting in the reported basement flooding.

Howard County Office of Emergency Management

Additionally, a channel constriction, or reduction in channel cross-sectional area, within the conveyance under Main Street most likely created backwater conditions through this reach exacerbating the flood elevations.

8200 Address Zone

Only several properties within the 8200 zone reported minor damages due to the flooding. Within this zone, the stream flows between two parking lots; a footbridge connecting the two parking lots was heavily damaged by the flood. One observer stated that flood waters impacting the upstream edge of the bridge sent geysers of water upward to the approximate height of the street lights. The parking lots flooded; however, the flood waters reentered the channel prior to flooding the majority of the first floor businesses located adjacent to the parking lots. A couple of businesses did experience minor flooding that necessitated carpet cleaning and/or removal.

8100 Address Zone

The 8100 zone experienced primarily basement flooding due to the elevated water levels within the primary creek channel. More than fifty percent (50%) of the channel through this zone is bridged by buildings, with stone flood walls on each side of the channel. An unnamed tributary to Tiber Branch confluences with Tiber Branch in this zone. Several properties reported five to six feet of water within the basement. Minor damages were reported, including problems such as general clean-up and HVAC servicing. Several properties reported that water entered through the front door, the result of excess stormwater within the street system.

8000 Address Zone

The 8000 zone is the lower end of the downtown section of historic Ellicott City. This zone experienced two types of flooding. The properties on the northern side of Main Street (Frederick Road) experienced excessive stormwater runoff from the steep gradient behind the buildings. The properties on the southern side of Main Street experienced primarily basement flooding due to the elevated water levels in the channel. The majority of Tiber Branch through this zone is bridged by buildings and roadways.

Stormwater runoff from the steep hillside behind the structures situated on the north side of Main Street resulted in flooding issues for some properties. Several properties experienced water seepage through the back wall of the structure. One property experienced a roof collapse; the roof was tied into the hillside and runoff collected on the roof causing the collapse.

The properties on the south side of Main Street experienced basement flooding; several properties reported basement flooding with depths of four to five feet. Damages ranged from minor to extensive, depending on the location/elevation of the structure, and the contents and utilities located in the basement. One structure reported damage to a walk-in refrigerator, ice machine, hot water heater, plumbing, mortar, floor tile, and the foundation.

Valley Mede Zone

Residential properties adjacent to Plumtree Branch in the Valley Mede subdivision experienced significant flooding and damages. Flood waters rose quickly due to the heavy rainfall in a short duration of time. One resident indicated that within 45 minutes, the

Howard County Office of Emergency Management

flood water increased from creating the channel banks to being six inches deep in the finished basement. This homeowner also stated that the water did not reach the elevation of the patio during Hurricane Agnes in 1973. One structure in Valley Mede experienced approximately four feet of water in the first floor of the dwelling, rendering the entire home uninhabitable. Culverted road crossings created backwater conditions until the flood breached the road crest. Several property and road wash-outs occurred when the flood water crested the road and re-entered the channel at the downstream culvert location. At one location, the wash-out damaged the utilities for the home, creating a loss of water, electric, and gas for several days.

Maria and Andrew Maria and Antonio and Anto Antonio and Antonio

2. A start of the start of the start of the start of the start with a start of the start of t

Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



2016 Ellicott City Hydrology/Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis



McCormick Taylor Project No. 5519-93 June 16, 2017

Prepared for: Howard County Government Storm Water Management Division Bureau of Environmental Services 6751 Columbia Gateway Drive, Suite 514 Columbia, Maryland 21046-3143



Prepared by



509 South Exeter Street, 4th Floor Baltimore, Maryland 21202 (410) 662-7400 buildings as noted above, results in 6'-8'+ of flooding through this stretch between Caplan's and the Phoenix Emporium (8137 to 8049). Video at the peak of the July 30, 2016 storm indicated flows nearly touching the bottom of the store awnings in this area, supporting the calculations of the model.

As the flow of the combined three subwatersheds continues in the channel beneath buildings, through Tiber Park, and under the B&O Railroad Bridge, as well as down Main St., the inundation of the two flow paths reconnects them through this last stretch prior to combining with the Patapsco River. In looking at the subsequent improvement strategies for conveyance and stormwater management, this area will prove to be the most challenging to return to a manageable depth for the 100-year and similar storm events due to the flat grade, full watershed contribution and lack of a floodplain in the confined channel under several structures.

4.0 CONCEPTUAL IMPROVEMENTS

This study focused on two main types of conceptual improvements, stormwater quantity management (SWM) to reduce the quantity of flow into the Frederick Rd./Main St. corridor, and conveyance improvements that would upgrade or supplement the storm drains and channels through the flooded area to carry more water at a lower elevation for a given event. The structure of the model created for this study allows for any variation on, or combination of, improvements to be run through the model as part of a larger long-term planning effort, however for the sake of keeping the large amount of data manageable, the focus of this study looks at a progressively cumulative improvement using four types of approaches in total, and subsequently examines an incremental improvement considering selected individual improvements as defined below. The alternative of retrofitting the existing SWM facilities in the watershed is also examined relative to the other options presented below.

The approach to determining how much SWM storage is necessary to effectively reduce flood elevations and the probability of damaging flooding was based on attempting to store as much of the volume as possible that makes up the difference between the 10- and 100-year events, in order to reduce the peak flow of the 100-year event down to that of the 10-year event. This required temporary storage in the form of ponds as well as underground SWM. The effectiveness of each in reducing peak flow can be seen in *Figures 4.1* through *4.3* below.

For the SWM ponds, all in-line ponds assumed allowance for the 5-year storm event to pass through before accumulating meaningful storage. This is based on the premise that the downstream channels can accommodate this storm event, and that the meaningful storage could then be reserved for the higher storm events. This is also allows for the branches to maintain their existing base flows, and not changing the appearance of the stream running through downtown. Volume was maximized based on available undeveloped area with emergency



spillways routing the higher storm events where necessary. During the large storm events, excess runoff would be temporarily stored within the facilities and let out at a controlled rate. At the time of this report, the County has initiated preliminary discussions with the Maryland Department of the Environment (MDE) regarding the in-line nature of the ponds as well as the likelihood of high hazard dams that will require Emergency Action Plans for downstream areas.









2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis



Figure 4.3: Reduction in Peak By Storage, Above and Below Ground SWM

For underground SWM areas, two approaches were considered: underground pipe storage, aka 'pipe farms' which would exist offline, storing diverted flow up to maximum capacity and outletting metered flow by gravity; and underground vaults, which are concrete storage spaces that store diverted excess flow from the channel and drain utilizing pumps over the course of 2-3 days following the storm event. All SWM facility conceptual layouts and grading maps can be found in *Appendix B.*

Capacity improvements examined include supplemental cross culverts where the Hudson Branch crosses the roadway, which are generally only effective at reducing flooding in their local vicinity; bypass culverts which supplement existing culverts carrying Hudson Branch and have effectiveness in reducing flooding in portions of the West End; and tunnels bored through existing rock under adjacent highlands and buildings to carry excess flow underground and divert it away from Lower Main St. Maps of conceptual conveyance improvements are found in *Appendix B*.

4.1 TIBER BRANCH

Improvements in the Tiber Branch focused on a single, large in-line SWM pond (T1), approximately 70 acre-feet in storage size. This was chosen as it was feasible within a wider, undeveloped area of the floodplain without excessive excavation relative to the volume of storage; and also because its size in this smaller subwatershed makes it particularly effective at reducing the peak flows out of this subwatershed. This would likely be a high-hazard dam. Additional details are noted in *Table 4.1*.

4.2 NEW CUT BRANCH

Improvements in this subwatershed included the examination of several in-line SWM ponds which attempted to maximize available undeveloped floodplain area



for storage. From that initial set, there was a notable drop off in the effectiveness of the sites below a certain volume threshold of about 12 acre-feet, so going forward the four largest, most effective ponds were chosen for the concept modeling. Three of these ponds (NC1-NC3) were in-line within the Autumn Hill tributary, with the upstream-most pond being the most effective when examined individually. The downstream-most pond of the three, because of its location, which does not have an emergency spillway location, would likely need to be constructed as a concrete dam. All three ponds would likely be high-hazard dams. The fourth (NC-4) is near the headwaters of New Cut in the southeast corner of the watershed, and is the smallest and least effective of the four when examined individually.

4.3 HUDSON BRANCH

The Hudson Branch subwatershed was the most challenging one to find locations for the large in-line SWM ponds that were so effective in reducing peaks within the other two subwatersheds, largely because of the development adjacent to the floodplain, which is denser and more commercial than the other subwatersheds, and also because this branch is very much intertwined with Frederick Rd./Main St. in its lower reaches. Because all of the meaningful flooding takes place within this branch, before and after its confluences, this is where the majority of the improvements are conceptually proposed and examined.

4.3.1 STORMWATER PONDS

Conceptual improvements include three SWM ponds in-line and off-line within the US 40 / US 29 interchange (H5-H7), which is owned by Maryland State Highway Administration (MSHA) as well as three additional ponds adjacent to or within the Hudson Branch (H2-H4), with all but one (H2) upstream of US 29 at Frederick Rd. The pond in the NW loop ramp of the interchange (H7) which is online, is the most effective in this subwatershed when examined individually; the pond in the opposite NE loop ramp (H6) which is offline, the least effective of the six.

4.3.2 UNDERGROUND SWM

Conceptual Improvements include pipe farms and vaults as defined above. The pipe farm in the old Roger Carter Center property above Lot 'F' on Ellicott Mills Dr. (H8-UG1) includes ~4600 LF of 10' diameter pipe. The additional 3 sites (H8-UG2-4) are located west of US 29 in the undeveloped strip of land currently owned by BGE for their high tension power lines. These pipe farms would comprise ~3.3 miles of 10' diameter pipe located near but not in the footprint of the current towers. The total storage of these 4 sites is approximately 40 acrefeet. At the time of this report, BGE has not been contacted by the County to discuss specific locations for use of their Right-of-Way.



There are three concrete vault locations (H1-UG1-3) along the Hudson Branch east of US 29 which combined offer up to 90 acre-feet of storage, and, when used in conjunction with the pipe farm facilities (H8) are effective in significantly reducing the peak flows in this subwatershed. The locations are at Lot 'F', the current West End Service site and the areas between residential structures at 8777-8729 Frederick Rd. These sites represent conceptual storage of volume divided up based on footprint, but in fact their relative sizes and locations could vary depending on subsurface conditions (which may allow easier, deeper excavation, at one site vs another) with their overall effectiveness varying little, so long as the quantity of storage remains the same.

Table 4.1 and 4.2 indicate the volume and reduction in flow resulting from each of the individual SWM alternatives, as well as combined for the subwatersheds.

and the second	Total With	Total Without Concept Management			ncept Management
	<u>Q1</u>	<u>o</u>	Q100	<u>Q10</u>	Q100
TI (Tiber)	49	7	1078	168	334
Tiber Concept Ponds Treatemen	t Summary	7			
	Tiber	1882.636			
New Rection Section	T1				
Storage	70.0 ac-ft				
Emb. Height	24 ft				
Change to Q100 - Total Tiber 100YR	-69%				
	New Cut	Proposed SWI	N		1.511239471712120
l	Total Without	Concept Mana	gement Tot	al With Concept	Management
	<u>Q10</u>	<u>Q10</u>	0	Q10	Q100
NC1 (New Cut)	1640	358	1	1630	3053
NC2 (New Cut)	1640 3581		1	1396	3052
NC3 (New Cut)	1640	358	1	1241	2876
NC4 (New Cut)	1640	358	3581		3420
Total Combined	1640	358	1	965	2464
New (Cut Concept P	onds Treatmer	t Summary		
Shug of the second		Nev	v Cut		Combined New Cut
	NC1	NC2	NC3	NC4	Concepts
Storage	34.0 ac-ft	42.0 ac-ft	63.0 ac-ft	14.4 ac-ft	153,4 ac-ft
Emb. Height	28 ft	18 ft	21 ft	11 ft	
Change to Q100 - Total New Cut 100Y	-15%	-15%	-20%	-4%	-31%

Table 4.1: Peak Flow Reduction Per Facility and Combined, Tiber Branch and New Cut Branch Watersheds

Tiber Proposed SWM



Table 4.2: Peak Flow Reduction	Per Facility	and Combined,	Hudson Branch
and the first had been a	Watershed		

	Hudson Propo	sed SWM		2-22 C
	Total Without Con	cept Management	Total With Conc	ept Management
	Q10	Q100	<u>Q10</u>	Q100
H1 - UG (Hudson)	1203	2907	734	2613
H2 /Hudson)	1203	2907	1124	2821
W2 (Hudson)	1203	2907	1162	2864
HA (Hudson)	1203	2907	955	2663
	1203	2907	1128	2798
HS (Hudson)	1203	2907	1161	2823
HZ (Hudson)	1203	2907	1129	2598
H8 (Hudson) BGE/RGR CRTR	1203	2907	903	2459
Total Combined	1203	2907	669	752

		Hud	son Concept P	onds Treatmen	t Summary				
				Hudson	Branch				Combined
esen namene	H1-UG 1-3	HZ	НЗ	H4	HS	H6	H7	H8-UG 1-4	Concepts
Storage Emb. Height Change to Q100 - Total Hudson 100YR	82.4 ac-ft N/A -10%	15.0 ac-ft 15 ft -3%	7.7 ac-ft 11 ft -1%	15.6 ac-ft 9 ft -8%	11.5 ac-ft 12 ft -4%	12.0 ac-ft 14 ft -3%	12.8 ac-ft 12 ft -11%	40.0 ac-ft -11%	197.0 ac-ft -74%

4.4 CONVEYANCE IMPROVEMENTS

Conceptual improvements to the capacity of pipe and culvert systems along Frederick Rd./Main St. include supplemental cross culverts added to the model in the following locations:

- 8800 Frederick Rd. Additional 6' culvert
- Papillon Dr. 2 Additional 5' culverts
- 8777 Frederick Rd. Additional 6.5' x 14' box culvert
- 8680 Frederick Rd. @ Rogers Ave. 2 42" x 27" pipes This carries flow from Rogers Ave. across the road into channel





Figure 4.4: Supplemental Cross Culvert Locations

To address the capacity issue at the existing 108"/88" culvert at 8611 Frederick Rd., the model includes the following conceptual improvements:

- Restore the existing culvert to 108" diameter throughout and add a supplemental 6' x 8.5' culvert along the roadway to carry additional flow to an outfall into the channel downstream of 8470
- 8532/34 Frederick Rd.: add a 9' bypass culvert to carry flow behind the houses at 8532 where constricted by the existing culvert, and combine with a flood berm from spanning from 8572 to 8534 to protect adjacent houses from floodplain flow.



2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis



Figure 4.5: Supplemental Bypass Culvert Locations

The effects of the capacity improvements on the hydraulic models are shown in more detail and discussed in Section 4.7 below. Larger maps of the options can be found in *Appendix B*; modeling in *Appendix D*.

4.5 EXAMINATION OF RETROFIT OF EXISTING SWM FACILITIES

The analysis considered what the impacts would be on retrofitting the existing 64 SWM facilities throughout the watershed relative to the larger scale SWM improvements noted above. The existing ponds account for about 85 acre-feet of available dry storage combined. Considering a rough assumption that, based on constrictions of adjacent development, right-of-way, natural resources, etc., each facility could be increased by about 25% on average, that would yield approximately 22 additional acre-feet storage.

Relative to the changes observed from the creation of 18 new facilities for 428 acre-feet of additional storage, the approach of retrofitting all 64 existing SWM facilities did not warrant further modeling based on the effective change per each of the 64 individual projects (~1/3 acre-foot per site, on average). A relative scale of this option can be seen in *Figure 4.6*, below.





2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis

4.6 FLOW REDUCTION FROM SWM IMPROVEMENTS

As discussed, the stormwater management improvements both above and below ground, provide substantial attenuation of the peak flows, resulting in reduced peak discharges into the 2-D hydraulic model. Provided below is a summary of SWM simulated changes in peak flows from the three subwatersheds (Tables 4.3-4.5) as well as change in peak flow at the outlet of the 2-D hydraulic model. The discharges summarized for the three subwatersheds were pulled directly from the hydrograph output by the TR-20 hydrologic model. The peak flows in Table 4.6 reflect the combined peak of all inflow hydrographs for the hydraulic model, assuming all conceptual improvements are constructed.

	Accession South	Peak Flowrate (cfs)					
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change	Proposed Above & Below Ground SWM Concepts	Percent Change		
<u>10-yr</u>	1203	743	-38%	699	-42%		
25-yr	1768	1116	-37%	730	-59%		
100-yr	2907	2010	-31%	752	-74%		
July 30, 2016	3549	2517	-29%	1396	-61%		

Table 4.3 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Hudson Branch Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept



Table 4.4 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Tiber Branch Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

	Peak Flowrate (cfs)				
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change		
10-yr	497	168	-66%		
25-yr	734	212	-71%		
100-vr	1078	334	-69%		
July 30, 2016	1169	438	-63%		

Table 4.5 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to New Cut Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

	Peak Flowrate (cfs)				
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change		
10-vr	1640	965	-41%		
25-vr	2330	1411	-39%		
100-vr	3581	2464	-31%		
July 30, 2016	3967	2519	-37%		

Table 4.6 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Hudson-Tiber-New Cut (Tiber-Hudson Branch) Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

	1	Peak	Flowrate (c)	fs)	
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change	Proposed Above & Below Ground SWM Concepts	Percent Change
10-vr	3428	1828	-47%	1801	-47%
25-vr	4947	2716	-45%	2511	-49%
100-vr	7779	4804	-38%	3382	-57%
July 30, 2016	8669	5503	-37%	3455	-60%

The reduced flowrates under the proposed scenario resulted in decreased water surface elevations, flow velocities and the extent of the floodplain; the magnitude of the changes to these variables is dependent on the unique topographic features at any specific cross section in the modeled area. It is important to note that percent peak flowrate reductions do not necessarily represent equivalent reductions in water surface elevation, flow velocity, or flood extent.



4.7 MODELING RESULTS OF PROPOSED IMPROVEMENTS

Water surface elevations, and extent of flooding, are reduced incrementally as stormwater management and conveyance improvements are progressively introduced. Below is a summary of the effect of the 428 acre-feet of SWM storage, and subsequently the addition of conveyance improvements, to the existing conditions models detailed above. Additional, larger graphics, which also include a breakdown of flood modeling results between above and below ground SWM improvements, may be found in *Appendix D*

It's important to note that where the model graphics below represent "no flooding" (no color) on the roadway or adjacent areas, that this is indicative of a lack of flooding resulting from water overflowing out of the channel or overburdened pipe structures only. This does NOT mean there would be no flow or water depth in the area during this storm event, but rather that the model does not account for all runoff initiated in the immediate vicinity. The model considers the flow directed to the channel from the 10 hydrograph input points within the model and the handling of the major flow 'through' the Frederick Rd./Main St. community. It does not consider the hyper-local runoff between those points that may result in additional minor, local flooding.

4.7.1 AREA 1 - US 29 TO ROGERS AVE.

The roadway flooding at the first point the stream crosses Frederick Rd. just east of Toll House Rd. in the 8800 Block is reduced to under 1' deep, and down below 2' deep at the second crossing of the stream under Papillion Drive. This is a decrease of 1'+. The addition of the supplemental cross culverts at these first two locations further reduces the roadway flooding to about 6" deep.

At the next stream crossing, southward under Frederick Rd. near 8789-77, flooding is reduced below 1' under both scenarios. Flooding of the residential areas on the south side of the roadway is also reduced from 8777 east to the Rogers Ave. intersection, with areas of 2'-4' of flooding now reduced in extent, and in depth down to 0.5'-2', though there are some localized increases at the outlet of the supplemental culvert at 8777. At this culvert it appears either the conveyance or SWM improvement will result in these improvements, but combined they do not provide a significant additional benefit in the immediate vicinity. This is similar with the flooding of the roadway approaching Rogers Ave., which is reduced from 2'+ down to 0.5' to 1' near the roadway edges.





2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis

for this storm event by 2'-3'+ however, there is still a section of 4'-6' deep water that is not fully managed through this block. This area still showing over 1' of flooding also coincides with the 100-year flood backwater (elevation 133') from the Patapsco River. It is notable that this model considers flood events that generate from intense rainfall within the Tiber-Hudson watershed (3.7 mi.² which is 1.3% of the 294 mi² Patapsco River watershed). In the event of a Patapsco River backwater flooding event (similar to T.S. Agnes in 1972) the proposed concepts will not be effective in reducing flooding from the backwater in this area, though areas upstream of the backwater will experience the reductions modeled here.

4.7.5 TUNNEL BORE IMPROVEMENTS

In order to consider a conceptual option that would provide full flood relief for the lower Main St. section for a 100-year event with all of the other SWM conceptual improvements in place, and to address requests made at the inception of this study from the community, the hydraulic analysis examined the concept of tunnels that would bore through the bedrock of Ellicott City in two locations to divert excess flood flows around the Main St. commercial district. Both were located in areas where the terrain goes up very steeply such that the bore would go well beneath any existing structures in the community. The first tunnel would begin upstream of Lot 'E' and would divert flood flows to the Patapsco River approximately 1300' away with a 13' diameter circular bore. The second tunnel, a 15' diameter circular bore, would capture flood flows from the New Cut Branch



just upstream of its confluence with Tiber-Hudson and divert through the adjacent hillside to the Patapsco River approximately 790' away.



Figure 4.11: Location of Conceptual Tunnel Bores to Divert Flow around Main St.

The tunnel bores were sized to convey adequate flood flows such that the channel that runs under the buildings on the south side of Main St. would not overflow and flood the adjacent buildings and roadway. The resulting change in the 100-year flooding from channel capacity can be seen for Areas 3 and 4, in *Figure 4.12*. The implementation of such a system would have several challenges relative to the construction, permitting and funding of the tunnels.



Figure 4.12: Flood Area Maps of Area 3 (below) and 4 (next page) w/ Tunnel Bores



5.0 CONCLUSIONS AND RECOMMENDATIONS

The creation of a comprehensive hydrologic and 2-D hydraulic model of the Tiber-Hudson Branch along Frederick Rd. / Main St. east of US 29 provides Howard County with an interactive tool for long term planning and execution of strategies to reduce the probability and severity of flooding in Ellicott City. The results of this study demonstrate that construction of stormwater storage facilities throughout the watershed, combined with stormwater conveyance infrastructure improvements, can make an appreciable difference in the severity of flooding from a 100-year or other similar storm event. However, the nature and scope of such improvements is significant in scope, impact and cost. It will require a long term planning and implementation effort, supplemental to the Master Plan process, to prioritize, design and construct improvements based on the concepts represented in this report. In the shorter term, flood proofing and insurance of buildings and their contents within the floodplain should be a consideration throughout the study area.

In the interest of representing what a subset of selected improvements, of the type that would hypothetically represent the first stage of a multi-stage plan, would result in, the analysis included modeling of a subset of improvements. These SWM improvements were chosen for the subset based on their having the greatest individual impact on their respective subwatersheds in terms of peak flow reduction (see Sections 4.1-4.3 and Tables 4.1, 4.2) and included T1, NC3 and H7 (ponds) and additionally H8 (Underground Pipe Farms) along with the proposed conveyance improvements (not including the tunnel bores). The mapping demonstrating the flooding reductions associated with this subset of improvements may be found in Appendix E.

It should be noted that these concepts, particularly those representing stormwater management and storage, are broad-brush representations of practices that can significantly vary in their final detail and location while still achieving the same improvements. The dynamic nature of the model will allow for the continued analysis of chosen alternatives as they are refined in the planning and design of future improvements associated with Ellicott City flood mitigation.





HOWARD COUNTY DEPARTMENT OF FINANCE 3430 Court House Drive Ellicott City, Maryland 21043 410-313-2195

Janet R. Irvin, Director jairvin@howardcountymd.gov

FAX 410-313-4433 TDD 410-313-2323

August 29, 2018

To: Lonnie R. Robbins Chief Administrative Officer

From: Janet R. Irvin URD Director of Finance

Re: TAO No. 1

I hereby certify that funds are unencumbered and available for transfer as follows:

FROM: C0214 Category Contingency Fund	\$984,000
C0301 Technology Infrastructure Upgrades	\$1,100,000
F5975 Route One Fire Station	\$10,975,000
N3973 East Columbia Library Athletic Field and Site Improvements	\$3,700,000
TO:	
Ellicott City Improvements and Enhancements	\$15,759,000
D1175	
Valley Mede/Chatham Flood Mitigation	\$1,000,000

www.howardcountymd.gov

Dear County Council,

As a resident and homeowner in the Ellicott City Historic District, I wanted to communicate my support for the Five-Year Flood Mitigation Strategy proposed by Executive Kittleman and Councilman Weinstein.

TA01 - FY19

The time for action is now, and I believe the proposed plan provides the best approach for practical flood mitigation. As a Engineering Program Manager for large defense contractor, I understand no plan can be perfect and the realistic nature of implementing mitigation.

As a full-time bicycle commuter, I would like to suggest that future construction plans take into consideration the impact on bicyclists. The Ellicott City historic district is a challenging area due to limited connecting roads and hills, and closed roads can have a dramatic effect on bicycle commuters. The recent closure of Main Street and Maryland Avenue added almost 3 miles each way on my commute to Sykesville. The impact is further increased from closure of New Cut road.

thank-you,

Jon Schultz 3784 College Ave, Ellicott City

From:	Loretta Moran <lorettabarkum@vabaa.aavu< th=""></lorettabarkum@vabaa.aavu<>
Sent:	Tuesday September 18, 2018 11:10 AM
То:	CouncilMail
C.L.	Counciliviali
Subject:	bills taoi-fy2019 cb61-20018and cb62-20018

Good Morning,

I am in favor of the of the bills to remove buildings and widen the Tiber River. My husband and I first opened a shop after Hurricane Agnes. Several years later we purchased the property at 8016-8018 Main Street. I served on the ECBA for several years and helped to implement several projects including Midnight Madness. In the mid 80's we moved to the suburbs to raise our children with the hope of someday returning. In 2010 we returned to our beloved building on Main Street.. We had been through several floods from the Patapsco River in our early years but since the widening of the Patapsco in1977 it had only been minor flooding with ample time to prepare....Since our return in retirement we have been through a train derailment, which I knew Liz Nass as a child from our time in Mt. Hebron, and three floods...we have also shared many great times...Benjamen Moore, festivals,, and my favorite Midnight Madness... But we are starting to re-think our retirement plans.. The flood of 2016 we were evacuated... I saw the young couple in the honda screaming as they were swept to their death...Our second floor flooded from the run-off from Church Road and the storefront was totaled...but we rebuilt...been their done that from our earlier years. On the May 2018 flood we were returning from our son's wedding in Deep Creek. It was a beautiful, sunny day until we reached the Ellicott City exit. Suddenly we were in torrential rain. As we continued down West End I told my husband this does not look good...we were following a raging river down Main Street. We parked our car at the B&O Museum and by the time we crossed the street we were knee deep in water...we opened our home to several merchants and neighbors to escape through our third floor to church street...they helped us..frankly we are too old to be climbing rough terrain in torrential rain...before I left our home I called my newly wedded son and told him I loved him and I wasn't sure if we were going to make it...our will was left on our bedroom bureau top...Not a great ending to what should have been a beautiful weekend...Had we made one more stop on our way home we probably would have been swept away by the flood....This is not a way to live...in constant fear of a flash flood that suddenly appears....Just as they widen the Patapsco; the Tiber must be widen....Please take this under your consideration....

Thank You, Loretta & Tim Moran

From: Sent: To: Subject: Fatima Zaryoh <fatimazaryoh@me.com> Tuesday, September 18, 2018 10:56 AM CouncilMail Hi

I'm coming from France and old Ellicott City, was my weekly visit for the last 16 years. Why?

Just because it reminds me my country. Except the new store who has nothing to do there.

Please let me know that my dream place will not disappear.

I'm praying.

Ms. Fatima Zaryoh

My name is Dianne Paulus of 8392 Merryman Street. I am the treasurer of the Ellicott City partnership, but my testimony is as a resident and homeowner.

I am here in full support of the 5-year flood mitigation plan and funding legislation. It is a thorough and comprehensive plan that focuses on challenges from the West End to the river. I believe in the science and data models created by experts in the field, I trust the work of our government leaders, and I respect the immense work done by our friends and neighbors on the flood workgroup, community advisory groups, local storm water experts and more.

There is understandable concern about the water remaining on lower Main with this plan. Please do not lose sight of the important fact that this is a plan designed to address challenges throughout the watershed. Of course, we would all love a solution that removes all water but given our geography that is not feasible per experts in the field. The plan significantly reduces water throughout town – including the highly residential West End area while bringing down the velocity of the water by 60%. This is a strong and crucial first step in a comprehensive plan for flood mitigation for Ellicott City.

I also believe that action, not further studies, is required now.

First, please consider the economic impact of any further delay on our already struggling small businesses on Main Street. These folks are barely hanging on with reduced traffic due to fear and uncertainty regarding flooding. Without real action now, we cannot expect anyone to stay open and our vibrant Main Street will cease to exist.

Second and most importantly - safety. You have heard many heartbreaking stories from July 30 and May 27. The bravery and resilience of my friends and neighbors is awe-inspiring. But let me tell you about being a resident of EC on July 25, 2018. It had been raining for a week and we had flood warnings on a daily basis, the river was high, and the ground was saturated. We all unfortunately now know the sound of rain when it's coming down too hard and too fast, and it was doing that.

At about 7:00 the police raced up and down the street telling people to get to higher ground. If it is ok I would ask my fellow residents to raise their hands if they recall this evening. I ran to a safe spot on Merryman overlooking where the Tiber and Hudson meet at Lapalapas – a critical area addressed by the plan. I watched that channel rise and rise and rise. People were frightened and panicked. And as it continued to rise I stood in the rain crying, because I knew what it meant if it left that channel and I knew we cannot come back from another flood. That was a storm the NOAA meteorologist pointed out in the presentation two weeks ago as a near miss, one of many we've experienced just this summer.

We were lucky that day. The stream stayed in the channel. We can't count on being lucky going forward. We cannot afford further delay. We need action and brave decisions and a commitment to making this town safe. Now. Thank you.

From: Sent: To: Subject:

Dave F <terrapin443@yahoo.com> Tuesday, September 18, 2018 9:01 AM CouncilMail 3910 New Cut Rd testimony

September 17, 2018 Howard County Council Testimony

My name is David Fullarton. I have lived at 3910 New Cut Road for 21 years. The bridge leading to my home was destroyed in the flooding on May 27. I watched it wash away. That entire structure, including the decking, steel support beams and two 30,000 pound concrete abutments were all washed downstream. The creek bed also laterally eroded approximately 30 feet as well. My neighbors also lost two bridges, and other neighbors experienced flooded homes and property, as well as major erosion to their property. My bridge was probably at least 25 years old when I moved in and had withstood decades of severe weather. Life was dramatically changed as my home has been drastically devalued, and my vehicles and belongings were stranded on the wrong side of the creek. I no longer have visitors to my home and simple things like grocery shopping or garbage collection have become logistical headaches. It has been a nightmare. New Cut Creek has been noted as being the largest tributary of the Tiber river. A report by several hydrologists states that at the peak of the May 27 flooding, up to 6600 cubic feet of water PER SECOND was rushing unchecked down New Cut Creek. This comes out to 160 million gallons per hour. Add several hours of lesser flows before and after the peak and we had somewhere around a quarter to a half billion gallons of flood water coming out of New Cut Creek. Yet there is absolutely nothing in this plan to do anything to mitigate the first drop of this water. Of course, the plan contains more studies and proposals about possible actions, but studies and proposals are worthless without decisive action. When the next flood occurs, we can expect to repeat this disaster.

I understand that the goal of this plan is to "save lives". What about the lives and property of those who live on New Cut Road? There is more to Ellicott City than just Main Street. Aside from random acts of kindness by firefighters and police officers, neither myself nor my neighbors have received any assistance in any way, shape, or form from the county since this flood. We feel that we have been have been forgotten, ignored, and abandoned. We live on the 2018 version of the " wrong side of the railroad tracks" and we continue to be at risk to losing lives and property.

Also, understand that during future floods, hundreds of millions of gallons of unrestrained floodwater from New Cut Creek will again inundate the Tiber river and overwhelm lower main street. Any progress being made in furtherance of the county's plan will be destroyed and washed away, while anyone in town risks being killed. This "50 million" dollar plan will quickly escalate into a 100 million? 200 million? dollar plan with each subsequent flood. It is therefore PARAMOUNT that the floodwaters coming down new cut creek be addressed and PROPERLY mitigated in order to achieve the county's goal of saving lives.

Greg Hollingsworth <greg@gregluci.com> From: Tuesday, September 18, 2018 8:23 AM Sent: CouncilMail To: Subject:

Wait... tearing down buildings in EC? I'm so very opposed to this plan.

Wait, we're going to tear down historic buildings to accommodate recent development which has been attributed to EC's flooding? I think we've got it backward, we should tear down the new/recent construction that caused the problem and should put the breaks on any future development that would impact EC.

I'm opposed to this plan and I believe that we need to take a hard look at further development along the Patapso watershed.

Sykesville, MD

Robert G. Hollingsworth

From: Sent: To: Subject: lyn raabe <lynraabe@hotmail.com> Tuesday, September 18, 2018 12:19 AM CouncilMail OEC

opposed

From:Maryse Maillochon Petasis <marysemaillochon@gmail.com>Sent:Monday, September 17, 2018 11:54 PMTo:CouncilMailSubject:Bill # 61-2018

Dear Sir, Madam,

My name is Maryse Maillochon Petasis. I am a longtime resident of Ellicott City and I'm writing to you concerning the Allan Kittleman and Jon Weinstein's plan to demolish some selected historic buildings on Main Street in response to the second flood the historic city has experienced in May.

I strongly oppose that plan. It is hasty, ill advised and asinine. The community has not been consulted and was instead presented with the plan as a done deal. The plan does not explain how the rushing waters coming from the upper parts of the city and its surroundings will be diverted and managed in order to avoid any more loss of life and properties. Furthermore, there has been no study, not even any thought about the impact of this plan on the future economic situation of the area.

One of the big draw in Howard county is Old Ellicott City and its Main Street. I was born and raised in France and have lived in Howard county for 30 years and in Ellicott City for the last 15. Every time my friends and family visit, I take them to Old Ellicott City multiple times. We stroll down Main Street, drive through the seven hills, visit the B&O railroad station, shop at the many unique stores, explore the antique shops, have a beer, a glass of wine, coffee, a snack or a meal at the many wonderful restaurants. But mostly, we marvel at the many historic buildings; from the Thomas Isaac log cabin, to the firehouse, the Ellicott house, Tongue row and many more just as deserving. It always impresses my family and friend, so much so that my sister once told me she understood why I liked it so much here and stayed here for so long.

Europeans have a tradition of cherishing, honoring and respecting History, in memorizing its historical figures, in keeping with cultural traditions and also in maintaining and taking care of our buildings, our streets, our neighborhoods, our architecture. Occasionally, Americans do the same for big historical sites Gettysburg, Manassas, the Oklahoma City National Memorial and of course Ground Zero. Americans also preserve History as a source of pride and proof to the country's achievements, trials and tribulations such as in Annapolis, Harper's Ferry, Fells Point and Alexandria. Old Ellicott City is such a place and deserves nothing less.

Even I f we were to focus solely on the economic aspect of the demolition plan, I believe that it is akin to killing the goose that lays the golden egg. Purposefully demolishing these buildings will wound our city, our community and our potential.

I also believe that when there's a will, there's a way. Please find a way to save Old Ellicott City.

Thank you for reading.

Maryse Maillochon Petasis

From:	Gayle Killen <killchar@gmail.com></killchar@gmail.com>
Sent:	Monday, September 17, 2018 11:48 PM
То:	CouncilMail
Subject:	Testimony: TAO1-FY2019, CB61-2018, and CB62-2018

Greetings,

Other than the immediate demolition of buildings on the north side of lower Main St, I support flood mitigation efforts proposed. I have participated in meetings, workshops and hearings since 2011 with many in the community including organizations such as the Ellicott City Flood Workshop Group, the EC Watershed Masterplan Workshops & have been involved in economic and business focused groups such as Ellicott City Business Administration (ECBA) AKA ECP, and the Ellicott City Flood Solutions (ECFS) group formed by Frank Durantaye and Lori Lilly. I believe that \$50 million is too much money for too little impact.

I live directly between the Hudson Branch and Main St just east of Rogers Avenue. I lost 10ft of land along the Hudson Branch in 2011. In 2016, Main St washed away from my home. I watched as runoff surrounded my home on all four sides, and continued to watch helpless as my neighbor was dragged by rapids skinning his entire body; having escorted his cookout guests to the safety of hills only to be pinned to a car by a floating tree. My neighbor's nephew braved the rapids, and they both came within seconds of becoming casualties.. I'm still rebuilding.

We can't wait. It was too late in 2016, when we knew by studies and models that the watershed could not move more than a few inches of rain without several feet on Main St.

You're now hearing a good bit from Valley Mede. You'll hear even more from New Cut Rd this time, also taking a sudden increase in runoff. I'd also point out that West End folks are significantly worn down by now, many older generations impoverished and simply too exhausted to even testify. I can't count how many in the West End community have had to move out since 2011 and 2016, and those struggling to survive are likely not intent on the details of study after study after study. If the development along Montgomery Road is permitted to continue, you can be certain you'll hear from Old Columbia Pike next.

Old Ellicott City gathers at the river, physically and holistically. If our shopping district is compromised, we all lose economically.

We cannot wait for retention solutions. And it is important to note that it was negligent to permit New Cut and College Ave to develop runoff even after 2011 called for a watershed study. Further, it is dangerous to permit further development without first accurately mapping and calculating the watershed's ability to convey rainfall (current rainfall at least with consideration for climate increases). However many feet of runoff this or any development contributes, this oversight is deadly in our town.

Recognize that this proposal omits sizable opportunities to reduce runoff on our streets far below the 4-6' that remain with this plan. Removal of lower Main St buildings does not protect communities - it is not enough to "convey" the runoff at the bottom of the hill.

West End Services Trucking company was noted for residential re-development in the most recent EC "Watershed Masterplan" - it is worth considering the number of "acre-feet" of retention available on this 5 acres. We are obligated to consider this site is exactly where the 8600 culvert work is being done, and the site itself is slowly but surely sinking into the Hudson Branch. A 10+ foot deep sinkhole has been present since the 2016 runoff event, and a fissure along the asphalt parking lot of broken leaking trucks is evident. This 5 acre site is an opportunity already situated directly in the

path of the runoff charging down Main St and has the elevation necessary to collect and slow runoff. To be clear, this site offers proactive mitigation that can protect the Main Street community from Rogers Ave all the way to the river...not just the lowest section of Main St. Retention high above also alleviates the lower Tiber-Hudson Branch, allowing it to convey runoff from New Cut. It also serves as mitigation for water quality measures, easily attained by the removal of broken trucks whose runoff enters the Huidson Branch without buffer.

Council should mandate the following requirements prior to permitting demolition on lower Main St: Culvert maintenance (all checked, cleared and slated for upgrade if re-sizing is necessary) Sediment removal and prevention (sediment from 2011, 2016, 2018 and all rains between have deposited sediment but no effort to remove as of yet - this is hazardous and a deadly risk in this watershed) Stream side plantings should be mandatory throughout watershed (AKA Stream Buffers) Street repairs (drains along curbs, slant toward drains) Sidewalk repairs (8" curb to protect buildings from rapid surface runoff)

The 5-yr emergency plan claims "immediate life threat addressed in one year"...

The plan includes retention efforts that there is funding already available for, and no opposition for - other than the controversial demolition of lower Main St. We have bigger retention projects to fund. And 4- 6' of swift water is still deadly, so while we slow the consideration of controversial demolition, we can consider better plans (introduced in the McCormick Taylor Study) that don't require demolition and can be analyzed from a fiscal and feasibility standpoint before making an irreversible decision. There's no reason to postpone proceeding on all other mitigation projects while investigating the lower Main Street options. (Note that the 5-year plan would demolish the buildings now, but not start mitigation until FY21-23, so no time would be lost by delaying demolition until other proposed options are studied). For the same reason that a building moratorium was upheld, a moratorium on demolition should also be respected.

I've reinforced my walls and perimeter. I've replaced all utilities and moved them up a floor. I'm preserving the original lce House for Ellicott City, built in 1809. Please make choices that protect all of us, please consider aggressively moving forward on major retention and prevention, please help us avoid band-aids that may become a never ending string of expenditures. I, like my neighbors, am nearing impoverishment. Please help develop strategies that preserve community and incentivize recovery and watershed strengthening.

\$50 million is too much for too little impact. The demolition of the south side of lower Main St only brings controversy, while we must move forward retention projects today without delay.

We can not wait.

Thanks in advance for your consideration and compassion, Gayle Killen 8572 Main Street ECMD 21043

Every great advance in natural knowledge has involved the absolute rejection of authority. ~Thomas H. Huxley
From: Sent: To: Subject: Tracey Davidson <thefurnituresolution@gmail.com> Monday, September 17, 2018 11:27 PM CouncilMail Oppose demolition plan

There is no harm in putting this off.

Sent from my iPhone

From: Sent: To: Subject: Pam Whelan <pammiewhelan@aol.com> Monday, September 17, 2018 10:52 PM CouncilMail Old Ellicott City

Please do not let history be erased. If the buildings are torn down and the city has another flood and people die, then what? The plan failed and history is gone. There are better ways, let's try to find one that works to save lives and preserve history. It's what makes Historic EC so charming.

Sent from my iPhone

From: Sent: To: Subject:

Melissa <melissawrites4u@gmail.com> Monday, September 17, 2018 10:49 PM CouncilMail Historic EC

Opposed. Very opposed to demolition of a major portion of the lower section of Main Street in the Ellicott City Historic District. As a former executive director of Howard County Tourism Council and having been involved with Preservation Howard County and Maryland Historic Trust, sitting on the board of Tourism Works for America Council, as well as sitting on the board of other local and national tourism, arts, and preservation organizations, I can attest to the historic and economic value of the Ellicott City Historic District. The Visitors Center in the former post office on Main Street has hosted hundreds of thousands of tourists, which represents roughly 10 percent of the overall visitors to the historic district. I personally greeted visitors from Italy, Iran, Saudi Arabia, Spain, dozens of other countries, and a group of Tibetan monks...all here to visit the unique collection of historic structures, representing in the original locations. Yes, most shopped and dined, too. But it was the historic structures that drew them here. I am also keenly aware of the need to keep tourists and locals all safe, during their visits to the historic district. That cannot be denied or ignored. But the permanent, irreparable historic and economic impact demolition of such a significant portion of lower Main Street cannot be denied and should not be ignored either. Honestly, it feels like your decision has been rushed and is totally ignoring any solutions that not only keep people safe but also preserve the historic and economic impact of this section of lower Main Street. An alternative to what you have decided HAS been proposed and MUST be an option now.

Sincerely, Melissa Arnold

From: Sent: To: Subject: Wiley Purkey <wileypurkey@gmail.com> Monday, September 17, 2018 10:06 PM CouncilMail Ellicott City

I am opposed to the proposed demolition of part of my beloved Ellicott City. I was born on Fel's Lane, and witnessed it's destruction, numerous fires, and was displaced during the flood of 1972. The town always comes back, driven by the resiliancy of it's people. The history of Ellicott City is greater than all of us, we are just temporary, however, we are the current caretakers of it's greatness, and we owe it to those that will come after us that it remane as it has been.

Please have the wisdom to turm back from the plan of destruction that will not solve the flooding problem, but WILL destroy nearly every business in town.

Find a better way, not a short-sighted one, least we all have regrets that can never be erased, and we will be known as the worst example of the destruction of a historic community that has ever been.

Wiley Purkey

Wiley's Art site is here: http://www.wileypurkey.com

The Art Events site: <u>https://www.facebook.com/purkeyfinearts</u>

Etsy shop: <u>http://www.etsy.com/shop/wileypurkey</u>

Facebook: https://www.facebook.com/wileypurkey

Twitter: https://twitter.com/wileypurkey

Pinterest: http://pinterest.com/wileypurkey

From: Sent: To: Subject: Scott Varian <svarian@alumni.nd.edu> Monday, September 17, 2018 9:30 PM CouncilMail Ellicott City

Dear Council Members,

My name is Scott Varian. I am a graduate of Notre Dame and currently an architect in Saint Louis. I heard the distressing news of plans to demolish a segment of historic downtown as a way of alleviating excess runoff in the area.

I unintentionally happened upon Ellicott City on a trip to Richmond several years ago. I could only describe the town as a hidden treasure. The small town charm and historic character of Main Street are very rare on this side of the Atlantic and they set the city and county apart from many others. It goes without saying that if demolished, a unique piece of history will be forever lost. I strongly ask you to consider the hands that built those structures, the souls that inhabited and toiled in them and the hearts which took pride in them for centuries.

Many cities in this country are rediscovering the immense value of traditional urbanism and architecture. They strive to emulate that which you already have in its authentic form. Please reconsider the value of your gem and give more consideration to alternative options to addressing the problem at hand. Where there's a will, there's a way, especially in America.

Most Respectfully, Scott Varian

From:	Stephanie Waters Thompson <stephmwaters@gmail.com></stephmwaters@gmail.com>
Sent:	Monday, September 17, 2018 7:50 PM
То:	CouncilMail
Subject:	Re: SUPPORT FOR CURRENT EC FLOOD PLAN

Please confirm receipt and that this written testimony has been added to the record in support of the bills associated with the Kittleman/Weinstein flood plan.

Many thanks

Sent from my iPhone

On Sep 12, 2018, at 2:40 PM, Stephanie Waters Thompson <<u>stephmwaters@gmail.com</u>> wrote:

Members of the Howard County Council,

I am writing in support of Executive Kittleman and Councilman Weinstein's current flood mitigation proposal. My family bought a home in historic downtown in 2010, specifically because we could walk to Main Street to take advantage of our "small town within a big city".

I am sorry that the plan has been mired in controversy, misrepresentation, misinformation and social media gossip. Those of us who have been following the progression and details of the plan, understand that this was an incredibly tough decision to make but one that sadly needs to be made. As I hope you have seen, those who actually live and work in the historic district support the plan however painful it may be. We recognize that we have studied this ad nauseam and the time for action is now. We need to do whatever it takes to stop the problem as quickly and cost efficiently as possible, even if it means sacrificing some buildings in order to strengthen the rest of the town.

Please add this as "testimony" to any record is being kept. Unfortunately, I have three small children at home and am not always able to make it to the council meetings, however I do watch them on livestream.

Many thanks, Stephanie Waters Thompson 3740 College Ave Ellicott City

Stephanie Waters Thompson 240-463-7799 cell

From: Sent: To: Subject: Erin Gillaspy <eringillaspy@gmail.com> Monday, September 17, 2018 7:41 PM CouncilMail Ellicott City proposal

To whom it may concern,

As a resident of Maryland and a trained architect, I strongly disagree with the current flood-mitigation proposal in Ellicott City, and urge you to reconsider it. The counter-proposals from Preservation Maryland are worthy of consideration and ought to be taken into serious account when making this decision, as many American cities (such as Syracuse, New York, the city of my training) have suffered horribly from losing even portions of their historic district. Please keep your historic buildings intact, and seek an alternate method of flood prevention.

Sincerely, Erin Gillaspy Syracuse Architecture B.Arch. '16

From: Sent: To: Subject: Pam Long Photography <pam@pamlongphotography.com> Monday, September 17, 2018 7:20 PM HCGWebsiteMailbox; CouncilMail Re: Testimony Signup

Thank you. I will not be able to testify live this evening, but will be submitting a written testimony. If lack of time does not allow all testimony to be heard this evening, I'd like the opportunity to be added to the next date if possible.

Thank you for all that each of you do for our incredible county!

My best, Pam

Pam Long, Cr.Photog., CPP Certified Professional Photographer Pam Long Photography <u>pamlongphotography.com</u> <u>SeniorsByPamLongPhotography.com</u> 410.988.5563 "Like" us on Facebook at: <u>https://www.facebook.com/PamLongPhotography/</u>

Voted BEST Photographer of Howard County

On Sep 17, 2018, at 3:28 PM, <u>hcgwebsitemailbox@howardcountymd.gov</u> wrote:

First Name:Pam Last Name:Long Address 1:8202 Main Street Address 2: City:Ellicott City State:Maryland Zipcode:21043 Phone:(410) 988-5563

Agenda: TAO1-FY19, CB61-2018, CB62-2018 Stance: For Speaking for a group?: No Organization Name: Organization Street: Organization City: Organization State: Organization Zip: Comments: Testimony is limited to three minutes for an individual or five minutes for the single representative of an organization. If you have prepared written testimony, please provide 7 copies when you testify.

From: Sent: To: Subject: Ricky & Leslie Bauer <rrfarm@verizon.net> Monday, September 17, 2018 5:40 PM CouncilMail Fwd: Correction Council Bill 63-2018

From: Ricky & Leslie Bauer <<u>rrfarm@verizon.net</u>> Date: September 17, 2018 at 4:34:22 PM EDT To: Howard County Council <<u>councilmail@howardcountymd.gov</u>> Subject: Council Bill 62-2018

Honorable Council members:

My name is Ricky Bauer and I reside at 13817 Howard Rd, Dayton. I am a past member and former chair of the Howard County Agricultural Land Preservation Board. I am writing you to ask for your support of Council Bill 63-2018. During my time serving on the board I personally experienced, and witnessed many others experience, difficulties with our ever growing number of non-farm neighbors. It came to light, after many inquiries from the ag community for help that there wasn't a lot of avenues to seek help for these problems, and after reading the ALPB roles and rules, our hands were often tied to be of much assistance with these inquiries. After sharing some of these concerns with County Executive Kittleman, he appointed an Agricultural Coordinator, a great step, but we thought there should be a broader group to give the ag community a place to bring questions, problems and disputes to and a place to help find solutions. Who better than the ALPB, which is already in place, with a diverse group of ag and ag related people to accomplish this? After discussions with many council members, and especially with the help and hard work of Council Chair Ms.Sigaty, who after much discussion and research on her own came up with this bill. I think if this can pass it will go along way to try to alleviate conflicts in the county pertaining to the business of agriculture. The only change I would like to see is the role of the ALPB board expanded a little more so that when it comes to actual ALP easement business that does not involve the exchange of funds, the board would have final say to request with out involving other personnel employed by county government in the final decisions.

Thank you,

Ricky Bauer rrfarm@verizon.net

From: Sent: To: Subject: Steve Miller <steve@scottomiller.com> Monday, September 17, 2018 4:40 PM CouncilMail TAO1-FY19

RE: TAO1FY19

My name is Steve Miller. I grew up in Ellicott City. My folks relocated here from Catonsville when I was four. That was 34 years ago. When people ask me where I'm from, I proudly tell them here- Ellicott City. My parents still live in that house in Mt Hebron in which my sisters and I grew up.

In full disclosure, I am a Maryland licensed real estate agent and have served on volunteer committees for the Ellicott City Partnership. However, this evening I speak to you as a private citizen and my views are that of my own.

Some of you may recognize me from Portalli's, where I was known as the Most Okayest Bartender on Main Street. Some of you also may have been unwittingly serenaded by me on an open mic or karaoke night in one of our Main Street establishments, and for that I am truly sorry.

I offer my testimony in support of the Ellicott City Flood Mitigation plan as proposed by County Executive Kittleman and Councilman Weinstein. I urge this Council to vote unanimously in support of these critically important measures.

Main Street has been a part of my life for over 20 years. I have worked in many of the restaurants, been a patron of the businesses, and some of the most important moments of my life have occurred in the buildings that are to be demolished. I have been and will remain a stalwart member of the Main Street community.

County Executive Kittleman told me in the shadow of the former intersection of Ellicott Mills Drive and Main Street the evening of May 28 of this year: "We thought we had more time." Each and every one of us connected to Ellicott City in every way shared that thought.

After watching our town get destroyed twice in less than two years by unpreventable flooding that we now know Ellicott City does not have the luxury of time.

We have heard from experts at the National Weather Service that not only are these types of storms becoming increasingly frequent, but that we narrowly missed another catastrophic flooding event of similar type by a handful of miles in the end of July of this year.

Important and difficult decisions must be made to not only protect the safety of residents, visitors, employees, and business owners, but to ensure the long term economic viability of the town. Those visitors, the employees, the business and property owners, and the residents comprise a strong, vibrant community.

After Tropical Storm Lee in 2011, community stake holders asked for solutions. Studies were performed, some small improvements occurred, but still the public stayed away out of fear- fear that Ellicott City would flood if it rained and they be caught in it.

I can confirm that as a former manager for years at Portalli's, every time it rained reservations would be cancelled due to concerns that it was dangerous in town when it rained.

Businesses all along Main Street, from the Patapsco River to Ellicott Mills Drive would see substantial drops in revenue every time it would rain.

After the 2016 flood, the drop off in business for all in the district was exponentially increased.

The businesses in this town are a vital part of its existence. They not only bring visitors from out of town but they contribute substantially to the economic vitality of Howard County as a whole. More importantly, they serve the very people who reside all throughout the historic district, from the West End to the Patapsco River and all points in between. They are the centers of the community, the places where we gather, shop, and create new and lasting memories.

Right now, those business owners that have chosen to return are hurting- badly. These are not faceless corporations, these are friends and neighbors who have mortgaged their homes, forgone days off, vacations, quality time with their own friends and families to not only rebuild once but now a second time. Kudos to them for believing in our town and community.

Right now, Main Street has more boarded store fronts than not. From a public relations standpoint, it is not a good look. It looks like the town is shut down. And with the threat of bad weather and repeated flash flood warnings, customers will continue to stay away.

Without those businesses, Historic Ellicott City dies.

With this in mind, we cannot blame the property owners for not wanting to rebuild again. The prospects of a return on their reinvestment are not bright.

After all, what business would willingly enter into a lease in a building straddling a trickle of a stream that can turn into a 20 foot plus wall of raging water and debris without warning?

What business would open in an area that is endlessly being pummeled by not only water but study after study with no resolution achieved?

Without those businesses, the residents who patronize them will leave. Part of the allure of living along Main Street is its vibrant street full of stores and restaurants. The same thing that attracts tourists keeps our residents here.

It is imperative that the Council approve these measures to ensure that, in part, these business and property owners have not wasted their time and effort to reopen in an ersatz ghost town.

The proposal before you has not been without its critics, some of whom are likely here this evening. Some of those critics have proposed alternatives to this current plan that are economically untenable, physically impossible, logistically unreal or outlandish beyond comprehension.

I would, however, like to commend the opposition for doing something I thought to be totally impossible: uniting the entire street- but not in alignment with them- only against their alternative plans and their tactics.

Make no mistake, I am not, as I have been characterized by the opponents of this plan "Pro-demolition." I do not like that these buildings will come down but I recognize and accept that this is the best way forward. The science and data from the H&H studies backs this, the engineering backs this, the experts in flood and storm water management in the watershed back this, and thus do I.

I do not wish to hear of another life lost or another near tragedy because Main Street flooded- again. Safety is paramount, and should always trump historic preservation. What good is historic preservation if there is nothing of the town left to preserve?

I firmly believe that the plan put forth and which I am in support of, although requiring the removal of some buildings that have framed some of the most important moments of my life is a necessary step towards ensuring that Ellicott City is here for another 250+ years.

Our lives are comprised of thoughts and memories of what we have done, places we have been, and what we have experienced. Main Street, especially the bottom of the hill has been a key component of my life and my memories. However, even with those buildings gone, the memories shall remain.

Theodore Roosevelt once said "In any moment of decision, the best thing you can do is the right thing, the next best thing is the wrong thing and the worst thing you can do is nothing."

With that in mind, I ask that you vote for this measure. Doing nothing is not an option. I implore you make the right decision, by voting for these measures. Not to preserve structures of Ellicott City, but to PRESERVE THE COMMUNITY of ELLICOTT CITY.

Thank you.

Steve Miller

Scott O. Miller & Associates Team of RE/MAX 100 10440 Little Patuxent Parkway, Suite 400 Columbia, MD, 21044

Check us out on Facebook Follow us on Twitter- @MillerAssocTeam

O: 410-730-6100 M: 410-971-3050

www.scottomiller.com





September 17, 2018

Howard County Council George Howard Building 3430 Court House Drive Ellicott City, MD 21043

Re: Ellicott City Flood Mitigation Plan TA01-FY19, CB61-2018, CD62-2018

Dear Councilmembers:

Thank you for giving your full consideration to these comments regarding the County Executive's proposed five year flood mitigation plan. I have grave concerns about the safety and viability of Main Street in the coming years under this plan, its bottom up approach, timeline to mitigation, and irreversible impact on the lower Main streetscape, have not been fully examined or presented to the public. I strongly urge you to fully review the plan, all its details, assumptions, models and alternatives BEFORE taking action on this legislation.

This plan forever alters the Main Street streetscape, has irreversible impact on the larger National Register historic district, threatens the National Landmark B&O Railroad Depot AND does not protect residents and visitors from the 4-6 feet of floodwater still predicted by the plan. There must be a better way – other alternatives exist and should be fully considered before taking this drastic action.

You and your partners in the County Government are faced with very difficult decisions in the coming months, as all recognize that unprecedented action must be taken to protect not only the future of the entire Ellicott City Historic District but to provide true life-safety improvements for all who, live, work, and visit this community. However, the current plan proposes drastic loss to the character of the community, with purchase and demolition before design or flood mitigation occurs, but little gain in life-safety protection. What will protect the community over the next three years while design options for a new "river walk" are explored? As the current stewards of this unique and treasured valley, I ask that you not act in haste toward demolition, but call on the County Executive to develop a "model" flood mitigation plan that explores, and improves both RETENTION and conveyance throughout the watershed.

The structures to be demolished, affectionately referred to as the Tiber ten, and possible earlier buildings on shared footprints have long and varied histories, dating back to 1930, 1890, and as early as 1830. Individually, they have varying degrees of architectural, and historical significance to the local Historic District, with many noted as contributing structures. Collectively, their impact is larger and loss greater. The Tiber ten have stood along Main Street as an integral part of the developing city for multiple generations, reflective of the development, growth, and culture of both Ellicott City and the Patapsco Valley.

Significant historically, architecturally, and as part of the Main Street district these buildings are vital to Ellicott City's historic vernacular cultural landscape, unique as the intersection of not one but two of this Nation's earliest commercial transportation routes – the B&O railroad and the National Road. Main Street and railroad communities may be ubiquitous throughout the Country, but none

can rival the heritage of our own – you have the honor and distinction of protecting and preserving this heritage for all current and future residents of this valley, city, county, and our Nation.

Other feasible options to demolition do exist, and as demolition of the Tiber Ten will forever alter the streetscape along Main, I call on you to ask the tough questions, explore other alternatives, and NOT act on demolition of the Tiber Ten until alternatives for retention and conveyance have been fully vetted. Furthermore, I urge that prior to any demolition on Main Street, the Council reviews detailed plans for the future of these parcels, requires full research, historical, and architectural documentation, and a timeline for reuse of the site to avoid a vacant cavity in the heart of the Historic District.

Thank you for your time and attention to these remarks.

Nancy Pickard 1080 Copperstone Court Rockville, MD 20852 22-year resident of Howard County 17-year resident of Ellicott City

A set of particular and a control canador of the providence of

The interface of the problem to the restriction of the order of the indication and product which we be indicating the set of the order of the set of th

biga no ao ina ina musika aretanisetra di matak pari di sus Minin Paret di su di su ana mana badange ana mun se Balkana a la 'ao bioric vermani a rearrant predesape - mujacastica di sinisetra di 1 ta Concil al Sano menore di sua seconda di sua subara angla di sua subara di sinisetra di sua di sua di sua subara di sua suf-

From: Sent: To: Subject:

Ann jones <annholmesjones@gmail.com> Monday, September 17, 2018 3:10 PM CouncilMail CB 62-2018 - Support

Ann H. Jones

2921 Greenway Drive

Ellicott City, MD 21042

Testimony Re: Council bill – 62-2018

Modifications to the Howard County Agricultural Land Preservation Act and

Associated Reorganization

September 17, 2018

Position: Favorable

Good Evening,

My name is Ann Jones and I live at 2921 Greenway Drive in Ellicott City and I am a member of the Howard County Agricultural Land Preservation Board. I would like to thank the administration and the County Council, especially Councilwoman Sigaty, for working with the Preservation Board to draft this proposed legislation that will make the board more responsive to the needs of the agricultural community.

The preservation board is, and will remain, an advisory board to the County. We do not have, not does this legislation seek to add, any final decision authority. Rather, it expands the list of concerns that we can address. We were surprised to find that we could not even listen to the problems encountered by members of the farming community unless there was legislation allowing the board to listen to those concerns. This legislation and the accompanying proposed reorganization gives the board that authority.

Howard County has done an amazing job of preserving agricultural land. Were it not for the efforts of the government over the years we would never have the base of agricultural land available that we have today, and I am very grateful for the Counties continued support.

However, the same development that increased the need for agricultural land preservation has also increased the conflicts between the farming community and their new neighbors. Council bill – 62-2018 seeks to make it clear that the board always has members who are full time farmers, and is able to consider a wider range of issues of importance to farmers.

I thank you for your consideration and look forward to continuing to assist the county in supporting out agricultural economy, and the farmers who improve the quality of life for all County residents.

e d'ambas des mesons d'alle ad 2000, a serve printe en devide de l'Alfred de la serve d'Ale (Breatric - 2015) L'equit d'avec e present e el en entratione de litera de la devide de la stratación de la constitue de la const L'exective a constel·lateratione excitibuentes reprinte de la devide de la devida de la constitue de la constitu bage d'arace assantive sociale hal de l'Itia agrica de la company de la constitue de la constitue de la constitu

And the evolution both disc, an will remain, an investry solarity (number), We do not have, and does this resolation are not add at evolution deck as automaty. Astron is avoided, the list of a mean that we can add, is: We we is implement a "idd that are of 18, astroned lifter contractionation measurement by a mitter's of the farming automatic view. Unless way regulated in phonens taken to be and their activitients on the site and the end of the farming automatic view. The second photos are showing the tool second when a content on the starge action and the end of the farming automatic second photos and a second second action of the starge action and the end and the end and the second second photos.

From: Sent: To: Subject:

Ann jones <annholmesjones@gmail.com> Monday, September 17, 2018 3:07 PM CouncilMail CB 61-2018

Ann H. Jones

2921 Greenway Drive

Ellicott City, MD 21042

Testimony Re: Council bill – TA01-FY2019 and 61-2018

September 17, 2018

Support - Elements of the Plan

Do Not Support - Demolition of Structures on Lower Main Street

It is difficult to say that you are against all elements of the proposed Flood Mitigation Plan. Clearly increasing the size of culverts, reducing the flood damage in the West End and adding more substantial storage facilities are important elements whether you are dealing with a 5-year storm, 10-year storm, 25-year storm or probably a 50-year storm. However, you have to acknowledge that there will always be storms that will simply overwhelm any engineered solution that you can construct.

I well remember Agnes, and Eloise that came a mere 3 years later. At that time there was significant doubt that Ellicott City would ever recover, but there were no demolition plans. I oppose the demolition of significate portions of historic Ellicott City to achieve marginal additional flood control.

The most important concern of any plan must be the protection of lives. Looking back at the history of major floods of Ellicott City the flood of 1868 killed 42 people. 7 people lost their lives in Hurricane Agnes. The most recent flood took the life of one hero. All deaths are tragic,

and I by no means intend to discount the importance of any life. If we want to save lives we must determine what is the effective means of saving lives.

What changed between the Flood of 1868 and today? Clearly it was not an engineered change, a decrease in impervious surface, or the result of an improving climate. Rather it was a change in the notice people receive of impending flood events and the training and equipping of first responders to deal with flood emergencies. Those factors have been proven to save lives, and yet the Ellicott City Flood Mitigation Plan before you tonight references up to 18 large infrastructure projects. None of these infrastructure projects address warnings, planning and equipment for first responders or requirements for flood escape routes.

The more I think about flood control in Ellicott City the more I liken it to fire protection and fire escape plans. The building we are in tonight is not 100% fire proof. Rather it is constructed with fire alarms and clearly delineated emergency escape routes.

The heart rendering video of the Joan Eve survival story is perhaps the best example of why this is necessary. In the video they state that at one point a door was bolted so they could not escape, and there was no clear route. We all know that doors are required to be equipped to be opened in a fire emergency. Those same types of emergency doors could and should be installed for flood emergencies.

One of my favorite places in Ellicott City was the Coco Lane Rooftop Deck. What if the rebuilding of Ellicott City included a series of walkways and decks that formed a connected path to safety leading to the Courthouse on the North side of the street and to St Pauls Church on the South Side. Might this become an additional tourist attraction for the town, and a way to tie the existing old town Ellicott city to the Courthouse redevelopment, and even provide access to additional parking areas.

Combining a clear escape route with an advanced warning system through alarms, sirens and cell phone notifications is the type of system that has been proven over and over to save lives. It is the basic of all fire protection strategies.

Please do not demolish significant portions of historic Ellicott City until you have examined all the options to save lives. There can always be a storm that will overwhelm the best engineering plans. This plan should concentrate on saving lives when that storm happens.

From: Sent: To: Subject: Tracey Davidson <thefurnituresolution@gmail.com> Monday, September 17, 2018 1:37 PM CouncilMail Against Ellicott City demolition

We must not rush into a poorly researched plan that will destroy our history permanently. I'm concerned that this plan was concocted behind closed doors. Please do not approve this plan, instead work with preservationists to find a plan that increases safety and protects these irreplaceable gems. Human life and history can both be saved, serving developers should not be our priority,

Tracey Davidson West Friendship,

Sent from my iPhone

From:galileo1@aol.comSent:Monday, September 17, 2018 12:20 PMTo:CouncilMailSubject:No to the demolition of the old buildings

Dear City Council!

All around our country we rightfully cherish historical artifacts like various Native American structures. I believe these buildings should have similar historical status. Please, let's think of the future generations who would enjoy this part of Maryland history. Respectfully submitted,

---- Geza Binger Hacienda Heights, California

From: Sent: To: Subject: Mary Elizabeth Kaltenbach <mekaltenbach@gmail.com> Monday, September 17, 2018 12:11 PM CouncilMail Preserve Old Ellicott City!

Dear County Council,

When you meet tonight, please act to preserve the buildings of historic Ellicott City that TAO1-FY2019 proposes to destroy.

These buildings have historical significance and are vital to the character of the town. Destroying them is akin to ripping out the heart of the city. It might only be 5%, but it is the 5% that gives the town is very life. The 5% that's charm and age draw people, both local and tourist, back again and again.

There are better options, especially since the recent floods were aggravated by massive amounts of run-off from the housing developments recently built uphill. Overhaul retention ponds in the new developments, or channel the water to the few remaining wooded areas. These beautiful, historic buildings don't deserve to go because of poor planning.

Thank you for protecting our heritage.

Mary Elizabeth Kaltenbach 443-520-5688



8307 Main Street Ellicott City, MD. 21043 410-465-0070 lapalapagrill.com info@lapalapagrill.com

September 17, 2018

RE: Letter to approve County Executive Kitlleman and Councilmember Weinstein's flood mitigation plan

To Whom It May Concern:

£

6

My name is Simon Cortes and my family and I own La Palapa Grill & Cantina and the building located at 8321 Main Street. We have been in business on Main Street since 1999 and currently employ over 60 people at our restaurant. I am writing because I am for the flood mitigation plan County Executive Kittleman and Councilmember Weinstein have proposed.

I was at La Palapa Grill & Cantina during both of the last major floods (July 2016 & May 2018). I saw first-hand how quickly the water rises and how scary and dangerous it is to be trapped in a situation like that. Both times the restaurant was full of families with small children and elderly people.

During the most recent flood we helped over 150+ move from the Main Street Ballroom located under La Palapa Grill & Cantina up to our space to escape the rising water. My friend Eddison Hermand was at La Palapa Grill & Cantina and lost his life while trying to help the owner from Clippers Canine (located under La Palapa Grill & Cantina) to safety. The deadly waters rise extremely fast and give little to no time for people to evacuate quickly and safely. My business and staff can no longer risk so much and request that our county take immediate action and move this plan forward.

Our business has declined because our guests do not feel safe coming to Old Ellicott City. They fear that every time it rains they would be putting themselves at risk of losing up to their lives.

Meetings regarding flood mitigation in Old Ellicott City have been going on for many years and the studies show this is the best and quickest way to make Old Ellicott City safe for our guests. If this plan does not move forward immediately we will be forced to leave this town and relocate elsewhere.

We simply do not have time to waste on more studies or the chance that someone else will lose their life.

mon Cortes

Date: September 17, 2018

To: Howard County Council

From: The Rev. Anjel Scarborough, Priest in Charge St. Peter's Church, 3695 Rogers Ave, Ellicott City MD

RE: Council bills TAO1-FY2019, CB61-2018, and CB62-2018

I am here to speak to this proposed plan again as a moral issue of lives, limbs and livelihoods. Three catastrophic top-down floods in seven years is a significant change in the rhythm of life in Old Ellicott City. H.L. Mencken said, "For every complex problem, there is a simple solution – and it will be wrong." The complexities of dangerous flooding have been studied ad nauseum since at least 1976 and one thing is clear: there is no simple solution and none without painful decisions. Studies are only helpful if they lead to action. Do not mistake doing studies for doing something. We don't have the luxury of analysis paralysis and more delays. Lives, limbs and livelihoods of the people of Old Ellicott City are on the line.

I've read a number of plans and proposed solutions over the past two months. In a perfect world, we would be able to remove all the flood waters, reroute water underground through massive pipe systems, preserve every building, and do so overnight so as not to negatively impact the economy of Old Ellicott City's businesses or inconvenience its residents. But I've just described a fantasy because we don't live in a perfect world. Perfection belongs to God alone, not to humanity. But, as our Judeo-Christian tradition teaches, we are made in the image of God – as sentient beings with intellect. As such, we are to reflect that intellect and put our minds to work using the best of science to address complex matters. To willfully ignore science, the realities of global climate change and its impact right here is to reject our God-given intellect and that is a sin against our Creator.

To paraphrase Voltaire, "the perfect is the enemy of the good." The county's proposed plan is not perfect, but it is good. It doesn't come without pain. As a priest, I love old buildings – especially churches. But my father taught me "Never love anything that can't love you back." He taught me to remember our relationships and lives are more precious in God's sight than anything made with our hands. History isn't enshrined in buildings – history is the relational memory of people and place. Buildings represent memories but they are not the same thing. History is a living, breathing matrix of memory and story. It requires people to maintain it. It is the lives of these people which need protection.

The demolition of old buildings is a painful, emotional matter. I am not pro-demolition – I'm for preserving what we can and make sure that lives, limbs and livelihoods are first priority. I've lived in Maryland for 30 years but I'm a native Californian where we have four seasons: earthquake, fire, flood and mudslide. In 1979, the Episcopal diocese of Los Angeles made the painful decision to sell St. Paul's Cathedral to Mitsui Corporation knowing full well it would be demolished. Successive earthquakes, including one in 1971 which killed 64 people, rendered the historic Spanish Revival structure unsafe. Preservationists tried to save it but both safety and lack of funding only delayed inevitable. It was emotionally painful for many who had been baptized, married and whose loved ones were buried from St. Paul's. But selling the land made way for a new cathedral complex to be built and for the safer St. James Wilshire to become the pro-cathedral for worship. The change allowed for new memories to be made while older memories of St. Paul's are preserved in pictorial and written records.

It's easy to forget that politics is the art of compromise. When a plan is good, everyone walks away with something they want but not everything they want. This plan provides for retention ponds, widening and deepening of river channels, and to accomplish this the removal of buildings which impede the completion of this work. After attending the hydrology briefing back in July, I learned how our forbearers filled in the Tiber's natural flood plain to develop Main Street – the buildings are historic but not original. It seems we've had a 135-year lease of the Tiber's flood plain and she's canceling our lease.

In closing, as a pastor, one of the hardest things I have to do is to preside over the funeral of a preventable death. Whether it's innocent victims of gun violence, someone killed by a drunk driver, or a death caused by any kind of negligence – senseless, preventable deaths are gut wrenching. I pray I don't have to preside at the funeral of someone swept away in a flash flood because our county leaders chose more studies over action. We are called to love our neighbors who can love us back and put that love into action now to protect lives, limbs and livelihoods.

Longeron Unitation Product VI American M.P. Constitution and construction (Rec. 1.1.6).
For the Comparison of the comparison of the Product VI and States and Charles and the comparison of the Comparis

Even for at the end of the test which is a which is a structure transformer of the content of the field of

From: Sent: To: Subject: Meg Boyd <boydfamily11@gmail.com> Monday, September 17, 2018 11:17 AM CouncilMail Opposition to CB 61-2018

Council Members,

I am writing in opposition to CB 61-2018. I do not believe adequate time has been spent researching alternatives to demolition, nor do I believe it is in the long term interest of Historic Ellicott City to demolish a significant portion of the historic district.

1

Meg Boyd

Elkridge MD

From: Sent: To: Subject: Tyler Case <casetyler99@gmail.com> Monday, September 17, 2018 10:41 AM CouncilMail Save oec

Dear Howard County Council:

Historic Ellicott City deserves a better plan to protect its citizens, visitors and businesses. Push pause on the portion of the plan that seeks to demolish buildings years before real flood mitigation is undertaken. As someone who cares deeply about saving lives and preserving the historic integrity and economic viability of Ellicott City, I urge you to fully investigate proposals that stand to take lethal waters off of lower Main Street and truly make the town as safe as it can be.

Sincerely, Tyler Case

From:	holly Jarrell <htrevey@gmail.com></htrevey@gmail.com>
Sent:	Monday, September 17, 2018 9:34 AM
10.	CouncilMail

Dear Howard County Council:

Historic Ellicott City deserves a better plan to protect its citizens, visitors and businesses. Push pause on the portion of the plan that seeks to demolish buildings years before real flood mitigation is undertaken. As someone who cares deeply about saving lives and preserving the historic integrity and economic viability of Ellicott City, I urge you to fully investigate proposals that stand to take lethal waters off of lower Main Street and truly make the town as safe as it can be.

Sincerely, Holly Jarrell

CMBRS, JF, MS

HOWARD COUNTY COUNCIL RECEIVED

COMMENTS ON TAO 1 AND CB 61 AND 62 PAUL FARRAGUT 3602 LIGON ROAD, ELLICOTT CITY 21042 PJFARRAGUT@AOL.COM-410-461-2569

HELLO HOWARD COUNTY COUNCIL MEMBERS;

I AM UNABLE TO ATTEND THE PUBLIC HEARING ON THE ABOVE BECAUSE MY WIFE IS RECOVERING FROM RECENT HIP SURGERY. INSTEAD, I AM PROVIDING WRITTEN COMMENTS FOR YOUR CONSIDERA-TION.

AS A RESULT OF TWO 1,000 YEAR FLOODS IN ELLICOTT CITY WITHIN TWO YEARS, I'M SURE WE WOULD ALL AGREE THAT WE HAVE A SERIOUS PROBLEM AND BOLD ACTION IS NEEDED. OVER THE LAST TWO YEARS I HAVE ATTENDED SEVERAL MEETINGS ON THE ELLICOTT CITY MASTER PLAN INCLUDING DE-TAILED DISCUSSION ON HYDROLOGY. I HAVE ALSO CAREFULLY REVIEWED THE ELLICOTT FLOOD MITI-GATION PLAN DATED 8/23/18. FOR THOSE OF YOU WHO DON'T KNOW MY BACKGROUND, I HAVE TRAIN-ING AND EXPERIENCE IN COMMUNITY AND ENVIRONMENTAL PLANNING, ADMINISTRATION AND ECO-NOMICS.

MY SUPPORT FOR PRESERVING HISTORIC SITES IN HOWARD COUNTY GOES BACK MANY YEARS. WHEN I WAS ON THE COUNTY COUNCIL, I SUPPORTED PURCHASE OF THE PATAPSCO FEMALE INSTITUTE, IM-PROVEMENTS TO THE ELLICOTT CITY COLORED SCHOOL AND DEVELOPMENT OF THE TIBER PARK IN DOWNTOWN ELLICOTT CITY. WHILE TRAVELING MY WIFE AND I OFTEN VISIT HISTORIC SITES. OUR IN-TEREST IN CONSERVING SITES OF SIGNIFICANCE IS QUITE STRONG. WE LOVE THE HISTORIC NATURE OF OEC AND OFTEN VISIT THE TOWN AND TAKE OUT OF TOWN GUESTS TO VISIT. BEFORE THE LAST FLOOD, I WAS A FREQUENT USER OF THE BEAN HOLLOW COFFEE SHOP AND ENJOYED SHOPPING AT SHOE-MAKERS COUNTRY STORE ON MAIN STREET. SADLY, BOTH STORES ARE NOW PERMANENTLY CLOSED.

WE HAVE A CRITICAL SAFETY ISSUE THAT SADLY HAS RESULTED IN THE DEATHS OF SEVERAL PEOPLE, INCLUDING MOST RECENTLY A HERO- STG. EDDIE A. HERMOND- WHO LOST HIS LIFE ASSISTING SOME-ONE ELSE. HIS LIFE WAS ONE OF FOUR LOST OVER THE LAST TWO YEARS. WE ALSO HAVE A PERCEP-TION OF DANGER EVERY TIME IT RAINS HEAVILY AND THE COUNTY'S MOBILE, ELECTRONIC SIGNS AT EITHER END OF TOWN BEGIN SENDING A MESSAGE "FLOOD WARNING." THE BOARDED UP SHOPS ALONG LOWER MAIN STREET IS A VERY SAD SIGHT AND THIS NEGATIVELY IMPACTS BUSINESS IN THE ENTIRE TOWN.

THIS IS NOT A SUSTAINABLE SITUATION AND WITH CLIMATE CHANGE, IT IS LIKELY THAT FLOODING WILL ONLY GET WORSE AND POTENTIALLY MORE DANGEROUS. THE SITUATION WE ARE NOW IN DE-MANDS IMMEDIATE ACTION BY THIS COUNTY COUNCIL. WE CANNOT POSTPONE THE DECISION ANY LONGER. THE SITUATION AT HAND REMINDS ME OF THE SURGEON WHO ADVISES THAT AN ORGAN NEEDS TO BE REMOVED FROM THE BODY IN ORDER TO SAVE THE PATIENT. I THINK THIS IS THE SITUA-TION WE FACE IN DECIDING WHAT TO DO IN ELLICOTT CITY. WE MUST LOSE A SMALL PART OF THE DOWNTOWN LANDSCAPE TO SAVE THE WHOLE. THIS IS NOT AN EASY DECISION BUT ONE THAT NEEDS TO BE MADE BECAUSE THE PATIENT IS ON LIFE SUPPORT AND TIME IS OF THE ESSENCE.

WE HAVE A NON-SUSTAINABLE SITUATION AT THE LOWER SOUTH SIDE OF MAIN STREET WHERE BUILD-INGS WERE CONSTRUCTED OVER OR IN THE IMMEDIATE FLOOD PLAIN. THE PRESENT CHANNEL IS IN-ADEQUATELY SIZED AND CREATES A MAJOR "CHOKE POINT." WE HAVE MANY BUSINESS OWNERS WHO ARE NOT COMING BACK AFTER TWO RECENT FLOODS AND WE HAVE BUILDING OWNERS WHO WOULD LIKE TO BE BOUGHT OUT BY THE COUNTY. NOW IS THE TIME TO ACT.

THE SOLUTION TO THE PROBLEM IS COMPLEX AND INVOLVES WIDENING THE CHANNEL AT THE LOWER END OF MAIN STREET, IMPROVING OTHER CHANNELS, CONSTRUCTING STORM WATER RETENTION PONDS UPSTREAM AND PURCHASING SOME HOUSES CLOSE TO TRIBUTARY STREAMS. THIS WILL AL-LOW PEOPLE TO ESCAPE UNDESIRABLE AND SOMETIMES UNHEALTHY ENVIRONMENTS, POSSIBLY UN-SAFE SITUATIONS AND ALLOW AN OPPORTUNITY FOR SOME NEEDED CHANNEL MODIFICATIONS. THERE IS ALSO A NEED FOR RETROFITTING EXISTING DEVELOPMENTS SUCH AS VALLEY MEDE. I SUPPORT THIS COURSE OF ACTION. THE HYDROLOGIC STUDY THAT IS THE BASIS OF THE PROPOSAL BEFORE YOU INDICATES THAT ONCE IMPLEMENTED, LOWER MAIN STREET WOULD RECEIVE APPROXIMATELY 4 FEET OF WATER IN A 1,000 YEAR PROBABILITY STORM RATHER THAN MORE THAN EIGHT FEET AT PRESENT, OR A REDUCTION OF AT LEAST 50%. IMPORTANTLY, THE SPEED OF WATER WOULD ALSO BE REDUCED MAKING DROWNING FROM A FLOOD STILL POSSIBLE BUT MUCH LESS LIKELY. SUCH A REDUCTION IN THE PEAK WATER LEV-FROM A FLOOD STILL POSSIBLE BUT MUCH LESS LIKELY. SUCH A REDUCTION IN THE PEAK WATER LEV-EL WOULD ALSO MAKE FLOOD PROOFING PROPERTIES ON THE NORTH SIDE OF THE STREET SIGNIFI-EL WOULD ALSO MAKE FLOOD PROOFING PROPERTIES ON THE NORTH SIDE OF THE STREET SIGNIFI-BL THAN WHAT WE HAVE SEEN THE PAST TWO YEARS. THESE 100 YEAR FLOODS, I BELIEVE, WOULD ABLE THAN WHAT WE HAVE SEEN THE PAST TWO YEARS. THESE 100 YEAR FLOODS, I BELIEVE, WOULD BE ACCOMMODATED BY THE PROPOSED SYSTEM. PLANNING A SYSTEM FOR THE PEAK DAY IS OFTEN UNECONOMICAL.

SOME PEOPLE HAVE SUGGESTED THAT A LARGE TUNNEL UNDER OR ADJACENT TO MAIN STREET WOULD BE A BETTER SOLUTION IF IT COULD CONTAIN ALL FLOOD WATER FROM A 1,000 YEAR EVENT. IT SEEMS TO ME THIS PROJECT WOULD BE EXTREMELY COSTLY AND COULD NEVER BE JUSTIFIED. BOR-ING EQUIPMENT WOULD HAVE TO CUT THROUGH THE VERY HARD PATAPSCO GRANITE THAT LIES BE-NEATH THE SURFACE, REQUIRE THE SHORING UP OF BUILDINGS CLOSE TO THE SITE, DISRUPT WATER AND SEWER LINES AND RESULT IN THE CLOSING OF MAIN STREET FOR LONG PERIODS OF TIME. PRESENT TUNNELING FOR A SUBWAY EXTENSION IN MANHATTAN IN BEDROCK IS TAKING MUCH LON-GER TO COMPLETE THAN PROJECTED AND IS SIGNIFICANTLY OVER BUDGET.

I THINK YOU SHOULD APPROVE THIS LEGISLATION AND NOT PASS IT OFF TO A NEW COUNTY COUNCIL. WE CAN QUIBBLE ABOUT THE NEED FOR MORE INFORMATION OR OTHER DETAILS BUT THE DELAY WOULD FURTHER PUSH OFF DECISIONS AND FURTHER THREATEN AN ALREADY FRAGILE BUSINESS COMMUNITY. WHEN I WORKED WITH THAT COMMUNITY AT THE MARYLAND PORT ADMINISTRATION, I REALIZED THAT UNCERTAINTY IS A VERY NEGATIVE FACTOR IN MAKING ECONOMIC COMMITMENTS. AGAIN TIME IS OF THE ESSENCE.

IN REGARD TO TAO 1, I WOULD THINK THAT PROVIDING MORE FLEXIBILITY FOR THE LINE ITEMS NOTED WOULD BE DESIRABLE. FOR EXAMPLE, IF MORE MONEY WERE NEEDED FOR PARK DEVELOP-MENT PERHAPS VALUE ENGINEERING WOULD PROVIDE A WAY OF REDUCING NEEDS IN ANOTHER BUDGET CATEGORY. SO ALLOWING FLEXIBILITY TO TRANSFER FUNDS BETWEEN CATEGORIES WOULD BE DESIRABLE.

I THINK THE PROPOSALS BEFORE YOU ARE COST EFFECTIVE AND CAN READILY BE IMPLEMENTED. I ASK FOR YOUR APPROVAL FOR THE THREE PIECES OF LEGISLATION. THANK YOU

MY FINAL THOUGHTS DON'T DIRECTLY RELATE TO THE LEGISLATION AND ARE AS FOLLOWS: 1. IT SEEMS TO ME THAT AFTER THE 10 BUILDINGS FROM CAPLANS DOWN TO THE TRAIN STATION ARE REMOVED THAT A NEW, EXCITING PLAZA, WATER FEATURE(THE CHANNEL) AND WALKWAY COULD BE BUILD AT THIS SITE. IT WOULD OFFER AN OPPORTUNITY FOR COMMUNITY EVENTS AND ENHANCE THE VIEW OF THE HISTORIC TRAIN STATION. HEADING EAST ON MAIN STREET-TOWARD CATONSVILLE- ONE WOULD SEE THE GRANITE TRAIN STATION. SOME IN THE HISTORIC COMMUNITY HAVE EXPRESSED CON-WOULD SEE THE GRANITE TRAIN STATION. SOME IN THE HISTORIC COMMUNITY HAVE EXPRESSED CON-WOULD SEE THE GRANITE TRAIN STATION. SOME IN THE HISTORIC COMMUNITY HAVE EXPRESSED CON-WOULD BE POSSIBLE TO FLOOD PROOF THE STATION IF NECESSARY(IT DIDN'T FLOOD DURING THE LAST STORM).

2. THERE MAY BE AN ARGUMENT THAT BY REMOVING 10 STRUCTURES FROM MAIN STREET THERE MAY NOT BE ENOUGH "CRITICAL MASS" TO ENCOURAGE PEOPLE TO VISIT. I WOULD SUGGEST THAT A PARKING GARAGE BE BUILT AT THE LOCATION OF THE OLD ROGER CARTER CENTER AND THE BUILDING USE SOME OF THE INTERESTING FACADES OF THE BUILDINGS THAT WOULD BE REMOVED FROM MAIN STREET. BY ALLOWING SAY 10 NEW, SMALL BUILDINGS TO SURROUND THE GARAGE, THE NEW COM-MERCIAL STRUCTURES COULD HELP FUND THE GARAGE, IMPROVE THE AESTHETICS OF THE STRUC-MERCIAL STRUCTURES COULD HELP FUND THE GARAGE, IMPROVE THE AESTHETICS OF THE STRUC-BE DESIGNED TO STORE SHOPPING OPPORTUNITIES. THE BASEMENT OF THE GARAGE COULD ALSO BE DESIGNED TO STORE STORM STORM WATER AND A GREEN ROOF COULD PROVIDE AN ENVIRONMEN-TALLY ATTRACTIVE AMENITY.

Pan 9/17/18

From: Sent: To: Cc: Subject: Attachments:

Lasser, Caryn Tuesday, September 18, 2018 1:56 PM Feldmark, Jessica Sigaty, Mary Kay; Sager, Jennifer; CouncilMail EC Flood Mitigation Plan - Council Requests and Responses Council Information Request - Memo from Mark De Luca 091718 - updated.pdf

Hi Jess,

Please find below, and attached as referenced below, responses to Council questions regarding the Ellicott City Flood Mitigation Plan. County staff are continuing to compile information to respond to the remaining questions. Additional responses will be shared as they become available. A wealth of information is available at: <u>www.ECfloodrecovery.org</u>.

Council Requests for Additional Information:

9. Please provide a list of all the properties to be acquired with the owner of each property and the age of each building to be removed.

The properties in downtown Ellicott City include the following, including owner name and approximate year structure was built:

- 8049 Main Street, owner: George C. Goeller.
 Rear was built in 1850, 1st floor in 1860s, and 2nd floor in 1920.
- 8055 Main Street, owner: Sally Tennant. 1930s.
- 8059 Main Street, owner: American Touresorts, Inc. 1890s w/later addition in 1930s.
- 8069 Main Street, owner: 8069 LLC.
 1880s and 1930s.
- 8081 Main Street, owner: Master's Ridge, LLC.
 1800s w/later addition
- 8085 Main Street, owner: Blues Building, Inc.
 Late 1800s, addition 1920s, fire damage 1999, rebuilt 2000, flood damage 2016, renovated 2017.
- 8095 & 8101 Main Street, owner: Historic Ellicott Properties, Inc.
 1890, fire 1999 & rebuilt 2001, renovated in 2016 after 2016 flood.
- 8109 8113 Main Street, owner: Charles E. & Jane Best Wehland, and Walter L. and Jennifer D. Johnson.
 1900s, but added to over the years

8125 Main Street, owner: Caplan Department Store. 1901

2

Additionally – Please find attached a revised memo responsive to Questions 5, 6, 10, and 12. The chart on page 2 has been updated.

Thanks.

Caryn D. Lasser Deputy Chief of Staff Howard County Executive Office 3430 Courthouse Drive Ellicott City, Maryland 21043 410-313-4308 Direct Office 410-313-2013 Main Office 443-537-3501 Cell

_



SUBJECT: Council Information Request

TO: Caryn Lasser

FROM: Mark De Luca

DATE: September 17, 2018

In response to the Council's request for more information please find the attached.

Specifically, their request as listed:

5.

- Please provide a list of all the scenarios considered with the following information
- a. a summary/description
- b. the total estimated cost
- c. the flood mitigation impact achieved
- d. any road closures necessary
- e. your evaluation of the pros and cons
- 10. Looking at the various studies over time, please compile a list of all the recommendations from all studies and, for each recommendation, indicate whether or not it is incorporated into the proposed plan and explain why.

The attached spreadsheets and report texts are offered to answer these two questions.

For Question 6, the 5-year plan consists of:

- 1. Ellicott City Property Acquisition/Removal
- 2. Lower Main Street Open Space Construction
- 3. Ellicott Mill Culvert Expansion
- 4. The Hudson Bend
- 5. Frederick Road Culvert Improvements
- 6. Church/Emory Streets Storm Drain Improvements.
- 7. Quaker Mill Retention Facility at Rogers Avenue
- 8. Hudson 7 Retention Facility at US 29/Rt. 40 Interchange
- 9. New Cut Road Slope Failure
- 10. Maryland Avenue Culverts

Listed below is an anticipated schedule for the work.

Projects	FY 19	FY 20	FY 21	FY 22	FY23
Acquisition/Building Removal		1200	not notice		
Lower Main	Х				
Middle Main			Х	X	
West End	Х	X	X		
Lower Main Open Space					
Design	Х			5	
(Completed calendar year 2019) Construction	х	X			
Ellicott Mills Drive					
Design	Х				
Construction	X	Х			
Hudson Bend					
Design	X	X	6	disease of	
Construction Phase I			X	X	
Construction Phase II		lei -	bonnines.	X	X
Frederick Road Culvert Expansions	posision				
8600 Block		70-25-344	al survey b	ty life sais	
Design/Permitting	X				
Construction	X	X	and a state of	-	
8700/8500 Block					d usuffich
Design		X	n kaza ba	a ndorbra	na can súl i
Construction			X		
Church St/Emory Street Drainage	erta tot bo	nt Books a	an shares	11444 2025	the section of the
Design	X				
Construction		X			
Ouaker Mill Flood Control Facility					
Design/Permitting	X	X	in webster		Bullion
Construction		X		in Marcova	
H7 Flood Control Facility	3	ra meyorg	ar chevia.) i en Skoks	rk Barl
Design/Permitting	X	X			
Construction		X	X		100 100 100 V
New Cut Road					
Design	X		20 5000.35	al oz A. bi	ist that
Construction		X			
Maryland Avenue Culverts			2		
Design		X			
Construction			X		

The retention facilities T-1 and NC-3 are still being evaluated at this time.

angesti karadal Oraquat andonarian oraquised a.g. (1 - sprazaj For Question 12, What will this plan actually address and achieve? Can we quantify the impact of executing this plan in accomplishing a specific amount of flood mitigation?

Modeling of the July 30, 2016 storm indicated 6 to more than 8 feet of water on lower Main Street. Water velocities were greater than 20 feet per second (fps) with induced shear forces greater than 15 pounds per square foot (psf). On the West Main Street, 4 to 6 feet of water was on the street, and many flooded homes were on the north side.



After completion of the 5-year plan projects, Lower Main Street water levels drop to 4 to 6 feet. This water level approaches acceptable water elevations for floodproofing. Velocities drop to 4.5 to 6.5 fps.

On West Main Street, flood waters are more easily contained in the channel. Water on the road is expected to be as low as 0.5 feet in some areas but there may be some pockets of 2 to 4 feet. Repeated damage to residences on the north side will decrease significantly.

Recommended Mitigation Improvements Model



Internal Memo Council Information Request September 17, 2018 Page 3
McCormick Taylor 2011 Study

Project	Summary/Description Flood Mitigation Impact Achieved	Total Estimated Cost	Notes
Retention Facility H-7	See attached McCormick Taylor	\$5.0M	Located within the 29/40 interchange
Alternate 4 Storm Drain	Study dated April 3, 2014, pgs 30 thru	\$2.0M	Part of the Rogers Avenue Storm Drain Improvement Project
Alternate 5 Storm Drain	41	\$1.0M	Private property Not considered but now part of the 5-yr plan and acquisition and renamed Frederick Road Culverts
Alternate 6 Storm Drain and Alternate 7 Channel Structure Modifications		\$20M	Now refered to as the Hudson Bend

S&S Consultants 2012 Case Study

8700 Address Zone	See attached S&S Study dated	see above	Included in Frederick Road Culvert Replacements mentioned above
8600 Address Zone	June, 28, 2012, pgs 8 thru 16	see above	A portion is addressed under the Rogers Avenue Storm Drain Improvements and also under the 8600 Main Street Culvert Expansion
8500 Address Zone		see above	Included in the Frederick Road Culvert Replacements
8300 Address Zone		see above	Improvements renamed The Hudson Bend
8100 & 8000 Address Zone		\$4.6M	Improvements renamed Lower Main Open Space

nangelik itano och h gjave och vor vor v

McCormick Taylor 2016 Study

Project	Summary/Description Flood Mitigation Impact Achieved	Total Estimated Cost	Notes
Tiber 1 Retention Facility		\$20M	Known as T-1, this is being evaluated as a P3
New Cut Retention Facilities NC-1 thru NC-4	See attached McCormick Taylor Study dated June 16, 2016, pgs 24	\$10M	Known as NC-3 , in preliminary design. Only NC 3 pursued as most cost effective for first round construction
Hudson Retention Facilities H-2 thru H-7	Thru 42	See Above	Known as H-7. Only H-7 pursued as most cost effective for first round construction
Underground Storage Facilities H-1 thru UG 1-3		N/A	None pursued in first round because of high rock excavation costs and an low storage capacity
Conveyance Improvements		See Above	All conveyance improvements are now included and listed as Frederick Road Culvert Improvements
84" to 108" Culvert Replacement		\$1.6M	Listed as 8600 Main Street Culvert Expansion
Tunnel Bore Improvements		\$150M	Cost, constructabiliy and performance issues resulted in option not being considered

McCormick Taylor Modeling Post May 27th, 2018

(considers removing Lower Main properties and West End properties)

Option	Terraced Floodplain	Modified Floodplain	Quaker Mill	Lot D Expand	T-1	H-7	NC-3	MD Ave Culverts	Tailwater	West End Improve	Notes
1	*										Only removes 5 bldgs in floodplain
2	*										FP grading w/piers
3	*										FP Facades only
4	*										Includes Ellicott Mills Improve
5	*		*			*					
54	*	*tot. gp	*			*					
6	*		*	*		*					
7	*		*	*		*	*				
8	*		*	*	*	*					
9	*		*	*	*	*	*				
10	*			*				*			Conveyance option
11	*		*	*	*	*	*	*			C+SWM option
12	*	*tot.go		*				*			C=Mod FP
13	*	*tot.gp	*	*	*	*	*	*			C+SWM+Mod FP
14	*	*tot.gp	*	*	*	*	*	*	*		
15	*	*tot.gp	*	*		*		* 2 pipes	*	*	
16	*	*C Lab	*	*		*		* 2 pipes	*	*	
16B	*	*C Lab	*	*		*		* 2 pipes	*	*	Adjusted Terracing
160	*	*C Lab Puro	*	*		*		* 2 pipes	*	*	Current 5-year plan option
16D	*	*C Lab Purp	*	*	*	*		* 2 pipes	*	*	

Ellicott City Flood Study And Concept Mitigation Report



McCormick Taylor Project No. 5493-01 April 3, 2014

Prepared for:

Howard County Government Storm Water Management Division Bureau of Environmental Services 6751 Columbia Gateway Drive, Suite 514 Columbia, Maryland 21046-3143



nume manual control contro



509 South Exeter Street, 4th Floor Baltimore, Maryland 21202 (410) 662-7400 Frederick Rd. This overflow onto Frederick Rd. was simulated for all three storm events.

A lower flowrate of overflows entered Frederick Rd. from the driveway adjacent to Ellicott Mills Brewing Company. Flooding from this area originated at the open stream section at the south end of Parking Lot 'E'.

Flood waters from these areas continued down Frederick Road to the end of the modeled region. The 50- and 100-yr storms simulated significant flowrates down the roadway. The depths of flooding along Frederick Rd. was greatest between representative Cross Sections 'E' and 'F', and decreased as velocity down the roadway increased towards the intersection of Frederick Rd. and Old Columbia Pike. 100-yr roadway depth along representative Cross Section 'E' was approximately 4.1 ft and velocities between representative Cross Section 'F' and the intersection with Old Columbia Pike approached 35 ft/s; these flows were significantly less for the 10-yr storm, with a respective average roadway depth of 1.6 ft and velocities approaching 20 ft/s.

Significant flooding of Parking Lot 'D' was simulated for all three storm events. Flood waters in the parking lot had multiple origins depending on the storm event. For the 10-yr storm, flood waters originated almost entirely from the open stream section running through the parking lot, with some minimal flows coming down Forrest St. from Frederick Rd. The 50- and 100-yr events simulated flood waters entering Parking Lot 'D' from the open stream section, from Forrest St, and from overtop the culvert that confluences the Tiber Branch with Hudson Branch near the footbridge. Flooding from this open stream section is likely the result of backwatering from the footbridge and downstream culvert, as well as from the low channel depth (high bedrock depth) relative to the parking lot.

The extent of flooding in Parking Lot 'D' for the 50- and 100-yr events threatens the building at the northwest corner of the lot with a turbulent back eddy, while low velocity but high water surface elevations threaten several buildings at the east end of the lot. Flood depths along representative Cross Section 'F' vary greatly because of varying topography, significant elevation differences and differing flow paths. The most stable area for depth of flooding was in the overbank north of the open stream section, downstream from the footbridge. Flood depth in this location was 1.9 feet for the 10-yr model and 3.5 ft for the 100-yr model.

4.0 CONCEPTUAL IMPROVEMENTS

The study focused on two main types of conceptual improvements, stormwater quantity management to reduce the quantity of flow into the Main Street corridor, and conveyance improvements that would upgrade or supplement the storm drains and channels through the flooded area to carry more water at a lower elevation for a given event. Though there are a number of smaller stormwater improvements that could be implemented, the scope of this study was limited to



the largest feasible sites that could have the most significant impact on the quantity of flow, as well as sites within public rights-of-way. The structure of the model created for this study allows for any variation on, or combination of, improvements to be run through the model at a later date, however for the sake of keeping the large amount of data manageable, the focus of this study will include 3 improvement iterations: SWM Only, Conveyance Only, and All Improvements

4.1 DEVELOPMENT OF SWM SITES

The challenges in locating new sites to provide significant quantity management were numerous. Much of the watershed is built out with residential and commercial development, with the exception of some wooded areas on the periphery of the watershed. These areas are not suitable as they are in steep terrain, would involve significant tree loss, and most importantly do not receive much if any runoff from developed areas due to their upland location.

The most promising locations for storing and managing a significant volume of runoff were the areas within the US 40 / US 29 interchange, which are owned by Maryland State Highway Administration (MSHA). These areas are not currently utilized by MSHA for stormwater management, presumably because the interchange was built prior to the SWM era. The grading of the proposed facilities is conceptual and does not account for potential geotechnical or regulatory constraints such as the presence of bedrock and limitations imposed by MSHA (the property owner) or other regulatory agencies. Three areas were examined for their potential improvement:

SWM Area 1 – This is the northeast loop of the interchange and is online with the main channel that carries DA 1 and a portion of DA 2 under US 40 to the south. As a result, any management applied in this location will attenuate the flow from nearly the whole northern portion of the watershed (North of US 40) making it the most effective of all the sites. The storage would be created by excavating most of the area inside the loop down to near the elevation of the existing channel. Though online ponds are typically not encouraged by Maryland permitting agencies, exceptions can be made for specific circumstances such as this, particularly in light of the fact that fish passage does not currently exist at this location due to a 3' drop in a concrete structure at the entrance to the culvert under US 40. Because the pond storage created is in cut relative to surrounding areas, and outfalls into a storm drain system that does not daylight for over 900' from the pond, it would most likely not require any additional seepage control (Code 378 exempt).

SWM Area 2 – This area is in the lower half of the southeast interchange loop and collects runoff within DA 2 from a portion of US 40 and its ramps, as well as an unmanaged commercial area just to the east. The outfall spillway pipe, currently a culvert under the loop ramp to the south, would require retrofitting for seepage control in compliance with Code 378, which could be achieved for the existing ramp embankment with a clay liner on the upstream face to supplement



the pipe replacement. The stage-discharge table is based on maintaining groundwater baseflow and maximizing storage / attenuation while maintaining over 2' of freeboard for the 100-year event.

SWM Area 3 – This area is in the over-widened median of US 29 in the southern portion of the interchange and receives runoff from the eastern portion of DA 3 including the currently managed areas in Ellicott Center, as well as portions of unmanaged commercial development and US 29 ramps. The outfall spillway pipe, currently a culvert under US 29 SB, would require retrofitting for seepage control in compliance with Code 378, which could be achieved for the existing roadway with a clay liner on the upstream face to supplement the pipe replacement. Alternately, a weir structure upstream of the existing US 29 culvert may allow for the culvert to remain as a non-378 spillway pipe in lieu of a pipe replacement under the roadway. Stage-discharge was developed under same principle as above.

An additional SWM area along US 40 WB, west of US 29 was initially investigated as a location to treat runoff from some of the western portion of DA 3, however it was discovered that this area is currently under development and not publically owned, therefore it was removed from further consideration

4.1.1 ANALYSIS OF THE EFFECTS OF PROPOSED CWP SWM IMPROVEMENTS

As part of the overall analysis, the County provided a map prepared by the Center for Watershed Protection of potential SWM LID retrofit site locations within the area and requested that the potential impact of these proposed facilities on flooding-related runoff be included. Without additional information regarding the specific design or drainage area of these BMPs two assumptions were made: Sites would treat the first 1" of runoff back to "woods in good condition" per Environmental Site Design (ESD) criteria. Drainage areas were based on the most likely location of the actual BMP relative to existing roads and structures in the vicinity of the point shown.

The initial consideration of these sites was to see if the impact on runoff was significant enough to include in the overall analysis relative to the precision and error inherent within the model. A Curve Number (CN) reduction to "Woods – Good" was made for the presumed drainage area to each site and that was factored into the overall weighted CN for each DA and compared to the original to determine the effect of overall peak flow quantities. If the site locations fell within an area where existing SWM existed and was being modeled by CN reduction as discussed in Section 2.3 above, then this reduction was not made, since it had already been considered in existing conditions. Since the study includes storm events above the 1" runoff event considered for ESD design, the MDE methodology for Relative Curve Number (RCN) adjustment for determining the effect of ESD on higher storm events was used. For the sites in question, the change in CN for the 2-year event becomes numerically insignificant (<1%) for 7 of the 10 sites analyzed, with the largest change of 2.3% for a facility in DA 7.



Ellicott City Flood Study and Concept Mitigation Project

	THUE BUT		No. 20 CON	%			
Subarea Drainage Area	Original CN	2-yr	10-yr	50-yr	100-yr	change**	
- 1	2	80.559	80.558	3 - 15 - 10 - 10		84 0000013	-0.001%
ia olti (i	3	75.926	75.925	8 m 8 7 6 7 1		Sevence (†	-0.001%
2	1	88.594	87.960		a solutioness	1011100410	-0.716%
0	4	82.378	82.079	82.147	82.178	82.196	-0.363%
3	7	86.132	85.339	85.433	85.485	85.549	-0.921%
4	3	79.166	78.689				-0.603%
a neg lash	2	80.006	78.695				-1.639%
6	3	79.468	79.383				-0.107%
	5	66.708	65.497				-1.815%
7	4	72.091	70.444		COR NI		-2.285%

Table 4.1 - Onanged Hunon Ourve Numbers for Proposed GWP Facilitie	Table 4.1 – C	hanged Runoff	Curve Nu	imbers for	Proposed C	WP Facilitie
--	---------------	---------------	----------	------------	------------	--------------

**% Change between the original CN and CN w/CWP Facilities for the 2-yr storm.

Since the RCN adjustment decreases for the higher (>2-year) storm events considered in this study, and the impact for even the most significantly changed sub-areas was a matter of a few cfs for the 2-year event, it was determined that the impact of these conceptual proposed ESD sites was not significant enough to show a change in water surface elevations within the models, and was not pursued in greater detail within this study. It is noted that, despite the negligible impact on larger flooding events, these potential facilities still have value relative to their collective positive impact on water quality in the Patapsco watershed during more frequent storm events.

Return Period (years)	Peak Flow (cfs) Entire Drainage Area, no CWP Facilities	Peak Flow (cfs) Entire Drainage Area, w/CWP Facilites	Peak Flow (cfs) Subarea 3, no CWP Facilities	Peak Flow (cfs) Subarea 3, w/CWP Facilities
2	535	530	242	240
10	1356		568	567
50	2647		1074	1072
100	3549		1331	1329

Table 4.2 – Peak Discharges with and without Proposed CV	WP Facilities
--	---------------

4.2 DEVELOPMENT OF ADDITIONAL CONVEYANCE SITES

In addition to examining alternatives to reduce the quantity of water to the Main Street corridor, the possibility of providing increased runoff conveyance capacity, in the form of additional storm drains and channel widening where feasible, was examined. These alternatives, numbered 4-7 sequentially after the 3 SWM alternatives, and from upstream to downstream, are described below (See *Appendix C* for storm drain layout maps):



Alternate 4 Storm Drain – This alternate consists of a 48" concrete storm drain trunk line that intercepts the runoff from the Rogers Ave. storm drain (the northern, developed portion of DA 6) and conveys this flow eastward separate from the Hudson Branch flow (DAs 1-5) running roughly parallel to the channel and culvert system currently carrying Hudson Branch, and outfalling at the existing culvert outfall location at the east end of the West End property into an open channel behind the adjacent residential properties (8578, 8572 Frederick Rd). This option would also involve abandoning the existing cross culvert that connects the Rogers Ave flow to the channel in current conditions. A flow splitter was considered here to balance the flow between the two systems, but the tailwater from the culvert and channel made the new proposed system largely ineffective at its upstream point for higher flows, so the proposed model keeps the systems separate.

The sizing of the pipe is based on tying in to the existing Rogers Ave system invert with adequate pipe cover, as well as what is reasonably feasible for construction given issues like trench width and depth while maintaining traffic as well as likely utility conflicts. The intent of this alternate is to reduce the frequency at which overtopping of channel flow from the south side onto Main Street will occur just downstream of Rogers Ave.

Alternate 5 Storm Drain – The location of the upstream entrance to this system is based on supplementing conveyance where the open channel flow goes back into a closed pipe system again, in this case the culvert between the structures at 8520 Frederick Rd. The storm drain will capture a portion of this channel flow and divert it back to the roadway, running parallel with the road before outfalling back into the channel at the point where the channel curves south then east to be immediately adjacent to the road. This location was selected because it is the point where the existing condition roadway flow that escaped from the channel upstream enters back into the channel, and can be adequately conveyed by the existing channel. The concept pipe sizing is based on similar constraints as described in Alternate 4, above. There are some local storm drain tie in issues associated with this alternate as well that would be examined during the detail design phase if this alternate is pursued.

Alternate 6 Storm Drain – The location of the upstream end of this system was selected to provide additional conveyance just upstream of the constrictions associated with the flow under Court Ave, the Ellicott Mills Brewing Company and the downstream conveyance under La Palapa Restaurant. The storm drain will capture a portion of the channel flow upstream of Court Ave and carry it south, under the driveway between 8344 and 8358 Frederick Rd., briefly east along Frederick Rd., south again down Merryman St. then east just behind La Palapa where it will outfall into the existing channel, recombining with the flow from the existing system. The concept pipe sizing is based on similar constraints as described in Alternate 4, above.

Alternate 7 Channel/Structure Modifications – For the final alternate, the channel through Parking Lot 'D' which carries the flow downstream of the confluence with Tiber Branch, the dimensions of this channel were modified to

include a layback of the currently vertical slopes at a 3:1 cross slope. Also the structure that carries the flow beneath the northeast portion of the lot was raised by 2 feet to accommodate more flow. There are many permutations of widening and structure modifications, with varying impacts to the parking lot, that could be examined here; the one chosen was a typical iteration intended to examine whether or not such modifications had a significant impact on the tailwater and water surface of the upstream channel and systems along Main Street.

4.3 MODELING OF IMPROVEMENTS

4.3.1 SWM IMPROVEMENTS

The SWM improvement alternates were modeled by developing a preliminary pond grading of each area, setting a weir elevation for flow above a base flow amount that would carry the 100-year storm with adequate (2'+) freeboard for overtopping at the lowest point, and calculating a stage-storage-discharge table to be inserted into the existing condition TR-20 model at the proper location. The proposed condition was modeled in TR-20 with all 3 alternates in place at once, and the resulting downstream hydrographs were used in the hydraulic model as a comparison against the baseline conditions.

4.3.2 CONVEYANCE IMPROVEMENTS

The conveyance improvements were modeled differently for the HEC-RAS and TUFLOW models. For the HEC-RAS model, Concept 4 was included by reducing the inflow at cross section 37 by 60 cfs and then adding 60 cfs back into the model at the exit of culvert 4 at cross section 14. This flowrate was removed as it was calculated that 60 cfs was the approximate maximum capacity of the Concept 4 pipe given the existing constraints. A similar approach was taken for Concept 5, which diverts flow from the river at cross section 2. The flowrate removed from cross section 2 was determined by cross-referencing the water surface elevations from the existing model with the total head listed in the storm drain hydraulic design table (*Appendix C*). Following this methodology, flowrates of 100, 120, and 150 cfs were removed from cross section 2 for the 2-, 10-, and 100-yr storm events, respectively.

For the TUFLOW conveyance model, new culverts were added to the 1-D culvert network to represent concepts 5 and 6. Concept 7 was represented by generating a new topographic layer to augment the grading of the stream bank to a 3:1 slope. The culvert through Parking Lot 'E' was raised 2 ft by changing the existing culvert characteristics to reflect the new culvert dimensions. The hydrographs from the existing conditions hydrologic models were run through the proposed conditions models as a comparison against the baseline conditions.

4.3.3 COMBINED IMPROVEMENTS

For this iteration, the proposed hydrology with the 3 SWM alternatives was run through the proposed conditions hydraulic model with the 4 conveyance improvements to determine the combined effect of all concept improvements on water surface elevations

4.4 MODELING RESULTS OF PROPOSED IMPROVEMENTS

Changes to water surface elevations between the 2-, 5-, 10-, and 100-yr storm events in the 1-D modeling region are displayed on cross sections in *Appendix D*. Floodplain depth/extent and velocity maps of the existing and proposed conditions are in *Appendix E*.

4.4.1 RESULTS OF SWM IMPROVEMENTS

The proposed SWM improvements significantly reduced peak flows into the modeled watershed region (Table 4.3).

	Peak Fl	Porcent Change	
Storm Event	Existing Conditions	Proposed SWM Concept	rercent onange
2-vr	535	460	-14.0%
10-yr	1356	1099	-19.0%
Tropical Storm Lee	2122	1800	-15.2%
50-vr	2647	2167	-18.1%
100-yr	3549	2740	-22.8%

Table 4.3 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

The reduced flowrates under the proposed scenario resulted in decreased water surface elevations, flow velocities and the extent of the floodplain; the magnitude of the changes to these variables is dependent on the unique topographic features at any specific cross section in the modeled area. It is important to note that percent peak flowrate reductions do not necessarily represent equivalent reductions in water surface elevation, flow velocity, or flood extent.

Another metric used to evaluate impact of the proposed improvements was the number of buildings within the floodplain (Table 4.4). All buildings within the 2-D modeling boundary (approximately 8578 Frederick Rd. to the intersection of Frederick Rd. and Old Columbia Pike) that were touched by the floodplain were quantified for existing conditions and the proposed stormwater management concept. This comparison was only conducted for storm events evaluated with the 2-dimensional model.

ha end provident die proposed by konstructioned and the distance of the second second second second second secon Bourgers die provide de la complete second


Cán ma Erraná	Number of Buil	Change	
Storm Event	Existing Conditions	Change	
10-yr	40	39	- 1 16-
Tropical Storm Lee	47	45	-2
50-yr	58	47	-11
100-yr	66	60	-6

Table 4.4 – Number of Buildings within the Floodplain under Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

The HEC-RAS models of the existing 2- and 5-yr storm events simulated minimal overbank flooding; the proposed SWM model reduced these simulated water surface elevations even further, providing greater freeboard for overbank flooding.

The HEC-RAS SWM concept model of the 10-yr storm simulated reduced water surface elevations and eliminated existing overbank flooding from the upstream cross sections 40, and 28. The model of the SWM improvements still experiences significant backwatering from the 108" culvert downstream, which results in the culvert overtopping and roadway flooding for cross sections 27-24 for the 10-yr event. 10-yr HEC-RAS water surface elevations between the existing and proposed SWM models dropped by 1.0 ft or less for the 1-D section below the 108" culvert. Flood depths and overall roadway flooding is reduced through all cross sections for the 100-yr event, and simulated roadway flooding was eliminated for 2 of the 27 existing cross sections that exhibited roadway flooding in the HEC-RAS model.

TUFLOW modeling of the proposed SWM concepts simulated reduced flooding from all storm events. The changes between the existing conditions and proposed SWM models are evident in the floodplain extent shown on the maximum flood depth maps.

The SWM concepts reduced the maximum extent of flooding more for the 5-yr event than for the 10-yr storm event. The concepts reduced roadway flooding and flooding around dwellings in Area 4 and Areas 5 and 6 for the 5- yr storm event, while the 10-yr event showed the greatest reductions in the parking lot of La Palapa and County owned Parking Lots 'D', 'E', and 'F'. The SWM concept model reduced flood depths in the roadway at representative Cross Section 'E' by 0.66' and by 0.78' on the north overbank along representative Cross Section 'F'.

The Tropical Storm Lee event is included in the iterations to allow for readers of this report to see a comparison of the expected improvements against a recent memorable event. The effects of the proposed SWM improvements for the Tropical Storm Lee event are evident throughout the modeled area. Reductions in flood plain extent were fairly comparable throughout the modeled area. For this storm event, the greatest impacts resulting from the SWM improvements are largely depth of flow reductions in areas 3 and 4. This can be evidenced by the



change in inundation level in and around the dwellings in these areas. The effects of SWM improvements on the Tropical Storm Lee event most closely resembled the SWM effects for the 10-yr storm event.

The simulated floodplain extent of the 50-yr storm decreased under the SWM Concept model because flows did not overtop the culvert flowing below Ellicott Mills Dr. Without overtopping this culvert, the floodplain from the SWM model did not expand nearly as far into Parking Lot 'F' and did not escape onto Frederick Rd. until the driveway just west of Court Ave.

The SWM concepts had the greatest impact on flood depths of the 100-yr storm, however, this had a minimal effect on the overall extent of flooding because all culverts were still overtopped and road banks were flooded in the same locations. The depths, velocities, and overall extent of flooding from the 100-yr SWM Concept model closely match those simulated for the existing 50-yr model because their peak flowrates are very similar.

4.4.2 RESULTS OF CONVEYANCE IMPROVEMENTS

The proposed conveyance improvements had no impact on the total inflows to the model, thus all changes to the flow patterns were a direct result of the added storm drain structures. The HEC-RAS portion of the model was not greatly affected by inclusion of conveyance Concept 4; the water surface elevations of the 2- and 10-yr storms decreased by approximately 0.2 feet for the majority of the 1-D modeling region, while the 100-yr water surface only decreased by approximately 0.1 foot. For the cross sections immediately above the second large culvert (96") (cross sections 3 and 4), the water surface of the 2-yr event dropped approximately 1.3 ft under the storm drain concept model, while the 10year water surface dropped 0.17 ft. and the 100-yr storm was negligibly impacted.

The TUFLOW model of conveyance concepts exhibited similar, negligible impacts on flooding for this upper section. The greatest effects of the storm drain concepts were simulated for the 10-yr event and are at representative Cross Section 'B', which is located immediately upstream of Concept 5. The addition of Concept 5 appears to reduce backwatering behind the 96" culvert, and reduces the water surface elevation in the channel by 0.6 ft, which was a greater reduction than was simulated for the SWM concept model. Floodplain water surfaces at representative Cross Section 'B' are negligibly impacted, indicating that the flooding relief of Concept 5 is localized and thus water is still escaping into the floodplain further upstream. In the heavily populated area where Concept 5 has diverted flow from the stream (8516 Frederick Rd. to 8450 Frederick Rd.), the overall extent of flooding appears slightly diminished for all storm events, as evidenced by the depth of flooding maps.

The results at representative Cross Section 'C' indicate that, for the 10-yr storm, Concept 5 had negligible impacts on water surface elevations downstream from where it reintroduces flow into Hudson Branch. For the 100-yr storm, Concept 5 redirected flow into the channel at representative Cross Section 'C', which eliminated the minimal flooding of the roadway and south overbank that had been simulated for the existing conditions model.

Concept 6, which diverted flow from west of Court Ave. to the open section in Parking Lot 'E', had conflicting effects on flooding of the downtown area between representative Cross Section 'D' and the intersection with Old Columbia Pike. The concept successfully diverted a portion of flow from the Frederick Rd. corridor, which reduced flood depths and velocities in the roadway and the flooding extent in parking lots along Frederick Rd. At representative Cross Section 'E', existing roadway flood depth was reduced by 0.5 ft by the 10-yr, storm drain model. Concept 6 also alleviated some flooding upstream of Court Ave. as evidenced at representative Cross Section 'D', where flood depth in the floodplain was decreased by 0.5 ft and 0.25 ft for the 10- and 100-yr storms, respectively.

Because Concept 6 diverted flow away from Frederick Rd. and into the stream channel in Parking Lot 'E', Parking Lot 'E' experienced increased flooding for all storm events. Concept 7 was designed to aid in the conveyance of flow through Parking Lot 'E', and it achieves this goal (see Concept Flow Comparisons, *Appendix C*), however, flood depth and flooding extent in Parking Lot 'E' still increases for the conveyance concept model. This is likely because the flow added to the stream from Concept 6 backwaters into the parking lot behind the footbridge.

Generally speaking, the reductions and effects of this concept for the Tropical Storm Lee event fall between the 10-year and 100-year events.

4.4.3 RESULTS OF COMBINED IMPROVEMENTS

The models showing the combined SWM and conveyance improvements simulated the greatest reductions in overbank flooding for all model areas except for Parking Lot 'E', where the SWM concept model simulated the least flooding.

The combined SWM and conveyance concepts HEC-RAS model simulated a cumulative effect on water surface elevations, however with only minimal reductions resulting from the conveyance improvements, the combined model water surface elevations were very similar to those of the SWM model. Compared to the existing model, the 100-yr water surface of the combined concepts model reached the roadway on 22 of 40 cross sections, which was four fewer than the existing condition model; three of the four cross sections where existing roadway flooding was eliminated were the same for both for the SWM and combined models.

Because the TUFLOW conveyance model did not greatly affect flood extents for the 50- and 100-yr storms, the TUFLOW combined model for these events is very similar to the SWM model. For the 5- and 10-yr storm events, the proportion of total flow manipulated through the storm drain concepts was substantial enough to alter overall flow patterns, thus the flooding extent of the combined model was most different from the SWM model for these storm events.



5- and 10-yr, existing water surface elevations were most substantially reduced with the combined TUFLOW model at representative Cross Sections 'D' and 'E'. At representative Cross Section 'D', the combined model reduced 10-yr, existing water surface elevations by nearly 2 ft in most areas. At representative Cross Section 'E', the 10-yr existing water surface elevations were reduced by 1.7 ft in the roadway and existing flooding of the parking lot at La Palapa was eliminated. In Parking Lot 'E', the combined model had slightly higher water surface elevations than the SWM model, however both models had similar flood extents within the Parking Lot; 10-yr existing roadway water surface elevations at representative Cross Section 'E' were 0.8 ft lower with the combined model than with the SWM model.

The greatest reductions in existing water surface elevations for the 100-yr event were simulated at representative Cross Sections 'A', 'B', and 'E'. In the south floodplain of representative Cross Section 'A' and in the channel of representative Cross Section 'B', existing water surface elevations dropped by 1.2 and 1.3 ft, respectively. At representative Cross Section 'E', existing flood elevation in Parking Lot 'E' decreased by 1.2 ft and by 1.1 ft in the roadway. Combined model flooding elevations in the channel and the immediate overbank along representative Cross Section 'F' were approximately the same as those simulated for the SWM model, while in the roadway, the combined model flood elevations were 0.2 ft lower than the SWM model (1.2 ft lower than the existing condition).

5.0 CONCLUSIONS

1-dimensional and 2-dimensional modeling of the downtown Ellicott City watershed has provided valuable insight into existing flood patterns of the region and allowed for assessment of the potential mitigation strategies to reduce future flooding from large storm events.

Models were calibrated with anecdotal evidence from the Tropical Storm Lee flooding event and used to simulate the existing flood conditions for large storm events (2-, 5-, 10-, 50-, and 100-yr recurrence intervals and the Tropical Storm Lee event). The results of the existing condition models were then used as baselines to evaluate three flood mitigation scenarios which included stormwater management improvements, conveyance improvements, and improvements combining stormwater management and conveyance concepts.

The results of the proposed concept modeling suggest the greatest reductions in flooding, as measured through flooding extent, flood depths, and flood velocities, would be achieved with the stormwater management pond concepts. The storm drain conveyance options offer only minor improvement in some areas relative to water surface elevations, and show increases in other areas downstream of the improvements, making the storm drain options less desirable. The proposed stormwater pond concepts will offer incremental, though not dramatic, reductions in flood elevations during a historical event like Tropical Storm Lee.



Also part of the study was an examination and assessment of the overall watershed effects of small-scale, SWM design concepts proposed by the Center for Watershed Protection (CWP). The proposed CWP facilities within the focus watershed were catalogued and applied to the existing condition TR-20 model. These facilities were found to have minimal impact on the discharge to the watershed outlet for the 2-yr storm, and thus were not considered as part of flood mitigation strategies for the large storm events targeted in this study.



2012

Case Study: Valley Mede-Ellicott City Tropical Storm Lee Flood Event



Case Study-2011 Valley Mede-Ellicott City Tropical Storm Lee Flood Event S&S Planning and Design, LLC. 6/28/2012

3.2 Property Zones and Mapping

Information extracted from the Description of Property Damages from Interview Form, as well as interviewer notes acquired during property owner interviews is compiled in narrative format and mapping illustrating the flow of flood waters is presented by address zones.

8700 Address Zone

Structures within the 8700 zone were impacted by flooding from the creek and flood waters that escaped the channel and utilized Frederick Road as a flood conveyance. All of the structures within this zone are located on the south side of Frederick Road. Flood waters 'jumped' out of the channel at the Frederick Road Bridge No. 1 as indicated on the map. It is likely that a debris accumulation may have occurred at the upstream edge of the bridge, thereby resulting in or exacerbating the flood waters leaving the channel. Flood waters then flowed east along the northern side of the road, somewhat contained by the road crown and a swale feature on the northern side of the road; however, flood water was continuously cresting the road crown and flowing back toward the actual floodplain and creek channel. The majority of the flood flow then crossed to the south of Frederick Road at a low point immediately west of the Rogers Avenue intersection. The section of Hudson Branch immediately across from the Rogers Avenue intersection consists of a rectangular concrete channel. Observers noted that some flood water continued to flow down Frederick Road.

8600 Address Zone

Structures within the 8600 zone experienced flooding from the creek and what witnesses described as excessive stormwater runoff down Rogers Avenue. A concrete stormwater junction box is located to the northeast of the Rogers Avenue/Frederick Road intersection. Witnesses reported that the manhole access cover was 'blown off' the lid of the box. Additionally, they reported that the concrete top was being elevated. This observation would indicate that the junction box and the stormwater pipes leading to it were at capacity, creating sufficient hydraulic pressure to lift the top and remove the manhole cover. With the stormwater system at capacity, excess stormwater would utilize the roadways as the storm conveyance.

The combined flows from the creek channel/floodplain, Frederick Road, and Rogers Avenue, in conjunction with the low, flat topography of the area, created a large area for floodwater to accumulate. It was reported that the water was over the guardrail of the bridge leading to the small parking lot across from the intersection. Immediately downstream of the intersection, the topography over the road was estimated at 12-18 inches. The structures immediately adjacent to the creek experienced water in the basements due to the elevated creek levels. The rear of many of these structures terminate at the stacked stone flood wall along the creek, with some structures overhanging the creek, or completely bridging the creek to the far bank.

This zone extends downstream to just beyond the inlet of the large culvert that conveys flow under Frederick Road and several commercial properties. Witnesses reported that floodwaters were overtopping the culvert inlet and continuing down Frederick Road.

Howard County Office of Emergency Management

It is possible that debris accumulation or blockage at the culvert inlet resulted in flood waters overtopping the culvert headwall and continuing down Frederick Road.

8500 Address Zone

Flooding within the 8500 zone was the result of both flood waters from the creek and roadway. Witnesses reported significant flood flow down Frederick Road. A very large and long culvert conveys flow (9' diameter x 600' length) under Frederick Road and several commercial businesses. Observers stated that during the flood a significant amount of water was flowing down Frederick Road. Some flood flow re-entered the floodplain around property identifier 8560 on both sides of the structure. Downstream of this structure and within the floodplain, a berm had been installed within the last several years. The presence and orientation of this berm redirected flood flow from Frederick Road, thereby preventing flow from returning to the channel. This berm effectively transferred flood flow downstream into an area with additional structures.

An additional culvert is located within this zone. The channel approaching the culvert inlet is armored with gabions in a trapezoidal shape. A preponderance of Japanese Knotweed is located along both banks. An eye witness stated that an approximately 8-10" Red Maple had been leaning diagonally across the culvert inlet during the flood event. Witnesses stated that the inlet was almost completely blocked with debris. Therefore, this culvert inlet also created additional backwater and another location where flood flow 'jumped' from the channel.

Many witnesses to the flood stated that at one point, it appeared as though a 'wall of water' came down the channel. Near Property ID 8500 a small wooden footbridge existed prior to the flood event. An eye witness stated that water and debris was piling up behind this footbridge, then suddenly, one side of the bridge/abutment connection failed and the footbridge swung open like a gate, releasing the backed up water and debris. The rushing water at this location resulted in severe bank erosion, with some streambanks losing 10-12 feet of lateral material. Severe erosion and land loss occurred throughout this reach. Some sections within this zone lost 10-12 feet of streambank.

8400 Address Zone

The 8400 zone did not have any reported damages due to the flooding. One resident indicated that the flood water reached an elevation of the back steps, but did not come into the structure.

8300 Address Zone

The 8300 zone demarcates the beginning of the Downtown Ellicott City section and consists predominantly of commercial properties. At the top end of the zone, the stream outfalls from a large, approximately 400 foot long culvert. This section experienced damages due to the flood event. The flooding was primarily located within the principal channel and floodway area. This stream section is nearly entirely contained within stacked stone or block flood walls. Properties located immediately adjacent to or over the channel experienced basement flooding due to the water elevation cresting over one of the channel walls. In several locations, the southern stacked stone wall and the nearby properties are at a lower elevation, thereby resulting in the reported basement flooding.

Howard County Office of Emergency Management

Additionally, a channel constriction, or reduction in channel cross-sectional area, within the conveyance under Main Street most likely created backwater conditions through this reach exacerbating the flood elevations.

8200 Address Zone

Only several properties within the 8200 zone reported minor damages due to the flooding.Within this zone, the stream flows between two parking lots; a footbridge connecting the two parking lots was heavily damaged by the flood. One observer stated that flood waters impacting the upstream edge of the bridge sent geysers of water upward to the approximate height of the street lights. The parking lots flooded; however, the flood waters reentered the channel prior to flooding the majority of the first floor businesses located adjacent to the parking lots. A couple of businesses did experience minor flooding that necessitated carpet cleaning and/or removal.

8100 Address Zone

The 8100 zone experienced primarily basement flooding due to the elevated water levels within the primary creek channel. More than fifty percent (50%) of the channel through this zone is bridged by buildings, with stone flood walls on each side of the channel. An unnamed tributary to Tiber Branch confluences with Tiber Branch in this zone. Several properties reported five to six feet of water within the basement. Minor damages were reported, including problems such as general clean-up and HVAC servicing. Several properties reported that water entered through the front door, the result of excess stormwater within the street system.

8000 Address Zone

The 8000 zone is the lower end of the downtown section of historic Ellicott City. This zone experienced two types of flooding. The properties on the northern side of Main Street (Frederick Road) experienced excessive stormwater runoff from the steep gradient behind the buildings. The properties on the southern side of Main Street experienced primarily basement flooding due to the elevated water levels in the channel. The majority of Tiber Branch through this zone is bridged by buildings and roadways.

Stormwater runoff from the steep hillside behind the structures situated on the north side of Main Street resulted in flooding issues for some properties. Several properties experienced water seepage through the back wall of the structure. One property experienced a roof collapse; the roof was tied into the hillside and runoff collected on the roof causing the collapse.

The properties on the south side of Main Street experienced basement flooding; several properties reported basement flooding with depths of four to five feet. Damages ranged from minor to extensive, depending on the location/elevation of the structure, and the contents and utilities located in the basement. One structure reported damage to a walk-in refrigerator, ice machine, hot water heater, plumbing, mortar, floor tile, and the foundation.

Valley Mede Zone

Residential properties adjacent to Plumtree Branch in the Valley Mede subdivision experienced significant flooding and damages. Flood waters rose quickly due to the heavy rainfall in a short duration of time. One resident indicated that within 45 minutes, the

Howard County Office of Emergency Management

flood water increased from creating the channel banks to being six inches deep in the finished basement. This homeowner also stated that the water did not reach the elevation of the patio during Hurricane Agnes in 1973. One structure in Valley Mede experienced approximately four feet of water in the first floor of the dwelling, rendering the entire home uninhabitable. Culverted road crossings created backwater conditions until the flood breached the road crest. Several property and road wash-outs occurred when the flood water crested the road and re-entered the channel at the downstream culvert location. At one location, the wash-out damaged the utilities for the home, creating a loss of water, electric, and gas for several days.

Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



Howard County Office of Emergency Management



2016 Ellicott City Hydrology/Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis



McCormick Taylor Project No. 5519-93 June 16, 2017

Prepared for: Howard County Government Storm Water Management Division Bureau of Environmental Services 6751 Columbia Gateway Drive, Suite 514 Columbia, Maryland 21046-3143



Prepared by



509 South Exeter Street, 4th Floor Baltimore, Maryland 21202 (410) 662-7400 buildings as noted above, results in 6'-8'+ of flooding through this stretch between Caplan's and the Phoenix Emporium (8137 to 8049). Video at the peak of the July 30, 2016 storm indicated flows nearly touching the bottom of the store awnings in this area, supporting the calculations of the model.

As the flow of the combined three subwatersheds continues in the channel beneath buildings, through Tiber Park, and under the B&O Railroad Bridge, as well as down Main St., the inundation of the two flow paths reconnects them through this last stretch prior to combining with the Patapsco River. In looking at the subsequent improvement strategies for conveyance and stormwater management, this area will prove to be the most challenging to return to a manageable depth for the 100-year and similar storm events due to the flat grade, full watershed contribution and lack of a floodplain in the confined channel under several structures.

4.0 CONCEPTUAL IMPROVEMENTS

This study focused on two main types of conceptual improvements, stormwater quantity management (SWM) to reduce the quantity of flow into the Frederick Rd./Main St. corridor, and conveyance improvements that would upgrade or supplement the storm drains and channels through the flooded area to carry more water at a lower elevation for a given event. The structure of the model created for this study allows for any variation on, or combination of, improvements to be run through the model as part of a larger long-term planning effort, however for the sake of keeping the large amount of data manageable, the focus of this study looks at a progressively cumulative improvement using four types of approaches in total, and subsequently examines an incremental improvement considering selected individual improvements as defined below. The alternative of retrofitting the existing SWM facilities in the watershed is also examined relative to the other options presented below.

The approach to determining how much SWM storage is necessary to effectively reduce flood elevations and the probability of damaging flooding was based on attempting to store as much of the volume as possible that makes up the difference between the 10- and 100-year events, in order to reduce the peak flow of the 100-year event down to that of the 10-year event. This required temporary storage in the form of ponds as well as underground SWM. The effectiveness of each in reducing peak flow can be seen in *Figures 4.1* through *4.3* below.

For the SWM ponds, all in-line ponds assumed allowance for the 5-year storm event to pass through before accumulating meaningful storage. This is based on the premise that the downstream channels can accommodate this storm event, and that the meaningful storage could then be reserved for the higher storm events. This is also allows for the branches to maintain their existing base flows, and not changing the appearance of the stream running through downtown. Volume was maximized based on available undeveloped area with emergency



spillways routing the higher storm events where necessary. During the large storm events, excess runoff would be temporarily stored within the facilities and let out at a controlled rate. At the time of this report, the County has initiated preliminary discussions with the Maryland Department of the Environment (MDE) regarding the in-line nature of the ponds as well as the likelihood of high hazard dams that will require Emergency Action Plans for downstream areas.







For the SM M points in many points assumed allowanes there to present the rest is pass or upper before and present maximplu storage. This is based by the preside at the non-instream contains con accomondate to store cased by out they the mouth plus are grown to the accomondate to restrict the action is in avents. The is also allows for the contribut to restrict when avecting **base** fore avents. The is also allows for the contribut to restrict the avecting **base** fore avents. The is also allows for the contribut to restrict the standard by the standard to the standard by the contribution of the standard by the standard by avents. The is also allows for the contribute to restrict the avecting **base** fore the standard by the standar



2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis





For underground SWM areas, two approaches were considered: underground pipe storage, aka 'pipe farms' which would exist offline, storing diverted flow up to maximum capacity and outletting metered flow by gravity; and underground vaults, which are concrete storage spaces that store diverted excess flow from the channel and drain utilizing pumps over the course of 2-3 days following the storm event. All SWM facility conceptual layouts and grading maps can be found in *Appendix B*.

Capacity improvements examined include supplemental cross culverts where the Hudson Branch crosses the roadway, which are generally only effective at reducing flooding in their local vicinity; bypass culverts which supplement existing culverts carrying Hudson Branch and have effectiveness in reducing flooding in portions of the West End; and tunnels bored through existing rock under adjacent highlands and buildings to carry excess flow underground and divert it away from Lower Main St. Maps of conceptual conveyance improvements are found in *Appendix B.*

4.1 TIBER BRANCH

Improvements in the Tiber Branch focused on a single, large in-line SWM pond (T1), approximately 70 acre-feet in storage size. This was chosen as it was feasible within a wider, undeveloped area of the floodplain without excessive excavation relative to the volume of storage; and also because its size in this smaller subwatershed makes it particularly effective at reducing the peak flows out of this subwatershed. This would likely be a high-hazard dam. Additional details are noted in *Table 4.1*.

4.2 NEW CUT BRANCH

Improvements in this subwatershed included the examination of several in-line SWM ponds which attempted to maximize available undeveloped floodplain area



for storage. From that initial set, there was a notable drop off in the effectiveness of the sites below a certain volume threshold of about 12 acre-feet, so going forward the four largest, most effective ponds were chosen for the concept modeling. Three of these ponds (NC1-NC3) were in-line within the Autumn Hill tributary, with the upstream-most pond being the most effective when examined individually. The downstream-most pond of the three, because of its location, which does not have an emergency spillway location, would likely need to be constructed as a concrete dam. All three ponds would likely be high-hazard dams. The fourth (NC-4) is near the headwaters of New Cut in the southeast corner of the watershed, and is the smallest and least effective of the four when

4.3 HUDSON BRANCH

The Hudson Branch subwatershed was the most challenging one to find locations for the large in-line SWM ponds that were so effective in reducing peaks within the other two subwatersheds, largely because of the development adjacent to the floodplain, which is denser and more commercial than the other subwatersheds, and also because this branch is very much intertwined with Frederick Rd./Main St. in its lower reaches. Because all of the meaningful flooding takes place within this branch, before and after its confluences, this is where the majority of the improvements are conceptually proposed and examined.

4.3.1 STORMWATER PONDS

Conceptual improvements include three SWM ponds in-line and off-line within the US 40 / US 29 interchange (H5-H7), which is owned by Maryland State Highway Administration (MSHA) as well as three additional ponds adjacent to or within the Hudson Branch (H2-H4), with all but one (H2) upstream of US 29 at Frederick Rd. The pond in the NW loop ramp of the interchange (H7) which is online, is the most effective in this subwatershed when examined individually; the pond in the opposite NE loop ramp (H6) which is offline, the least effective of the six.

4.3.2 UNDERGROUND SWM

Conceptual Improvements include pipe farms and vaults as defined above. The pipe farm in the old Roger Carter Center property above Lot 'F' on Ellicott Mills Dr. (H8-UG1) includes ~4600 LF of 10' diameter pipe. The additional 3 sites (H8-UG2-4) are located west of US 29 in the undeveloped strip of land currently owned by BGE for their high tension power lines. These pipe farms would comprise ~3.3 miles of 10' diameter pipe located near but not in the footprint of the current towers. The total storage of these 4 sites is approximately 40 acrefeet. At the time of this report, BGE has not been contacted by the County to discuss specific locations for use of their Right-of-Way.

There are three concrete vault locations (H1-UG1-3) along the Hudson Branch east of US 29 which combined offer up to 90 acre-feet of storage, and, when used in conjunction with the pipe farm facilities (H8) are effective in significantly reducing the peak flows in this subwatershed. The locations are at Lot 'F', the current West End Service site and the areas between residential structures at 8777-8729 Frederick Rd. These sites represent conceptual storage of volume divided up based on footprint, but in fact their relative sizes and locations could vary depending on subsurface conditions (which may allow easier, deeper excavation, at one site vs another) with their overall effectiveness varying little, so long as the quantity of storage remains the same.

Table 4.1 and 4.2 indicate the volume and reduction in flow resulting from each of the individual SWM alternatives, as well as combined for the subwatersheds.

	Tiber P	roposed SWM		and the second se	
	Total Without	Concept Man	agement	Total With Co	ncept Manageme
	Q10	0	100	<u>Q10</u>	<u>Q100</u>
	497	1	.078	168	334
1 (Tiber)				1 - 1 - 2 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -	
Tiber Concept Ponds Treatement	Summary	10 K K			
	Tiber	for some of the			
	T1				
	70.0 ac-ft				
torage	24 ft				
mb. Height	-69%	1			
change to Q100 - Total Tiber 100 M					
	New Cut P	roposed SWM			- Managamant
	Total Without C	oncept Manag	ement To	tal With Conce	pt ivianagement
	Q10	Q100		<u>010</u>	0100
uct (New Cut)	1640	3581	12.5	1630	3055
NCI (New Cut)	1640	3581		1396	3052
NC2 (New Cut)	1640	3581		1241	28/0
NC3 (New Cut)	1640	3581		1462	3420
NC4 (New Cot)	1640	3581		965	2464
Total Combined					
New	Cut Concept Po	onds Treatmen	t Summary		Cambined
	725 - 5	New	Cut	8 - A B	New Cut
Contraction of the second second	NC1	NC2	NC3	NC4	Concepts
	24.0.ac.ft	42.0 ac-ft	63.0 ac-	ft 14.4 ac-	ft 153.4 ac-ft
Storage	34,0 4010	18 ft	21 ft	11 ft	
Emb. Height	15%	-15%	-20%	-4%	-31%

 Table 4.1: Peak Flow Reduction Per Facility and Combined, Tiber Branch and New

 Cut Branch Watersheds



	Hudson Prop	osed SWM			
on official of a	Total Without Con	cept Management	Total With Concept Management		
H1 - UG (Hudson) H2 (Hudson) H3 (Hudson) H4 (Hudson) H5 (Hudson) H6 (Hudson) H7 (Hudson) H8 (Hudson) BGE/RGR CRTR	Q10 1203 1203 1203 1203 1203 1203 1203 12	<u>Q100</u> 2907 2907 2907 2907 2907 2907 2907	<u>Q10</u> 734 1124 1162 955 1128 1161 1129 000	Q100 2613 2821 2864 2663 2798 2823 2823 2598	
Iotal Combined	1203	2907	503	2459	

Table 4.2: Peak Flow Reduction Per Facility and Watershed	Combined, Hudson Branch
--	-------------------------

Net in a trai	Hudson Branch							Combined	
Storage Emb. Height Change to Q100 - Total Hudson 100VR	H1-UG 1-3	HZ	НЗ	H4	HS	HG	HZ	H8-116 1.4	Hudson
	82.4 ac-ft N/A -10%	15.0 ac-ft 15 ft -3%	7.7 ac-ft 11 ft	15.6 ac-ft 9 ft	11.5 ac-ft 12 ft	12.0 ac-ft 14 ft	12.8 ac-ft 12 ft	40.0 ac-ft	197.0 ac-ft

4.4 CONVEYANCE IMPROVEMENTS

Conceptual improvements to the capacity of pipe and culvert systems along Frederick Rd./Main St. include supplemental cross culverts added to the model in the following locations:

- 8800 Frederick Rd. Additional 6' culvert
- Papillon Dr. 2 Additional 5' culverts
- 8777 Frederick Rd. Additional 6.5' x 14' box culvert
- 8680 Frederick Rd. @ Rogers Ave. 2 42" x 27" pipes This carries flow from Rogers Ave. across the road into channel





Figure 4.4: Supplemental Cross Culvert Locations

To address the capacity issue at the existing 108"/88" culvert at 8611 Frederick Rd., the model includes the following conceptual improvements:

- Restore the existing culvert to 108" diameter throughout and add a supplemental 6' x 8.5' culvert along the roadway to carry additional flow to an outfall into the channel downstream of 8470
- 8532/34 Frederick Rd.: add a 9' bypass culvert to carry flow behind the houses at 8532 where constricted by the existing culvert, and combine with a flood berm from spanning from 8572 to 8534 to protect adjacent houses from floodplain flow.





Figure 4.5: Supplemental Bypass Culvert Locations

The effects of the capacity improvements on the hydraulic models are shown in more detail and discussed in Section 4.7 below. Larger maps of the options can be found in *Appendix B*; modeling in *Appendix D*.

4.5 EXAMINATION OF RETROFIT OF EXISTING SWM FACILITIES

The analysis considered what the impacts would be on retrofitting the existing 64 SWM facilities throughout the watershed relative to the larger scale SWM improvements noted above. The existing ponds account for about 85 acre-feet of available dry storage combined. Considering a rough assumption that, based on constrictions of adjacent development, right-of-way, natural resources, etc., each facility could be increased by about 25% on average, that would yield approximately 22 additional acre-feet storage.

Relative to the changes observed from the creation of 18 new facilities for 428 acre-feet of additional storage, the approach of retrofitting all 64 existing SWM facilities did not warrant further modeling based on the effective change per each of the 64 individual projects (~1/3 acre-foot per site, on average). A relative scale of this option can be seen in *Figure 4.6*, below.





2016 - Ellicott City Hydrology / Hydraulic Study and Concept Mitigation Analysis

4.6 FLOW REDUCTION FROM SWM IMPROVEMENTS

As discussed, the stormwater management improvements both above and below ground, provide substantial attenuation of the peak flows, resulting in reduced peak discharges into the 2-D hydraulic model. Provided below is a summary of SWM simulated changes in peak flows from the three subwatersheds (*Tables 4.3-4.5*) as well as change in peak flow at the outlet of the 2-D hydraulic model. The discharges summarized for the three subwatersheds were pulled directly from the hydrograph output by the TR-20 hydrologic model. The peak flows in *Table 4.6* reflect the combined peak of all inflow hydrographs for the hydraulic model, assuming all conceptual improvements are constructed.

	Peak Flowrate (cfs)					
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change	Proposed Above & Below Ground SWM Concepts	Percent Change	
	4000	7/3	-38%	699	-42%	
10-yr	1203	140	270/	730	-59%	
25-vr	1768	1116	-3170	700	740/	
400 +	2007	2010	-31%	/52	-1470	
100-yr	2001	0547	20%	1396	-61%	
July 30 2016	3549	2517	-2970			

Table 4.3 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Hudson Branch Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept


lar	Die 4.4 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Tiber Branch Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept
_	and a general concept

Cán ma En	Peak Flowrate (cfs)			
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground	Percent Change	
10-yr	497	don		
25 \/r		168	-66%	
20-yi	/34	212	710/	
100-yr	1078	2004	-/ 1%	
huly 20 2010	1070		-69%	
July 30, 2016	1169	438	-63%	

Table 4.5 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to New Cut Watershed Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

Stown E	Peak Flowrate (cfs)			
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground	Percent Change	
10-vr	1640	orim ooncepts		
25_vr	1040	965	-41%	
20-yi	2330	1411	209/	
100-yr	3581	2464	-39%	
July 30 2016	0007	2404	-31%	
oury 00, 2010	3967	2519	-37%	

Table 4.6 – TR-20 Simulated Peak Flowrate to Hudson-Tiber-New Cut (Tiber-Hudson Branch) Outlet for Existing Conditions and the Proposed Stormwater Management Concept

Webble Brite every	Peak Flowrate (cfs)				
Storm Event	Existing Conditions	Proposed Above Ground SWM Concepts	Percent Change	Proposed Above & Below Ground	Percent Change
10-yr	3428	1829	470/	Swiw concepts	
25_Vr	4047	1020	-41%	1801	-47%
20-91	4947	2716	-45%	2511	400/
100-yr	7779	4804	200/	2011	-49%
July 30 2016	0000		-38%	3382	-57%
duly 00, 2010	0009	5503	-37%	3455	-60%

The reduced flowrates under the proposed scenario resulted in decreased water surface elevations, flow velocities and the extent of the floodplain; the magnitude of the changes to these variables is dependent on the unique topographic features at any specific cross section in the modeled area. It is important to note that percent peak flowrate reductions do not necessarily represent equivalent reductions in water surface elevation, flow velocity, or flood extent.



Table 4.4

4.7 MODELING RESULTS OF PROPOSED IMPROVEMENTS

Water surface elevations, and extent of flooding, are reduced incrementally as stormwater management and conveyance improvements are progressively introduced. Below is a summary of the effect of the 428 acre-feet of SWM storage, and subsequently the addition of conveyance improvements, to the existing conditions models detailed above. Additional, larger graphics, which also include a breakdown of flood modeling results between above and below ground SWM improvements, may be found in *Appendix D*

It's important to note that where the model graphics below represent "no flooding" (no color) on the roadway or adjacent areas, that this is indicative of a lack of flooding resulting from water overflowing out of the channel or overburdened pipe structures only. This does NOT mean there would be no flow or water depth in the area during this storm event, but rather that the model does not account for all runoff initiated in the immediate vicinity. The model considers the flow directed to the channel from the 10 hydrograph input points within the model and the handling of the major flow 'through' the Frederick Rd./Main St. community. It does not consider the hyper-local runoff between those points that may result in additional minor, local flooding.

4.7.1 AREA 1 - US 29 TO ROGERS AVE.

The roadway flooding at the first point the stream crosses Frederick Rd. just east of Toll House Rd. in the 8800 Block is reduced to under 1' deep, and down below 2' deep at the second crossing of the stream under Papillion Drive. This is a decrease of 1'+. The addition of the supplemental cross culverts at these first two locations further reduces the roadway flooding to about 6" deep.

At the next stream crossing, southward under Frederick Rd. near 8789-77, flooding is reduced below 1' under both scenarios. Flooding of the residential areas on the south side of the roadway is also reduced from 8777 east to the Rogers Ave. intersection, with areas of 2'-4' of flooding now reduced in extent, and in depth down to 0.5'-2', though there are some localized increases at the outlet of the supplemental culvert at 8777. At this culvert it appears either the conveyance or SWM improvement will result in these improvements, but combined they do not provide a significant additional benefit in the immediate vicinity. This is similar with the flooding of the roadway approaching Rogers Ave., which is reduced from 2'+ down to 0.5' to 1' near the roadway edges.





for this storm event by 2'-3'+ however, there is still a section of 4'-6' deep water that is not fully managed through this block. This area still showing over 1' of flooding also coincides with the 100-year flood backwater (elevation 133') from the Patapsco River. It is notable that this model considers flood events that generate from intense rainfall within the Tiber-Hudson watershed (3.7 mi.² which is 1.3% of the 294 mi² Patapsco River watershed). In the event of a Patapsco River backwater flooding event (similar to T.S. Agnes in 1972) the proposed concepts will not be effective in reducing flooding from the backwater in this area, though areas upstream of the backwater will experience the reductions modeled here.

4.7.5 TUNNEL BORE IMPROVEMENTS

In order to consider a conceptual option that would provide full flood relief for the lower Main St. section for a 100-year event with all of the other SWM conceptual improvements in place, and to address requests made at the inception of this study from the community, the hydraulic analysis examined the concept of tunnels that would bore through the bedrock of Ellicott City in two locations to divert excess flood flows around the Main St. commercial district. Both were located in areas where the terrain goes up very steeply such that the bore would go well beneath any existing structures in the community. The first tunnel would begin upstream of Lot 'E' and would divert flood flows to the Patapsco River approximately 1300' away with a 13' diameter circular bore. The second tunnel, a 15' diameter circular bore, would capture flood flows from the New Cut Branch



just upstream of its confluence with Tiber-Hudson and divert through the adjacent hillside to the Patapsco River approximately 790' away.



Figure 4.11: Location of Conceptual Tunnel Bores to Divert Flow around Main St.

The tunnel bores were sized to convey adequate flood flows such that the channel that runs under the buildings on the south side of Main St. would not overflow and flood the adjacent buildings and roadway. The resulting change in the 100-year flooding from channel capacity can be seen for Areas 3 and 4, in *Figure 4.12*. The implementation of such a system would have several challenges relative to the construction, permitting and funding of the tunnels.



Figure 4.12: Flood Area Maps of Area 3 (below) and 4 (next page) w/ Tunnel Bores



5.0 CONCLUSIONS AND RECOMMENDATIONS

The creation of a comprehensive hydrologic and 2-D hydraulic model of the Tiber-Hudson Branch along Frederick Rd. / Main St. east of US 29 provides Howard County with an interactive tool for long term planning and execution of strategies to reduce the probability and severity of flooding in Ellicott City. The results of this study demonstrate that construction of stormwater storage facilities throughout the watershed, combined with stormwater conveyance infrastructure improvements, can make an appreciable difference in the severity of flooding from a 100-year or other similar storm event. However, the nature and scope of such improvements is significant in scope, impact and cost. It will require a long term planning and implementation effort, supplemental to the Master Plan process, to prioritize, design and construct improvements based on the concepts represented in this report. In the shorter term, flood proofing and insurance of buildings and their contents within the floodplain should be a consideration throughout the study area.

In the interest of representing what a subset of selected improvements, of the type that would hypothetically represent the first stage of a multi-stage plan, would result in, the analysis included modeling of a subset of improvements. These SWM improvements were chosen for the subset based on their having the greatest individual impact on their respective subwatersheds in terms of peak flow reduction (see Sections 4.1-4.3 and Tables 4.1, 4.2) and included T1, NC3 and H7 (ponds) and additionally H8 (Underground Pipe Farms) along with the proposed conveyance improvements (not including the tunnel bores). The mapping demonstrating the flooding reductions associated with this subset of improvements may be found in Appendix E.

It should be noted that these concepts, particularly those representing stormwater management and storage, are broad-brush representations of practices that can significantly vary in their final detail and location while still achieving the same improvements. The dynamic nature of the model will allow for the continued analysis of chosen alternatives as they are refined in the planning and design of future improvements associated with Ellicott City flood mitigation.



From: Sent: To: Subject: R. Michael Anson <ranson1@alumni.jh.edu> Sunday, September 09, 2018 10:28 AM CouncilMail The Feds WANT to help TAOL- FY19

Good morning,

Quoting one of our founding members: "At the Thursday <Sep 6> Historic Preservation Commission a local engineer stepped forward to say that he had approached the County to offer a no-cost consultation and proposal on implementing a tunnel bore solution to divert flash flood waters completely away from down town Ellicott City -- and his offer of help was declined. His name is John Harmon, and he works for FHWA." (I recall it a bit differently: I think he said that the offer went unanswered.)

The Feds can't help unless the county council invites them. To paraphrase his testimony: "We're assistants, not enforcers. We want to help, but we can't unless we're asked by the county."

PLEASE ask!

https://www.fhwa.dot.gov/innovation/everydaycounts/edc_5/change2.cfm

Best regards,

R. Michael Anson, Ph.D.

Associate Professor The Community College of Baltimore County | School of Mathematics and Science Associate Editor The Journals of Gerontology | Biological Sciences (Published by the Gerontological Society of America) Editorial Board Member GeroScience (formerly "The Journal of the American Aging Association") Association Fellow, Board Member (elected for 2018-2021), and Trainee Advocate The American Aging Association

Primary Email: ranson1@alumni.jh.edu

From: Sent: To: Subject: C.A. Page <sihaya09@gmail.com> Friday, September 07, 2018 10:26 AM CouncilMail Re: Written Testimony for September 17th hearing

The previous was in reference to TAO1-FY2019, CB61-2018, and CB62-2018!

Warmly, Christina

Sihaya Designs Jewelry - <u>www.SihayaDesigns.com</u> Sihaya & Company - <u>www.SihayaAndCompany.com</u>

On Fri, Sep 7, 2018 at 10:25 AM, C.A. Page <<u>sihaya09@gmail.com</u>> wrote:

My name is Christina Allen Page and I live at 8552 Main Street. My home was built in 1890, and was purchased during the last flood. My husband and I proceeded with the sale in part because we believed the narrative that the 1,000 year storm was unlikely to reoccur so soon, and also because of the way we saw the community that we already had loved for nearly 10 years pull together in the days and months after it occurred. We moved to Main, and I felt the draw to become active within this community of neighbors and business owners, because they were, and remain, incredibly inspiring to me. It is with pride that I call myself an Ellicott City Main Street resident.

What I have heard since the May 2018 flood amounts to a very distinct divide in opinion. A large number of us who are directly in harm's way on Main Street support the County plan. Those who oppose it largely live either outside of the watershed in areas like Columbia or Frederick, or high enough above Main that they are not in harm's way whenever we get a strong storm system coming through town.

To those people, I have questions.

-- How do you think it feels to have your livelihood taken from you twice in two years? To incur monumental debt? To be out of business for months or years? To have to tell your staff they cannot rely on you for income?

-- How do you think it feels when customers tell you that they will not return to your business, which is built directly over the river, as the risk is too great to their lives when the river rises? How do you think it feels knowing you and your staff are directly in harm's way during these stronger, more frequent storms? When your business revenue is down 30% because people are scared to return? How do you think it feels when some of those who purport to be "saving" Ellicott City have spread some of the most vicious and unfounded rumors about your fellow business owners because they cannot return and/or they support the County Proposal?

-- How do you think it feels to incur tens of thousands of dollars of damage to your home twice in two years? And to have that compounded by the need to take weeks of unpaid leave from work to do necessary repair work? To have to rush home from work to sandbag when a storm appears on the radar? How do you think it feels to have to excavate your life from mud and sewage and broken shards twice in two years?

-- How do you think it feels to lose a car, multiple cars, or a beloved pet to flooding?

-- How do you think it feels to have to scramble for emergency childcare whenever we expect a storm because your children are too fearful to stay in your home?

-- How do you think it feels to have to evacuate during flash flood warnings all summer long, and spend long sleepless nights watching the stream cams?

-- How do you think it feels to walk down your street and it looks like the set of a disaster movie, months after the event?

-- How do you think it feels to experience anything from anxiety to full-blown PTSD when you look at the weather forecast and see rain?

-- How do you think it feels to think to yourself "thank GOD more people did not die" knowing that four already have?

Not all of those have happened to me, thankfully. But those examples are drawn directly from my neighbors on Main. Please understand that these people have lived a nightmare twice, and it is still happening and will happen again.

I have heard over and over again how insulting the perception is that opponents to the County proposal value buildings over lives. Please understand that the flip side of that is that we who are ACTUALLY in harm's way have been told that our well-being and safety should continue to be put at risk while we delay again and again until we find solutions more palatable to those who are not directly impacted, many of whom did not so much as pick up a shovel. We cannot stay in an unending cycle of trauma. We must act.

If my time as an EC resident has taught me anything, it is this: yes, our history is important. But Ellicott City is more than just its buildings. The people who live and work on Main are the beating heart of this town. Our quality of life-- and indeed, our overall life safety-- is the priority. None of us WANTS to take down historic buildings, but we realize that it is a sad necessity that the stream channel be widened and the most at-risk buildings need to be moved or taken down.

In conclusion, I join many of my fellow Main St residents & business owners in supporting the County Proposal. Thank you for your time.

From: Sent: To: Subject: C.A. Page <sihaya09@gmail.com> Friday, September 07, 2018 10:25 AM CouncilMail Written Testimony for September 17th hearing

My name is Christina Allen Page and I live at 8552 Main Street. My home was built in 1890, and was purchased during the last flood. My husband and I proceeded with the sale in part because we believed the narrative that the 1,000 year storm was unlikely to reoccur so soon, and also because of the way we saw the community that we already had loved for nearly 10 years pull together in the days and months after it occurred. We moved to Main, and I felt the draw to become active within this community of neighbors and business owners, because they were, and remain, incredibly inspiring to me. It is with pride that I call myself an Ellicott City Main Street resident.

What I have heard since the May 2018 flood amounts to a very distinct divide in opinion. A large number of us who are directly in harm's way on Main Street support the County plan. Those who oppose it largely live either outside of the watershed in areas like Columbia or Frederick, or high enough above Main that they are not in harm's way whenever we get a strong storm system coming through town.

To those people, I have questions.

-- How do you think it feels to have your livelihood taken from you twice in two years? To incur monumental debt? To be out of business for months or years? To have to tell your staff they cannot rely on you for income?

-- How do you think it feels when customers tell you that they will not return to your business, which is built directly over the river, as the risk is too great to their lives when the river rises? How do you think it feels knowing you and your staff are directly in harm's way during these stronger, more frequent storms? When your business revenue is down 30% because people are scared to return? How do you think it feels when some of those who purport to be "saving" Ellicott City have spread some of the most vicious and unfounded rumors about your fellow business owners because they cannot return and/or they support the County Proposal?

-- How do you think it feels to incur tens of thousands of dollars of damage to your home twice in two years? And to have that compounded by the need to take weeks of unpaid leave from work to do necessary repair work? To have to rush home from work to sandbag when a storm appears on the radar? How do you think it feels to have to excavate your life from mud and sewage and broken shards twice in two years?

-- How do you think it feels to lose a car, multiple cars, or a beloved pet to flooding?

-- How do you think it feels to have to scramble for emergency childcare whenever we expect a storm because your children are too fearful to stay in your home?

-- How do you think it feels to have to evacuate during flash flood warnings all summer long, and spend long sleepless nights watching the stream cams?

-- How do you think it feels to walk down your street and it looks like the set of a disaster movie, months after the event?

-- How do you think it feels to experience anything from anxiety to full-blown PTSD when you look at the weather forecast and see rain?

-- How do you think it feels to think to yourself "thank GOD more people did not die" knowing that four already have?

Not all of those have happened to me, thankfully. But those examples are drawn directly from my neighbors on Main. Please understand that these people have lived a nightmare twice, and it is still happening and will happen again.

I have heard over and over again how insulting the perception is that opponents to the County proposal value buildings over lives. Please understand that the flip side of that is that we who are ACTUALLY in harm's way have been told that our well-being and safety should continue to be put at risk while we delay again and again until we find solutions more palatable to those who are not directly impacted, many of whom did not so much as pick up a shovel. We cannot stay in an unending cycle of trauma. We must act.

If my time as an EC resident has taught me anything, it is this: yes, our history is important. But Ellicott City is more than just its buildings. The people who live and work on Main are the beating heart of this town. Our quality of life-- and indeed, our overall life safety-- is the priority. None of us WANTS to take down historic buildings, but we realize that it is a sad necessity that the stream channel be widened and the most at-risk buildings need to be moved or taken down.

In conclusion, I join many of my fellow Main St residents & business owners in supporting the County Proposal. Thank you for your time.

From: Sent: To: Subject: Sam McClung <twintwix1978@gmail.com> Thursday, September 06, 2018 9:22 PM CouncilMail; Kittleman, Allan Flood Mitigation on Merryman Street

Hi Mr. Kittleman and Mr. Weinstein,

I'm emailing you on behalf of my father, Samuel McClung of 8411 Merryman Street in Ellicott City. He does not have a computer, and I, and my brother, maintain this email account for him, the accout that we created for him after July 2016 flood.

I've been going through the Flood Mitigation Plan and looking over the maps that are included in it. I see Merryman Street on the maps on page 11 however, my dad's property on Merryman St is hidden behind the legend on the maps on page 16. These are the maps that show how flood mitigation will improve the situation and my dad's property does not seem to be included. Do I assume that there is no flood mitigation for Merryman Street? Is there someone who I can talk to that can point me to a place that explains flood mitigation for Merryman Street, in particular to 8411 Merryman St, that I may be missing?

Please help so I can get my dad, Sam, the information he needs about how his property is included in the flood mitigation plan.

Thank you so much!

Cheers,

Heather McClung, daughter of Sam McClung

From:	Bruce Taylor <btaylor@taylorservice.com></btaylor@taylorservice.com>	
Sent:	Thursday, September 06, 2018 6:54 PM	
То:	Holmes, Samantha; CouncilMail	
Cc:	Kittleman, Allan; Burgess, Beth; Ball, Calvin B; Weinstein, Jon; Terrasa, Jen; Sigaty, Mary Kay; Fox, Greg	
Subject: Attachments:	Support letter for Ho Co Flood Mitigation Plan of Aug. 2018 HEP support of HoCO FLood Plan 090618.pdf	

Attached please find our letter of support for the County plan before the Historic Preservation Commission. Please also consider this as testimony in support of and Testimony for TAO1-FY2019

Thanks,

Bruce T. Taylor, M.D.

Office: 410-465-3674 Cell: 410-868-9871



Historic Ellicott Properties, Inc.

8 Park Center Court Suite 200 Owings Mills, MD 21117-5616

Bruce T. Taylor, MD President

Direct Number 410/465-3674

Ross I. Taylor Secretary

btaylor@taylorservice.com

410/465-3500

Fax: 410/461-7074

September 6, 2018

Letter in support of Howard County's Ellicott City Flood Mitigation Plan of August 23,2018 Before the Historic Preservation Commission And Testimony for TAO1-FY2019

Dear County Executive Kittleman, County Council Members, Members of the Historic Preservation Commission and staff,

The Caplan/Taylor family has played a role in Ellicott City since the 1890's, starting with my great grandparents and Caplan's store. With my son Ross now involved in the business, we have had five generations working to improve Ellicott City.

It is with sadness but also a sense of great hopefulness that we endorse and support the plan to remove ten buildings from Caplan's to the Phoenix, as these structures restrict the flow of water in the Tiber River, contributing significantly to the flooding and tragic loss of life in the last two years. We have presented a similar concept plan to re-vitalize the city, including the opening up, widening and dredging of the Tiber to allow it to convey more water without overflowing its banks.

As many of you know, we own 8125 Main Street (Caplan's, with others) and 8095 Main Street (Shoemaker's), yet we support this visionary plan because it is the best solution to achieve the most result in the shortest time to make Ellicott City safer for us all. It is a sacrifice to be sure, and it is not the complete solution to the problem, but it is an excellent start. These two buildings have been rebuilt after each of the prior floods. The structure at 8095 was engineered in its 1999 rebuild to withstand four feet of water in the street, yet it's first floor is damaged beyond use this time due to the intense upward forces of water from underneath the building many times exceeding the design characteristics. Sadly, we have been forced to decide not to rebuild these buildings as to do so would be economically and emotionally unsound. We must face the unfortunate fact that in just the past 46 years we have seen three major flood events, in 1972, 2016 and again this year. To rebuild again now, thinking that we will not flood again soon, would deny the reality of being destroyed yet again as a result of increasingly harsh and severe weather patterns due to climate change.

We are grateful for the hydrology studies by McCormick Taylor commissioned by the County which point out that development, especially substantial development in the watershed without modern stormwater management, has contributed only 20% to the flooding, as indicated by the model showing that if the entire watershed were forested, we would still have had 80% of the water on Main Street that we experienced in these last two devastating floods. The 2016-2017 study went on to note that even if the entire remaining properties of the watershed were developed, it would not make matters significantly worse. What the study did not point out, is that modern development with flood management retaining 8.5 inches of water in 24 hours on site, is part of the solution to reducing water flows to Ellicott City. Thus, private development and re-development particularly of sites without water retention currently, can play an important part in helping to prevent flooding in Ellicott City.

We all need to work together to return Ellicott City to being a safe and secure place where residents, businesses, visitors and workers can thrive, enjoy and build on the history and strong sense of community which we have built over the years. Removing these 10 buildings that are all severely damaged, and which otherwise would be boarded up for the foreseeable future, will help to create a vibrant parklike setting for lower Main Street to help the town to move forward safely.

As building owners, we will be pleased to cooperate with the County and preservation groups to document the history and artifacts of the properties and to assist in any way we reasonably can with the salvaging or even relocation of some or all of the significant history of these sites.

We urge you to approve the acquisition, salvaging what can be saved, and demolition of these ten structures, along with the subsequent widening and deepening of the Tiber channel, to improve the flood mitigation and safety of Ellicott City along with other warning measures and infrastructure improvements.

Sincerely,

Bruce T. Taylor, M.D.

Ross I. Taylor

From:	R. Michael Anson <ranson1@alumni.jh.edu></ranson1@alumni.jh.edu>
Sent:	Wednesday, September 05, 2018 11:38 AM
То:	CouncilMail
Subject:	Old Town Ellicott City questions that must be asked

First, thank you for hosting an informative meeting last night (September 4). In response to the request for questions related to the plan for Old Town Ellicott City which was put forth:

First, to avoid misrepresentation due to heated emotions: our group, now over 1000 strong, has the following priorities:

- 1. Safety (Most important. Those for and against the proposed plan agree on this, if little else.)
- 2. Indemnification for business and property owners, including purchase and recompense.
- 3. Flood alleviation.
- 4. AVOID DESTRUCTION OF THE CITY'S HEART.

It was stated in the Sep 4 meeting that the culvert along Main Street was unworkable, since it would mean "no automobile traffic" to Main Street for a year or more and would negatively impact business there.

Related questions:

- Has the financial impact of a culvert and street closure been compared to the loss of historic authenticity (the major attraction to Old Town EC) which will result from the removal of so many buildings?
- Could the loss of automobile traffic be compensated with pedestrian access? (Removing buildings has a much greater impact on many business owners than a year of road closure.) Couldn't construction be planned so that distant parking with pedestrian access from both sides of the closure, similar to a pedestrian mall, remain feasible?
- 50 years from now, will "historic" Ellicott City still be historic? Lives are precious and must take first priority, but destroying a large section of a National Landmark should not be driven by financial expediency. If the risk to life is high in the short term, buying the buildings and treating them as "unsafe, do-not-enter" even for years would be an action that future generations would appreciate.

A touching video of Joan Eve and Gary (my wife and I have been frequent customer of theirs, and value them as individuals!) was shown in order to support the proposed plan, but several of us in the audience noted that they had no emergency egress available and that cars floated by. We were horrified. The 2016 flood should have taught us one thing, if nothing else: no one should be trapped, and cars should not be allowed in the flood zone.

That leads to the following questions.

- Why were cars there, to float by and create hazards?
- Why were Joan and Gary locked into a room with only one available exit? (The buildings are close. Egress via rooftop to higher ground would seem to me to be almost an overnight addition that could save human lives.)?

Speaking of Joan Eve and the other merchants: this town is a historic treasure. Expecting individuals to bear the brunt of its upkeep is shirking national responsibility. The town predated the U.S. by 4 years! It is ESSENTIAL that we indemnify those who risked all to build and buy in a known flood zone so integral to our history.

With best regards,

R. Michael Anson, Ph.D.

Associate Professor The Community College of Baltimore County | School of Mathematics and Science Associate Editor The Journals of Gerontology | Biological Sciences (Published by the Gerontological Society of America) Editorial Board Member GeroScience (formerly "The Journal of the American Aging Association") Association Fellow, Board Member (elected for 2018-2021), and Trainee Advocate

The American Aging Association

Primary Email: ranson1@alumni.jh.edu

the order ¹oritorial the PPERCE — and the effectivity accessible — as Additional destribution of the order of the PPERCE accessible of the Addition of the PPERCE of the Addition of the PPERCE — g755 the and the Addition of the PPERCE of the PPERCE of the Addition of the Addition of the Addition of Africa — a compared and the Addition of the PPERCE of the PPERCE of the Addition of the Addition of the Addition

sama open en en noomsenerien petro en trocare e a ensis sonne de manie data en antein alse data de namen en en Ekster – tor e heftense inter é antifice en Sweenstelle e interatificay à provei de la Statistica en an en en Prove en en en en en statistica en Statistica e Sweenstelle e de la contre de la contre

From: Sent: To: Subject: craig stewart <craig_stewart@verizon.net> Tuesday, September 04, 2018 10:37 PM CouncilMail Council Bill 61-2018

Members of the Council,

I attended the hearing this evening of the proposed alterations to Historic Ellicott City to mitigate flooding. I think that tearing down 10 buildings along the southeastern side of town is an insensitive and simplistic solution to the problem and shows no regard to the historic character of our town. I believe that it is important to learn how McCormick Taylor defined the remaining storefronts along Main Street to do their analysis in Model 4 in their report. We need to know the following:

- 1. Leaving only storefronts not structures that are about 20 feet deep along Main Street would enable an expanded stream channel. How would this change the analysis?
- 2. Did the report assume that all the storefronts would remain?
- 3. Did the report assume the remaining storefronts would have doors and windows as they do now or did they assume that all openings were left open?
- 4. Did McCormick Taylor study the effect of some of the storefronts left in place? 50%? 25%. In each case, what changes in the flood analysis result from these changes?

I am an architect and do not believe that there would be any difficulty safely structuring the remaining storefronts to withstand the effects of flooding; however, I am concerned about the height, scale and character of the Shoemaker building and personally feel that it should be removed due to the fact that it was only built 18 years ago. It is my expectation that the refinements of McCormick Taylor's model #4 as I outlined above will result in a flood impact nearly identical to model #5 (removing all of the buildings) resulting in a design solution that is sensitive to historic preservation and flood mitigation.

Yours truly, Craig Stewart 410-375-7866

From: Sent: To: Subject: George <ggvgoeller@aol.com> Tuesday, September 04, 2018 3:38 PM CouncilMail TA01-FY2019 CB61-2018

Please vote for the 5 year plan. I am the property owner of 8049 Main St, the Phoenix Emporium since1978 also the original business owner. I have lived in Ellicott City for 40 yrs.

George Goeller 8378 Court Ave Ellicott City

Stephanie Hopkins <shopki20@jhmi.edu></shopki20@jhmi.edu>
Tuesday, September 04, 2018 2:46 PM
CouncilMail
TAO 1-FY2019 and CB 61-2018 Testimony

Good afternoon:

I am writing this letter in support of Transfer of Appropriation Ordinance 1-2018 and Council Bill 61-2018, i.e. the 5-Year Plan introduced by County Executive Allan Kittleman and Councilperson Jonathan Weinstein.

I currently reside as a resident of the Burgess Mill Community in Ellicott City. I was not living here during the first two "major" floods, but my son and I were during the 2018 flood. I moved here two months prior and I thought some measures had been taken to help prevent future floods. I know that I was not the only who thought that, due to conversations I had with those stuck in the flood with me. I did not think EC would flood again—at least not 22 months later. I was wrong.

On May 27, 2018 my 11 year old son and I were on River Road making our way home when I drove up Main Street. It was pouring horribly, but I still didn't think it would flood. We ended up stopping at the Phoenix Emporium to eat dinner, not knowing that my jeep would end up getting totaled and my son would be traumatized by seeing a body floating past us in the road.

By the time I finally parked at the Phoenix, I literally had a couple minutes to make a decision to leave or stay. I was standing at the side door taking some video of the water splashing up the curb. That was at 4:18pm. The rain worsened. My son wanted to leave and even ran and got into my Jeep (which I made him get out of). There was a police car under the bridge and I was told he had the road blocked off. I figured they were taking precautions and due to this, we stayed and went inside to get a table. We didn't even sit down for 10 seconds when the owner told everyone to go to the second floor. Less than three minutes from when I took my last video of the curbs, cars starting to washing down Main Street in 2-3 feet of water that was rising rapidly (at 4:22pm). THAT quick. I don't even want to think what could have happened if I listened to my son and attempted to drive up that hill to get home.

There were 22 of us stuck in the Phoenix. At 4:34pm while recording, I saw a person being carried in the water from the alley behind the Phoenix onto Maryland Ave but it didn't register at first because I was in such shock. I heard my son screaming "Mom,Mom,Mom there's a body". Others saw and started screaming too. Right away I took him inside where he was crying and upset. Shortly afterwards, a small part of the brick on the side wall deteriorated from the force of the water underneath the window. Thank goodness it was not a major supporting structure of the building. But what if it was? What could have happened to those of us on the second floor that were standing in the front part of the building if more destruction occurred from the strength of that water? Not always waiting out a flood on a second floor is safe.

It was very traumatizing to both of us because now when it rains, our anxiety is over the top--even with my home being on high ground. I panic, and feel like there is a loss of control. I hate it. But we still *won't* move from the area.

Please don't hold up this plan, and separate out what you need to, so we can make this town a safer place for all. We have run out of time and fixing this needs to happen NOW. I am currently renting my apartment, and I still plan on buying a home in this area next year, even after all this. And for me, that's an even bigger part of why something needs to be done NOW --to prevent the further destruction of the town that I love so much. Also to prevent the loss of life like in the past floods. It will flood again. We don't have time. I don't want to see anyone loose another family member, friend, or for a child, like mine, to have to witness what he did that day. The studies have been done and we know what needs to happen. History will always be there. It

cannot be erased, even with the removal of buildings. Not everyone is in agreeance to this, however, it's the right choice for Main Street.

Thank you for your time in reading this letter.

Sincerely, Stephanie Hopkins

From: Sent: To: Cc: Subject: Attachments: Kimberly K ATT <kkimberly@att.net> Tuesday, September 04, 2018 12:50 PM CouncilMail Kittleman, Allan Letter of Conditional Support 1-2018 & 61-2018 County Council Conditional Support Kepnes.docx

September 4, 2018

Howard County Council 3430 Court House Drive Ellicott City, MD 21043

Reference: Council Bills 1-2018 and 61-2018

Via Email: CouncilMail@howardcountymd.gov

Dear Howard County Council Members,

I am writing this letter as a Howard County citizen and Historic Ellicott City resident, property and business owner.

I understand there is legislation coming before the Council this evening on the funding of certain projects in Ellicott City which contain provisions to fund the purchase and removal of buildings along Main Street in the commercial district.

I understand the council has the authority to approve, disallow or make contingency recommendations to legislation.

I understand most of the buildings targeted for removal are with owners who are in favor of selling their buildings rather than invest in their restoration.

I understand leaving buildings in a state of deterioration is a safety hazard and will not contribute positively to a thriving economic district.

I understand there are various studies and plans containing solutions and actions to attempt to slow, capture and reduce the flow of water through Main Street in the name of flood mitigation and safety.

I understand some studies contain recommendations for the removal of the buildings which are targeted for purchase along Main Street in the commercial district in the name of flood mitigation and safety.

I understand there are studies containing recommendations in the name of flood mitigation and safety which do not include the removal of the target buildings along Main Street in the commercial district.

I understand there are outside organizations who are interested to invest in Main Street restoration and redevelopment.

I understand the removal of the targeted buildings along Main Street in the commercial district will represent cultural and economic loss.

I understand the purchase of the targeted properties along Main Street in the commercial district by Howard County Government will provide a unique, single-owner, opportunity for a portfolio of properties for commercial restoration and redevelopment strategic planning.

I understand there is a value to public-private enterprise where commercial requests for proposal can bring forward private organizations and funding for comprehensive planning, restoration and redevelopment for sites such as the one targeted on Main Street in the commercial district and could serve to restore County acquisition costs and fund mitigation measures.

Considering these understandings:

It seems sensible for the County Council to consider a contingency for any approval to fund the purchase of targeted buildings along Main Street in the commercial district by Howard County Government to stay and disallow the demolition of any of those buildings until it has had opportunity to evaluate proposals by outside organizations to repurchase, restore and revitalize the properties from Howard County Government. This process could allow private organizations to fund restoration and redevelopment while funding storm water retention and flood mitigation efforts at the same time.

This contingency approval would effectively address the economic concerns of targeted building owners along Main Street's commercial district, the interests Howard County Government and allow a resale reinvestment to fund mitigation measures.

Respectfully submitted,

Kimberly Kepnes, Resident, Building, Property & Business Owner, Historic Ellicott City, 3585 Church Road, Ellicott City, MD 21043 443-250-4241 <u>kimberly@kimberlykhomes.com</u>

Kimberly Kepnes, Regional Vice President, Development Monument Sotheby's International Realty Headquartered at the Ritz Carleton 410.525.5435 Office 443.250.4241 Direct/Text kimberly.kepnes@monumentsothebysrealty.com Online at www.KimberlyKhomes.com Facebook.com/Kimberly.Kepnes

Sent from my iPad

September 4, 2018

Howard County Council 3430 Court House Drive Ellicott City, MD 21043

Reference: Council Bills 1-2018 and 61-2018

Via Email: CouncilMail@howardcountymd.gov,

Dear Howard County Council Members,

I am writing this letter as a Howard County citizen and Historic Ellicott City resident, property and business owner.

I understand there is legislation coming before the Council this evening on the funding of certain projects in Ellicott City which contain provisions to fund the purchase and removal of buildings along Main Street in the commercial district.

I understand the council has the authority to approve, disallow or make contingency recommendations to legislation.

I understand most of the buildings targeted for removal are with owners who are in favor of selling their buildings rather than invest in their restoration.

I understand leaving buildings in a state of deterioration is a safety hazard and will not contribute positively to a thriving economic district.

I understand there are various studies and plans containing solutions and actions to attempt to slow, capture and reduce the flow of water through Main Street in the name of flood mitigation and safety.

I understand some studies contain recommendations for the removal of the buildings which are targeted for purchase along Main Street in the commercial district in the name of flood mitigation and safety.

I understand there are studies containing recommendations in the name of flood mitigation and safety which do not include the removal of the target buildings along Main Street in the commercial district.

I understand there are outside organizations who are interested to invest in Main Street restoration and redevelopment.

I understand the removal of the targeted buildings along Main Street in the commercial district will represent cultural and economic loss.

I understand the purchase of the targeted properties along Main Street in the commercial district by Howard County Government will provide a unique, single-owner, opportunity for a portfolio of properties for commercial restoration and redevelopment strategic planning. I understand there is a value to public-private enterprise where commercial requests for proposal can bring forward private organizations and funding for comprehensive planning, restoration and redevelopment for sites such as the one targeted on Main Street in the commercial district and could serve to restore County acquisition costs and fund mitigation measures.

Considering these understandings:

It seems sensible for the County Council to consider a contingency for any approval to fund the purchase of targeted buildings along Main Street in the commercial district by Howard County Government to stay and disallow the demolition of any of those buildings until it has had opportunity to evaluate proposals by outside organizations to repurchase, restore and revitalize the properties from Howard County Government. This process could allow private organizations to fund restoration and redevelopment while funding storm water retention and flood mitigation efforts at the same time.

This contingency approval would effectively address the economic concerns of targeted building owners along Main Street's commercial district, the interests Howard County Government and allow a resale reinvestment to fund

mitigation measures.

Respectfully submitted,

Kimberly Kepnes,

Resident, Building, Property & Business Owner, Historic Ellicott City, 3585 Church Road, Ellicott City, MD 21043 443-250-4241 <u>kimberly@kimberlykhomes.com</u> From: Randy Marriner <<u>Randy@victoriarestaurantgroup.com</u>> Sent: Tuesday, September 4, 2018 3:15 PM To: Weinstein, Jon <<u>iweinstein@howardcountymd.gov</u>> Subject: TAO 1-FY2018, CB 61-21-018

Jon,

I am writing to share my thoughts on, and support of the Transfer of Appropriation Ordinance 1-FY2019 and Council Bill 61-2018, otherwise known as the Kittleman/Weinstein 5-Year Plan.

As you know, we purchased 3733 Old Columbia Pike (formerly The Diamondback Tavern) on July 1, 2016. The cobbling of those five buildings together, were known as Taylor's Row, and date back to 1830. Thirty days later came the 2016 flood.

While the flooded Tiber River did not reach our front door, the 6-1/2" of rain came down the hill behind us, and much of it went through the back walls. Likewise, some of the water coming down Old Columbia Pike, went through the kitchen.

Suffice it to say, rather than an initial deep clean and paint, we had to do extensive reconstruction. We created our own SWM system across the whole back of the building, by raising the foundation walls with 18" of reinforced concrete which diverted the water away and keep it from coming through the building yet again.

Manor Hill Tavern finally opened in February 2017. By May 15, 2018, MHT was known for our Smokier Burger with Bacon Fries, our Bird's the Word Chicken Sandwich, Holy Smoke Pizza, and Cobbecue Salad. But more importantly, it had become home to seventy-five amazing employees, making us the largest private employer in Old Ellicott City.

That all stopped on May 27th when we lost our Eddison Hermond. Eddie was 'our guy' and one of the original VGP employees before helping us open MHT. He lived to serve and died serving.

Fortunately, at Manor Hill Tavern the storm water control system we created worked and we had no flood damage. Unfortunately, we lost power for three days, had to dump unrefrigerated food and beer, and needed a Health Department reinspection to open. We received our Reopened Permit on June 1st, but Old Ellicott City was closed.

On June 2nd, in order to put some of our employees back to work, we decided to 'open' to the First Responders, Public Works crews, business owners or anyone else that was credentialed to be in the Flood Zone, providing clean bathrooms, air conditioning, free food, etc.

On June 17, with the opening of Lot D, we reopened to the public. Twelve weeks later, we are not back to our former employment levels by at least 33% and our sales volume is still off by 50%. The recurring theme we hear from our guests is "We are afraid to come back to OEC", "when are 'they' going to fix it?', or 'how many more will have to die before they fix it?'.

We have now invested over two million dollars in MHT and my financial advisors are pushing me to consider cutting our losses and moving out of OEC entirely. The immediate implementation of this Kittleman/Weinstein 5-Year Plan, will allow us to safely remain.

I urge you to approve these two, much needed pieces of legislation.

Best Regards,

Randy

E. Randolph Marriner President & CEO Victoria Restaurant Group 4411 Manor Lane Ellicott City, MD 21042



410-215-4001 (cell)

सार आदेश के आपके कर साथ साथ साथ आपके आपके साथ कर से हैंग के आपके के साथ के साथ के साथ कर से साथ से से साथ से स प्रिय केंद्रीय का साथ स्वरक्षित के साथ की कि स्वयन्त्री प्राय आपके के साथ के से देखा कर तो साथ सिंह से स्वर के या साथ से मार्ट के स्वरक्षित के सिंह साथ कर की साथ नहीं के सिंह कर तो है. साथ से साथ के सुधार के साथ के साथ के इस्टेस्ट्रीस स्वर के स्वर्थ साथ कर साथ है थ

oline) er Sunin a fanisfiek (17. penetati ventati) a Biltar mati ostado dava rapateta e o ante o o er ana. Antes o aste evolikarenar davi biltar o da 6 5500 de 10 (1900) entekaria e opela

다니는 이용 가지 않는 것이 있는 것이 있는 것이가 있다. 이가 가지 않는 것이가 가지 않는 것이가 가지 않는 것이다. 이가 가지 않는 것이다. 이가 가지 않는 것이다. 이가 가지 않는 것이가 가지 것은 이것 것 하라는 것이가 있는 것이라. 것이라는 것이 같이 있는 것이 가지 않는 것이가 이가 있는 것이다. 이것이 있는 것이 있는 정도 같이 것이 있는 것이 가지 않는 것이 있는 것 도시에 이 있는 것이 없는 것이 없는 것이 있는 것이 있 도시에 이 있는 것이 없는 것이 없는 것이 있는 것이 없는 것이 있는 것이 없는 것이 있는 것이 없는 것이 있는 것이 없는 것이 있 도시에 이 있는 것이 없는 것이 없

Ordanie 171 with the optiming bill of 0. We reproduce to the public. Evente medicidation we are not book to not former composition front by all not 33% and our sales what is not still often but? There are not from the vertice to model geest 121. We repatricate new reached to 0.51. When are they goin with a report for the second out geest 121. We repatricate new reached to 0.51. When are they goin with

We have an envised over reported to the software and the environment of the software and the software taken of this consiliar suburg har losses when all the our of OFC environment. The opprendiate haplenic duation of this wither an Weinsching Near Blain, well allow us to largely resource.

From: Sent: To: Cc: Subject: Peter Edelen <peter.edelen@peteredelen.com> Monday, September 03, 2018 3:32 PM CouncilMail Kittleman, Allan In Support of TAO 1-FY2019 and CB 61-2018 Testimony

TAOL-FY19

Please retract previously testimony as it had incorrect name for TAO 1 -FY2019 and another typo. Below is corrected testimony. Thank you.

Dear Council Members,

I am Peter Edelen and live at 8380 Main Street. I am a volunteer for the Ellicott City Partnership but am testifying as a Resident in support of Transfer of Appropriation Ordinance 1-FY2019 and Council Bill 61-2018, i.e. the 5-Year Plan introduced by County Executive Allan Kittleman and Councilperson Jonathan Weinstein.

I have been a Howard County resident for 16 years (except Balt Co March 2005-Dec 2006) after falling in love with this town and have lived on Main Street for a better part of the last 11 years. This is my town and my home. I have been home for 2 of the 3 'major' floods since 2011. In 2011, I was at work in Annapolis and my landlord called me to make sure I was not home because the water running under Tiber Park was hitting the side of my building at 8059 Main Street where Bean Hollow is located. As I recall, he said the building was shaking. I rushed home to find no damage but to find my friends that lived in the basement apartment of the building I live in now at 8372-8380 were homeless. They lost everything. They were not home and their pets survived so they were at least spared that. That night I shoveled out mud and water in the basement of the Ellicott Mills Brewing Company while the media shined bright lights in my face.

Fast forward to 2016 in my new home since 2014, my 3 neighbors and close friends in the same basement apartment in 8372-8380 lost everything. One of them was home and swam out as the water was reaching the ceiling with his cat on his shoulder, his phone in his mouth, and his fiancé's engagement ring on his pinky finger. His fiancé frantically called me to go help him before this. I ran outside, and the water was almost up to the sidewalk on the pathway down to the backyard. I started to run into it but I felt debris when I was waist high in water and backed out. I ran back inside and broke into the dentist office to go down the stairs to the basement in case he tried to come up that way. I kicked open the door and the stairs to the back of basement were submerged in 8+ feet of water. I thought he was dead. When I came back outside, my friends that were at my front door said he swam out. I found him standing in the Wine Bin and had never been so relieved in my life. This is at the top of Main Street. It pales in comparison to the horror at the bottom of the street. I had no idea what had happened at the bottom of the street before we evacuated that night. I watched one video that night and could not watch any more videos for weeks. I went to live with a friend for a month and my dog had to stay with my family 30 miles away.

In 2018 on May 16th, I was sitting in Portalli's on the 1st floor with friends and a thunderstorm rolled in. Buckets of water rained down on Main Street. We had already had flood warnings recently and some businesses were moving inventory upstairs before the weekend. This was 11 days before May 27th. As the rain came down this evening, I went numb and felt claustrophobic and my only thought was "I don't want to die here." It was just pouring rain. This is how we think now. I left abruptly and walked up in the pouring rain and lightning to my home at the top of the street. My dog was in a panic when I got home. Thunder never bothered him before. This was new. I sat down with him on the floor to calm him down. I sat there for 30 minutes and held him and realized he was the one calming me down. The next 11 days were filled with complacency after multiple false alarms. Eleven days later, my sister is visiting me on May 27th. We had no idea what was coming. Shortly after her arrival, we were sitting in the Judges Bench and the rain started. We hadn't gotten any alerts. I never did that night. It wasn't until I started seeing water on the curbs that I knew something was wrong. I went over in to my backyard across the street and started taking video of the water coming into the backyard from the Lot F culvert and Lot F. I did a couple other stupid things to get more video, but I felt I had to document this. People had to see how dangerous it was at the top of the street. The basement apartment had not been occupied since 2016 but it was newly renovated and listed for rent on Craigslist. It was submerged in 8 feet of water again for the THIRD TIME in 7 years. No one's lives were destroyed this time. My sister's car was parked in Lot F. When all was said and done, her car was in my backyard submerged in mud. Thankfully she was not in it. I lived with my sister for the next month.

Now we live day to day worrying whenever it rains and how unsafe it is from Valley Mede to River Road and beyond. We could abandon our town, but we choose not to. This is our home and our community. A week after the May flood, I was driving from my neighbor's mother's house where she had relocated to a flood benefit at Black Flag in Columbia in pouring rain on I-95. My knuckles were white as I clenched the steering wheel. It was the longest 8 miles of my life as I drove through low visibility downpours. As I was about to turn into the parking lot off Snowden River Parkway, I started thinking about when we breached the berm from Saudi Arabia into Kuwait when I was a Marine in Desert Storm and we had random artillery coming down half a kilometer from us. That is a sound you never want to hear. It shakes you down to your bones. I asked myself which was worse? I realized the floods were and broke down for the first time since the 2016, not 2018, flood. I burst out in tears and sat in my truck for a while. I went inside and was welcomed with hugs. That is our loving community but also the horror we face.

Old Ellicott City needs to evolve and be stronger. Please don't hold this up this plan. I support and understand this plan, all of it, from 29 to the Patapsco. I understand the historical implications and their importance, but people also make the history. We are history too. These buildings will not be forgotten just like we won't forget the people we've lost. I lived in one of those buildings for 6 years above Bean Hollow and the memories are countless, but I don't want people to die down there. We are all emotionally attached to these buildings. You will find no one happy to tear them down but that is just a part of a bigger plan. The other parts are critical as well. The upstream work and the culvert work at Court Ave could potentially save lives if my landlord chooses to renovate and rent that

basement again. If the one part of this plan needs to be separated to complete these other parts immediately, please do so. I also want additional mitigation to keep going parallel to and beyond this 5-year plan. It should not just be a check box. There are many other credible ideas from knowledgeable well-informed people and experts out there. It's all in the studies.

Please keep mitigating after this and coming up with new complimentary solutions and stop delaying them with studies and special interests before more people die or livelihoods are destroyed. Don't let the decision about these buildings delay what else needs to be done. Altogether, I think it is a smart and necessary plan that needs to happen as a whole and quickly. I plan on dying in Old Ellicott City but it will be of old age. Thank you for your time in reading this.

Sincerely, Peter A. Edelen 8380 Main Street 443-605-3119

From: Sent: To: Subject: craig stewart <craig_stewart@verizon.net> Sunday, September 02, 2018 4:30 PM CouncilMail Council Bill 61-2018

Members of the Council,

The proposed designation of an emergency act in the rush to tear down 10 buildings in Historic Ellicott City at the East end of town is unjustified and does warrant emergency status. The Ellicott City Hydrology/Hydraulic Study issued by McCormick and Taylor on June 16, 2017 proposed upstream and downstream improvements to protect Ellicott City from severe flooding and did not require the demolition or alteration of historic structures to create a safe environment. What is needed is more money and time to fulfill the vision of that report. We need to stay focused on the best solution not a quick ill-advised effort. An appropriate effort at this time to protect life, health and property, the area in the south east would be to barricade the area to prohibit the use of the buildings or sidewalks by the general public until restorations of the buildings is completed while allowing repairs and reinforcement of the buildings to continue. We need to be patient and persistent in enabling a sustainable future for Ellicott City. Tearing down damaged historic buildings would do nothing to reduce the current risk of flooding nor the risk to people in that area. However, tearing down historic buildings would forever destroy our irreplaceable cultural heritage and our unique cultural asset.

Yours truly, Craig Stewart Architect 3820 Old Columbia Pike, Ellicott City, MD 21043 Cell: 410-375-7866

From: Sent: To: Subject: Sayers, Margery Saturday, September 01, 2018 9:35 PM Sally Tennant; CouncilMail Re: testify sign up not working for 9-4

Ms. Tennant-

September 4 is a Legislative Session which is when the legislation is introduced. The meeting is open to public to attend; however testimony is not hear at this meeting.

The Public Hearing is scheduled for September 17. Sign-ups will be open at 12pm on Wednesday, September 5.

Sincerely,

Margery Sayers Executive Assistant Howard County Council 410-313-0832

From: Sally Tennant <sallyfoxt@gmail.com> Sent: Saturday, September 1, 2018 8:51 AM To: CouncilMail Subject: testify sign up not working for 9-4

Dear Council,

I am trying to sign up to testify in regards to the emergency designation on the EC flood mitigation on 9-4 and it will not proceed past "pick a session". I am a property owner of one of the 10 Lower Main buildings proposed for demolition, a business owner and resident of the same address. My testimony as a significant stakeholder is important to be heard. Please sign me up and reply to this e mail with confirmation. Thanks,

Sally Fox Tennant 8055 Main St Ellicott City, Md 21043 410 404 3487

From:Marjorie Valin <mvalin@frankbiz.com>Sent:Saturday, September 01, 2018 4:39 PMTo:CouncilMailCc:Frank GerrySubject:What else - the Historic District

Dear Council members:

If any of you have seen the emotional outpouring on Facebook this past week, you know the fierce attachment people have to the historic significance, importance and unique character of the Main Street commercial core.

Everyone agrees that urgent action is needed to mitigate the impact of another flood like the one we just went through. It's the nature of that action that deserves careful consideration, especially at a time when the national mood is so politically charged.

Unfortunately, people feel blindsided by the County Executive's proposal. There were no indications in advance that a radical approach was under consideration. This lack of transparency has fueled suspicion of ulterior motives and led to the current backlash on Facebook.

To prevent emotions from reaching a flashpoint will require active listening and open minds to alternative plans, and there are a number of them proposed—by engineers, geologists, experts in flood management, and well informed constituents all seeking to avoid a contentious, all or nothing outcome.

I ask that you give due consideration to an approach that would separate the demolishment of the "Tiber 10" as the buildings are being called, from other flood mitigation measures that could and need to be taken immediately. Delaying a decision on demolition would avoid a rush to judgment on a decision of this magnitude. At the same time, urgent flood mitigation could move forward on an emergency basis.

My husband and I had a marketing firm on Main Street and across the river in Oella for most of the agency's life. We want to preserve the heritage and character that attracted us there in the first place. Let's not save Historic Ellicott City from flooding only to destroy it in the process.

Thank you,

Marjorie Valin and Gerry Frank

5367 Five Fingers Way Columbia, MD 21045 443.691.0289 <u>mvalin@frankbiz.com</u>

From:	no-reply@howardcountymd.gov
Sent:	Friday, August 31, 2018 12:21 PM
То:	Vickgi12@comcast.net
Subject:	Please

First Name:	Vick
Last Name:	G
Email:	Vickgi12@comcast.net
Street Address:	Rowanberry Drive
City:	Elkridge
Subject:	Please
Message:	Thank you for your hard work and expediency in dealing with the challenges that Ellicott City faces Please continue to move forward with emergency measures Thank you Sincerely Vick

From: Sent: To: Cc: Subject: Peter Edelen > peter.edelen@peteredelen.com>
Thursday, August 30, 2018 10:27 PM
CouncilMail
Kittleman, Allan
In Support of TAO 1-2018 and CB 61-2018 Testimony

Dear Council Members,

I am Peter Edelen and live at 8380 Main Street. I am a volunteer for the Ellicott City Partnership but am testifying as a Resident in support of Transfer of Appropriation Ordinance 1-2018 and Council Bill 61-2018, i.e. the 5-Year Plan introduced by County Executive Allan Kittleman and Councilperson Jonathan Weinstein.

I have been a Howard County resident for 16 years (except Balt Co March 2005-Dec 2006) after falling in love with this town and have lived on Main Street for a better part of the last 11 years. This is my town and my home. I have been home for 2 of the 3 'major' floods since 2011. In 2011, I was at work in Annapolis and my landlord called me to make sure I was not home because the water running under Tiber Park was hitting the side of my building at 8059 Main Street where Bean Hollow is located. As I recall, he said the building was shaking. I rushed home to find no damage but to find my friends that lived in the basement apartment of the building I live in now at 8372-8380 were homeless. They lost everything. They were not home and their pets survived so they were at least spared that. That night I shoveled out mud and water in the basement of the Ellicott Mills Brewing Company while the media shined bright lights in my face.

Fast forward to 2016 in my new home since 2014, my 3 neighbors and close friends in the same basement apartment in 8372-3880 lost everything. One of them was home and swam out as the water was reaching the ceiling with his cat on his shoulder, his phone in his mouth, and his fiancé's engagement ring on his pinky finger. His fiancé frantically called me to go help him before this. I ran outside, and the water was almost up to the sidewalk on the pathway down to the backyard. I started to run into it but I felt debris when I was waist high in water and backed out. I ran back inside and broke into the dentist office to go down the stairs to the basement in case he tried to come up that

way. I kicked open the door and the stairs to the back of basement were submerged in 8+ feet of water. I thought he was dead. When I came back outside, my friends that were at my front door said he swam out. I found him standing in the Wine Bin and had never been so relieved in my life. This is at the top of Main Street. It pales in comparison to the horror at the bottom of the street. I had no idea what had happened at the bottom of the street before we evacuated that night. I watched one video that night and could not watch any more videos for weeks. I went to live with a friend for a month and my dog had to stay with my family 30 miles away.

In 2018 on May 16th, I was sitting in Portalli's on the 1st floor with friends and a thunderstorm rolled in. Buckets of water rained down on Main Street. We had already had flood warnings recently and some businesses were moving inventory upstairs before the weekend. This was 11 days before May 27th. As the rain came down this evening, I went numb and felt claustrophobic and my only thought was "I don't want to die here." It was just pouring rain. This is how we think now. I left abruptly and walked up in the pouring rain and lightning to my home at the top of the street. My dog was in a panic when I got home. Thunder never bothered him before. This was new. I sat down with him on the floor to calm him down. I sat there for 30 minutes and held him and realized he was the one calming me down. The next 11 days were filled with complacency after multiple false alarms.

Eleven days later, my sister is visiting me on May 27th. We had no idea what was coming. Shortly after her arrival, we were sitting in the Judges Bench and the rain started. We hadn't gotten any alerts. I never did that night. It wasn't until I started seeing water on the curbs that I knew something was wrong. I went over in to my backyard across the street and started taking video of the water coming into the backyard from the Lot F culvert and Lot F. I did a couple other stupid things to get more video, but I felt I had to document this. People had to see how dangerous it was at the top of the street. The basement apartment had not been occupied since 2016 but it was newly renovated and listed for rent on Craigslist. It was submerged in 8 feet of water again for the THIRD TIME in 7 years. No one's lives were destroyed this time. My sister's car was parked in Lot F. When all was said and done, her car was in my backyard submerged in mud. Thankfully she was not in it. I lived with my sister for the next month.

Now we live day to day worrying whenever it rains and how unsafe it is from Valley Mede to River Road and beyond. We could abandon our town, but we choose not to. This is our home and our community. A week after the May flood, I was driving from my neighbor's mother's house where she had relocated to a flood benefit at Black Flag in Columbia in pouring rain on I-95. My knuckles were white as I clenched the steering wheel. It was the longest 8 miles of my life as I drove through low visibility downpours. As I was about to turn into the parking lot off Snowden River Parkway, I started thinking about when we breached the berm from Saudi Arabia into Kuwait when I was a Marine in Desert Storm and we had random artillery coming down half a kilometer from us. That is a sound you never want to hear. It shakes you down to your bones. I asked myself which was worse? I realized the floods were and broke down for the first time since the 2016, not 2018, flood. I burst out in tears and sat in my truck for a while. I went inside and was welcomed with hugs. That is our loving community but also the horror we face.

Old Ellicott City needs to evolve and be stronger. Please don't hold this up this plan. I support and understand this plan, all of it, from 29 to the Patapsco. I understand the historical implications and their importance, but people also make the history. We are history too. These buildings will not be forgotten just like we won't forget the people we've lost. I lived in one of those buildings for 6 years above Bean Hollow and the memories are countless, but I don't want people to die down there. We are all emotionally attached to these buildings. You will find no one happy to tear them down but that is just a part of a bigger plan. The other parts are critical as well. The upstream work and the culvert work at Court Ave could potentially save lives if my landlord chooses to renovate and rent that basement again. If the one part of this plan needs to be separated to complete these other parts immediately, please do so. I also want additional mitigation to keep going parallel to and beyond this 5-year plan. It should not just be a check box. There are many other credible ideas from knowledgeable well-informed people and experts out there. It's all in the studies.

Please keep mitigating after this and coming up with new complimentary solutions and stop delaying them with studies and special interests before more people die or livelihoods are destroyed. Don't let the decision about these buildings delay what else needs to be done. Altogether, I think it is a smart

and necessary plan that needs to happen as a whole and quickly. I plan on dying in Old Ellicott City but it will be of old age. Thank you for your time in reading this.

Sincerely,

Peter A. Edelen

8380 Main Street

443-605-3119
Sayers, Margery

From: Sent: To: Subject: Tammy Bean <saveoldec@aol.com> Tuesday, August 28, 2018 4:12 PM CouncilMail Main Street

Hello,

As a lifelong resident of Main Street, as is my family going back 100+ years. I am sickened by this latest proposal to remove our history due to poor planning and greed. This is taken from an earlier report (1976)

"The portion of a parcel which could be covered by impervious surfaces would be limited to 20%. On flood prone portions of a parcel/ Sand coverage would be zero: i.e. no development. On portions having slopes of 25% or more, land coverage should be 10% or less. The term "land coverage" here refers to any impervious surfaces introduced as a result of development, and includes streets, sidewalks, driveways, patios/ and accessory structures, as well as the residences themselves"

How many times has that been amended for the sake of greed, development, & tax dollars? My family has helped rebuild that town after floods and fires during our long history on Main Street & West End. I will tell each one of you to go out and talk to anyone that has been on at that little stretch of ground for longer then 40 years and they will all tell you this; we have had rains like that, harder rains, for longer....yet never have we seen this " Top Down" damage before. 1952 was related to the tail end of a hurricane, not a heavy summer storm. You have paid for many studies, none of which recommend the ripping (I use that word because that is exactly what this is) down of our history. You instead have chosen to toss those studies aside in favor of a cowards was to save face. This proposal comes with ZERO assurances that it will mitigate **any** of the water that rushes down from above, ZERO assurances that it will not cause unforeseen issues that may indeed be worse, ZERO assurances that it will save lives. The only assurance that you can give is that you cannot flood what is not there, also that Ellicott City will be torn from the Historic Registry.

We down here where it matters know that you on the hill have nothing to lose, no skin in this game, while we stand to lose everything. You will all be long gone when the consequences of your actions play out. We were born there, raised there, loved, bled, and died there. We deserve a voice in this. If you listen to the past you will know that faced with this in the past, they refused to tear down anything, refused to take the cheap easy way out.

This is also from that same report:

The first and last sentences are the most important

The acquisition policy is probably the most "cost-effective" flood prevention measure. That is, it would prevent future flooding/ even by the largest storm on record, at a cost to county taxpayers considerably less than that of engineering works providing comparable flood prevention effectiveness, On the other hand, it is clear that the objective of flood prevention cannot be pursued in isolation from all other values: e.g.

the historic value of a mill town established on the banks of the Patapsco before the American Revolution, whose present physical fabric reflects its evolution over two centuries;

the value of the cultural and leisure opportunities of the old mill community for residents of an expanding metropolitan region;

the town's value as an environment for special commercial residential and educational activities which could not be duplicated elsewhere;

its value to county government as part of a setting evoking the traditions of local government in Howard County. The existence of these values make if impossible to consider implementation of the most "cost-effective" means of flood prevention. The town cannot be removed from the historic setting that shaped it, just to meet flood prevention objectives.

Buy those buildings as planned, but do not be the cowards and tear them down, mitigate the flooding from ABOVE, repair those buildings, sell them, rent them....that is how you win this. Anything else is cowardly.

Sayers, Margery

From: Sent:	Shelley Wygant <wdgdirect@me.com> Friday, August 24, 2018 8:17 AM</wdgdirect@me.com>
То:	CouncilMail
Subject:	Opposition to the Bulldozing of Historic Ellicott City

Dear Howard County Council Members --

Yesterday I was on hand at the B&O Train Station plaza to listen to the announcement of plans to demolish 1/2 of lower Main Street as well as other historic properties in our town -- including possibly two then unnamed properties -- La Palapa and the Brew Pub at the top of the hill.

I listened as our County executive assured us that this plan was extremely well thought out and considered. That the best and brightest minds they could find had weighed in and had agreed that this plan was the "best" solution -- which we had to take his word for since the public has been largely kept in the dark.

Considering the statement put out by Preservation Maryland later in the day, obviously that is not true.

According to Preservation Maryland:

Demolition of historic buildings, is not, however, a proven strategy nor has it been adequately studied in Ellicott City to understand its hydrological impact. Furthermore, this plan, developed without substantive public input, could result in the de-listing of Ellicott City from the National Register of Historic Places which would curtail certain incentives and tax credits available for the historic community.

Perhaps most concerning is that this \$50 million demolition plan does not appear to substantively mitigate or resolve flood risks. At the same time, by removing large portions of the built environment, new flood patterns could arise and potentially cause extensive damage to the National Historic Landmark B&O Railroad station which would sit in an even more vulnerable location. Additionally, Preservation Maryland is interested to learn more about the county's decision making process in this planning effort and the extent to which other resources and structures were reviewed for demolition — and whether impervious surfaces, undeveloped land and existing structures above the historic town were considered as a part of the county's review.

I am EXTREMELY disappointed that our county government didn't consult with preservation experts in our state before proposing wide scale demolition of one of Maryland's most beautiful and important jewels.

I respectfully urge you to halt any plans to send the bulldozers in until the public can review all the options, preservation experts can be brought in, and a thoughtful discussion of what is actually the plan for preserving Ellicott City as a historical site and a safe place to do business.

Destroying historic Ellicott City is a bell that can't be un-rung.

Sincerely,

Shelley Davies Wygant 3920 College Avenue Ellicott City, MD 21043

Sigaty, Mary Kay

From: Sent: To: Subject: Christopher Schisler <metalmanec@gmail.com> Friday, August 31, 2018 9:20 AM Sigaty, Mary Kay; Clay, Mary Ellicott City Flood Mitigation Plans FAOI - FY19

Dear Ms. Sigaty:

I am writing in reference to County Executive Kittleman's plan for flood mitigation in Historic Ellicott City. As a resident within the historic district I understand the need to both prevent future flooding and prevent further loss of life. What I don't understand is how this plan accomplishes those goals. Further, I don't feel the plan does enough to preserve historic structures. Instead of reaching the conclusion that these goals can only be accomplished via decimation of the historic structures in our town after exploring all other viable options, the plan jumps to that conclusion without adequate study and public engagement.

As a resident of the historic district I have been to at least three storm water management meetings, the last at Saint John's School. I sat through meetings while presentations were made by consultants and county officials on possible ways to slow storm water run off, and prevent flooding. In none of these meetings was demolition of this scale ever presented as an option. I understand these options were presented privately to property owners after the flood of 2018. I also understand they were also presented privately to the Ellicott City Partnership weeks or months before finally being presented to the public last week. The need to negotiate with property owners over purchase in private is logical, but presenting this plan as a forgone conclusion to residents WITHIN the historic district, and rushing this plan to vote with a stated goal of beginning emergency demolitions as soon as possible is unfair to residents. This approach has also set up an "us against them" mentality between property owners who are being bought out and happy with their agreement and therefore feel a need to aggressively defend the plan and residents/property owners who did not have the advantage of early and inside information. I am of the opinion this was deliberate strategy to suppress other voices and alternatives.

I am not an uninformed citizen, I did attend meetings, my property which sits high on a hill was impacted during the storm this spring as a result of a new up-hill development that was not there in 2016. Yet, every time I bring up the fact that I was blindsided by this proposal revealed only a week ago, I have been attacked by property owners that stand to benefit from this plan yelling "you should have come to meetings" or "this has been the plan for two years", this is simply not factual.

As a resident within the historic district any alteration to my home has required approval of the Historic Preservation Commission. I have been forced by this commission to make modifications to my home using options that are often more expensive than commonly available alternatives. I've never once complained about this burden, because I feel preserving the district and what makes it special is a big part of why I chose to live here. The County's Historic Preservation Commission's guidelines clearly state that demolition should only be allowed after all other alternatives have been considered. I am asking that the county follow its own rules that are so stringently applied to others, especially when the proposed demolition is in the core of the area the historic district was created to protect.

I also think the county owes it to current and future generations to do the best job possible in making an informed nonrushed decision on bulldozing our history. I ask this process be slowed down to allow time to review options proposed by Preservation Maryland and those recommended in the 2016 H&H Study in combination with recommendations from the Army Corps of Engineers. Further, I think public engagement on why those alternatives were discounted is important. Finally, I ask that regardless of what decision you come to, that you take into account the impact any of these options will have on residents as they are implemented. During past events the county has bent over backwards for businesses while ignoring residents. Many of the business owners affected reside elsewhere, while I understand the major impact on their livelihoods following these events, they were able to leave the district to go home at night--we live here, there is no escape. We deserve(d) at minimum the same level of consideration. My home sits on a small lane with only two residences right above the area where much of this work will occur. We are often overlooked and have suffered as a result. We have been blocked from accessing our unaffected home, accessing our unaffected road, blocked from taking advantage of county services such as trash removal or road cleaning, left to worry about the accessibility of our homes to emergency fire and EMS services, etc. We've had to argue with county officials regarding our existence, "there are no homes up there". Unlike multiple floods, a train derailment, or collapsed retention walls, any actions for this mitigation will be a planned and known event. I expect the county to do its due diligence in informing affected residents and insuring their access to their property and services.

Thank you for your consideration. I know in the end we all want the same thing--confidence that collectively the best decision was reached that takes into account the voices of all stakeholders and best preserves what has accurately been described as a "Crown Jewel" of Maryland.

Regards, Christopher Schisler 3819 Mulligans Hill Lane Ellicott City, MD 21043

metalmanec@gmail.com 410-350-4142

Sigaty, Mary Kay

From: Sent: To: Subject: Julianne Danna <juliannedanna@gmail.com> Friday, August 31, 2018 12:57 PM Sigaty, Mary Kay Preservation from the Trenches

Ms. Sigaty,

I could send the form letter that was provided for the residents working to preserve Ellicott City. But my passion is deeper than that.

I am new to the area. I grew up in Baltimore and lived in Delaware, Massachusetts, and Virginia. I am an archaeologist with a Masters degree. My career has been spent preserving the items that were recovered after sites were demolished. And while I can appreciate that major roadways, dams, even government buildings need to happen, I am a caretaker of the remains.

But these remains have no home. They are drifting, unattached, and speak of a place that once was. And so it is from this background that I strongly encourage you to vote against authorizing emergency appropriation to implement the building demolition/flood mitigation bill. Preservation Maryland, along with many other agencies, have presented several other plans that could be incorporated in Historic Ellicott City.

I am highly concerned with the lack of transparency that has been present throughout this entire situation. While action needs to be taken sooner than later, I strongly encourage you to consider all options being presented by those invested in the city, including Preservation Maryland.

Please do not pass this bill as emergency legislation.

Lastly, I'd like to remind you of the history of Fells Point and Harper's Ferry. Fells Point almost became a highway in the 1960s, and today it is one of the main attractions in Baltimore City, bringing millions of dollars to the economy. It was through activism that this was achieved. And Harper's Ferry. The site of many a school field trip to learn of the Civil War, which floods on a regular basis. Installation and use of flood-friendly measures keep this a major hub of history and 4th graders.

I hope that revisions will be made in the future to these plans and that a compromise will be sought.

Respectfully,

Julianne Danna

8114 Brightlink Court

Ellicott City, MD

Sigaty, Mary Kay

From: Sent: To: Subject: Tara Simpson <thsimpson@gmail.com> Friday, August 31, 2018 1:41 PM Sigaty, Mary Kay Vote against the demo part of the plan- Please.

Dear Ms Sigaty:

I am writing to you as someone who is deeply concerned about the lack of transparency and the needless rush to pass a plan that would destroy nearly 20% of Historic Ellicott City's Main Street -- a measure that does nothing to mitigate flooding in it's entirety (or very much at all).

I urge you to vote AGAINST authorizing emergency appropriation to implement the building demolition/flood mitigation bill so that the community and other experts have enough time to both understand and comment on this drastic action. I have read your plan and think you can start with several of the other components since there is an urgency to do something.

My basement has flooded twice. I know this urgency but I cannot conceptualize the demolition of Main Street more than it has been. You will be cutting off your nose to spite your face.

I share your desire to protect the lives of residents and visitors, but I do not believe that destroying Historic Ellicott City is absolutely necessary to accomplishing that goal. We can have safety and historic preservation together- they are not mutually exclusive.

Regards,

Tara H. Simpson Historic Ellicott City resident





Allan H. Kittleman, County Executive Jon Weinstein, Councilmember District 1

County Council Presentation September 4, 2018





Protecting Lives

- Four lives have been lost as a result of two significant floods in Historic Ellicott City in the last two years.
 - Each flood was considered a "1-in-a-1000 event."
- producing devastating flash floods will be more frequent. National Weather Service says storms capable of
- We must act now to protect lives!



Ellicott City is Worth Saving!

Ellicott City is:

- Economically important
- A Maryland-designated sustainable community
- A "Maryland Main Street" community
- A nationally-recognized historic treasure:
 - Local County District, and
- National Register District

We want Ellicott City to reach its 500th year. Ellicott City is 246 years old.



Flood Mitigation Plan Guiding Principles

Protect Lives

Too many lives have already been lost. Mitigating the life safety risk for residents, business and property owners, as well as visitors to the town, must be the top priority.

Continue to Engage the Community

The Ellicott City Master Plan and Hydrologic and Hydraulic Analysis included substantial community input. We will continue collaborative, open and transparent community engagement.

Make Economically Sound Investments

Investments made in Ellicott City must yield the largest impact per dollar.

Safeguard the Environment

The important visual and natural environment must be protected.

Preserve Historic Character

The town of Ellicott City and its character must be preserved for generations to come.



Changes must be made now to learn from the past and adapt to the weather patterns and reality of our future.

Protecting Lives – Saving Our Town

Summary of the 5-Year Flood Mitigation Plan Improvements:

- Ellicott City and Valley Mede Property Acquisition/Removal
- Lower Main Open Space Construction
- Ellicott Mills Culvert Expansion
- Hudson 7 Retention Facility at US 29/Rt 40 Interchange
- Quaker Mill Retention Facility on Rogers Ave
- 8600 Main Street Culvert Expansion
- Two 10' Culverts from Maryland Ave to Patapsco River

A History of Floods

"The occupants were frequently warned of the dangerous appearance of the freshet, but, trusting to their former experience, they chose to remain yet a little longer, thinking there would be time to escape when the worst came." --- Harpers Weekly, August 8, 1868





S
-0
ă
7
U
S

1700s	1800s	1900s	20005
1760	1817	1901	2006
T/00	1837	1917	2011 - tributary-based
	1855 – tributary-based	1923	2016 - tributary-based
	1858 - tributary-based	1933	2018 - tributary-based
	1868 - Great Flood of Maryland	1942	
	1894	1952 - tributary-based	
	A STATES AND SHOT ALL AND STATES	1972 - Hurricane Agnes	
		1975	
		1989	
		1998	

Tributary-based: flooding from the top down; Otherwise, flooding from the river rising, or unknown type. Note the town was founded in 1772; Ellicott City will celebrate 250 years in 2022

Why is Ellicott City Vulnerable to Flooding?

- Ellicott City sits at the bottom of a granite funnel in the steep Tiber-Hudson Watershed where four tributary streams empty into the Patapsco River.
 - Shallow bedrock and steep slopes minimize the effect of land use on runoff, particularly during heavy storms.





Red = slopes 25-45% Purple = slopes >45%









- Ellicott City lacks a natural floodplain, so streams were channelized
- Over time, buildings expanded over channels; stream sections were buried
- Channel turns 90 degrees in several places
- The existing stream channel network cannot handle a 1-in-a-1000 event; not a 1-in-a-100 event; not even a 1-in-a-10 event.
- Existing conditions and pinch points cause water to jump the channel and flow down Main Street during flash flood events.



8600 Main St. Culvert; 84 inch diameter

Why is Ellicott City Vulnerable to Flooding?

For Lower Main Street specifically:

- Three tributary streams converge behind the Caplan's building.
- The damage from the stream flooding from underneath is extensive.





Why is Ellicott City Vulnerable to Flooding?

For Lower Main Street specifically:

- Converged streams then go under buildings.
- Flood water flows through a single point under the railroad bridge to reach the Patapsco River.



2011 Storm and Aftermath

- 8.11 inches of rain fell over a 24-hour period September 2011
- Engaged McCormick Taylor in 2012 to perform a Hydrologic and Hydraulic study of the Hudson Branch in the Tiber-Hudson Watershed
- Engaged Smith & Smith to perform Stream **Corridor Assessment**
- Charette held in 2012
- All studies available at ECfloodrecovery.org



"Acquiring buildings and removing them from the floodplain available, it is also a method to convert a problem area into a community asset and obtain environmental benefits." is not only the most effective flood protection measure The stream channel walls were inspected and replacements were being designed. In addition, work was being done to better maintain the channels through READY. In the Spring of 2015, we created the Historic Ellicott City Flood Work Group to **2011 Storm and Aftermath** engage the community.

-- 2010 Flood Mitigation Plan by Vision Planning and Consulting, LLC, and Eastern Shore Regional GIS Cooperative

July 30, 2016 Storm

6 inches of rain fell in 2 hours





After the 2016 Storm

- comprehensive analysis ever conducted Re-engaged McCormick Taylor for most
- Mapped entire watershed
- Identify how to slow the flow of water
- 18 infrastructure improvements identified
- Established the Community Advisory Group
- Launched the Ellicott City Master Plan Process



Infrastructure Improvements in Process

Floodwater Retention/Conveyance Improvements in process after 2016 storm include:

- Hudson 7 Retention Facility
 13 acre-ft of storage at US 29/40 Interchange
- 8600 Main Street Culvert Expansion
 Significantly increasing the capacity of culvert
- **Tiber 1 (T1) Stormwater Retention Facility** 70 acre-ft of storage in open space adjacent to Old Columbia Pike
- Quaker Mill Retention Facility 10 acre-ft of storage along Rogers Avenue



Engaging the Community

- organizations, businesses, residents and the faith-based community. The **Community Advisory Group** included representatives of local
- Held 19 meetings between August 2016 and January 2017.
- **Community input** on thoughts for the future provided online and at four large public forums.
- Public submitted **315 project ideas** that were prioritized by the Community Advisory Group and also considered during the Master Plan process.



Carlos and Carlos
august and a second
(0)
an
distant in the
All showing the
and the second second
0
2
llic
IIIc
Ellic
Ellic
Ellic Ellic
e Ellic
e Ellic
ne Ellic
he Ellic
the Ellic
the Ellic
the Ellic
g the Ellic
ig the Ellic
ng the Ellic
ng the Ellic
ing the Ellic
ting the Ellic
ting the Ellic
eting the Ellic
eting the Ellic
leting the Ellic
pleting the Ellic
pleting the Ellic
pleting the Ellic
npleting the Ellic
mpleting the Ellic
mpleting the Ellic
ompleting the Ellic
ompleting the Ellic
Completing the Ellic

EC Flood Mitigation Plan - Incorporated into the Ellicott City Watershed Master Plan

Master Plan Will:

- Define a comprehensive community-driven vision for rebuilding a stronger and more resilient Ellicott City.
- Provide more holistic recommendations in the Tiber-Hudson Watershed to address transportation, community and economic development.
 - watershed and identifying stormwater improvements. Continue community engagement in improving the

The Master Planning Process – Continuing on September 12, 2018.





7.5 inches of rain in 5 hours Majority fell in 3 hours









Main Street showing how the May 27, 2018 Montage of video cameras located along flood evolved throughout Ellicott City.

https://youtu.be/GUqhTv3fQM0

May 27, 2018











Nationwide Trend

"The frequency and intensity of severe storms has increased...The amount of precipitation falling in the heaviest 1% of storms increased by 37% in the Midwest and 71% in the Northeast from 1958 to 2012."

- NOAA








Significant Flash Floods of 2018

How Close to Another One in Ellicott City?





"1000-Year Flood"?

- Short answer: No!
- Image from 4:35pm →
- Rainfall through 4:25pm:
 - 30 minute rain: 1.1" 1.7"
- 60 minute rain: 2.1" 3.2" (amounts from radar estimates & gauges)
- not uncommon and occurred in all the places shown on the previous map this year! Rain of this intensity is

Developing the Flood Mitigation Plan

McCormick Taylor continued to perform Hydrologic & Hydraulic Analyses

Multiple Options Studied:

- Open First Floor
- Culvert in Lower Main Street
 - No Structures over the River
 - Expanded Stream Channel

Protect the lives of residents, business and property owners, and visitors to Ellicott City.



Hydrology & Hydraulic Analysis

McCormick Taylor Studied Entire Tiber-Hudson Watershed – 3.7 sq. mi.

- Hudson Branch 1.55 sq. mi.
- Tiber Branch 0.54 sq. mi.
- New Cut Branch (includes Autumn Hill) 1.55 sq. mi.

Modeled Multiple Storm Scenarios

- 100-year (1%) 24-hour baseline
- 10-year
- Recreated July 30, 2016 event

(using NWS data, USGS channel measurements, storm reports and YouTube videos)



Watersheds Areas:

Green-Hudson; Red-Tiber; Yellow-New Cut

July 30, 2016 Water Depth Model

- Purple = 8+ feet (could be higher than 8')
- Yellow = 1-2'; 1' of rushing water can float a small car, 2' can carry away most vehicles
 - Darker green = 0.5-1'; 6 inches of rushing water can knock over an adult





- Maximum flow velocity: Red = 20+ feet per second
- Note: High Velocity on mid-Main St and lower Main St, and from New Cut Rd



July 30, 2016 Shear Stress Model

- Shear: Purple = 12.5-15 pounds per square foot
- Simulation of shear stresses in Lower Main St matches locations of significant damage to buildings



















The "Hudson Bend" and Open, Expanded Channels through Lot D



Infrastructure Improvements

Elements to Improve Conveyance of Water:

- to Parking Lot D. Tie into the expansion of the Expanding the channel under Parking Lot E Ellicott Mills Drive culvert.
- Connect the Tiber-Hudson with Patapsco River further downstream. Adding culverts under Maryland Avenue.



- Continue evaluation of retention facilities described as T1 and NC3.



OLD COLUMBIA

Event

Proposed Conditions - 7/30/16 Storm

6 - 8 4 - 6

1-2

0 - 0.5

*

2-4

Water Depth (ft)

Recommended Mitigation Improvements Model

Comprehensive Approach

- Channel/floodplain expansion
 (acquisition and removal)
 - Public open space expansion
- Pedestrian network enhancement
- Stormwater retention facilities/improved wetlands
- New and expanded culverts
- (as result Feb. 2018 of Army Corps of Engineers study) Encourage floodproofing
- **Community partnerships**
- Howard EcoWorks Soak it Up Campaign







Gathering Space at Expanded Stream Channel



































Continuing Community Engagement

Master Plan Process – Continuing September 12, 2018

Ellicott City Historic Structures Review Committee

Key historical elements to preserve and re-use

Historic Preservation Commission

Certificate of Approval



Projects with federal or state permitting or funding must include a Section 106 Review

- Identify any impact or adverse effects of historic resources
- Work with state agencies, including Maryland Historic Trust

County Council Public Hearing – September 17, 2018

Protecting Lives – Saving Our Town

Summary of the 5-Year Flood Mitigation Plan Capital Improvements:

- Ellicott City and Valley Mede Property Acquisition/Removal
- Lower Main Open Space Construction
- Ellicott Mills Culvert Expansion
- Hudson 7 Retention Facility at US29/Rt40 Interchange
- Quaker Mill Retention Facility at Rogers Ave
- 8600 Main Street Culvert Expansion
- Two 10' Culverts from Maryland Ave to Patapsco River

Legislation for FY 2019 Funding to begin implementation of the Ellicott City Flood Mitigation Plan

\$16,759,000 TAO 1-2019 \$ 2,000,000 CB 61-2018

\$18,759,000 Total

TAO 1-2019 Implementation of Ellicott City Flood Mitigation Plan

From	Contingency Fund	Technology Infrastructure Upgrades	Route One Fire Station*	East Columbia Library Athletic Field & Site Improvement*	Total (*site acquisition pending)	
Amount	\$ 984,000	\$ 1,100,000	\$10,975,000	\$ 3,700,000	\$16,759,000	

Ellicott City Improvements and Enhancements Valley Mede/Chatham Flood Mitigation Total 2 \$ 1,000,000 \$15,759,000 \$16,759,000 Amount

Implementation of Ellicott City Flood Mitigation Plan Council Bills 61-2018 and 62-2018 –

CB 61-2018

\$2,000,000 from General Fund Contingency **Emergency Appropriation**

CB 62-2018 Authority to Borrow Full Faith and Credit

		Est Costs
		(\$-
Projects		Millions)
FY2019	and all and a	\$18.8
Property Acquisition/Removal		
Lower Main Street Acquisition	C0337	9.5
Lower Main Street Removal	C0337	1.1
Valley Mede Acquisition	D1175	1.0
Lower Main Open Space	C0337	0.6
Ellicott Mills Drive Culvert	C0337	3.0
Hudson Bend (Lot D)	C0337	0.6
Rogers Ave Storm Drainage	C0337	0.2
Highways Projects	C0337	2.8

Protecting Lives – The Time is Now

- Too many lives have been lost.
- Protecting lives must be our highest priority.
- catastrophic storm hit? We cannot wait to act. When will the next

Joan Eve Classics and Collectibles, and her Video of Joan-Eve Shea Cohen, owner of employee and friend, Gary Weltner.

They recount their escape from the store during the May 27, 2018 flood.

https://youtu.be/TYs5lizBpLE

100
C C
(D)
-
1. 1
1000 To 1000 D
and the second se
and the second second
CE Longer
10
A A
0
9

"The nightmares I had right after the flood and still do will haunt me forever. It makes me sick to my stomach to think of what could've happened."

-- Shelley Sharkey, MissFIT

"It only took a matter of a few minutes for the water to get neck high..."

-- Paula Dwyer, *Georgia Grace Cafe*

wasn't for miraculous circumstances...the kitchen guys were barely able to escape "Several friends could have drowned in the basement of Portalli's in 2016 if it the giant hole blown through the wall. I have no interest in returning to that building, ever."

-- Steve Miller, worked at Portalli's

ority must be Amy Lynne	S	flash floods not over 10 s, each will tell t Elizabeth Jane
City, the absolute #1 pr	igation strategy that ne will not be enough ori Lilly, <i>Howard EcoWol</i>	 The last few weeks o B has to be done in OEC I motional about Caplan Tammy Beideman, Swee
on we choose for Ellicott	floodprone areas is a mit e upstream strategies alo L	it's going to happen agair kiety and fear. Somethin y! My kids who feel so e risk of people's lives."
"No matter what optio personal safety."	"Acquisition of property in should be on the tablethe	"If it happened twice i have caused much any years, but immediatel you it's not worth the

"The buildings have to come down to not only open the channel but to remove citizens from the area that floods the heaviest." -- Ron Peters, Main Street property owner

have to leave right this minute.' And I won't forget my child seeing our home and our neighborhood for the first time afterwards. These are terrible memories and anyone with similar ones likely understands why it's time for immediate action." look on my child's face when I screamed 'get your shoes and get in the car, we "I will never forget the feeling of evacuating that night. I will never forget the

-- Beth Woodruff, West End resident

"My family owned one of those buildings and I have but it all pales when I think of the people I know wh and who face future suffering or worse if we don't g sally frustrates me that they value buildings over live gs are important to people, but at this point they're "The studies have been done and we know what I always be there. It cannot be erased, even with the everyone is in agreeance to this, however it's the Steph

about EC, it's the people. Without the people what is the building? Brick or stone do not come alive without the people and if we can't keep the people safe, what are we "I think most anyone who knows me knows how much I love EC and what a big part of my life it's been. I'm torn up over the buildings but when I really stop to think as a community?

lightning. Ellicott City will be changed once more as it has been before. And it will be Each business owner and resident is the true foundation of the town and they deserve to be in a safer place without fear at the crack of thunder or flash of stronger not for its buildings or lack thereof, but because of its people.

We will grieve for the buildings and the memories but I'd rather do that than grieve for the people."

-- Rachel MacNeill Rawlings, Salon Marielle

Today, Ellicott City is not a safe place and I don't want the town and the businesses within it to die as we wait endlessly.

EC is out of time and I have zero confidence that EC will survive as a vibrant town if another flood hit before some major steps are taken. This administration has the unfortunate task of fixing this mess and is forced to remedy problems that were decades in the making...

-- Sally Fox Tennant, Discoveries




The Ellicott City Flood Mitigation Plan



Allan H. Kittleman, Howard County Executive Jonathan Weinstein, Howard County Council, District 1 August 23, 2018

The Ellicott City Flood Mitigation Plan

August 23, 2018

I. Introduction

In the aftermath of the unprecedented flooding in Ellicott City, Maryland on July 30, 2016, Howard County launched a detailed engineering analysis of the Tiber-Hudson watershed, known as the <u>Hydrologic and Hydraulic Analysis</u> (H&H). Led by McCormick Taylor, Inc., the analysis examined projects suggested by the community, as well as by other engineers, so that all flood mitigation options would receive careful and deliberate review and consideration. The information collected from this analysis was used to inform how the Ellicott City Master Plan addresses flood mitigation. Keeping the community informed about the flood recovery efforts and outreach has been a priority for the County. Information is available at <u>ECfloodrecovery.org</u> including the H&H analysis and the Master Plan.

The H&H analysis identified 18 large infrastructure projects which could mitigate the impact of flooding in the Tiber-Hudson Watershed with a cost estimate of \$84 million. While those projects collectively would significantly reduce the amount of flooding, they still would not eliminate it entirely. County Executive Allan H. Kittleman and Councilmember Jon Weinstein announced shortly after the completion of the analysis, the pursuit of four of these identified projects that had the greatest immediate and significant impact in mitigating future flood damage.

The County was in process of the design and engineering of these large infrastructure improvements and the Ellicott City Master Plan was ninety percent complete when another devastating flood occurred on May 27, 2018. The frequency of these high-intensity, short-duration storms has presented Ellicott City with an immediate threat to life safety that must be addressed. While other communities, such as Frederick, MD, were able to build large infrastructure improvements to mitigate flooding over several decades, Ellicott City does not have that time.

The recent flooding in May 2018, has shifted the conversation in dealing with this issue due to the increased threat to life safety it presents. Ellicott City must adapt to a new future.

II. Guiding Principles of the Plan

The guiding principles for this flood mitigation plan were articulated by County Executive Allan Kittleman and Councilmember Jon Weinstein at the Town Hall on June 28, 2018. They are as follows:

- **Protect Lives** Too many lives have already been lost due to the recent devastating flooding in Ellicott City. Mitigating the life safety risk for residents, business and property owners, as well as visitors to the town, must be the top priority.
- **Continue to Engage the Community** Efforts to date, including the Ellicott City Master Plan and the Hydrologic and Hydraulic Analysis, have received substantial community input and feedback, and any efforts moving forward will seek to continue to engage the community in a collaborative, open and transparent fashion.
- *Make Economically Sound Investments* Investments made in Ellicott City must yield the largest impact per dollar.
- **Safeguard the Environment** The environment that serves as such an important visual and natural asset to Ellicott City must be protected.
- **Preserve Historic Character** The town of Ellicott City and its character must be preserved for generations to come, and changes will have to be made to adapt to the changing weather patterns that contribute to the new future now faced.

III. Components of the Plan

A. Background

Extensive rainfall on May 27, 2018 caused catastrophic flooding throughout Howard County which resulted in the loss of life. The most significant flooding occurred in Ellicott City, with dangerous flash flooding in the Main Street area that necessitated numerous swift water rescues. Approximately 7.5 inches of rain fell in 5 hours, the majority of which fell in a 3-hour period. In a 6-hour period from 4:00pm, the 911 Center received over 1100 calls. The Emergency Operations Center opened to a Level 1 at 4:40pm. Multiple roads were completely washed away, the Old Courthouse near Ellicott Mills Drive was demolished, and there was massive damage to streets, sidewalks, and buildings. Additionally, there were two fires caused by lightning strikes, one of which was a two alarm fire.

Howard County Executive Allan H. Kittleman signed an executive order declaring a local disaster for Howard County at 6:45pm and Governor Larry Hogan declared a State of Emergency shortly thereafter. The Governor toured the affected area and held a joint press conference with County Executive Kittleman.

This is the second significant flooding of Historic Ellicott City in two years, and each time the flooding was considered a 1000-year event. Four lives have been lost due to these two floods. Experienced forecasters from the National Weather Service have told the County that storms capable of producing devastating flash floods are becoming more likely in the entire mid-Atlantic region. The County must adapt to this likelihood, with the protection of life safety driving the changes necessary.

B. Considerations

Many options for reducing the impact of flooding in Ellicott City, particularly the significant damage to the lower end of Main Street, were considered and modeled. On lower Main Street, the ability to open the first floor of the buildings to allow floodwaters to enter the roadway was examined so that the existing buildings could remain. The results showed that the stream channel remained constricted. Additionally, the models identified the continued possibility of debris catching on the supporting structures, forcing the floodwaters back into the roadway. Thus, the ability to mitigate the impact of flooding on Main Street is limited.

Another option was explored to remove the backs of buildings that spanned over the channel and were often built years after the original building. By removing the additions, the channel would not have constraints of a building blocking the flow of water to a specific height. Although this option would preserve the facades, the result showed that the water depth on lower Main Street did not decrease significantly.

Expanding the stream channels and floodplain in strategic locations was explored. The reduction in floodwater resulting from expanding the stream channel and floodplain resulted in the best plan to mitigate the life safety risk of flooding in Ellicott City, particularly on the lower end of Main Street.

These considerations are demonstrated in the Hydrologic and Hydraulic analysis models that follow.

The Ellicott City flood mitigation plan focuses on a multi-faceted strategy to resolve the complex challenge faced by this historic town. The two essential elements of this plan include increasing the retention of water higher up in the watershed, and, simultaneously, increasing the floodplain throughout the town so that the force of the water is contained in the stream channel to the highest level possible. Many ideas were explored, and as explained below, the recommended plan will provide the most immediate impact in addressing the significant life safety threat in Ellicott City.

C. Hydrologic and Hydraulic Analysis Models

1. July 30, 2016 Flood Model

The hydrologic and hydraulic analysis model in Diagram 1 below shows the amount of water on Main Street under the conditions experienced during the Ellicott City flooding on July 30, 2016. The model depicts the water depth in the channel as well as on the street and around the buildings. The stream channel is typically defined with over 8 feet of water, and as shown in the map below, that same amount of water is also seen on Main Street during the July 30, 2016 event. This event is used as the baseline for the modeling purposes.



Diagram 1

During the July 30, 2016 flooding event, not only were water levels in the Tiber-Hudson Branch, New Cut Branch, and on Main Street over 8 feet in depth, the rushing water's velocity of approximately 11.1 feet per second created a significant risk for life safety and major destructive damage to buildings, particularly on lower Main Street.

2. Open First Floor Model

The model in the figure below shows flooding conditions if there was a 10-foot clearance underneath the buildings on the south side of Main Street from the Caplan's Building to Maryland Avenue:



Diagram 2

This model preserves the building structures, while opening up the first floor for water to flow more naturally from Main Street into the stream channel. As shown above, while the model does show a decrease in the amount of water on Main Street, the potential for debris catching on the supports of the buildings and pushing additional floodwater into Main Street is very high and does not adequately reduce the risks that currently exist. Water in the Tiber-Hudson Branch and the New Cut Branch remains over 8 feet, while the water depth along lower Main Street ranges from 4 to 8 feet.

ujų mų dieo ir vyklęto ir ir duodami tamino us trikkies ir mito kurio. Sus ir ir ir unienų skaiti etas kontest Bitorieko iškai kuritinai ir barevieniejiem musiųmi kais ar mitų venteo gremonini po agada menetų na "15 nor grevi vestrodom revisių i galitarantyčaiti un štari aitori, diemano kriso novo starmi goto palitičiaiti veno men 19 oktor rikta 7 metiki

3. Model of Culvert in Lower Main Street

Consideration was also given to the potential of keeping the existing buildings and building a culvert down the middle of Lower Main Street. There were significant concerns associated with constructing such an infrastructure improvement, and even so, the result provides limited reductions in floodwaters on Main Street, as seen below:



Diagram 3

As this model shows, water depths in the Tiber-Hudson Branch and the New Cut Branch still exceed 8 feet, and the majority of water on lower Main Street remains at 6 to 8 feet.

4. Model with No Structures Over the River

Another scenario the County explored was keeping the fronts of the structures facing Main Street in place in order to preserve the existing viewshed (the existing view from the street). The results of this iteration of modeling shown in Diagram 4 below demonstrate limited reductions in the water on Main Street.



Diagram 4

As shown in this model, the water level in the Tiber-Hudson Branch and the New Cut Branch remains over 8 feet, and the majority of water on lower Main Street ranges from 4 to over 8 feet. Again, the life safety risks remain with these water depths.

5. Expanded Stream Channel Model

The model in Diagram 5 below demonstrates the effect of an expanded stream channel in the area on lower Main Street between the Caplan's Building and Maryland Avenue with the buildings having been removed.



Diagram 5

This model shows a significant reduction in the floodwaters compared to existing conditions, and demonstrates the most improvements in water depth, water velocity and the risk to life safety. With the expanded stream channel and the removal of buildings along lower Main Street, the water velocity is approximately 4.5 feet per second – a significant reduction from the conditions that existed during the July 30, 2016 flood with water velocity around 11.1 feet per second.

Expanding the stream channels and floodplain in strategic locations is a central and necessary component of this model. This will require the acquisition of several properties and the demolition, or relocation of several buildings that constrain the stream channel and have significant life safety risks for occupants. Key locations include critical chokepoints in the West End, as well as the area just east of the confluence of the New Cut Branch with the Tiber-Hudson Branches on the lower end of Main Street down to the Patapsco River.

D. Recommendations

As the models demonstrate, the acquisition and relocation/demolition of 10 buildings that currently constrict the stream channel will provide the most immediate and impactful benefit in reducing the life safety risk on Lower Main Street. Significant improvements to realize this vision can be taken within a year. The Ellicott City Master Plan will provide guidance on how the floodplain in this area can be terraced so that it can be transformed into a community open space that can be used for public enjoyment. This space can be one of beautiful functional design with numerous amenities for the community to enjoy while serving as life safety protection. The community will be engaged to help design this new open space.

In addition, the opportunity to strategically expand the floodplain further west will also be pursued. This will include the acquisition and demolition of approximately seven residential structures in the West End, which also achieve a similar immediate benefit to the community.

Collectively, the expansion of the floodplain in these strategic areas would result in the loss of less than 5 percent of the structures in the Historic District. The County will make every effort to preserve the key historical elements of these structures so that they may be re-used in the Historic District to safeguard their legacy for the years to come.

E. Infrastructure Improvements

The strategy to expand the floodplain will be combined with the execution of several floodwater retention facilities that have been in process, as well as several conveyance improvements. These include:

- Hudson 7 Retention Facility (identified in H and H Analysis): 13 acre-ft of storage in the US 29/40 Interchange
- Quaker Mill Retention Facility: 10 acre-ft of storage along Rogers Avenue
- 8600 Main Street Culvert Expansion (identified in the H and H Analysis): Significantly increasing the capacity of the culvert.

In addition to these projects, the County is continuing to evaluate the potential to construct the retention facilities described as T1 and NC3 in the H and H Analysis.

These projects will now be coupled with two new elements to drastically improve conveyance of water through the town.

The first is the expansion of the channel that runs under Parking Lot E to Parking Lot D. This idea was explored through the Master Plan concepts, and it will tie into the expansion of the Ellicott Mills Drive culvert as that is rebuilt. This will require the relocation or removal of two additional structures.

The other project will be the addition of culverts under Maryland Avenue that will connect the Tiber-Hudson with the Patapsco River further downstream. The constriction at the B & O Railroad Bridge proves to be a continuing challenge, so the addition of an outlet further downstream will reduce the backwatering caused at that constriction. The County will need to work with its partners at CSX to perform this work, and the goal is to construct at least two 10' diameter culverts as shown in the Appendix.

F. Community Outreach

The County has been working continuously with its partners in the community to expand stormwater management on residential and commercial properties, not only in the Tiber-Hudson Watershed, but across the entire County. In the Watershed, we have been supportive of the efforts of Howard EcoWorks and its SoakItUp campaign. The Office of Community Sustainability has also been working to continue to increase the number of bio-retention facilities, rain barrels, and other projects in this watershed and throughout the county. They have also been working to improve the capacity of our existing stormwater management ponds. With the utilization of new technology such as Opti, the County is improving the retention capacity of the existing stormwater management ponds, and will continue to look for areas to improve in the watershed. The County will continue to support these efforts and encourage property owners to do what they can to manage their stormwater as well.

As part of this new approach, Howard EcoWorks has been working with Baltimore Gas and Electric to immediately include better natural vegetative management within its Right of Way. This practice is another effort worth exploring to more immediately reduce the amount of stormwater reaching the town. Every bit helps, and the County will continue to be supportive and encourage these practices.

The Flood Work Group, established by County Executive Allan Kittleman and Councilmember Jon Weinstein in the spring of 2015, has also been a critical component in the County's flood mitigation efforts. The workgroup's participation in the recovery efforts and their recommendations have been utilized to improve the County's response, while also serving as a direct conduit to the community. Their assistance has been invaluable and the County will continue to work with the members of this group in the implementation of this plan.

The County recognizes the keen community interest in staying abreast of plans and projects focused on flood mitigation in the Tiber Watershed. To that end, we will continue to be transparent on all aspects of our work. The flood recovery website (ECfloodrecovery.org) will continue to be our primary conduit for information. This site will be kept up to date with all upcoming meetings, project status and related community activities.

G. Overall Plan

This multi-faceted strategy is tailored to adapt to the urgent nature of the threat we now face. It provides the most benefit to the community in the shortest duration. The overall cost of the proposed flood mitigation described in this plan is approximately \$40 to \$50 million, close to half of the estimate for all the projects identified in the Hydrologic and Hydraulic Analysis. With financial and technical assistance from our State and Federal partners, the County believes this plan could be implemented in a five-year timeframe. The most immediate life safety threat in Lower Main could be addressed within a year.

The models below demonstrate the tremendous benefit that would be realized from this multi-faceted approach. The first model run in Diagram 6 shows the impact of the July 30, 2016 storm on the town during current conditions:



Diagram 6

The model run below in Diagram 7 shows the impact of the same July 30, 2016 storm with the recommended mitigation improvements described in this plan in place:



Diagram 7

These model runs show unequivocally that there is a significant decrease in roadway flooding with the expanded stream channels and infrastructure improvements. In addition, the velocity of the water on the road has also decreased dramatically. For instance, in the lower end of Main Street, the water was travelling at approximately **11.1 feet per second** in the street during the July 30, 2016 storm, but that will now be closer to **4.5 feet per second** after the identified improvements are made. **Reducing the velocity of the water by 60 percent** will significantly decrease the destructive force the water has had on the structures. Even so, property owners will continue to be strongly encouraged to floodproof their buildings.

IV. Next Steps for the Master Plan

This flood mitigation plan is meant to serve as a short-term strategy to direct County efforts in reducing the immediate life safety risk in Ellicott City. With the assistance of our State and Federal partners, this plan could be accomplished in a 5-year timeframe. This flood mitigation plan will be incorporated into the Ellicott City Watershed Master Plan (Master Plan).

The County launched the Ellicott City Master Plan as the Hydrologic and Hydraulic (H&H) analysis was completed. The Master Plan incorporated the results of the H&H analysis, integrating these with economic, historic, community design and environmental considerations. The master plan process has been crafted to define a comprehensive community-driven vision for rebuilding a stronger and more resilient Ellicott City. The plan was developed with a high level of engagement, being based on the 2016 flood recovery meetings and a series of public workshops and outreach. The master planning process resulted in a new vision and a series of strategies for the Main Street core area, the West End and the larger watershed.

The Master Planning process is to be restarted this September 2018. It is important to note that this 5-year plan is meant to solely address the flood mitigation, while the Master Plan will provide more holistic recommendations in the Tiber-Hudson Watershed to address transportation, community and economic development.

V. Summary

The transformative vision outlined in this document will ensure Ellicott City immediately becomes more resilient to future flooding. Since its inception, Ellicott City was built to control the water. As we adapt to changing weather patterns, we must embrace the natural environment that surrounds our community and coexist with it. These are the actionable steps that must be taken to preserve Ellicott City so that future generations will have the opportunity to enjoy all that it has to offer.

This bold five-year strategy to mitigate flooding in Ellicott City, includes a core component that would address the most immediate life safety threat on the town's lower Main Street within one year. The strategy includes the acquisition and removal of 10 buildings on the south side of Main Street within the next year and the creation of a public open space with a wider, deeper river channel in their place. The community will be engaged through the Master Plan process to provide input into the design and use of this new open space. Community input will also be important to identify key historic features that can be preserved and re-used when the buildings are removed to widen the channel.

In addition to community input, the Master Plan itself and specifically any proposed removal of structures within the Historic District require the Historic Preservation Commission (HPC) to review. A Certificate of Approval will need to be obtained from the HPC before the County can proceed with these plans. Projects that have any federal/state permitting or funding must include a Section 106 Review where the County will identify and determine the impact and any adverse effects of the historic resources within the identified area. The County will work with state agencies such as Maryland Historic Trust in this review process.

As part of this five-year strategy, at least two additional culverts, each 10 feet in diameter, will be installed beneath Maryland Avenue to carry water from the Tiber-Hudson branches further downstream in the Patapsco River. The Hudson branch channel under Main Street near Court Avenue will be widened to

eliminate a significant pinch point that causes the water to rush out onto upper Main Street during heavy rainfalls.

The most experienced forecasters have told the County that storms capable of producing devastating flash floods are becoming more likely in the entire mid-Atlantic region. The County must adapt to this likelihood, with the protection of life safety driving the changes necessary.

The strategy to expand the stream channels will be combined with the construction of three upstream floodwater retention facilities and conveyance improvements:

- A 13-acre-foot retention pond in the US 29/40 interchange.
- A 10-acre-foot retention pond along Rogers Avenue.
- Significant expansion of the culvert in the 8600 block of Main Street to increase capacity.

It is important to note, even with these improvements, storms like the ones experienced in 2016 and 2018 could still cause some flooding, and this strategy will substantially reduce the height of the floodwaters. Perhaps more importantly, it will decrease the velocity of the water and its destructive force by 60 percent, improving the current risks faced to life safety and property damage. This will make a substantial difference for residents, business and property owners, and visitors to our community.

The County is also planning to acquire and remove approximately seven residential properties in the town's West End between Ellicott Mills Drive and Rogers Avenue to achieve a similar benefit for that part of the community. The number of structures that are planned for acquisition and removal comprise just 5 percent of the entire Historic District. The Howard County Economic Development Authority will continue to assist those impacted businesses find alternate locations.

In the Valley Mede community north of U.S. Route 40 in Ellicott City, the County is engaged in ongoing discussions with several residents who have been most impacted by recent flooding. The County is evaluating the purchase of these homes as well, in addition to stormwater improvements.

The recommended five-year plan is estimated to cost about \$40 to \$50 million. The County is seeking financial and technical assistance from the state and federal governments to implement the recommended plan and provide the most immediate impact in addressing the significant life safety threat in Ellicott City.

13



Appendix: Detailed Modeling of the Recommended Improvements

Diagram 9



Diagram 10



Diagram 11



Diagram 12







ST MARSH-Ler

Diagram 14

17